
 

 
 

هندسھحسابان و ریاضیات پایھ آمار و احتمال و ریاضیات گسستھ

Azmoon.kheilisabz.com

حسابان دوازدهم
حسابان (٢): فصل چهارم: مشتق (درس ٢ و ٣) 

صفحۀ ٨٤ تا ١١٠

حسابان یازدهم
حسابان (١): فصل سوم: توابع نمایی و لگاریتمی

صفحۀ ٧١ تا ٩٠

هندسۀ دوازدهم
هندسه (٣): فصل دوم: آشنایی با مقاطع مخروطی 

صفحۀ ٣٣ تا ٥٩

هندسۀ یازدهم
هندسه (٢): فصل سوم: روابط طولی در مثلث

صفحۀ ٦١ تا ٧٧

ریاضیات  گسستھ 
فصل سوم: ترکیبیات (شمارش) 
(تا ابتدای فعالیت صفحۀ ٥٩)

صفحۀ ٥٥ تا ٥٩

آمار و احتمال 
فصل دوم: احتمال

صفحۀ ٣٩ تا ٧٢

ریاضی دهم
ریاضی (١): فصل هفتم: آمار و احتمال

 (تا ابتدای مقدمه ای بر علم آمار، جامعه و نمونه)
صفحۀ ١٤١ تا ١٥١

گروه آزمايشــی علوم رياضــی و فنی

عنــوان مواد امتحـانی آزمـون، تعداد، شماره سؤالات و مـدت پاسخ گويی

Ƨمدت تا شماره از شماره تعداد سؤالمواد امتحانیردی
ملاحظاتپاسŻ گویی

ÑÍ سؤالÔÒ دقیقهÑÍ-ÑÍریاضیات-
ÔÒ دقیقه

آزمـون 
دهم

حضوری

ویژة 
کنکوری های
1403 

1402/12/04 دفتـرچهشــماره   1 ���1 ـ���1

اساتید، مشاوران و دانش آموزان گرامی؛
نظرات، پیشنهادات، انتقادات و بازخوردهای خود نسبت به سؤالات این آزمون را می توانید
از طریق آیدی Kheilisabz_edit@ در همهء پیام رسان ها با ما به اشتراک بگذارید.
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Telegram: @konkur_in
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محل انجام محاسبات

cاÌءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره 1ریاض

حسابان دوازدهم: صفحه های 84 تا 110

  - fof ¢¢( )2 . مقدار ¢¢ == -- --f of x x x( ) 8 12 3
2 ¢¢¢¢ است، به  طوری  که <<f x( ) f یک چندجمله ای از درجه دوم با شرط0

چه عددی است؟  
 -51 5/ (4   -53 5/ (3   -66 5/ (2   -63 5/ (1

¢¢ چه -   --f ( )1 ، آن گاه مقدار ¢¢ ==g ( )3

4
3

pp . اگر ( ) ( cos tan )g x f x x== ++4 3
2 f تابعی مشتق پذیر است، به  طوری  که

عددی است؟ 
 -0 3/ (4   0 3/ (3   0 6/ (2   -0 6/ (1

f¢¢¢¢ چه عددی است؟ -   x( f¢¢ بر( x( ) f باشد، باقی ماندهء تقسیم  x x x x( ) == -- ++ --2 3 4 6
3 2 با فرض آن که

 - 7
2 (4   -92 (3   32 (2   52 (1

¢¢¢¢ چه عددی است؟ -  
¢¢¢¢

g
f

( )
( )
0
0 f باشد، مقدار x x g x( ) ( )2 8 2 3

3== -- , به  طوری  که  ¢¢ ==f ( )0 4 )g و )0 2== هرگاه

 1
216 (4   - 1

216 (3   - 1
54 (2   154 (1

¢¢ باشد، مقدار a کدام است؟ -   == ¢¢¢¢f ( ) f ( )1 1 , به  طوری  که f x x a
x( ) == ++6 هرگاه

-4 (4  4 (3  -2(2  2 (1

رسم شده است. مساحت مثلث ABC کدام است؟ -   , x == aa y و خط مماس بر آن در نقطهء  x== نمودار

 5 6 (1

 12
2

(2

8 (3

  7 3 (4

lim کدام است؟-  
h

cos xcos h sin xsin h cos x
h®®

++ --
0

2 3 2 3 2 حاصل 

 -3 2sin x (4   6 2sin x (3   -2 2sin x (2   -6 2sin x (1

حسابان دوازدهم: صفحههای 84 تا 110
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محل انجام محاسبات

cاÌءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره 1ریاض

x برابر است. مقدار -   == 4 ], با آهنگ تغییر لحظه ای تابع در , ]1 a f در بازهء x x x( ) == --2 آهنگ تغییر متوسط تابع

x کدام است؟  a== آهنگ تغییر لحظه ای در

 73 (4   53 (3   236 (2   116 (1

استوانه ای درون یک کره به شعاع   محاط شده است، به طوری که حجم استوانه تابعی از ارتفاع آن است. آهنگ -  

تغییر لحظه ای حجم استوانه در صورتی که ارتفاع استوانه برابر با   باشد، چه عددی است؟ 
 4p (4   12p (3   8p (2   2p (1

حسابان یازدهم: صفحه های 71 تا 90

, در نقاط A و B متقاطع هستند. طول پاره خط AB کدام است؟ -    y x== ´́ --4 3 4 y و x== --9 نمودار دو تابع1

63 (4 65 (3 53 (2 59 (1

f چه عددی است؟ -    -- --1
3( ) f به  صورت زیر است. مقدار x ax b( ) log ( )== -- ++2 نمودار وارون تابع

21 (1
 143 (2
14 (3
  28 (4

y بر کدام تابع منطبق است؟ -    f x== 2 2( f باشد. در این صورت نمودار تابع( x x( ) log== 2 4 فرض کنیم

 8 2+ f x( ) (4   6 - f x( ) (3   8 3- f x( ) (2   10 2- f x( ) (1

f برابر باشد، مقدار n کدام است؟ -    n(log )2 f با (log )2 24 f باشد و مقدار x x x( ) [ ]== -- اگر تابع f به صورت 
36 (4  54 (3  96 (2  18 (1

aa چه عددی است؟ -    aa دارد. مقدار , ریشهء دیگر برابر با x == log علاوه بر4 logx k
k x++ ==2 32 معادلهء 

4( فقط 16 3) 8 یا 16  2) 16 یا 2  1) 8 یا 2 

حسابان یازدهم: صفحههای 71 تا 90
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محل انجام محاسبات

cاÌءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره 1ریاض

2 چه عددی است؟ -    1

b a++ , مقدار log ( ) log log6 2 32 4 3a b a b++ == == هرگاه

9 (4  3 (3  6 (2  12 (1

log با یکدیگر چه عددی است؟ -    ( )2 3 2 4 2 1´́ -- == --x x اختلاف ریشه های معادلهء

 12 (4   32 (3  2 (2  1 (1

f چه عددی است؟ -    g( ) ( )1
16

9
++ f باشد، مقدار x

x

x( ) ==
++

++
2

2 1

1

g وارون تابع x( ) اگر

6 (4   283 (3   133 (2  5 (1

باد -    تا  از دست میدهد. چهقدر طول میکشد  را  باد موجود در لاستیک خودش  دوچرخهای در هر روز   درصد 

 ) log /3 0 47== ، log /2 0 3== 1 باد اولیهء خود برسد؟  )
5
دوچرخه به

703 روز  (4 3) 24 روز   2) 25 روز  803 روز  (1

ریاضیات گسسته و آمار و احتمال: ریاضیات گسسته: صفحه های 55 تا 59، آمار و احتمال: صفحه های 39 تا 72،
ریاضی )1(: صفحه های 141 تا 151  

بار ظاهرشدن-  - آزمایش شامل حداقل یک  این  نمونه ای  از فضای  پیشامد  پرتاب کرده ایم. چند  را دوبار  تاس   یک 
عدد 6 است؟ 

    11(4      211(3    2 20 4725 ´ (2     225 (1
4 و بدون تکرار رقم می توانیم بسازیم را روی یک کارت می نویسیم. -    3 و ،2 هر یک از اعداد دورقمی که با ارقام

تمام کارت ها را درون یک کیسه قرار می دهیم و به تصادف دو کارت از این کیسه خارج می کنیم. با چه احتمالی مجموع 
3 بخش پذیر است؟   اعداد دو کارت خارج شده بر

   12 (4     23 (3     14 (2     13 (1

8« یا »هر دو عدد روشده، فرد« است؟ - -- دو تاس را با هم پرتاب می کنیم. با کدام احتمال، »مجموع دو عدد رو شده برابر با

    118 (4      536 (3    14 (2      13 (1

ریاضیات گسسته و آمار و احتمال: ریاضیات گسسته: صفحههای 55 تا 59، آمار و احتمال: صفحههای 39 تا 72،
ریاضی )1(: صفحههای 141 تا 151
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محل انجام محاسبات

ءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ  دفترچه شماره 1 cاÌریاض

پرتاب می کنیم. -    اگر خط ظاهر شد دو سکهء دیگر  و  اگر شیر ظاهر شد سه سکهء دیگر  پرتاب می کنیم.  سکه ای 
احتمال آن که همهء پرتاب ها یکسان ظاهر شوند، چه قدر است؟

1
16 (4  316 (3  38 (2  516 (1

تیم ملی والیبال ایران14 بازیکن دارد که قد هیĩ دو بازیکنی برابر نیست. به ترتیť دو بازیکن انتخاب می کنیم و -   
می بینیم که قد بازیکن دوم کوتاه تر است. با چه احتمالی بازیکن اول، بلندقدترین بازیکن تیم است؟ 

    113 (2       114 (1

   17 (4       1
10

(3

سه کارت رنگی در اختیار داریم که اولی دو رو سبƅ، دومی دو رو قرمƅ و سومی یک رو سبƅ و یک رو قرمƅ است. -   
یک کارت به تصادف برمی داریم و یک رویش را می بینیم. اگر رنگ دیده شده سبƅ باشد، با چه احتمالی این کارت دو رو 

سبƅ است؟

   14 (4     13 (3    12 (2     23 (1

P، آن گاه-    B A( | ) /== 0 P و7 B( ) /== 0 22 ،P A( ) /== 0 B دو پیشامد فضای نمونه ایS باشند، به طوری که2 اگرA و
P کدام است؟  B A( | )¢¢ ¢¢

  0 84/ (4      0 92/ (3     0 90/ (2    0 96/ (1
5 چند عدد پنų رقمی می توان ساخت؟  -    5 4 4 3 3 2 2 1 1» , , , , , , , , با ارقام

  2220 (4    2100 (3      1420 (2     1080 (1
با حروف کلمهءshokoofeh چند کلمهء چهارحرفی می توان ساخت که حداکثر شامل یک حرفh باشد؟ -   

    630(2       620(1
    520 (4       500 (3

به چند طریق می توان یک عدد هشت رقمی نوشت به طوری که متشکل از سه رقم متمایƅ بوده و تعداد تکرار هر -   
k داشته باشد.(  k تا رقم j تا رقمj و ، i رقم در عدد اصلی، برابر با مقدار آن رقم باشد؟ )یعنیi تا رقم

  336 (2     224 (1
   448 (4     378 (3
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محل انجام محاسبات

ءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره 1 cاÌریاض

 ÔÔ�ţŬ�ÓÎ�âţǀ�ƿŹƩƐ�:(-( هندسهء �ÒÖ�ţŬ�ÐÐ�âţǀ�ƿŹƩƐ :(Ð( هندسهء

y کدام است؟-    y x2
4 8 12 0++ -- ++ == معادلهء خط هادی سهمی به معادلهء

x =1(2   x = -1(1
x = 2 (4   x = -2 (3

1 متر است. عمق این دیش چند سانتی متر است؟-    قطر دهانه و فاصلهء کانونی یک دیش مخابراتی، هر دو برابر با
   6 25/ (2      25 (1

   50 (4      12 5/ (3

R باشد -    A به فاصلهء A را واقع بر آن در نظر بگیرید. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از C و نقطهء O R( , ) دایرهء
C رسم کرد؟ و از آن بتوان دو مماس عمود بر هم بر دایرهء

  2 (2       1(1
���ƃƩƐ��4       4 (3

) گذشته و محورyها را قطع نمی کند، از کدام نقطه می گذرد؟  -    , )3 2 دایره ای به شعاع5 و مماس بر محور xها که از نقطهء
   ( , )5 6 (2      ( , )7 2 (1
   ( , )6 1 (4     ( , )4 9 (3

) متقاطع اند. اگر طول خط المرکƅین، نصƧ طول وترمشترک دو -    , )6 4 ) و , )2 0 دو دایره با شعاع های برابر در نقاط
دایره باشد، فاصلهء بین نقاط برخورد یکی از دایره ها با محور xها کدام است؟ 

    2 (2       2 2 (1
   4 (4       4 2 (3

OM کدام است؟ -   
AA¢¢ OM موازی باشد، آن گاه حاصل AB با ، اگر ¢¢F در بیضی رسم شده به کانون هایF و

 2
4 (2    3

4 (1

  2 1- (4   2 3 3- (3

ÔÔ�ţŬ�ÓÎ�âţǀƿŹƩƐ�:(-( هندسهء �ÒÖ�ţŬ�ÐÐ�âţǀƿŹƩƐ :(Ð( هندسهء
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محل انجام محاسبات

ءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره 1 cاÌریاض

MN از کانونF می گذرد، کدام است؟ -    خروج از مرکƅ بیضی رسم شده که در آن

    13 (2       12 (1

 3
3 (4       2

2 (3

اندازهء یک زاویهء دیگر مثلث15 باشد، -    اندازهء زاویهء روبه رو به آن30 است. اگر  4 و  2 اندازهء یک ضلع مثلثی
آن گاه طول بƅرá ترین ضلع مثلث کدام است؟

  8 (4      10 2 (3      8 2 (2     6 2 (1

a قابل قبول است؟-    5 بیرون آن واقع است. چند مقدار طبیعی برای 12» ,aدایرهء محیطی مثلثی به طول اضلاع ƅمرک
6 (4  3 (3  5 (2  4 (1

BC و نقطهء برخورد قطرهای چهارضلعی -    CD== AD محاط شده است. اگر چهارضلعیABCD در دایره ای به قطر
BD پاره خط هایی به طول   و   ایجاد کند، طولBC کدام است؟ روی قطر

   2 6 (4    3 2 (3    2 5 (2     4 (1

BD، آن گاه مساحت مثلثBCD کدام است؟  -    == 6 CD و == 8 در شکل رسم شده، اگر

    6 3 (1
12 3 (2
    18 (3

 24 (4

B باشد، آن گاه مساحتABC کدام است؟ -    A و M محل تقاطع نیمسازهای خارجی در شکل رسم شده، اگر
 64 (1

    54 (2
    36 (3

 48 (4
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دوستان عƅیƅ خیلی سبƅ، سلام؛
فایل پاسŻ نامهء این آزمون را که شامل درس نامه، نکات کنکوری، پاسŻ تشریحی و ... است، ساعت    امروز از 

صفحهء شخصی خودتان در سایت آزمون خیلی سبƅ دریافت کنید.
هم چنین شما می توانید همین امشť کارنامهء اولیهء آزمونتان را در صفحهء شخصی خود مشاهده بفرمایید.

برای دسترسی به صفحهء شخصی خود وارد سایت آزمون خیلی سبƅ به آدرس: azmoon.kheilisabz.com شوید 
و کدی را که توسط مدرسه و یا نمایندگی های آزمون های خیلی سبƅ به شما داده شده، در محل مشخƏ شده در 

سایت Űبت بفرمایید.
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شیمیف�زیک

Azmoon.kheilisabz.com

ف�زیک دوازدهم
فیªیT (٣): فصل سوم: نوسان و مو� 

(ا© ابتدای مشخصه های مو� تا �ایان فصل) 
صفحۀ ٧٠ تا ٨٨

ف�زیک یازدهم
فصل دوم: جریان الÀتریÀی و مدارهای جریان مستقیم

صفحۀ ٤٥ تا ٨٢

شیمی دوازدهم
شیمی (٣): 

فصل سوم: شیمی، جلو* ای ا© هنر، ©یبایی و ماندVاری 
 صفحۀ ٦٧ تا ٩٠

شیمی یازدهم
شیمی (٢): فصل اول: Éدر هدایای ©مینی را بدانیم
 (ا© ابتدای آلÐÀ ها، هیدروکربÐ هایی با یT �یوند

 دوVانه تا �ایان فصل) Ĳ فصل دوم: در �ی ¼¦ای سالم
 (تا ابتدای آنتال�ی سو¢تÐ، تÀیه Vاهی برای ت~میÐ انر­ی)

صفحۀ ٣٩ تا ٧٠

گروه آزمايشــی علوم رياضــی و فنی

عنــوان مواد امتحـانی آزمـون، تعداد، شماره سؤالات و مـدت پاسخ گويی

Ƨمدت تا شماره از شماره تعداد سؤالمواد امتحانیردی
ملاحظاتپاسŻ گویی

6Ò سؤالÑÒ دقیقهÐÒÑ-ÔÒفیƅیک-
ÕÍ دقیقه ÐÒ دقیقهÐÍÔ6-ÍÒشیمی-

آزمـون 
دهم

حضوری
1402/12/04 ç   دفتـرچهشــماره

ویژة 
کنکوری های
1403 

���1 ـ���1

اساتید، مشاوران و دانش آموزان گرامی؛
نظرات، پیشنهادات، انتقادات و بازخوردهای خود نسبت به سؤالات این آزمون را می توانید
از طریق آیدی Kheilisabz_edit@ در همهء پیام رسان ها با ما به اشتراک بگذارید.

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



� �¨vه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره �ف�Ìی®

  ÕÕ�ţŬ�ÔÍ�âţǀ�ƿŹƩƐ :(Ð( یکƅفی

از -    انتشار این امواج در یکی  7 استفاده می شود. اگر تندی  5/ MHz با بسامد از امواج فراصوتی  در سونوگرافی 
1500m باشد، طول موج این امواج در این بافت بدن چند میلی متر است؟  s/ بافت های بدن

0 5/ (4  0 05/ (3  2 (2  0 2/  (1

نمودار جابه جایی º مکان موج طولی منتشرشده در فنر، به صورت کدام یک از شکل های زیر می تواند باشد؟-   

 (2   (1

 (4   (3

2 روی سطŷ آب یک تشت موج نوسان کرده و موج تختی در سطŷ آب ایجاد می کند، -    5/ Hz  یک تیغه با بسامد
16cm است. عمق آب را کاهش می دهیم تا تندی انتشار موج در  به  طوری که فاصلهء یک برآمدگی از فرورفتگی مجاورش برابر با
0 تغییر کند. در این حالت فاصلهء یک برآمدگی تا سومین فرورفتگی بعد از آن به چند سانتی متر می رسد؟  2/ /m sآن ŷسط

 ëå (4  4í (3  3å (2  24 (1

   -،A و اندازهء نیروی کشش ریسمان B برابر طول ریسمان   ،A طول ریسمان ،B برابر جرم ریسمان   ،A جرم ریسمان 

 B و A است. اگر زمانی که طول می کشد تا یک موج عرضی طول ریسمان های B درصد بیشتر از اندازهء نیروی کشش ریسمان    

tt کدام است؟ 
A

B
tB باشد، حاصل tA و ťرا طی کند، به ترتی

3 (4    2 (3  2
3

(2  3
2

(1

ÕÕ�ţŬ�ÔÍ�âţǀƿŹƩƐ :(Ð( یکƅفی
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تندی امواج لرزه ای Űانویه    درصد کم تر از تندی امواج لرزه ای اولیه است. زمین لرزه ای در فاصلهء     کیلومتری از -   
1 دقیقه  5/  یک دستگاه لرزه نگار ر­ می دهد. اگر لرزه نگار امواج لرزه ای اولیه و Űانویهء حاصل از این زمین لرزه را به فاصلهء

از هم دریافت کند، تندی انتشار امواج لرزه ای عرضی چند کیلومتر بر Űانیه است؟ 
3 2/ (4  4 8/ (3  6 4/ (2  í (1

تصویر سه موج مکانیکی عرضی سینوسی B ،A و C که در یک محیط منتشر شده اند، در یک لحظهء معین به شکل -   
زیر است. کدام یک از عبارت های زیر دربارهء این موج ها درست است؟ )موج ها هم نوع اند.( 

3 برابر بسامد موج B است.
2
،C بسامد موج )Ƨال

ب( توان متوسط موج Ñ ،C برابر توان متوسط موج A است.

1 برابر دورهء تناوب موج C است. 
2
،A دورهء تناوب موج )Ü

1 برابر مقدار متوسط 
4
،A ی موجÞت( مقدار متوسط آهنگ انتقال انر

آهنگ انتقال انرÞی موج B است.
�©�Â�§��4 �Ü�Â�§��3 �©�Â�Ƨƴ¦��2 ��Ü�Â�Ƨƴ¦��1

2m را طی -    نمودار جابه جایی º مکان یک موج مکانیکی در لحظه ای به شکل زیر است. در مدتی که موج مسافت
x قرار دارد، چند مرتبه تغییر می کند؟  m== 0 4/ می کند، جهت حرکت ¯ره ای از محیط که در مکان

3 (1
4 (2
ê (3
ë (4

20g، در لحظه ای -    m/ تصویر موج عرضی سینوسی منتشرشده در یک طناب تحت کشش به چگالی خطی جرم
 12ms50 باشد، مسافت طی شده توسط هر یک از ¯رات طناب در مدتNبه شکل زیر است. اگر نیروی کشش طناب

برابر چند سانتی متر است؟
í (1

12 (2
1ë (3
24 (4

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



� �¨vه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره �ف�Ìی®

چند مورد از عبارت های زیر دربارهء امواج صوتی نادرست است؟-   
الƧ( همواره امواج صوتی در جامدها، سریع تر از مایع ها و در مایع ها، سریع تر از گازها پیشروی می کنند.

ب( شدت موج صوتی در یک سطÊŷ عمود بر راستای انتشار آن، برابر است با انرÞی ای که توسط موج به واحد سطŷ می رسد.
Ü( بلندی یک صوت را، مانند شدت آن، می توان با یک آشکارساز اندازه گرفت.

20000Hz است. 20Hz تا ت( بیشترین حساسیت گوش انسان به بسامدهایی در گسترهء
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

10 است. فاصله از چشمهء صوت چند متر تغییر کند تا -    8 2-- W m/ در فاصلهء    متری از یک چشمهء صوت، شدت صوت
10 است و از اتلاف انرÞی صوت در محیط صرف  نظر شود.(  6 2-- mmW m/ 1 برابر شود؟ )شدت صوت مبنا 5/ تراز شدت صوت

1îí (4  1íå (3  2å (2  2 (1
صوت -    شدت  تراز  اگر  دارد.  قرار   60mW خروجی توان  با  صوت  چشمهء  یک  از  فاصلهء   متری  در  شخصی 

است؟ شده    Ƨتل مسیر  این  طی  در  چشمه  از  حاصل  صوت  انرÞی  از  درصد  چند  باشد،   56dB Əشخ دریافتی 
( / log / )I W m0

6 2
10 2 0 3 3== == ==-- mm pp» ,

 íå (4  ëå (3  4å (2  2å (1
ll0 است. شخصی با سرعت Űابت در حال -    بسامد و طول موج صوت تولیدی یک منبع صوت ساکن به ترتیf0ť و

از  باشد، کدام یک   ll f و  ťبه ترتی  Əاگر بسامد و طول موج صوت دریافتی توسط شخ این منبع است.  از  دور شدن 
عبارت های زیر درست است؟

f0 و Űابت است. ب( f کوچک تر از f0 و در حال کاهش است.  الf )Ƨ کوچک تر از

ll0 و Űابت است. ll کوچک تر از ت( ll0 و در حال افƅایش است.  ll کوچک تر از )Ü
§��4 �Ƨƴ¦��3 �©�Â�§��2 �Ü�Â�Ƨƴ¦��1

یک موج الکترومغناطیسی در راستای عمود بر سطŷ زمین و به سمت بالا در حال پیشروی است. در یک نقطهء -   
معین، در لحظه ای که میدان الکتریکی این موج به سمت شمال است، میدان مغناطیسی اش در چه جهتی است؟ 

�§ƃƤ��4 �¼ƃƌ��3 �§ǃƽŴ��2 �¾ţƹƌ��1
کدام یک از عبارت های زیر دربارهء طیƧ امواج الکترومغناطیسی درست است؟-   

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ţǀ�«ǃƸÂƃƱǉƸ�ſƸţƉŦ�±¦�ţƸţĴ�âţǀǃŬƃĢ�ſƸţƉŦ��1
�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�­ƃƈÂƃƨ�«¦ǃƸ¦�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�±¦�ƋƩƽŦ¦ƃƨ�«¦ǃƸ¦�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ��Ǎż�°®��2

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�AM�ķǈǃǈ®¦°�«¦ǃƸ¦�«ǃƸ�¾ǃƘ�±¦�FM�ķǈǃǈ®¦°�«¦ǃƸ¦�«ǃƸ�¾ǃƘ��3
�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ĳƼ°®°±�ķŠƃƸ�°ǃƼ�§ÂţƽŬ�Ũ°Â®�±¦�ĳƼ°�ƅŧƈ�ķŠƃƸ�°ǃƼ�§ÂţƽŬ�Ũ°Â®��4
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mm برحسť یکاهای -    ee0 ee0 باشد، یکای0 mm0 و ضریť گذردهی الکتریکی خǍ برابر اگر تراوایی مغناطیسی خǍ برابر
اصلی کدام است؟

( )¾ÃºIY

oT¶

2 (4  ( )oT¶

¾ÃºIY

2 (3  ( )¾ÃºIY

oT¶

1

2 (2  ( )oT¶

¾ÃºIY

1

2 (1

ÕÏ�ţŬ�ÑÒ�âţǀ�ƿŹƩƐ :)-( یکƅفی

در محلول -     ųاین دماسن وقتی  است.   150WW برابر  20Cدر دمای پلاتینی  مقاومت   ųپلاتین یک دماسن مقاومت 
174WW می شود. دمای این محلول چند درجهء سلسیوس است؟ )ضریť دمایی مقاومت  خاصی قرار گیرد، مقاومت آن

4 است.( 10
3 1´́ -- --K ویĭهء پلاتین

ëå (4  4å (3  44 (2  24 (1

توان -    و   11W با برابر   ) ( باتری  خروجی  توان  روبه رو،  شکل  مدار  در 
5 است. اگر مقاومت ترکیبی B برابر  W مصرفی مقاومت ترکیبی A برابر با

12WW باشد، نیروی محرکهء باتری ) ( برابر با چند ولت است؟ با

ê (2   4 (1
ì (4   ë (3

4 در جهت نشان داده شده عبور می کند، به شکل زیر است. -    Aاز مدار الکتریکی که از آن جریان الکتریکی  ƅیک ج
50V باشد،  7 انرÞی به سایر اجƅای مدار می دهد. اگر پتانسیل الکتریکی نقطهء A برابر با 2/ kJ این جƅ  در هر دقیقه،

پتانسیل الکتریکی نقطهء B برابر چند ولت است؟ 
íå (2   2å (1

3êå (4   2êå (3

لامġ سه راههء شکل روبه رو برای کار در سه توان مختلƧ ساخته شده است. اگر بیشترین -   
توان مصرفی این لامġ،   برابر کم ترین توان مصرفی آن باشد، نسبت مقاومت الکتریکی رشته های 

این لامġ کدام است؟
2 5/ (2   3 (1
1 5/ (4   2 (3

ÕÏ�ţŬ�ÑÒ�âţǀƿŹƩƐ :)-( یکƅفی
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0 را فراهم سازد، -    08/ AابتŰ 2400 نوشته شده است. اگر این باتری جریان الکتریکیmAh روی یک باتری مقدار
چند دقیقه طول می کشد تا خالی شود؟

1íåå (4  1íå (3  3ååå (2  3åå (1
قطر-    به  دایره ای  حلقهء  یک  شکل  مطابق   ،2mmمقطع قطر  به  مسی  سیمی  از  استفاده  با 

 SI در Ƈهء مĭ50 درست می کنیم. مقاومت الکتریکی این حلقه چند اهم است؟ )مقاومت ویcm
1 است.(  8 10

8/ ´́ -- برابر با
4 5 10

3/ ´ - (2   2 25 10
3/ ´ - (1

1 8 10
2/ ´ - (4   9 10

3´ - (3
نمودار اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر یک منبع نیروی محرکه برحسť جریان عبوری از آن به شکل زیر است. اگر -   

به دو سر این منبع نیروی محرکه، یک مقاومت الکتریکی   اهمی وصل کنیم، منبع نیروی محرکه در هر دقیقه چند کیلوÞول 
کار انجام می دهد؟

10 8/ (2   1 08/ (1
9 6/ (4   0 96/ (3

سیمی به طول L و مقاومت الکتریکی R را ¯وب کرده و با استفاده از تمام مادهء سازندهء آن، دو سیم با طول های -   
یکسان2L درست می کنیم. اگر سطŷ مقطع یکی از این دو سیم،   برابر دیگری باشد، مجموع مقاومت الکتریکی آن ها 

چند برابر R است؟ )دما Űابت و یکسان است.(
 6 25/ (4  12 5/ (3  1ê (2  2ê (1

   - ġ110 وصل است. اگر این لامV 400W حک شده، به اختلاف پتانسیل الکتریکی 220V و لامģی که روی آن اعداد
در هر شبانه روز به مدت5h روشن بماند، انرÞی الکتریکی مصرفی آن در مدت یک ماه پاییƅی چند کیلووات ساعت 

است؟ )مقاومت لامġ را Űابت در نظر بگیرید.( 
ëå (4   30  (3   15  (2   7 5/  (1

32W باشد، اختلاف پتانسیل الکتریکی -    در مدار شکل مقابل، اگر توان خروجی باتری برابر با
دو سر آن برابر چند ولت است؟ 

4 (2   2 (1
1ë (4   í (3
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نمودار جریان عبوری از دو رسانای مجƅای A و B برحسť اختلاف پتانسیل دو سر آن ها، به شکل زیر است. این دو -   
رسانا را در حالت اول به  طور متوالی و در حالت دوم به  طور موازی به هم بسته و در هر حالت مجموعه را به اختلاف پتانسیل 

یکسان و Űابتی وصل می کنیم. توان مصرفی رسانای A در حالت اول چند برابر توان مصرفی آن در حالت دوم است؟ 
9

100
(2   9

169
(1

3

10
(4   3

13
(3

2R برسد، مقداری که ولت سنų آرمانی نشان می دهد    درصد -     در مدار شکل زیر، اگر مقدار مقاومت متغیر از R به
R برسد، مقداری که ولت سنų آرمانی نشان می دهد، 

2 افƅایش می یابد. اگر در این مدار، مقدار مقاومت متغیر از R به
چند درصد و چگونه تغییر می کند؟ 

�ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��2ê (2 � ��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��2ê (1
�ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��ìê (4 � ��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��ìê (3

در مدار شکل روبه رو، یک بار دو سر یک ولت سنų آرمانی و بار دیگر دو سر یک -   
آمģرسنų آرمانی را به دو نقطهء A و B می بندیم. مقدارهایی که ولت سنų آرمانی و 

آمģرسنų آرمانی نشان می دهند، به ترتیť از راست به چġ در SI کدام اند؟ 
 í�Â�1í (2   1å�Â�1å (1
 í�Â�1å (4   1å�Â�1í (3

مقاومت -    باشد،  یکسان  مقاومت ها  مصرفی  توان  اگر  روبه رو،  شکل  مدار  در 
معادل مدار چند اهم است؟

12 (2   1å (1
1í (4   1ë (3

خروجی -    توان  کند،  پیدا  افƅایش   5WW ،R1 مقاومت اگر  مقابل،  مدار شکل  در 
باتری تغییر نمی کند. با این تغییر، جریان عبوری از باتری چند آمģر تغییر می کند؟

2

3
(2   1

3
(1

1(4   1

2
(3
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7 باشد، R چند اهم است؟-    2/ WW در مدار شکل مقابل، اگر مقاومت معادل مدار
4 (1
ë (2

12 (3
1í (4

دهد، -    نشان  را   0 4/ Aآرمانی  ųرسنģآم اگر  روبه رو،  شکل  مدار  در 
نیروی محرکهء باتری چند ولت است؟

3å (2   ëå (1
1ê (4   2ê (3

R1، مقادیری که آمģرسنų آرمانی و -    در مدار شکل زیر، با افƅایش مقاومت متغیر
ولت سنų آرمانی نشان می دهند، به ترتیť از راست به چġ چگونه تغییر می کند؟ 

ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��1
��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��2
��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��3
��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��4

108W است. حداکثر اختلاف پتانسیلی که -    در شکل زیر، بیشینهء توان قابل تحمل هر یک از مقاومت ها برابر با 
می توان بین دو نقطهء A و B اعمال کرد تا هیĩ یک از مقاومت ها آسیť نبینند، برابر چند ولت است؟

3ë (2   ì2 (1
3å (4   ëå (3

10V-- است. پتانسیل الکتریکی نقطهء B چند ولت است؟ -    در مدار زیر، پتانسیل الکتریکی نقطهء A، برابر با
 -13  (1

 13  (2
 -19 5/  (3

 19 5/  (4
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ÖÍ�ţŬ�ÓÔ�âţǀ�ƿŹƩƐ :شیمی دوازدهم

کدام مطلť نادرست است؟-   

�ūƈ¦�Áſƌ�ƳƑŭƸ�ƃĵǈ®�âţǀ�ƷŬ¦�ƿŦ�ſƼǃǉĢ�°ţǁĪ�ţŦ�ƷŬ¦�ƃǀ�ķƉƼǐ¦Âǃư�âţǀſƸţŴ�ũƹǀ�°®��1
�ſƽǈ¡�ķƸ�°ţƹƌ�ƿŦ�ķƴǃƱƴǃƸ�®¦ǃƸ� ƅŴ��ſƼ¦�ƟǈţƸ�ūƴţŸ�ƿŦ�¼ţŬ¦�°ţƍƨ�Â�ţƸ®�°®�ƿư�ķǈţǀ�ťǉưƃŬ��2

�ūƈ¦�ķƉƼǐ¦Âǃư�®¦ǃƸ�±¦�ƃŭƍǉŦ�ķƴǃƱƴǃƸ�®¦ǃƸ�°ţƹƌ�Â�¸ǃƽŬ��3
�ūƈ¦�ƇǉƵǉƈ�ƏƴţżţƼ�âţǀ�ƿƼǃƹƼ�ƿƵƹŴ�±¦�ƿƈţƸ��4

چند مورد از موارد زیر دربارهء دو ساختار A و B که دگرشکل های طبیعی کربن را نشان می دهند، درست است؟-   

(B)(A)

y.پیوند اشتراکی وجود دارد Ð پیرامون هر اتم کربن ،A برخلاف B در دگرشکل 
y.بیشتر است، بنابراین برخلاف آن در آب فرو می رود B از دگرشکل A چگالی دگرشکل 
y.هر دو دگرشکل، ساختار کووالانسی سه بعدی دارند 
y.مداد کاربرد دارد ƅبین لایه ها، در مغ Ƨبه سرب مداد معروف است و به دلیل ساختار لایه ای و نیروی ضعی B دگرشکل 

4��4  3��3  2��2  1��1
چند مورد از مطالť زیر دربارهء نقشهء پتانسیل الکتروستاتیکی، درست است؟-   
y.در آن ها، رنگ سر­ تراکم بیشتر و رنگ آبی، تراکم کم تر بار الکتریکی را نشان می دهد 
y.تر به رنگ آبی درمی آید áرƅو اتمی با شعاع ب ƅدر این نقشه ها، اتمی با شعاع کم تر به رنگ قرم 
y.فقط برای گونه هایی با ساختار خطی به کار می روند 
y.طبق این نقشه ها، احتمال حضور الکترون های پیوندی روی هسته های سازندهء یک مولکول، یکسان و متقارن نیست 

1��4  2��3  3��2  4��1
اگر    درصد جرم اکسیدی از وانادیم را فلƅ تشکیل دهد، کدام مطلť دربارهء کاتیون وانادیم موجود در این اکسید درست -   

( , : . )V O g mol== == --
51 16

1 است؟ 
�®°¦®�®ǃŴÂ�ÀÂƃŭƱƴ¦�Â®��À¡�ũǈǐ�ƻǈƃż¡�°®��1

�ſƽư�ķƸ�ƃǉǉƥŬ�ƋƩƽŦ�ƿŦ�ķŦ¡�±¦�¾ǃƵŹƸ�ĳƼ°��âÂ°�ķƨţƔ¦�°®ǃĢ�ţŦ�À¡�âÂţŸ�¾ǃƵŹƸ�Ƌƽư¦Â�¿ţĵƽǀ��2
�®°¦®�®ǃŴÂ�ƷŬ¦�ūƩǀ��©ţƱǉƵǉƈ�ÀǃǉƼ¡�ţŦ�À¡�ťǉưƃŬ�ķƴǃƸƃƨ�ſŸ¦Â�ƃǀ�°®��3

�ſƽư�ūưƃƌ�Áſƽǀţư�ƋƭƼ�°®�Ʒǀ�Â�ÁſƽƉư¦�ƋƭƼ�°®�Ʒǀ��ţǀ�Ƌƽư¦Â�°®�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ��4

ÖÍ�ţŬ�ÓÔ�âţǀƿŹƩƐ :شیمی دوازدهم
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چه تعداد از موارد زیر، از ویĭگی های مشترک گرافیت و گرافن است؟-   
yساختار کووالانسی دوبعدی 
yانعطاف پذیر بودن 
yرسانایی الکتریکی 
yوجود حلقه های شش ضلعی در ساختار ماده 
yشفاف بودن 

ê��4  4��3  3��2  2��1

با توجه به شکل های زیر که مربوط به یŻ و سیلیƇ می باشد، کدام موارد از مطالť زیر درست است؟-   
 Ƈمربوط به سیلی B و شکل Żمربوط به ی A شکل )Ƨال
است و در نمونه هایی از این دو ماده، تنها پیوند اشتراکی 

وجود دارد. 
ب( هر دو در حالت خالƏ و تراش خورده، شفاف اند.

Ü( هر دو ساختار، سه بعدی هستند و در هر دوی آن ها، 
حلقه های 6ضلعی همانند کندوی زنبور عسل وجود دارد.

ت( نقطهء ¯وب و سختی ساختار B از ساختار A بیشتر است.
ª( در ساختار هر کدام از دو ماده، تنها یک نوع پیوند کووالانسی وجود دارد.

ª�º�©�º�§��4 �©�º�§��3 �ª�º�Ü�º�§��2 �Ü�º�Ƨƴ¦��1

چند مورد از مطالť زیر درست است؟-   
y .گشتاور دوقطبی مولکول های دو اتمی جور هسته برابر صفر است 
y.مولکول های کربونیل سولفید و کربن دی سولفید، از نظر شکل هندسی و جهت گیری در میدان الکتریکی، مشابه هستند 
y.ی مثبت و منفی در مولکول های ناقطبی وجود نداردŠƅبه طور کلی، بار ج 
y.عنصر، در دما و فشار اتا¼ به شکل مولکول های دواتمی جور هسته وجود دارند Ô دورهء اول جدول تناوبی، در مجموع Ò در 

ƃƩƐ��4  3��3  2��2  1��1

با توجه به شکل های زیر، چند مورد از مطالť زیر، نادرست است؟ )نسبت اندازهء اتم ها در شکل ها، الƅاماÅ رعایت نشده است.(-   
y ی هر یک از اتم هایŠƅان بار جƅبرابر می b ی در مولکولƅی اتم مرکŠƅان بار جƅمی 

اطراف آن است.
y .است b بیشتر از مولکول a ی در مولکولƅتعداد جفت الکترون های ناپیوندی روی اتم مرک 
y .هر دو مولکول می توانند در میدان الکتریکی جهت گیری کنند 
y.ایش می دهدƅآن را اف pH ،می تواند ماده ای باشد که با حل شدن در آب a ťترکی 

2��4   3��3  4��2  1��1

(B)(A)

(b)(a)
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شکل زیر، نمایی از تولید انرÞی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی را نشان می دهد. کدام موارد از مطالť زیر، دربارهء -   
این فرایند، درست است؟

, شارهء مناسť تری است. N2 الƧ( برای قسمت HF ،A نسبت به
اندازهء به  شاره ها  از  یکی  دمایی  تغییرات  فرایند،  این  در  ب( 

500C است.
سیال  انرÞی خورشیدی،  ¯خیرهء  منظور  به   ،B قسمت  در   )Ü

مولکولی با دمای بالا تجمع پیدا می کند.
ت( در قسمت C، حالت فیƅیکی دو شارهء استفاده شده، با هم 

متفاوت است.
�§�º�Ƨƴ¦��4 �©�º�Ü��3 �©�º�§��2 �Ü�º�Ƨƴ¦��1

   - 160 pm l وجود دارد، برابر == 1 l و   الکترون با == 0 شعاع اتمی عنصری که در آرایش الکترونی آن   الکترون با

| برای یون پایدار این  |
( )

nIM

ÌI÷{pm است. اگر شعاع این اتم در تبدیل شدن به یون پایدارش    درصد کاهش یابد، نسبت
اتم به تقریť کدام است؟

4 17 10
2/ ´ - �4  2 78 10

2/ ´ - �3  2 27 10
2/ ´ - �2  1 39 10

2/ ´ - �1
با توجه به جدول زیر که مربوط به آنتالģی فروپاشی شبکهء بلور ترکیť های سدیم اکسید، پتاسیم اکسید، منیƅیم اکسید و -   

کلسیم اکسید است، کدام مطلť نادرست است؟
�¸ţơƌ�±¦�ƃŬ�įĪǃư�X�ťǉưƃŬ�ŨſƼ±ţƈ�ÀǃǉŬţư�¸ţơƌ��1

�ūƈ¦�E�ťǉưƃŬ�ŨſƼ±ţƈ�ÀǃǉŬţư
�ſǉƉư¦�±¦�¾ǃƸ�0 25/ °ǃƵŦ�ũƱŧƌ�ķƌţĢÂƃƨ�â¦ƃŦ��2
�¾ÂÞǃƵǉư �559 5/ ƿŦ ��¾ÂſŴ �ķǈţǉƵƬ �ƅƵƨ �ƻǉƸǃƈ

�ūƈ¦�±ţǉƼ�âÞƃƼ¦
�âţǀ�Á°Â® �°® ��E �Â �A �âţǀ�ťǉưƃŬ �ŨſƼ±ţƈ �ƅƵƨ ��3

�ſƼ°¦®�°¦ƃƬ�â¦�Á°Â®�¾ÂſŴ�©ÂţƩŭƸ
�ūƈ¦�ķưţż�ķǈţǉƵƬ�âţǀƅƵƨ�âţǀſǉƉư¦�ķƌţĢÂƃƨ�ķģƴţŭƼ¡�©ÂţƩŬ�±¦�ƃŭƍǉŦ�ķǈţǉƵƬ�âţǀƅƵƨ�âţǀſǉƉư¦�ķƌţĢÂƃƨ�ķģƴţŭƼ¡�©ÂţƩŬ��4

با توجه به شکل زیر که مربوط به تشکیل سدیم کلرید است، کدام گƅینه نادرست است؟-   
�ūƈ¦�ƟǈţƸ�ūƴţŸ�ƿŦ�âƃŭƍǉŦ�ķǈţƸ®�ŨƃŭƉĴ�°®�B�Ũ®ţƸ�ƿŦ�ūŧƉƼ�D�Ũ®ţƸ��1
��ūƈ¦�¼ƃŦ�ÀţǈƃŴ�âţƼţƈ°�ƅǉƼ�ſƸţŴ�ūƴţŸ�°®�A�Ũ®ţƸ��D�»Ǒż�ƃŦ��2
�°®�ķƱǈ��©°ǃƐ�Â®�ƿŦ�¿ţƽƹǀ�âţǀ�Àǃǈ��ƳƐţŸ�Ũ®°Â¦ƃƨ�°ǃƵŦ�ũƱŧƌ�°®��3
�ſƼ¦�ƿŭƨƃĴ�°¦ƃƬ�ţǀ�ƿŴÂ�ƅưƃƸ�Â�ţǀ�ƟƵƔ�ƅưƃƸ�°®�âƃĵǈ®�Â�ťơƱƸ�ƅưƃƸ�Â�ţǀ�²¢°
�âţǀÂƃǉƼ�ƃŦ�D�ſƸţŴ�ƳǉƱƍŬ�¿ţĵƽǀ�°®�¿ţƽƹǀţƼ�âţǀ�Àǃǈ�ÀţǉƸ�âţǀÂƃǉƼ��4
�ƿŦ�ţǀ�ūǁŴ�¿ţƹŬ�°®��ÂƃǉƼ�¸ǃƼ�Â®�ƻǈ¦�Â�Á®ƃư�ƿŧƵƤ�¿ţƽƹǀ�âţǀ�Àǃǈ�ÀţǉƸ

�ſƼǃƌ�ķƸ�®°¦Â�ƃĵǈſƱǈ

ťترکیAXDE
آنتالģی 

فروپاشی شبکه
( . )kJ mol--1

ÐÔ -ÐÑ-Ñ-ÑÕ---ÐÕ
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در مدل دریای الکترونی ............... Ƥوطه ورند و این مدل می تواند مÉهر تřییدی بر ............... باشد. -   
ţǀƅƵƨ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ķǈţƼţƈ°�º�ƃż¡�ũǈǐ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�±¦�ķǈţǈ°®�°®�ţǀ�ÀǃǉŬţư��1

ƿƙƈ¦Â�âţǀƅƵƨ�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�¸ǃƽŬ�º�ķŭǉƨƃƜ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�±¦�ķǈţǈ°®�°®�ţǀ�ÀǃǉŬţư��2
ƿƙƈ¦Â�âţǀƅƵƨ�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�¸ǃƽŬ�º�ƃż¡�ũǈǐ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�±¦�ķǈţǈ°®�°®�ţǀ�ÀǃǉŬţư��3

ţǀƅƵƨ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ķǈţƼţƈ°�º�ķŭǉƨƃƜ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�±¦�ķǈţǈ°®�°®�ţǀ�ÀǃǉŬţư��4

Fe و دوده را نشان می دهد، چند مورد -    O2 3 ،TiO2ی توسط رنگدانه هایŠبا توجه به نمودار زیر که درصد جذب نور مر
از مطالť زیر درست است؟

y.مواد آلی است  ƅبرخلاف دو رنگدانهء دیگر، ج X رنگدانهء 
y.دیده می شود ƅبه رنگ قرم ،Y رنگدانهء 
y جدول واسطهء   ƅفل دومین  اکسید  همان   Z رنگدانهء   

دوره ای است. 
y یک واحد بیشتر از عدد ،Z در رنگدانهء ƅعدد اکسایش فل 

اکسایش فلƅ در رنگدانهء Y است.
4��4  3��3  2��2  1��1

کدام موارد از مطالť زیر درست است؟-   
الƧ( هر چه مقاومت در برابر سایش یک ماده بیشتر باشد، چگالی آن نیƅ بیشتر است.

ب( مقاومت در برابر خوردگی فلƅها را می توان به عنوان یکی از رفتارهای تمیƅدهنده بین آن ها در نظر گرفت.
Ü( برخی از ویĭگی های شیمیایی فلƅهای دستهء d، تمایƅدهندهء آن ها از فلƅهای اصلی جدول دوره ای است.

ت( نقطهء ¯وب بالاتر فولاد، دلیل برتری استفاده از آن در ساخت موتور جت در مقایسه با تیتانیم است.
Ü�º�§��2 � �§�º�Ƨƴ¦��1
©�º�Ƨƴ¦��4 � �©�º�Ü��3

ÔÍ�ţŬ�ÐÖ�âţǀ�ƿŹƩƐ :شیمی یازدهم

چند آلکن  کربنه وجود دارد که نام آن ها به فرم º n هģتن است و در ساختار چه تعداد از این ترکیť ها، شمار -   
CH3 برابر است؟ CH و گروه های

2�º�4��4  2�º�3��3  3�º�3��2  3�º�4��1

   -( , : . )C H g mol== == --
12 1

1 کدام مطلť زیر درست است؟
�ſƼ°¦®�¦°�¿ƃŦ�ţŦ�Ƌƽư¦Â�ÀţƱƸ¦��ţǀ�ÀţƱƴ¡�±¦�ƃǉƤ�ƿŦ�ţǀ�ƻŦƃưÂ°ſǉǀ�ũƹǀ��1

�ūƈ¦�ƃŬ�Ʒư�À¡�ţŦ�ƻŦƃư�Ʒǀ�ƻƱƴ¡�°®�ƻŦƃư�ķƸƃŴ�ſƐ°®�±¦�ƻǉƱƴ¡�įǈ�°®�ƻŦƃư�ķƸƃŴ�ſƐ°®��2
�ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�ÀƅƽŦ�ƳƸţư�Àſƌƃǉƈ�±¦�ƿư�ūƈ¦�ķŧǉưƃŬ�ķƴǃƸ�¿ƃŴ�ƧƑƼ�±¦�ƃŭƍǉŦ�ƻǉĢÂƃĢ�ķƴǃƸ�¿ƃŴ��3

�®°¦®�®ƃŦ°ţư�ţǀƅƵƨ�â°ţƱƌƃŦ�Â�â°ţƱƌǃŴ�â¦ƃŦ�ƻǉƱƴ¡�ƻǈƃŬ�Á®ţƈ�Â�â±°Âţƍư�°®�ÁſƼ°Â¡�ƳƹƠ�À¦ǃƽƠ�ƿŦ�ƻƱƴ¡�ƻǈƃŬ�Á®ţƈ��4

ÔÍ�ţŬ�ÐÖ�âţǀƿŹƩƐ :شیمی یازدهم
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براساس واکنش های موازنه شدهء زیر، چه تعداد از مطالť داده شده درست است؟-   
I C H g H O l BA) ( ) ( )2 4 2++ ¾¾®®                           

 II D Cl g) ( )++ ®®2    

 
III C H g HCl g E) ( ) ( )3 6 ++ ®®  

y.برای تولید صنعتی ماده ای که کاربرد ضدعفونی کنندگی دارد، به کار می رود I یک اسید قوی است و واکنش A 
y.بوتن است -- ،D ťنام ترکی 
y.2-- دی کلرو پروپان باشد 1,  E می تواند

y.خط   است º دارای ساختار پیوند E 

4��4  3��3  2��2  1��1

چند مورد از مطالť زیر درست است؟-   
y.ال سنگ بیشتر از نفت خام استƤطول عمر ¯خایر ز 
y.درصد گاز اتان است Ò ال سنگ به دلیل تجمع بیش ازƤانفجار معادن ز 
y های قلیایی خاکی برای جذب آلایندهءƅال سنگ علاوه بر گوگردزدایی، می توان از اکسیدهای برخی فلƤبرای بهبود کارایی ز 

حاصل از آن استفاده کرد.
y.ین و گاز طبیعی، ارزان تر، دارای ارزش سوختی کم تر و آلایندگی بیشتر استƅال سنگ نسبت به بنƤز 

4��4  3��3  2��2  1��1
   -( , : . )H C g mol== == --

1 12
1 براساس ترکیť های داده شده، کدام موارد از مطالť زیر، درست است؟

I CH C CHC H) ( )3 2 2 5==   

II)  

الƧ( ترکیť )I( دارای Ð ایƅومر دیگر که نام آن ها به هگƅن ختم می شود، است.
ب( ترکیť )II( یک ترکیť آروماتیک هم کربن با نفتالن است.

33 گاز اکسیĭن در شرایط STP  نیاز است. 6/ L ،)II( ť13 از ترکی 6/ g Ü( برای سوزاندن کامل
ت( نسبت درصد جرمی کربن به هیدروÞن در ترکیť )I( برابر 6 است.
Ü�º�§��2 � �©�º�Ƨƴ¦��1
©�º�Ü��4 � �§�º�Ƨƴ¦��3
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ءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره �شÌمی

نمودار تغییرات گرمای مبادله شده به ازای تغییر دما برای دو مادهء فرضی A و B به ازای یک گرم از آن ها داده شده است. -   
با توجه به نمودار، کدام مطلť درست است؟ 

�âţƸƃĴ�â¦±¦�ƿŦ�ţƸ®�ƃǉǉƥŬ�ƃŦ¦ƃŦ�°®��B�Ũ®ţƸ�ƿŦ�ūŧƉƼ�A�Ũ®ţƸ��ÀţƉƱǈ�¿ƃŴ�°®��1
�®°¦®�âƃŬ�Ʒư�ūƸÂţƭƸ��ƏŽƍƸ

�ƻǉƭǈ�ƿŦ�B�ƇƽŴ�±¦�ķƹƉŴ�ţŦ�ƿƉǈţƭƸ�°®�A�ƇƽŴ�±¦�ķƹƉŴ�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ��2
�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ

 30C âţƸ®�°®�B�Ũ®ţƸ�20 g ©°ÂţŵƸ�°®�50CâţƸ®�°®�A�Ũ®ţƸ�100 g ƃĴ¦��3
�®ǃŦ�ſǀ¦ǃż�40C ţŬ�30C ƻǉŦ�¾®ţơŬ�âţƸ®��®ƃǉĴ�°¦ƃƬ

�®ǃŦ�ſǀ¦ǃż�1 5
1 1/ . .J g C- - ŨĭǈÂ�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ�â¦°¦®��ƃŦ¦ƃŦ�¿ƃŴ�ƿŦ�B�Â�A�Ũ®ţƸ�Â®�±¦�ķƘǃƵŽƸ��4

   - ( , : . )S O g mol== == --
32 16

1 براساس نمودارهای زیر، کدام موارد نادرست اند؟ 
H به جای O g2 ( ) الƧ( در صورت استفاده از
گرمای  مقدار   ،»Ƨال« نمودار  در   H O l2 ( )

آزادشده، کم تر می شود. 
گوگرد  به  تری اکسید  گوگرد  تجƅیهء  ب( 
یک  آب،  با  آن  واکنش  برخلاف  دی اکسید 

فرایند گرماگیر است.
9 کیلوÞول گرما آزاد می شود. 9/ 3 گوگرد دی اکسید با مقدار کافی گاز اکسیĭن واکنش دهد، 2/ g Ü( اگر

ت( اگر درون یک سامانهء سربسته شامل دو ظرف، هم زمان در یک ظرف، یک مول گوگرد تری اکسید تجƅیه و در ظرف 
دیگر نیم  مول گوگرد تری اکسید با آب واکنش دهد، برای Űابت ماندن دمای سامانه، باید مقداری گرما به سامانه داده شود.

©�º�Ƨƴ¦��2 � �Ü�º�§��1
Ü�º�Ƨƴ¦��4 � �©�º�§��3

کدام گƅینه درست است؟-   
�®¦ǃƸ�ķǈţƸƃĴ�âÞƃƼ¦�©ÂţƩŬ�ƿŦ�À¦ǃŬ�ķƸ�¦°�H g Cl g HCl gC

2 2

25
2( ) ( ) ( )+ ¾ ®¾¾



Ƌƽư¦Â�°®�Áſƌ�ſǉƴǃŬ�âţƸƃĴ��1
�®¦®�ūŧƉƼ�Á®°Â¦ƃƨ�Â�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�â±ţĴ�âţǀ�¾ǃƱƴǃƸ�±¦�ţǀ�À¡�ŨĭǈÂ�âţƸƃĴ��ţǀ±ţĴ�ƿŦ�ūŧƉƼ�ſƸţŴ�®¦ǃƸ�°ţŭżţƈ�°®�âǃƬ�âţǀſƼǃǉĢ�®ǃŴÂ�Ƴǉƴ®�ƿŦ��2
�ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�Â�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�â°¦ſǈţĢ�� ( )37

C ÀſŦ�ūŦţŰ�âţƸ®�Ƴǉƴ®�ƿŦ��ÀţƉƼ¦�ÀſŦ�°®�ƅưǃƵĴ�ƋǈţƉư¦�Ƌƽư¦Â�°®��3
�®°¦ſƼ�ķƼ¦ſƽĪ�©ÂţƩŬ

�ūƈ¦�Ƌƽư¦Â�¿ţŵƼ¦�â¦ƃŦ�¿±ǐ�âÞƃƼ¦�Ũſƽƽư�ƻǉƸřŬ�Â�ƻǀ¡�«¦ƃŽŭƈ¦�°®�ųǈ¦°�â¦�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â��įư�¾ţƤ±��4

)Ƨب()ال(
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محل انجام محاسبات

ءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره �شÌمی

با توجه به شکل داده شده که ساختار یخīال صحرایی را نشان می دهد، چه تعداد از مطالť زیر، درست است؟  -   

y طراحی و ساخت این دستگاه توسط محمد باه آبا، معلم اهل نیجریه، انجام شده که بدون 
نیاز به انرÞی الکتریکی می تواند Ƥذا را خنک نگه دارد.

y قرار داده شده و یک درپوش نخی و مرطوب Ƈاز کوزه های سفالی که میان آن ها شن خی 
برای تهویهء هوا تشکیل شده است.

y.است H O l H O g Q2 2( ) ( )®® ++  معادلهء فرایند انجام  شده در آن که باعث خنک نگه داشتن مواد Ƥذایی می شود، به صورت

y.بیرونی کوزهء سفالی باعث جذب گرما از هوای درون محفظه شده و دمای درون محفظه را کاهش می دهد ŷتبخیر آب از سط 
įǈ��4 �Â®��3 �ƿƈ��2 �°ţǁĪ��1

12 گرم واکنش دهنده در سیلندری با پیستون متحرک درون حمامی از روƤن با ظرفیت -     6/ براساس واکنش زیر،
0 و به جرم    کیلوگرم، تجƅیه می شود. پƇ از اتمام واکنش و انتقال کامل گرمای واکنش به  7

1 1/ . .J g C-- -- گرمایی ویĭه
25L باشد، حجم  حمام روƤن، دمای روƤن چند درجه تغییر می کند و اگر در شرایط انجام واکنش حجم مولی گازها برابر

( , , , : . )H N O Cr g mol== == == == --
1 14 16 52

1 سیلندر چند لیتر افƅایش خواهد یافت؟

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ,NH Cr O s Cr O s N g H O g H kJ4 2 2 7 2 3 2 24 2100®® ++ ++ DD == --  

 6 25/ �º�15 ��4  1 25/ �º�15 ��3  6 25/ �º�7 5/ ��2  1 25/ �º�7 5/ �1
چند مورد از مطالť زیر درست است؟-    

y.ی مواد طی یک واکنش شیمیایی، تغییر در شیوهء اتصال اتم ها استÞعلت تغییر در محتوای انر 
y.ی کم تر استÞانر ŷیک عنصر مولکولی گازی نسبت به اتم های سازندهء آن، پایدارتر و با سط 
y.ی پیوند یگانه بین آن دو اتم بیشتر و به یقین از دو برابر آن، کم تر استģی پیوند دوگانه بین اتم های معین، از آنتالģآنتال 
y.بیشتر است Br Br-- I از I--  به دلیل شعاع اتمی بیشتر ید نسبت به برم، آنتالģی پیوند
y.به صورت میانگین محاسبه و بیان می شود N N------ C و O---- O و H N H-- --,  آنتالģی پیوندهایی مانند

4��4  3��3  2��2  1��1
براساس اطلاعات داده شده، آنتالģی واکنش سوختن   مول متان که منجر به تولید گاز کربن دی اکسید و آب مایع -    

می شود، چند کیلوÞول است و اگر به جای گاز اکسیĭن از اتم های اکسیĭن گازی در حین فرایند استفاده شود، آنتالģی 
44 در نظر بگیرید.( 1kJ mol. -- واکنش کدام عدد برحسť کیلوÞول خواهد بود؟ )آنتالģی تبخیر آب را

H O--C O----O O----C H--پیوند

            ( . )kJ mol--1 آنتالģی پیوند

- -393 800, �2   - -1878 800, �1
 - -1878 888, �4   - -393 888, ��3

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



1� �¨vه

محل انجام محاسبات

ءءآزمون دهم حضوری ـ دوازدهم ریاضی ـ دفترچه شماره �شÌمی

کدام موارد از مطالť زیر درست اند؟-    
الƧ( دو الکل و اتر هم کربن تک عاملی به یقین ایƅومر یکدیگر هستند.

ب( فرمول شیمیایی دو ترکیť -- هگƅانون و ترکیبی با ساختار  یکسان است.
Ü( خوا´ شیمیایی همģارها یکسان است.

ت( در شرایط یکسان، نقطهء جوش  از  بالاتر است. 
Ü�º�§��4 �©�º�Ƨƴ¦��3 �©�º�§��2 �Ü�º�Ƨƴ¦��1

چند مورد از مطالť زیر دربارهء ترکیبی با ساختار داده شده، درست است؟-    
y .دارای گروه های عاملی هیدروکسیل و کربونیل است 
y برابر تعداد اتم های -Ò ،ن در آنÞتعداد اتم های هیدرو 

اکسیĭن است. 
y.وجود دارد C H--  در هر مولکول آن،  Ñ پیوند
y.نی متصل نیستندÞاتم هیدرو ĩاتم کربن وجود دارد که به هی Ô ،در ساختار آن 

1��4  2��3  3��2  4��1

x کدام -     اگر شمار اتم های هیدروÞن مولکول سازندهء ترکیť زیر، دو برابر شمار اتم های هیدروÞن اوکتین باشد، 
3 کیلوگرم از این ترکیť با چند گرم گاز هیدروÞن به طور کامل واکنش می دهد؟ 25/ است و 

 ( , , : . )H C O g mol== == == --
1 12 16

1

êå��4��1
1åå��ê��2
1åå��4��3
 êå��ê��4
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آزمون دهم
حضوری

سرپرسŰ ƪتوايی� فاƘمه آƬاŴاǃģƼر

علوم ریاضی و فنی سال تحصیلی 
     -     1402/12/04

ǅانام درƦǨǳا ǥروƷ ƤȈه ترتƥ انƷراǗ

حسیƌ ƻفیƟ زا®Á � مƃǁ®ا® ưیǃاǈƷÀاƥان

رياضȈات گǈǈته 
و

ǱتماƷآمار و ا
ƵƠیƃضا ƃƌیƙż Ƨیŧی � ƙƠا صا®Ƭی � حمیſ گƅƵاری � ƃƈو³ مŠǃیƽی

محمſرضا حسیƽی فƃ® �  محمƘſاهơƌ ƃاƠی� حمیſ گƅƵاری� محسƻ میƃاǑƈمی� حسیƻ هاƌمی Ƙاهƃی ǿندسه

įيǄȈاهی� فƌ ſیǃƼ ی�Īرǃƈ ®اǃŴſی� محمƼاſمیƅŧƈ ی� رضاư  محمŦ ſاŧƤاƵƠ � Àیƃضا ŧŴاری � محمſرضا زار¸� مŵیƈ ſا
ƵƠیƃضا ſŧƠاǁƴی� ƵƠیƃضا ƵƠیƽقی�  حمیſ فſاŠی فƵƠ �®ƃیƃضا گƼǃه � حامŧƼ ſی مǃƑƽر

امیƈƃاماƽŦ Àی Ŵماƴی � محمƵƠſی تƵƈǃی فƃ � یاƃƈ را³ � یاſŧƠ ƃƈاǁƵƴی � Ģارƈا فƃاهاƼی � رضا فǃĢ®ǐǃرشȈمی

ا
ǅنام درǅدر ǱوƠǈرمĵينشǄپاسخ نامهگ Ǧǳتوايی موŰ ارشناسان علمی ـİ

ƥه ترتƷ ƤȈروǥ اƦǨǳا
 ويراستاران

ƥه ترتƷ ƤȈروǥ اƦǨǳا

حسیƌ ƻفیƟ زا®ǈƷ � Áاƥان
Àاǃیư ®ا®ƃǁم

 � Á®زا Ɵفیƌ ƻحسی
Àاǃیư ®ا®ƃǁم

اǃŦمحƠ§ǃŧاƘفه żاÀ محمſی  ƻحسیƃامی
زهƃا Ŵاƴیƈǃƽی � امیƃحسیƃŧƽƬ ƻی � 

ǃưرو³ میƃزا � مƃیƃƝƼ Ʒی

رياضȈات گǈǈته 
و

ǱتماƷآمار و ا
ماهاÀ فƽی فƃ �امیƃحسیƻ اǃŦمحǃŧ§مسƌ ®ǃơفیơیحمیſ گƅƵاریحمیſ گƅƵاری

 اǃŦاƴفƼ Ƴƕاصƃی � مƃیƃƝƼ Ʒی

ماهاÀ فƽی فƵƠ � ƃیƃضا ưاƜمی Ŧقا�امیƃحسیƻ اǃŦمحư§ǃŧیǃاÀ صارمیحمیſ گƅƵاریحمیſ گƅƵاریǿندسه
اǃŦاƴفƼ Ƴƕاصƃی

įيǄȈیفƼاſمیƅŧƈ اهیرضاƌ ſیǃƼ
 � ÀاŧƤاŦ ſمحم 
ƵƠیƃضا ŧŴاری �

محمǃŴſا® ǃƈرĪی
ƵƠیƃضا ŧŴاری

مſǁی ŦاŦاŠی � احساÀ محمſی �
ÀاŦزƃیا مƌƃƠ � یŦاƅƼی ا®ǃمحم ƃامی

محمſ مƃا®ی � ƈیƵƠ ſی حسیƻ زا®ÁیاſŧƠ ƃƈاǁƵƴییاſŧƠ ƃƈاǁƵƴیشȈمی
فاƘمه صیقƵی

ƈیƵƠ ſی حسیƻ زا®Á � احساÀ رحیمی � 
آراŽƈ Àایی
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حسیبین دوازدهم: صفحه هیی 84 تی 110

تست و پیسخ   

fof چه عددی است؟   ¢¢( )2 . مقدار ¢¢ == -- --f of x x x( ) 8 12 3
2 ¢¢¢¢ است، به  طوری  که <<f x( ) f یک چندجمله ای از درجه دوم با شرط0

 -51 5/ (4   -53 5/ (3   -66 5/ (2   -63 5/ (1

پیسخ: گزانۂ 

 ũƴ®اơم įمư هŦ را ťایƃی، ضƃگی ƫتƍا مŦ و ſیƃیĵŦ ƃƝƼ ر® f x ax bx c( ) = + +2  تاƟŦ ®رŴه ®و¿ f را Ŧه صǃرت
�ſآوری ūƈ® هŦ Áſƌ Á®ا®

f x ax bx c( ) = + +2  :Ʒیƃمی گی ƃƝƼ ه رو ®رŦرت روǃه صŦ را f x( ) �ūƈه ®و¿ اŴه ای از ®رƵمŴ ſƽĪ įی f ƟŦگام اول: تا 
¢ = +f x ax b( ) 2  :ūƈا įه یŴه ای ®رƵمŴ ſƽĪ įی ،f ƟŦتا ƫتƍم
¢¢ = < Þ <f x a a( ) 2 0 0  :ƇĢ �ūƈا ¢¢ <f x( ) 0 گام دوم: از ƃƘفی گفته ư Áſƌه

¢ = ¢ = ¢ + + = + + +f of x f f x f ax bx c a ax bx c b( ) ( ( )) ( ) ( )2 22  :Ʒمی ®هی ƳیƱƍرا ت ¢f of x( ) ƟŦگام سوم: تا

= + + + = - -2 2 2 8 12 32 2 2a x abx ac b x x( )  

2 8 4 2 22 2 0a a a aa= Þ = Þ = ± ¾ ®¾¾¾ = -<
³»j  ³I¬ pH

(*)  :Ʒار می ®هیƃƬ ƃŦاƃŦ Ʒا هŦ را x های Àاǃت ťایƃض ǐحا

2 12 12
2 2 3ab b= - ¾ ®¾ = -

-
=(*)

( ) (**)  

2 3 3 3
2 2

3
2ac b c+ = - ¾ ®¾¾¾ = - -

-
=(*) (**)

( )
 
 

�®ǃƌ می f x x x( ) = - + +2 3 3
2

2 گام چهارم: ƇĢ تاŦ ƟŦه صǃرت

¢ = ´ + = + = - + = -f a b a b( )2 2 2 4 8 3 5   :ƷیŦرا می یا fof ¢( )2 Ƴگام پنجم: حاص

fof f¢ = - = - ´ - + = - + = -( ) ( ) / /2 5 2 25 15 3
2 65 1 5 63 5  

تست و پیسخ   
¢¢ چه عددی است؟  --f ( )1 ، آن گاه مقدار ¢¢ ==g ( )3

4
3

pp . اگر ( ) ( cos tan )g x f x x== ++4 3
2 f تابعی مشتق پذیر است، به  طوری  که

 -0 3/ (4   0 3/ (3   0 6/ (2   -0 6/ (1

پیسخ: گزانۂ 

f u( ) Ƥİمر Ǟƥتا Ǫمشت 
. ´ÄoÃ¬ Â¶ ¢Tz¶ Â±iHj ÍMIU IÄ RnILø pH

(Í( ( )) ( )f u u f u f¢ = ¢ ¢
­

® ¢ MMI U IÄ RnILø ·IµÀ)

) می ǃƼیسیư Ʒه ƃŦاƃŦ اŦ ūƈا:  ( ))f u ¢ f را Ŧه صǃرت u( ) ƟŦتا ƫتƍم

( ) ( ) ( ) ( ( ))fog x g x f g x¢ = ¢ ¢  :Ʒو ®اری ūƈا ƃیƁĢ ƫتƍم fog ،ſƽƌاŦ ƃیƁĢ ƫتƍی مơŦاǃت g و f ƃاگ 

g x f x x( ) ( cos tan )= +4 32  :ƷیŦمی یا ،ťưƃم ƟŦتا ƫتƍل مǃمƃف įمư هŦ را g ƟŦتا ƫتƍگام اول: م 
¢ = - + + ¢ +g x x x x f x x( ) ( cos sin tan ) ( cos tan )8 3 3 4 32 2  
x

g f
=

¾ ®¾¾ ¢ = - + + ¢
3
4 2 23

4 8 3
4

3
4 3 3 3

4 4
p

p p p p( ) ( cos( )sin( ) tan ( )) ( cos (( ) tan( ))3
4 3 3

4
p p+  

= - ´ - ´ + + ¢ - + - = ¢ - =( ( ) ( ) ) ( ( ) ( )) ( )8 2
2

2
2 3 3 4 2

2 3 1 10 1 32f f  

تقعر تابع رو به پایین است.

و
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تست و پیسخ   
f¢¢¢¢ چه عددی است؟  x( ) f¢¢ بر x( ) f باشد، باقی ماندهء تقسیم  x x x x( ) == -- ++ --2 3 4 6

3 2 با فرض آن که

 - 7
2 (4   -92 (3   32 (2   52 (1

پیسخ: گزانۂ 

 سśا¾ سا®Á اâ است. اوƴین ſƬ¿ ®ر �ƫŭƍƸ ƳƑƨ تƗƵƉ بر روƨ âرǀ ¾ǃƸاƫŭƍƸ â است. اĴر ®ر ƳŸ این سśا¾ با ǃƸ ƳıƍƸاŴه 
.ſیƽİ ƳŸ تابع را ƫŭƍƸ À®به ®ست ¡ور ¸ǃƔǃƸ ر® ķا§ ®رسŭİ âاǀ رینƹا¿ تƹت Ʒƽİ ķƸ ®اǁƽƍپی �ſیŭƉǀ

ĶرȈگ Ǫمشت ǺȈوانǫ 

ƟŦاŬƟŦاŬ ƫŭƍƸķارسƨ ŷǉƔوŬالűƸ
y c=¢ =y yمشتق عدد ثابت صفر است.0 y= Þ ¢ =5 0
y ax=¢ =y a.است x همان ضریب ax yمشتق x y= Þ ¢ =3 3

y axn=¢ = -y naxn 1-y x y x= Þ ¢ =3 155 4

y x=¢ =y
x
1

2
ــــ

y x= 3¢ =y
x

1
3 ــــ23

y
x

= 1¢ = -y
x
1
ــــ2

y f g= ±¢ = ¢ ± ¢y f g
در جمع یا تفریق عبارت ها، تک تک 

مشتق می گیریم.
y x x

x

y x
x x

= + -

Þ ¢ = + +

3

2
2

1

3 1
2

1

y af=¢ = ¢y af
در ضرب عدد در تابع، عدد را قرار داده و 

yاز f مشتق می گیریم. x y
x x

= Þ ¢ = ´ =5 5 1
2

5
2

y fg=¢ = ¢ + ¢y f g g f¢ = +y ( )( ) ( )( )Â²»H ¢Tz¶ Â¶»j Â¶»j ¢Tz¶ Â²»H

y x x= +( )2 5

Þ ¢ = + +y x x
x
x2 1

2
52( )

y f
g

=¢ =
¢ - ¢

y f g g f
g2¢=

-y ( )( ) ( )( )
( )

Rn¼Å ¢Tz¶ Zoh¶ Zoh¶ ¢Tz¶ Rn¼Å

Zoh¶

2

y x
x x

=
-

+

2 1
2

Þ ¢ =

- + - + -

+
y x

x x x
x

x x

( )( ) ( )( )

( )

2 2 1 2 12
2

2 2

y un=¢ = ¢-y nu un u یک عبارت برحسب x است.1
y x x
y x x x

n u un

= +
Þ ¢ = + +

¯ ¯ ¯
¢-

( )
( ) ( )

2 5
2 45 2 1

1

y u un n= =
1¢= ¢ = ¢

-

-
y u

n u n
u u

nn
n

1

1 11
yــ x y

x
= + Þ ¢ =

+
4 5 4

3 4 5
3

23 ( )

y
u

= 1¢ = - ¢y u
u2

yــ
x

y
x

=
+

Þ ¢ = -
+

4
5

4
5 2( )
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:Ʒمی آوری ūƈ® هŦ را ¢¢f x( ) f¢ و x( ) ،Áſƌ Á®ا® f ũƙŦگام اول: از ضا 

f x x x x( ) = - + -2 3 4 63 2  ¢ = - +f x x x( ) 6 6 42     ¢¢ = -f x x( ) 12 6
 :Ʒیƽư اری میƁای گŴ ¢f ¢¢ را می یاŦیƷ و آÀ را ®ر =f x( ) 0 ũƴ®اơم ũƍری ،ƷیŦیاŦ را ¢¢f x( ) ƃŦ ¢f x( ) Ʒتقسی ŨſƼی ماƬاŦ هư ƻای ایƃŦ :گام دوم

¢¢ = - = Þ = Þ = = ¢ = - ´ + = -f x x x R f( ) ( ) ( )12 6 0 1
2

1
2 6 1

2 6 1
2 4 3

2 32
½kºI¶ Â¤IM ++ =4 5

2  

تست و پیسخ   
¢¢¢¢ چه عددی است؟ 

¢¢¢¢
g
f

( )
( )
0
0 f باشد، مقدار x x g x( ) ( )2 8 2 3

3== -- , به  طوری  که  ¢¢ ==f ( )0 4 )g و )0 2== هرگاه

 1
216 (4   - 1

216 (3   - 1
54 (2   1

54 (1

پیسخ: گزانۂ 

 ®ر به ®ست ¡ور®Ƹ Àقا®یر ǃŸ �ƫŭƍƸاسŭاÀ به ǃƠاƩƐ ƳƸر Áſƽƽİ باĴ .ſƌاķǀ به ®ست ¡ور®ƫŭƍƸ À یį تابع سŽت است� اƸا 
.ƷاریſƼ تابع ƫŭƍƸ ũŧاسŹƸ به â±یاƼ رĵی® �Áſƽƽİ رƩƐ ƳƸاƠ با

 مشتǪ عامǨǏ ǲرشونده
 , x a= Ģ xیſا ƽưیǁŦ ،Ʒتƃ اūƈ از تƃơیƧ مƍتƫ اƈتفا®ƽư Áی�Ʒ زیƃا a= f را ®ر x x a g x( ) ( ) ( )= - ũƙŦا ضاŦ ƟŦتا ƫتƍم ƷاهیǃŽŦ ƃاگ

:Ʒاری® �ūƈا ƟŦتا Ũſƽƽưƃصف ƳامƠ
¢ = - -

-
=

® ®
f a g

x a x a
( ) lim (x a)g(x)

x a lim (x)0
 

Ģ xیƈǃته Ŧاſƌ، می تǃاƼیƷ فقط از  a= g ®ر x( � یƽơی وƬتی( ¢ =f a g a( ) ( ) Áگا Àآ ،ſƌاŦ تهƈǃیĢ x a= ſŦیǁی اư ūƈه اگƃ تاg ƟŦ ®ر
�ƷهیſŦ ارƃƬ را a ارſمق ،x ایŴ هŦ ūایǁƼ و ®ر Ʒیƽư §ƃارت ها، ضŧƠ ũقیŦ را ®ر Àو آ ƷیƃیĵŦ ƫتƍم ،ÁſƼǃƌƃصف ƳامƠ

, ®ر y x x x= - -( ) | |2 5 5   اگƠ ƃامƳ صفŦ ،ÁſƼǃƌƃیƋ از یƱی Ŧاſƌ، مƍتƫ ®ر آƼ Àقƙه ƃŦاŦ ƃŦا صفƃ می ǃƌ®، مƃŦ ÅǑűای
�ūƈا ƃصف ƃŦاƃŦ Àآ ƫتƍم , x = 5

�ſƼا Áſƌ Ʒتقسی Ʒه ƃŦ و یا §ƃض Ʒارت ها ®ر هŧƠ هư ®ǃƌ می Á®تفاƈتی اƬفقط و ،ÁſƼǃƌƃصف ƳامƠ ƫتƍم ũتƱƼ 

:Ʒیƃمی گی ƫتƍم f x x g x( ) ( )2 8 2 33= -  گام اول: از ŧƠارت
2 2 8 6 3 3 3 2 4 9 3 32 2¢ = - ´ ¢ Þ ¢ = - ¢f x g x g x f x g x g x I( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )  

:Ʒیƽư اری میƁای گŴ را x =0 گام دوم: ®ر )I( مقſار
¢ = - ¢ = Þ ¢ = ¾ ®¾¾ ¢ ==f g g g g gg( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )( )0 4 9 0 0 4 0 0 0 0 02 2 0 2  

 ƫتƍم Áſƽƽưƃصف ƳامƠ ی فقط ازƽơی ،Ʒیƽư حا· میƴ را ƻو¿ ای® ƫتƍر م® �ūƈا Áſƽƽư ƃصف ƳامƠ x =0 Ŧ ¢gه ازای x( ) Ƽتیŵه می گیƃیư Ʒه
�Ʒیƽư می §ƃض Àآ ũŵتیƼ را ®ر ÁſƼی ماƬاŦ ارتŧƠ ũقیŦ و Ʒیƃمی گی½k¹¹ öÿÅ ®¶Iø ¢Tz¶

½k

2 2 9 3 3 32¢¢ = - ´ ¢¢f x g x g x II( ) ( ) ( ) ( )��� ��
��� ��

ººI¶Â¤IM ¾¨ ÂUnILø

 :Ʒاری® ¢ =g ( )0 0 µƃا فŦ �Ʒیƃو¿ می گی® ƫتƍم )I( ارتŧƠ گام سوم: از

x f g g= ¢¢ = - ¢¢0 2 0 27 0 02: ( ) ( ) ( )  :Ʒیƽư اری میƁای گŴ را x =0 گام چهارم: ®ر )II( مقſار

Þ
¢¢
¢¢ =

-
= -

´
= -g

f g
( )
( ) ( )
0
0

2
27 0

2
27 4

1
542

 

تست و پیسخ   

¢¢ باشد، مقدار a کدام است؟  == ¢¢¢¢f ( ) f ( )1 1 , به  طوری  که f x x a
x( ) == ++6 هرگاه

-4 (4  4 )3  -2 (2  2 )1

پیسخ: گزانۂ 
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:Ʒمی آوری ūƈ® هŦ را ¢¢f x( ) f¢ و x( ) ، f x( ) ũƙŦگام اول: از روی ضا 

f x x a
x( ) = +6  ¢ = -f x a

x
( ) 6 2

   ¢¢ = - ´ - = =f x a x x
x

ax
x

a
x

( ) (
( )

)0 2 2 22

2 2 4 3

:Ʒمی آوری ūƈ® هŦ را a ارſمق ، ¢ = ¢¢f f( ) ( )1 1 ¢گام دوم: از = - = -

¢¢ = =

ü

ý
ïï

þ
ï
ï

Þ - = Þ = Þ =
f a a

f a a
a a a a

( )

( )

1 6
1

6

1 2
1

2
6 2 3 6 2

2

3

 

تست و پیسخ   

رسم شده است. مساحت مثلث ABC کدام است؟  , x == aa y و خط مماس بر آن در نقطهء  x== نمودار

 12
2

(2    5 6 (1

  7 3 (4   8 )3

پیسخ: گزانۂ 

 ا± ƫŭƍƸ ƳƑƨ تا سه سśا¾ ıƹƸ Ʒǀن است ®ر ǃıƽİر ƙƸر¬ ǃƌ®. یƨ ķıرǀ ¾ǃƸا� یƫŭƍƸ ķı پƁیرâ و ®یĵرƹƸ Ɨż âا².

: x a= y ®ر Ƽقƙه ای Ŧا ǃƘل f x= ( ) ƟŦتا ƃŦ ²ط مماż ũƴ®اơم ƻتƌǃƼ 
( , ( ))a f a :Ʒمی آوری ūƈ® هŦ ه راƙقƼ µƃƠ ،ƟŦتا ũƙŦر ضا® a À®ار ®اƃƬ اŦ (1

�Ʒمی آوری ūƈ® هŦ ط مما² راż ťیƌ یا ¢f a( ) ،ƟŦتا ƫتƍر م® a À®ار ®اƃƬ اŦ (2
y f a f a x a- = ¢ -( ) ( )( ) 3) مơا®ũƴ مماƃŦ ²اƃŦ می Ŧ ®ǃƌا: 

Ƽ Bقũƙ تماż ²ط مما² و 
a

a
�ƷیŦیاŦ را a  گام اول: ƃŦای Ŧه ®ūƈ آور®À مساحū مǐ ،ABC ůƵűز¿ اư ūƈه مقſار

:ūƈا xB = a ũƙقƼ ر® y x= ƟŦتا ƫتƍار مſا مقŦ ƃŦاƃŦ ²ط مماż ťیƌ �ūƈا y x= ƟŦتا
¢ = ¾ ®¾¾ ¢ = ==y

x
y mxB1

2
1

2
a

aôi
 

B واƃŦ ƟƬ آƃŦ ÀاƃŦ اŦ ūƈا:
a

a
ũƙقƼ و m = 1

2 a
ťیƌ اŦ طż ũƴ®اơگام دوم: م

y x y x- = - Þ = +a
a

a
a

a1
2

1
2 2( )  

:ſƽư می ¼ſص Àآ ũƴ®اơر م® ƇĢ �®ار ®ارƃƬ طż روی C
-4
0

ũƙقƼ :گام سوم

0 4
2 2 2

2 4= - + Þ = Þ =
a

a a
a

a  
�ūƈا B

4
2

ƇĢ مŽتƑات ƼقŦ  B ũƙه صǃرت

�ƷیŦرا می یا ABC ůƵűم ūگام چهارم: مساح

 
S
ABC
+

= ´ ´ =1
2 8 2 8  

تست و پیسخ   

lim کدام است؟
h

cos xcos h sin xsin h cos x
h®

+ -
0

2 3 2 3 2 حاصل 

 -3 2sin x (4   6 2sin x (3   -2 2sin x (2   -6 2sin x (1

پیسخ: گزانۂ 
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:Ʒیƽư می Á®اƈ ،اتیűƵűهای م ūŧسƼ įمư هŦ را Áſƌ Á®ا® ſگام اول: ح 

lim cos cos sin sin cos lim cos( ) cos
h h

x h x h x
h

x h x
h® ®

+ - = - -
0 0

2 3 2 3 2 2 3 2  

 :Ʒاری® ،Ʒیƽư می Á®تفاƈا - =3h t  ƃیƥمت ƃییƥگام دوم: از ت
lim cos( ) cos lim cos( ) cos
t t

x t x
t

t x x
t® ®

+ -

-
= - + -

0 0

2 2

3

3 2 2  

اŦ �ūƈا مقایسũ تƃơیƧ مƍتŦ ƫا حŦ ſه ®ūƈ آمÁſ ®ر گا¿  ¢ = + -
®

f a f h a f a
hh

( ) lim ( ) ( )
0

گام سوم:  تƃơیƧ مƍتƫ تاƟŦ ®ر ƼقŦ a ũƙه صǃرت 

 :Ʒو¿، ®اری®

- + - = - ¢ = - - =
®

3 2 2 3 2 3 2 2 6 2
0

lim cos( ) cos (cos ) ( sin x) sin x
t

t x x
t x  

تست و پیسخ   

x برابر است. مقدار آهنگ تغییر لحظه ای در == 4 ], با آهنگ تغییر لحظه ای تابع در , ]1 a f در بازهء x x x( ) == --2 آهنگ تغییر متوسط تابع

x کدام است؟  a==

 73 (4   53 (3   236 (2   116 (1

پیسخ: گزانۂ 

Ķه اǜحǳ رȈȈǤت ĳنǿو آ ǖر متوسȈȈǤت ĳنǿآ 

1)[ , ] ( ) ( )a b f f b f a
b a

y
xá

ÍMIU  ôw¼T¶ oÃÃûU  ª¹ÀA½pIM nj = -
-

= D
D

 

2) f f x
x x

ÍMIU ÁH ¾Êd² oÃÃûU ª¹ÀA

á¾õ£º nj=
= ¢

0
0( )  

:ƷیŦمی یا [ , ]1 a ŨازŦ را ®ر ƟŦط تاƈǃمت ƃییƥت ĳƽگام اول: آه 
. ´Ã¹  ̈Â¶ ¾Äq\U

ôw¼T¶ oÃÃûU ª¹ÀA = -
-

= - - -
-

=f a f
a

a a
a

( ) ( ) ( )1
1

2 2 1
1

2aa a
a

a a
a a

a
a

- -
-

= - +
- +

= +
+

­1
1

1 2 1
1 1

2 1
1

( )( )
( )( )

 

:Ʒاری® ،ūƈا x = 4 ، هماÀ مقſار مƍتƫ تاƟŦ ®ر x = 4 گام دوم: آهĳƽ تƥییƴ ƃحƝه ای تاƟŦ ®ر

f x x x f x
x

f( ) ( ) ( )= - Þ ¢ = - Þ ¢ = - = - =2 2 1
2

4 2 1
2 4

2 1
4

7
4  

:Ʒیƽư اſیĢ را a ارſتا مق Ʒار می ®هیƃƬ ƃŦاƃŦ ¢f ( )4 گام سوم: مقſار آهĳƽ تƥییƃ متƈǃط را Ŧا

2 1
1

7
4 8 4 7 7 3 9a

a
a a a a+

+
= Þ + = + Þ = Þ =  

ƃŦ xاƃŦ اŦ ūƈا: a= = 9 گام چهارم: آهĳƽ تƥییƴ ƃحƝه ای ®ر
¢ = ¢ = - = - =f a( ) f ( )9 2 1

2 9
2 1

6
11
6  

تست و پیسخ   
استوانه ای درون یک کره به شعاع   محاط شده است، به طوری که حجم استوانه تابعی از ارتفاع آن است. آهنگ تغییر لحظه ای حجم استوانه 

در صورتی که ارتفاع استوانه برابر با   باشد، چه عددی است؟ 

 4p (4   12p (3   8p (2   2p (1

پیسخ: گزانۂ 

 ¢f ( )4

D
D
y
x

 

¢ =V ( ) ?4
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 Ʒŵاری، از حƁای گŴ اŦ �ſآوری ūƈ® هŦ Áƃư ¸اơƌ اŦ ه راƼاǃتƈا ŨſƠاƬ ¸اơƌ ارتفا¸ و ƻیŦ ¶اŧو ارت ſیƍƱŦ ƳƱƌ įی 
�ſیƃیĵŦ ƫتƍه مƼاǃتƈا

:Ʒیƽư می Ʒƈه رƵšضی از مسƃف ƳƱƌ įگام اول: ی 

 

( )2 64 64
4

2 2 2
2

r h r h+ = Þ = -  :ƷیسیǃƼ ر² را میǃƤاűفی ũƙŦرا ،ABC ũاویƅƴا ƷŠاƬ ůƵűر م®
:Ʒمی آوری ūƈ® هŦ هƼاǃتƈارتفا¸ ا ťحسƃŦ ه راƼاǃتƈا Ʒŵل حǃمƃگام دوم: ف

V r h h h V h h h= = - Þ = -p p p2
2 3

16 4 16 4( ). ( ) ( )  

:Ʒآوری ūƈ® هŦ ، h = 4 V مƍتƫ می گیƃیƷ تا آهĳƽ تƥییƴ ƃحƝه ای حƷŵ اƈتǃاƼه را ®ر h( ) گام سوم: از

¢ = - ¾ ®¾¾ ¢ = - ´ ==V h h Vh( ) ( ) ( ) ( )p p p16 3
4 4 16 3

4 16 42 4  
Ļ0 تی Ĺ1 حسیبین ایزدهم: صفحه هیی

تست و پیسخ    

, در نقاط A و B متقاطع هستند. طول پاره خط AB کدام است؟  y x== ´́ --4 3 4 y و x== --9 1 نمودار دو تابع

 63 (4   65 (3   53 (2   59 (1
پیسخ: گزانۂ 

 ا± ƳƑƨ تǃابع ƹƼایķ و ĵƴاریƸ ķƹŭعÅǐǃƹ ®و سśا¾ ®ر ǃıƽİر ķƸ ¡یİ ſه ŧƸ  ƅŴاůŸ سا®ǃıƽİ Ũر است� پƹŭŸ ƇاÅ روƉŸ À¡ âا§ 
.ſیƽİ ±با âا Áĭوی

9 1 4 3 4 3 4 3 3 02x x x x- = ´ - Þ - ´ + =( ) (*)  :Ʒاری® ،B و A ¶قاƼ ƻای یافتƃŦ :گام اول 
:Ʒیƽư Ƴرا ح (*) ũƴ®اơتا م Ʒیƽư می Á®تفاƈ3 اx t= ƃیƥمت ƃییƥگام دوم: از ت

t t t t
t x

t x

x

x
2 4 3 0 1 3 0

1 3 0

3 3 1
- + = Þ - - = Þ

= = Þ =

= = Þ =

ì
í
ï

îï
( )( )  

:ƷیŦقا¶ را می یاƼ ƻای µƃƠ ،ſƌاŦ xB xA و1= =0 Ʒیƽư می µƃگام سوم: ف
y AA = - = Þ9 1 0

0
0

0  

y BB = - = Þ9 1 8
1
8

1  
گام چهارم: ǃƘل Ģارż Áط ƃŦ ABاƃŦ می Ŧ ®ǃƌا:

AB = + =1 8 651 2 تست و پیسخ     
f چه عددی است؟  -- --1

3( ) f به  صورت زیر است. مقدار x ax b( ) log ( )== -- ++2 نمودار وارون تابع

21 )1

 143 (2

14 )3
  28 )4

پیسخ: گزانۂ 

lim ( )
x

f x
®+¥

- = -1 4   f - =1 0 0( )     :Ʒاری® f ار®ǃمƼ از روی 
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:ƷیŦرا می یا ƟŦتا ƻای Àوارو ،Áſƌ Á®ا® f x( )  راÁ حƳ اول: گام اول: از ضاƙŦه ای ưه ƃŦای

y ax b ax b ax b x b
a

y y
y

= - + Þ + = Þ = - Þ = -- -
-

log ( )2 2 2 2  

. ´Ã¹ ï̈Â¶ Æ¼ø Hn » ÁI]y x x
f x b

a¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ = --
-

1 2( )  

0 1 1= - Þ =b
a b I( )  :ƇĢ �ūƈا f - =1 0 0( ) گام دوم: از روی Ƽمǃ®ار

:Ʒاری® ،ūƈا lim ( )
x

f x
®+¥

- = -1 4 گام سوم: از ƃƘفی

lim ( )
x

x
Ib

a
b

a
b
a

b
a a

®+¥

- -¥- = - = - = - = - ¾ ®¾ =2 2 0 4 1
4  

�®ǃƌ می f - - = - =1 33 4 2 1 28( ) ( ) f و x x- -= -1 4 2 1( ) ( ) ƻایƃŦاƽŦ :گام چهارم

:Ʒاری® ،®ǃƌ می f ( )0 0= ƇĢ �ūƈا f - =1 0 0( ) راÁ حƳ ®و¿: گام اول: از روی Ƽمǃ®ار
f x ax b b b( ) log ( ) log ( )= - + Þ = - Þ = =2 2

00 2 1  
:Ʒاری® ،ūƈا f ( )- = +¥4 Ƽ limتیŵه می گیƃیư Ʒه ( )

x
f x

®+¥

- = -1 4 گام دوم: از

+¥ = - - + Þ - + = = Þ =-¥log ( )2 4 1 4 1 2 0 1
4a a a  

�ūƈاول ا Ƴح Áار¿ راǁĪ ¿گا ſƽƼهما Ƴح ũا®ام

تست و پیسخ    

y بر کدام تابع منطبق است؟  f x== 2 2( f باشد. در این صورت نمودار تابع( x x( ) log== 2 4 فرض کنیم

 8 2+ f x( ) (4   6 - f x( ) (3   8 3- f x( ) (2   10 2- f x( ) (1

پیسخ: گزانۂ 

�ſآوری ūƈ® هŦ اریƁای گŴ اŦ را f x( )
2  

Ƕاريتĵǳ Ķاǿ گیĭوي 

ķگĭǈوŷǉƔوŬ

y a y xx
a= Û =log.رابطه های لگاریتمی را می توانیم به صورت توانی بنویسیم و برعکس

y a
a
b
b

b= ¾ ®¾¾
>
>
¹

ì

í
ï

î
ï

log ¾¹¶Hj

0
0
1

برای تعیین دامنۀ توابع لگاریتمی بین سه شرط اشتراک می گیریم.

log , logb a a1 0 1= لگاریتم 1 در هر پایه ای صفر و لگاریتم هر عدد در پایۀ خودش برابر یک است.=

log logb
n

ba n a=( )a > 0 توان عبارت جلوی لگاریتم به پشت لگاریتم می رود.

log log
b bn a n

a= توان پایۀ لگاریتم، معکوس شده و به پشت لگاریتم می رود.1

log log logc c cab a b= لگاریتم ضرب دو عدد تبدیل به جمع لگاریتم ها می شود.+

log log logc c c
a
b

a b= لگاریتم تقسیم دو عدد تبدیل به تفاضل لگاریتم ها می شود.-

log
log
logb

c

c
a

a
b

ویژگی تغییر پایه=

log
logb

a
a

b
= log2 معکوس هم هستند.1 3 log3 و 2 اگر جای a و b عوض شود، حاصل معکوس می شود، مثلاً
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f x x x x( ) log log log log= = + = +2 2 2 24 4 2  :Ʒیƽư می Á®اƈ را f x( ) ƟŦا تاſتŦگام اول: ا 
:Ʒاری® y ƟŦر تا® ǐگام دوم: حا

y f x x x x= = + = + - = + - = -2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 6 22 2 2 2 2( ) ( log ) ( log log ) ( log ) log xx (*)  

�Ʒاری® ، (*) log اŦ �ūƈا Ŵای گƁاری ®ر ( )2 2x f x= - گام سوم: Ŧا تŴǃه Ŧه گا¿ اول،

y f x f x f x= - - = - + = -6 2 2 6 2 4 10 2( ( ) ) ( ) ( )  
تست و پیسخ    

f برابر باشد، مقدار n کدام است؟  n(log )2 f با (log )2 24 f باشد و مقدار x x x( ) [ ]== -- اگر تابع f به صورت 

36 )4  54 )3  96 )2  18 )1

پیسخ: گزانۂ 

�ſیƽư اſیĢ ا§ راǃŴ ،ه هاƽیƅه گŦ هŴǃا تŦ n ارſاری مقƁای گŴ اŦ Ƈģƈ و ſآوری ūƈ® هŦ را f (log )2 24  اŦتſا

�ūƈا ƃŦاƃŦ f ( )b f و ( )a ، مقſار f x x x( ) [ ]= - µƃا فŦ Áگا Àآ ،ſƌاŦ ŷصحی ®ſƠ b a و ®ſƠ و® »Ǒتżا ƃاگ 

:Ʒیƽư ا میſیĢ را f (log )2 24 Ƴا حاصſتŦگام اول: ا

f f f(log ) (log ) (log ) log [log ]2 2
3

2 2 224 3 2 3 3 3 3 3 3= ´ = + = + - +  
= + - - = -log [log ] log [log ]2 2 2 23 3 3 3 3 3  

:Ʒیƽư ی میƈرƃŦ ه ها راƽیƅاز گ įی ƃگام دوم: ه

n f f f= Þ = ´ = + = + - +18 18 2 3 1 2 3 1 2 3 1 2 32 2
2

2 2 2(log ) (log ) ( log ) log [ log ]== - ¹2 3 2 3 242 2 2log [ log ] (log )f 2

n f f f= Þ = ´ = + = + - + =96 96 3 2 5 3 5 3 5 32 2
5

2 2 2(log ) (log ) ( log ) log [ log ] logg [log ] (log )2 2 23 3 24- = f 3  

n f f f f= Þ = ´ = + = - ¹54 54 2 3 1 3 3 3 3 3 32 2
3

2 2 2(log ) (log ) ( log ) log [ log ] (loog )2 24 2  

n f f f f= Þ = ´ = + = - ¹36 36 2 3 2 2 3 2 3 2 32 2
2 2

2 2 2(log ) (log ) ( log ) log [ log ] (llog )2 24 2  
�®ǃƌ می n = 96 ƇĢ  ®رūƈ اūƈ و

تست و پیسخ    
aa چه عددی است؟  aa دارد. مقدار , ریشهء دیگر برابر با x == 4 log علاوه بر logx k

k x++ ==2 32 معادلهء 

4( فقط 16 3( 8 یا 16  2( 16 یا 2  1( 8 یا 2 

پیسخ: گزانۂ  

�ſیŦیاŦ را k ارſتا مق ſیƽư اریƁای گŴ هƴ®اơرا ®ر م x = 4  

:Ʒیƽư ا میſیĢ را k ارſا مقſتŦه، اƴ®اơر م® x = 4  گام اول: Ŧا Ŵای گƁاری

log log log log log log logx k
x

k kk x k k k+ = ¾ ®¾¾ + = Þ + = Þ=2 3 2
2 4 3 2 32

4
2 2

2
2 ++ =2 2 3logk  

:Ʒاری® ،Ʒیƽư می Á®تفاƈا log log2
1
2k t
k

= = ƃیƥمت ƃییƥگام دوم: از ت

t t t t t t
t k
t k

k

k
+ = Þ - + = Þ - - = Þ

= =
= =

ì
í
î

Þ
=

2 3 3 2 0 2 1 0
1
2

2
2 2

2
( )( )

log
log

IÄ

==

ì

í
ï

î
ï 4

 

ƃĵی® ũƍتا ری Ʒمی ®هی ƳیƱƍه را تƴ®اơم ،k ارſو مق® ƃه ازای هŦ ƇĢ �ſƽƽư می ¼ſص Ʒاریتĵƴ ¶ƃƌ ر® ÀǃĪ ،ūƈل اǃŧƬ ƳŦاƬ k ارſو مق® ƃه
�Ʒیƽư اſیĢ را ( )a
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1 2 2 2 3 1
1
2

2 2
2 34 2) : log log log logk x xx x= + = Þ + = گام سوم: 

log
log

log

2 2 3 0 3 2 0
2

1

4
2

2

2

x A
A A A A

A x

A x

x

x

=¾ ®¾¾¾ + - = Þ - + = Þ
= =

= =
Þ

=
IÄ IÄ

== =

ì

í
ï

î
ï

ì

í
ï

î
ï 2 a

 

2 4 4 2 3 1
1
2

4 2
2 316 4) : log log log logk x xx x= + = Þ + =  

log
log

log

4 2 3 0 3 2 0
2

1

16
2

4

4

x A
A A A A

A x

A x

x
=¾ ®¾¾¾ + - = Þ - + = Þ

= =

= =
Þ

= =
IÄ

a
IIÄ

x =

ì

í
ï

î
ï

ì

í
ï

î
ï 4

 

�ſƌاŦ 16 2 یا ſƼاǃمی ت a ƇĢ مقſار

تست و پیسخ    
2 چه عددی است؟  1

b a++ , مقدار log ( ) log log6 2 32 4 3a b a b++ == == هرگاه

9 )4  3 )3  6 )2  12 )1
پیسخ: گزانۂ 

 سśا¾ ƷǁƸ و ƍƸابه سśا¾ ǀاǃıƽİ âر است. ا± ویǀ ķĴĭاĵƴ âاریƹŭŸ ƷŭاÅ سśا¾ ķƸ ¡یİ ſه با تŴǃه به ǀ À¡ Ʒİ ƷŵŸا� بŭǁر است 
.ſیƽİ ƳŸ را À¡

ƝƼر  ®ر   �Ʒŭاریĵƴ  ůŹب  âبرا را   ƳŸ رو³  این  است.   Áſƌ  Àبیا  ķŹریƍت  Żپاس ®ر  İه  است   ķƼاƹǀ  �©ǐاśس  ġتی این   âبرا  Á®سا  ƳŸ  Áرا
��ſیƌه باŭƌا®

:Ʒمی آوری ūƈ® هŦ k ťحسƃŦ را b و a و ſƽƌاŦ k اŦ ƃŦاƃŦ Áſƌ Á®ارت های ®اŧƠ Ʒیƽư می µƃگام اول: ف 
log ( ) log log6 2 32 4 3a b a b k+ = = =  

1 4 4 2 2
2

22 2
2) log a k a ak

k
k= Þ = Þ = = -  

2 3 3 3 33
1) log b k b bk k= Þ = Þ = -  

3 2 2 66) log ( )a b k a b k+ = Þ + =  
:ƷیسیǃƼ می k ťحسƃŦ را Áſƌ تهƈاǃż ارتŧƠ Ƴگام دوم: حاص

2 1 2 6
2 3

6
2 3 1

4
1
3

122 1

6

b a
a b
ab

k

k k

k

k k

k

+ = + =
´

=
´ ´ ´

=- -
���

 
 

تست و پیسخ    
log با یکدیگر چه عددی است؟  ( )2 3 2 4 2 1´́ -- == --x x اختلاف ریشه های معادلهء

 12 (4   32 (3  2 )2  1 )1

پیسخ: گزانۂ 

.ſن برسıƹƸ Ƴıƌ ترین Á®ه به ساƴ®عاƸ تا ſیƽİ Á®اƩŭاس Ʒŭاریĵƴ ´اǃż ±ا ÀاıƸا ſŸ تا �ķƹŭاریĵƴ ©ǐ®عاƸ ƳŸ  ر® 

:Ʒاری® ،Ʒیƽư می Á®تفاƈا logb
ca c a b= Þ = ūاصیż ه، ازƴ®اơم Ƴای حƃŦ :گام اول 

log ( ) (*)2
2 1

2
23 2 4 2 1 3 2 4 2 2

2 6 2 8 2´ - = - Þ ´ - = = Þ ´ - =-x x x
x

x xx  
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:Ʒیƽư می Á®تفاƈ2 اx t= ƃیƥمت ƃییƥاز ت (*) ũƴ®اơم Ƴای حƃŦ :گام دوم

6 8 6 8 0 2 4 0
2 2

4 2

1

2

2 2t t t t t t
t

t

x

x

x

x

- = Þ - + = Þ - - = Þ
= =

= =

Þ
=

=

ì

í
ï

î

( )( ) IÄ IÄ

ïï

ì

í
ï

î
ï

 

�ūƈا 1 اŦ ƃŦاƃŦ ه هاƍری »Ǒتżگام سوم: ا

تست و پیسخ    

f چه عددی است؟  g( ) ( )1
16

9
++ f باشد، مقدار x

x

x( ) ==
++

++
2

2 1

1

g وارون تابع x( ) اگر

6 )4   283 (3   133 (2  5 )1

پیسخ: گزانۂ 

:Ʒیƽư می Á®تفاƈا ƟŦتا Àوارو ūاصیż از �ūƈا f x( ) ƟŦتا Àوارو g x( )ÀǃĪ :گام اول 

g a g a f a( ) ( ) ( )16
9

16
9

1= Þ = =-  
:Ʒیƽư ا میſیĢ را a ارſمق ، f a( ) = 16

9 ũƙŦاز را ǐحا
f a

a

a( ) =
+

= =
+

+2
2 1

16
9

2
2 1

1 4

3  
�®ǃƌ می g( )16

9 3= ƇĢ �ūƈا a = 3 واضŷ اư ūƈه
:Ʒیƽư ا میſیĢ را f ( )1 گام دوم: مقſار

f ( )1 2
2 1

2
3

4
3

1 1

1

2
=

+
= =

+
 

�®ǃƌ می f g( ) ( )1 16
9

4
3 3 13

3+ = + = گام سوم: مقſار ǃżاƈته ƃŦ ÁſƌاŦ ƃŦا

تست و پیسخ    
1 باد اولیهء خود 

5
دوچرخه ای در هر روز   درصد باد موجود در لاستیک خودش را از دست می دهد. چه قدر طول می کشد تا باد دوچرخه به

 ) log /3 0 47== ، log /2 0 3== برسد؟  )

703 روز  (4 3( 24 روز   2( 25 روز  803 روز  (1

پیسخ: گزانۂ  

®ŧƼا¾  به  اĴر  ®ار®.   ÀſƸ¡ سśا¾   ũسابق اƸا  است�   Áſƌ ƙƸر¬  ǃıƽİر  ®ر  سśا¾  Ʒİ تر   Ʒŭاریĵƴ  âاǀ®اربرİ ا±  İه  است  ®رست   
.ſر®ا±یģب ƅیƼ À¡ به �ſیŭƉǀ رǃıƽİ تر ®رǐبا âاǀſƐر®

�ſƼی می ماƬاŦ À96% آ  هƃ روز،

Ŧ A0اſƌ، اگƇĢ ƃ از گūƌƁ هƈ t ƃال:  اĵƴوǀاâ رǈ ſƌا ±وال: فƽư µƃیſ مقſار اوƴیه

�®ǃƌ می A r n
t

0 1 10 0( )+ ƃŦاƃŦ الƈ n از ƇĢ Àار آſمق ،ſŦیا Ƌایƅاف ſرص® r )Ƨƴا

�®ǃƌ می A r n
t

0 1 10 0( )- ƃŦاƃŦ الƈ n از ƇĢ Àار آſمق ،ſŦیا Ƌاهư ſرص® r )§

 �ſƼی می ماƬاŦ روز ƃر ه® Àا® آŦ ſ96 ®رص ƇĢ �ſمی ®ه ūƈ® را از ®ǃŴǃا® مŦ ſروز، 4 ®رص ƃه ®ر هżƃĪو® ÀǃĪ :گام اول 
:ſمی آی ūƈ® هŦ ƃل زیǃمƃاز ف įتیƈǐ ŨſƼا® ماŦ ،روز n از ſơŦ رتǃص ƻر ای® ،ſƌاŦ A0 فµƃ می ƽưیŦ Ʒا® اوƴیũ ®وżƃĪه،

A A n= 0 0 96( / )  
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:Ʒیƽư ا میſیĢ را n �ſƈ15 می ر 0A Ŧ 15ا® اوƴیǃż ũ® یƽơی گام دوم: Ŧا® ®وżƃĪه ſơŦ از n روز Ŧه

1
5 0 96 0 96 1

5
1
50 0 0 96

0 96A A nn n= Þ = ¾ ®¾¾¾¾¾ =( / ) ( / ) loglog ( )
/

/  

log log
log log

log /
log

log log
lb

c
c

a a
b n

= -
¾ ®¾¾¾¾¾ = = -

-
=5

0 96
5

96 10 0
1 oog

log log
5

10 3 22 5- ´
 

= -
- +

= -
- -

1 2
2 10 3 5 2

1 2
2 3 5 2

log
log (log log )

log
log log (*)  

:Ʒمی آوری ūƈ® هŦ را n ارſمق ، (*) log3 )®ر صǃرت śƈال ®ا®Áſƌ  Á( ®ر log2 و ƃاری مقا®یƁای گŴ اŦ :گام سوم

n = -
- - ´

= =1 0 3
2 0 47 5 0 3

0 7
0 0 3

70
3

/
/ /

/
/  

�ſƈƃŦ یهƴا® اوŦ ارſ15 مق 703 روز ǃƘل می ſƍư تا میƅاŦ Àا® Ŧه ƇĢ یƽơی

 ÖĹĴ تی ĵĻ صفحه هیی :ǶیǽƱیت و احǼƚ ÖķĻ تی ķķ ه: صفحه هییƱتایضایر گسس :ǶیǽƱیت و احǼƚ ه وƱتایضایر گسس
  1ķ1 1�: صفحه هیی 141 تی
 Əتایض

تست و پیسخ    
یک تاس را دوبار پرتاب کرده ایم. چند پیشامد از فضای نمونه ای این آزمایش شامل حداقل یک بار ظاهرشدن عدد 6 است؟

  2 20 4725 ´ (2      225 (1

    11(4       211 (3

پیسخ: گزانۂ  

ǃƕƠ 6n ®ار®�  فƕای ƼمƼǃه ای ƃĢتا§ هƃ تاǃƕƠ 6 ² ®ار®، ƇĢ فƕای ƼمƼǃه ای ƃĢتا§ n تا²،
:Ʒاری® )ūƴحا( ſآمƃŦ 6 ،²تا įتا§ یƃĢ Ƌال ®ر آزمایűای مƃŦ ،Ʒییǃمی گ ūƴحا įیا ی ſآمƃŦ įه ای یƼǃمƼ ایƕای فƕƠاز ا įی ƃه هŦ :ſƸ¡ƃŦ 

S ={ , , , , , }1 2 3 4 5 6  
�Ʒییǃمی گ ſامƍیĢ įه ای یƼǃمƼ ایƕای فƕƠه از اƠǃمŵمƃزی ƃه هŦ :ſƸاƍǉپ 

�®ǃƌ 2 تا میn   اگƃ تſơا® اƕƠای فƕای ƼمƼǃه ای n تا Ŧاſƌ، تſơا® Ģیƍامſها
یƽơی  تا²   įی  Àſزو» آم  ſامƍیĢ  ÅǑűم  �ſƌاŦ  Àآ اƕƠای  از  یƱی   ƳƬاſح  Ƴامƌ  Ƌآزمای  Ƴحاص ưه   ſمی ®ه ر­  زماƼی   ſامƍیĢ  įی  

�ſیƃیĵŦ ƃƝƼ را ®ر A ={ , , }2 4 6
�ſر­ می ®ه ſامƍیĢ ƻای ſیایŦ 6 تا² 2، 4 یا ƃاگ

ǃƕƠ 6 ®ار®� 362 =  گام اول: فƕای ƼمƼǃه ای ƃĢتا§ 2 تا²

:ūƈا ƃرت زیǃه صŦ ſیایŦ 6 ارŦ įی ƳƬاſتا§ ®و تا² حƃĢ ه ®رư ƻای ſامƍیĢ :گام دوم

A ={( , ),( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , ) ,(1 6 2 6 3 6 4 6 5 6 6 6 6 5 6 4 6 3 66 2 6 1, ) , ( , )}  

�ſر­ می ®ه ſامƍیĢ ƻای ،ſƌاŦ ǃƕƠ 11 ƻی از ایƱی ƳƬاſح Ƴامƌ Ƌآزمای Ƴحاص ƃاگ

 2 1 20 4711- = گام سوم: گفتیƷ فƕای ƼمƼǃه ای ǃƕƠ 36 ®ار®� ƃŦای ایư ƻه ĢیƍامA ſ ر­ ®هŦ ،ſایſ حſاƳƬ یƱی از اƕƠای A اƼتŽا§ ư ſƼǃƌه Ŧه 

�Ʒیƽư §اŽتƼرا ا A ایƕƠی از اǁاتƼ ũƠǃمŵمƃزی įی ƷیƼاǃمی ت ūƴحا

 ƃŦاƃŦ §اǃŴ ƻایƃŦاƽŦ ،®ار® ūƴ225 حا ƇĢ ،ƷیƽƱƼ یا Ʒیƽư §اŽتƼا ƷیƼاǃه ای را می تƼǃمƼ ایƕف ƃĵی® ǃƕƠ 36 11 25- = گام چهارم: هſư ƃا¿ از

 �®ǃƌ 20 می 47 225´

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



-Ð

تایضایر

Ə
ض

تای
م 

ده
واز

د
ȇǙتی

م ح
ن ده

ȇööǼزƚ
تایضایر

تست و پیسخ    
4 و بدون تکرار رقم می توانیم بسازیم را روی یک کارت می نویسیم. تمام کارت ها را درون یک  3 و ، 2 هر یک از اعداد دورقمی که با ارقام

3 بخش پذیر است؟   کیسه قرار می دهیم و به تصادف دو کارت از این کیسه خارج می کنیم. با چه احتمالی مجموع اعداد دو کارت خارج شده بر

   14 (Ï      13 (1

   12 (Ñ      23 (Ð

پیسخ: گزانۂ 

�ƿư�ƻǈ¦�ţǈ��ſƽƌţŦ�3�§ƃƕƸ�Â®�ƃǀ�ţǈ�ƿư�ūƈ¦�3�§ƃƕƸ�ķŭƬÂ�®ſƠ�Â®�ƟƹŴ�ƿư�ſǉƽư�ƿŴǃŬ�ƿŭƱƼ�ƻǈ¦�ƿŦ�ƿǉƨţư�
��ſƌţŦ�2�ƃŦ¦ƃŦ�3�ƃŦ�ƃĵǈ®�®ſƠ�ƷǉƉƭŬ�ŨſƼţƸ�ķƬţŦ�Â�1�ƃŦ¦ƃŦ�3�ƃŦ�®¦ſƠ¦�±¦�ķƱǈ�ƷǉƉƭŬ�ŨſƼţƸ�ķƬţŦ

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�¿ţƬ°¦�°¦ƃƱŬ�ÀÂſŦ�Â�4�Â�3��2�¿ţƬ°¦�ţŦ��ķƹƬ°Â®�®¦ſƠ¦�Ƴư�®¦ſơŬ�:گام اول 
3 2 6

³I¤nH pH Â§Ä

4 IÄ 3 IÄ 2

»j pH Â§Ä

½kºI¶ïÂ¤IM ´¤n

´ =  

�ſƼƃǈ±�©°ǃƐ�ƿŦ�®ſƠ�ë�ƻǈ¦
23 24 32 34 42 43, , , , ,  

3 24 42oM oÄmQïyhM  jHkøH : A ={ , } ��Ʒǉƽư�ķƸ�âſƽŦ�ƿŭƈ®�3�ƃŦ�ţǀ�À¡�ŨſƼţƹǉƬţŦ�ťƉŸƃŦ�¦°�®ſƠ�ë�ƻǈ¦�:گام دوم

.SwH  1 oMHoM oMIÀï·A  
á
½kºI¶ïÂ¤IM ¾¨  ÁjHkøH 3 34 43: B ={ , }  

.SwH oMHoM oM  IÀï·A  
á
½kºI¶ïÂ¤IM  ¾¨  ÁjHkøH2 3 23 32: C ={ , }  

�Ʒǈ°¦®�ūƴţŸ�Â®��ſƌţŦ�3�§ƃƕƸ�ţǀ�À¡�ƟƹŴ�Â�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�®ſƠ�Â®�ƿư�ƻǈ¦�â¦ƃŦ�ǐţŸ�:گام سوم

�®°¦®�ūƴţŸ� 2
2 1( ) = ƿư�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�A�ũƠǃƹŵƸ�±¦�®ſƠ�Â®��¾Â¦�ūƴţŸ

�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�C�ũƠǃƹŵƸ�±¦�®ſƠ�įǈ�Â�B��ũƠǃƹŵƸ�±¦�®ſƠ�įǈ��¿Â®�ūƴţŸ

 
2
1

2
1 2 2 4( )´ ( ) = ´ =

N N

¦Ä JIhTºH

pH jkø

¦Ä JIhTºH

pH jkøB C

 

�ūƈ¦�ţŬ�4 1 5+ = §ǃƵƙƸ�©ǐţŸ�®¦ſơŬ�ƇĢ

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�ƿƵšƉƸ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ţŬ 6
2 15( ) = ķƽơǈ��®ſƠ�ë�ƻǉŦ�±¦�®ſƠ�2�§ţŽŭƼ¦�©ǐţŸ�®¦ſơŬ�ƃŦ¦ƃŦ��©ǐţŸ�Ƴư�®¦ſơŬ�:گام چهارم

J¼±õ¶ R¯Ie jHk÷U

R¯Ie ®¨ jHk÷U
= =5
15

1
3  

تست و پیسخ    
8« یا »هر دو عدد روشده، فرد« است؟  دو تاس را با هم پرتاب می کنیم. با کدام احتمال، »مجموع دو عدد رو شده برابر با

  14 (2       13 (1

    118 (4       5
36 (3

پیسخ: گزانۂ 

6 6 36´ = Ü R¯Ie ®¨ jHk÷U  k¶IzÃQ »j  ÌIµT]H J¼±õ¶  R¯Ie jHk÷UÜ  
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�®°¦®�ǃƕƠ� 6 6 36´ = ²ţŬ�2�§ţŬƃĢ�â¦�ƿƼǃƹƼ�âţƕƨ�:گام اول �¾Â¦�³Â° 

�Ʒǉǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ�B�ţŦ�¦°�n®ƃƨ�ÁſƌÂ°�®ſƠ�Â®�ƃǀ~�ſƸţƍǉĢ�Â�A�ţŦ�¦°�ní�ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ�ÁſƌÂ°�®ſƠ�Â®�¸ǃƹŵƸ~�ſƸţƍǉĢ�:گام دوم

�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ�¦°�A B* âţƕƠ¦�®¦ſơŬ�ķƽơǈ��ſƽƌţŦ�n®ƃƨ�ÁſƌÂ°�®ſƠ�Â®�ƃǀ~�ţǈ�ní ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ�ÁſƌÂ°�®ſƠ�Â®�¸ǃƹŵƸ~�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ

n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + - ��ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�A B* âţƕƠ¦�®¦ſơŬ�

�Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�¦°�A B� Â�B��A�âţƕƠ¦�®¦ſơŬ�:گام سوم

n B( ) = ´ =3 3 9
jkø jkø

joÎ Ï»H joÎ ³»j

N N   A n A= Þ ={( , ),( , ) ,( , ) ,( , ) ,( , )} ( )2 6 6 2 3 5 5 3 4 4 5

�ūƈ¦�®ƃƨ�ţǀ�À¡�®ſƠ�Â®�ƃǀ�ƿư�Ʒǈ®ƃĵŦ�ķǈţƕƠ¦�¾ţŧƼ®�ƿŦ��A�ũƠǃƹŵƸ�°®�ūƈ¦�ķƨţư��A B� âţǀǃƕƠ�À®ƃư¦ſǉĢ�â¦ƃŦ

Þ = Þ =A B n A B� �{( , ),( , )} ( )3 5 5 3 2 � ��ƻǈ¦ƃŦţƽŦ

n A B n A n B n A B( ) ( ) ( ) ( )* *= + - = + - =9 5 2 12   
��®ǃƌ�ķƸ� 1236

1
3= ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƇĢ

�§ţŬƃĢ�²ţŬ�Â®�ţǀ�À¡�°®�ƿư�ķŬǐ¦śƈ�ƳŸ�â¦ƃŦ��¿Â®�³Â°

��Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ �¦° �ſƸţƍǉĢ �įǈ �À®¦®�­° �¾ţƹŭŸ¦ �Â �®ǃƌ�ķƸ

�©ǐţŸ�À¡�°®�Â�Ʒǉƽư�Ʒƈ°�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�ƿŦ�ķƴÂſŴ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ
�Ʒǉƽư�ƏŽƍƸ�¦°�§ǃƵƙƸ

�Â�Áƃǈ¦®�ţŦ�A�ſƸţƍǉĢ�âţƕƠ¦�ƳŦţƭƸ�¾ÂſŴ�°®�¾ţűƸ�â¦ƃŦ
�ķǈţǀ�ƿƼţż ��ſƼ¦�Áſƌ �ƏŽƍƸ �°ſŦƃƔ �ţŦ �B �ſƸţƍǉĢ �âţƕƠ¦
��ſƽŭƉǀ�A B� âţƕƠ¦��ſƼ°¦®�°ſŦƃƔ�Ʒǀ�Â�Áƃǈ¦®�Ʒǀ�ƿư

��®ǃƌ�ķƸ� 1236
1
3= ƿƵšƉƸ�§¦ǃŴ�ƇĢ���ſƼ°¦®�¦°�°ſŦƃƔ�ţǈ�Áƃǈ¦®�±¦�ķƱǈ�ƳƬ¦ſŸ�ƿư�ķǈţǀ�ƿƼţż��ūƈ¦�ţŬ�12�ƃŦ¦ƃŦ�A B* âţƕƠ¦�®¦ſơŬ��ǐţŦ�¾ÂſŴ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ

تست و پیسخ    

سکه ای پرتاب می کنیم. اگر شیر ظاهر شد سه سکهء دیگر و اگر خط ظاهر شد دو سکهء دیگر پرتاب می کنیم. احتمال آن که همهء پرتاب ها 

یکسان ظاهر شوند، چه قدر است؟ 
3
8 (2   5

16 (1

1
16 (4   3

16 (3

پیسخ: گزانۂ 

�ſǉƽư�Ʒƈ°�ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�ƿǉƨţư�

�®°¦®�ǃƕƠ�2n �ƿƱƈ�n�§ţŬƃĢ�â¦�ƿƼǃƹƼ�âţƕƨ�ƇĢ��®°¦®��Ɨż�ţǈ�ƃǉƌ��ūƴţŸ�2�ƿƱƈ�įǈ�§ţŬƃĢ�â¦�ƿƼǃƹƼ�âţƕƨ�

�ſƽǈ¡�ķƸ�Ɨż�ţǀ�ƿƱƈ�ũƹǀ�ūƴţŸ�įǈ�°®�Â�ƃǉƌ�ţǀ�ƿƱƈ�ũƹǀ�ūƴţŸ�įǈ�°®��ƿƱƈ�n�§ţŬƃĢ�°®�

�ƃǉƌ�ƿƱƈ�ƻǈ¦�ƃĴ¦�ǐţŸ��ſǈ¡�ķƸ�Ɨż� 12 ¾ţƹŭŸ¦�ƿŦ�Â�ƃǉƌ� 12 ¾ţƹŭŸ¦�ƿŦ�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŬƃĢ�°ţư�â¦ſŭŦ¦�°®�ƿư�â¦�ƿƱƈ�:گام اول 

ÓÒÑÐÏÎا² اولŬ
Ŭا² دوم

ȝȝɲÎ
 Ï

ȝȝȝÐ
 Ñ

ȝȝȝÒ
 Ó

¾Â¦�²ţŬ

¿Â®�²ţŬ
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�Â�ūƈ¦�ūƴţŸ�1�ƿư�ſƽƌţŦ�ƃǉƌ�ķĵƹǀ�ſǈţŦ�ƿƱƈ�ƿƈ�ƻǈ¦�ƇĢ��ſƼǃƌ�ƃǀţƜ�ÀţƉƱǈ�ţǀ�§ţŬƃĢ�ũƹǀ�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ��Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŬƃĢ�ƿƱƈ�ƿƈ��ſǈţǉŦ

�®ǃƌ�ķƸ� 1
8

À¡�¾ţƹŭŸ¦

�Â®�ƻǈ¦��ſƽƌţŦ�ÀţƉƱǈ�ţǀ�§ţŬƃĢ�ũƹǀ�ƿư�ƻǈ¦�â¦ƃŦ��Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŬƃĢ�ƃĵǈ®�ƿƱƈ�Â®��ſǈţǉŦ�Ɨż�Ʒǈ®ƃư�§ţŬƃĢ�°ţư�â¦ſŭŦ¦�°®�ƿư�â¦�ƿƱƈ�ƃĴ¦�:گام دوم

��®ǃƌ�ķƸ� 1
4
À¡�¾ţƹŭŸ¦�Â�ſƼ¦�Ɨż�ƿƱƈ�Â®�ƃǀ�ūƴţŸ�1�°®�ƿư�ſƽƌţŦ�Ɨż�ſǈţŦ�Ʒǀ�ƿƱƈ

��Ʒǉƽư�ķƸ�Ʒƈ°�¦°�ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�:گام سوم

  

��®ǃƌ�ķƸ� 1
2

1

8

1

2

1

4

1

16

1

8

3

16
´ + ´ = + = ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ

   
تست و پیسخ 

14 بازیکن دارد که قد هیĩ دو بازیکنی برابر نیست. به ترتیť دو بازیکن انتخاب می کنیم و می بینیم که قد بازیکن دوم  تیم ملی والیبال ایران

کوتاه تر است. با چه احتمالی بازیکن اول، بلندقدترین بازیکن تیم است؟ 

    1
13

(2       1
14

(1

   1
7

(4       1
10

(3

پیسخ: گزانۂ 

��ƷǉŭƉǀ�ƿŴ¦ǃƸ�ķƘƃƌ�¾ţƹŭŸ¦�¾¦śƈ�ţŦ�ƿư�ƿƌţŦ�ƻǈ¦�ƿŦ�Àǃŭƈ¦ǃŸ�ƿǉƨţư�

 اƷتماǱ شرǗی

��ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�À¡�°¦ſƭƸ�ƿư�Ʒǉǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ� P A B( | )©°ǃƐ�ƿŦ�¦°�Á®¦®�­°�B�ſƸţƍǉĢ�ƷǉƼ¦ſŦ�ƿư�ƻǈ¦�¶ƃƌ�ƿŦ�A�ſƸţƍǉĢ�À®¦®�­°�¾ţƹŭŸ¦

P A B P A B
P B

n A B
n B

( | ) ( )
( )

( )
( )

= =� �  

�ƃƉư�«ƃŽƸ�°®�Â�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°��B�Àţƹǀ�ţǈ��¶ƃƌ�©ǐţŸ�®¦ſơŬ�¦ſŭŦ¦�ƿư�ūƈ¦�ƳƱƌ�ƻǈ¦�ƿŦ�ķƘƃƌ�¾ţƹŭŸ¦�©ǐ¦śƈ�ƳŸ�â¦ƃŦ�ţƸ�įǉƽƱŬ

�®ǃƌ�ķƸ�©ǐţŸ�Ƴư�®¦ſơŬ�Àţƹǀ�¶ƃƌ�©ǐţŸ�®¦ſơŬ�ƳƐ¦�°®��Ʒǉǀ®�ķƸ�°¦ƃƬ

 (A پیشامد مطلوب ما می شه��ţƸ�§ǃƵƙƸ�ſƸţƍǉĢ�Ʒǀ�Â (B شرط می شه همون(�Á®¦®�­°�ƿƵšƉƸ�¶ƃƌ�Ʒǀ�ţǀ�À¡�°®�ƿư�Ʒǈ°ţƹƌ�ķƸ�¦°�ķǈţǀ�ūƴţŸ�®¦ſơŬ�ǐţŸ

�®ǃƌ�ƳƐţŸ�§¦ǃŴ�ţŬ�Ʒǉǀ®�ķƸ�°¦ƃƬ�ƃƉư�©°ǃƐ�°®�¦°�°¦ſƭƸ�ƻǈ¦�Â

�¦°��B�Â�A�ÅǑűƸ��ƻƱǈ±ţŦ�Â®�ťǉŬƃŬ�ƿŦ�ƿŭƩĴ�¾¦śƈ�©°ǃƐ�°®��ūƉǉƼ�ƃŦ¦ƃŦ�ķƽƱǈ±ţŦ�Â®�ĩǉǀ�ſƬ�ƿư�Ʒǈ°¦®�ƻƱǈ±ţŦ�14 :گام اول 

�ťǉŬƃŬ�ƿŦ�ƿư�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ�¦°�ķǈţǀ�ūƴţŸ�®¦ſơŬ�ķƽơǈ��ūƈ¦�ţƸ�ũƵšƉƸ�¶ƃƌ�Àţƹǀ�ƻǈ¦��ūƈ¦�ƃŬ�ÁţŬǃư�¿Â®�ƻƱǈ±ţŦ�ſƬ�ƿư�ƷǉƽǉŦ�ķƸ�Â�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŽŭƼ¦

�ţǀ�ƻƱǈ±ţŦ�ũƹǀ�ſƬ�ÀǃĪ�ǐţŸ��Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�ƻƱǈ±ţŦ�Â®�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ūƴţŸ� 14
2

91( ) = ƿŦ��ſƌţŦ�ƃŬſƽƵŦ�ķƸÂ®�ſƬ�±¦�ķƴÂ¦�ſƬ�Â�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�ƻƱǈ±ţŦ�Â®

�ƷǈƃǉĴ�ķƸ�ƃƝƼ�°®�¿Â®�¦°�ƃŬ�ÁţŬǃư�ƻƱǈ±ţŦ�Â�¾Â¦�ƻƱǈ±ţŦ�¦°�ƃŬſƽƵŦ�ƻƱǈ±ţŦ��ūƈ¦�©ÂţƩŭƸ

�ūƴţŸ�13�ƿư�ſƌţŦ�âſơŦ�ƃƩƼ 13�±¦�ķƱǈ�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�¿Â®�ƻƱǈ±ţŦ�ƇĢ��ūƈ¦�ƻǈƃŬſƬſƽƵŦ�¾Â¦�ƻƱǈ±ţŦ�ƿư�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ�¦°�ķǈţǀ�ūƴţŸ�®¦ſơŬ�:گام دوم

�®ǃƌ�ķƸ�13
91

1

7
= ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��®°¦®
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تست و پیسخ 

سه کارت رنگی در اختیار داریم که اولی دو رو سبƅ، دومی دو رو قرمƅ و سومی یک رو سبƅ و یک رو قرمƅ است. یک کارت به تصادف برمی داریم 

و یک رویش را می بینیم. اگر رنگ دیده شده سبƅ باشد، با چه احتمالی این کارت دو رو سبƅ است؟

  1
2

(2      2
3

(1

   1
4

(4      1
3

(3

پیسخ: گزانۂ 

��ſǈƃǉĵŦ�įƹư�ƅǉŦ�ÀǃƼţƬ�±¦�Â�ſǉƽư�Ʒƈ°�ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�ƿǉƨţư�

��ūƈ¦�ķƘƃƌ الƹŭŸا Â Ƴİ الƹŭŸا ÀوƼاƬ�ťǉưƃŬ�ƳƐ¦�°®�ƅǉŦ�ÀǃƼţƬ�

 

��Ʒǉƽư�ķƸ�Ʒƈ°�¦°�ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�:گام اول

�įǈ�Ʒǈ°¦®ƃŦ�©°ţư�įǈ�ƿư�ƻǈ¦�¾ţƹŭŸ¦�ƿư�ūƈ¦�ŷƔ¦Â��Áſƌ�Ʒƈ°�ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�:گام دوم

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ��ſƌţŦ�ƅŧƈ�À¡�ĳƼ°�Â�ƷǉƽǉŧŦ�¦°�ƋǈÂ°1

3
1

1

3

1

2

1

3

1

6

1

2
´ + ´ = + =  

�ƿư�ūƈ¦�ƅŧƈ�Â°Â®�©°ţư�ƻǈ¦ ��ķŭż°®�°¦®ǃƹƼ�âÂ°�°®�Áſƌ�ƏŽƍƸ�ūƴţŸ��ūƴţŸ�įǈ�°®�Ɨƭƨ�ǐţŸ

��®ǃƌ�ķƸ�
1

3

1

2

2

3
= ƃŦ¦ƃŦ�ƿƵšƉƸ�§¦ǃŴ�ƇĢ��ūƈ¦� 1

3
1

1

3
´ = À¡�¾ţƹŭŸ¦

   
تست و پیسخ 

P کدام است؟  B A( | )¢¢ ¢¢ ، آن گاه P B A( | ) /== 0 7 P و B( ) /== 0 22 ، P A( ) /== 0 2 B دو پیشامد فضای نمونه ایS باشند، به طوری که A و اگر

   0 90/ (2     0 96/ (1

  0 84/ (4       0 92/ (3

پیسخ: گزانۂ 

Ƨƴ¦�� P A B P A B
P B

( | ) ( )
( )

= �  §�� P A P A( ) ( )¢ = -1

Ü�� P A B P A B P A B P A B( ) ( ) , ( ) ( )¢ ¢ = - ¢ ¢ = -∩ ∪ ∪ ∩1 1  ©�� P A B P A P B P A B( ) ( ) ( ) ( )∪ ∩= + -

���ſǉƽư�ƿŴǃŬ� P B A( | ) /=0 7 ƿŦ�¦ſŭŦ¦�:گام اول

P B A P B A
P A

P B A P B AP A( | ) ( )
( )

/ ( )
/

( ) /( ) /þ²H
� �

�

=¾ ®¾¾¾ = Þ = ´0 2
0 7

0 2
0 7 0 // /2 0 14=  
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��ƷǈÂ°�ķƸ� P B A( | )¢ ¢ ũŧƈţŹƸ�¹¦ƃƈ�ǐţŸ�:گام دوم

P B A P B A
P A

P A B
P A

P A P B P( | ) ( )
( )

( )
( )

( ( ) ( )¢ ¢ ¢ ¢
¢

-
-

- + -þ²H
N » J

R∩ ∪1
1

1 (( ))
( )

A B
P A

∩
1-

 

= - + -
-

= =1 0 2 0 22 0 14

1 0 2

0 72

0 8
0 90

( / / / )
/

/
/

/  ��ƇĢ

   
تست و پیسخ 

5 چند عدد پنų رقمی می توان ساخت؟   5 4 4 3 3 2 2 1 1» , , , , , , , , با ارقام

    1420(2      1080(1
  2220 (4       2100 (3

پیسخ: گزانۂ  

��Ʒǀ�ƳűƸ�ƃĵǈ®� ķƌ� k2 �Ʒǀ�ƳűƸ�ţǀ�À¡�±¦� ķƌ� k1ƿư�â°ǃƘ�ƿŦ�ƷǉƌţŦ�ƿŭƌ¦®� ķƌ�n�ƃĴ¦�ǐţŸ��ſƼ°¦®�ūƍĵǈţŴ� n! ƅǈţƹŭƸ� ķƌ�n�ƷǉƼ¦®�ķƸ
��ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ� ķƌ�n�ƻǈ¦�âţǀ�ūƍĵǈţŴ�®¦ſơŬ��ſƽƌţŦ�Ʒǀ�ƳűƸ�Ʒǀ�ƃĵǈ®� ķƌ� kn Â����

n
k k kn

!
! ! !1 2 !  

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�AABBBCCCC�»ÂƃŸ�âţǀ�ūƍĵǈţŴ�®¦ſơŬ�¾ţűƸ�â¦ƃŦ9
2 3 4

!
! ! !

A B CIUï2 IUï3 IUï4

N N N

 

�ſƌţŧƼ�ƷǁƸ� ķƌ�k�ƻǈ¦�ūƍĵǈţŴ�ƿư�â°ǃƘ�ƿŦ�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�¦°� ķƌ�k��ƅǈţƹŭƸ� ķƌ�n�ƻǉŦ�±¦�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ūƴţŸ� n
k

n
k n k( ) =

-
!

!( )!
 

 

�Ʒǉƽư�âſƽŦ�ūƴţŸ�ſǈţŦ�:گام اول

��®°¦®�ūƴţŸ�5 120!= ƿư�ƷǉƉǈǃƽŦ�ķƹƬ°ê�®ſƠ�įǈ�ê�Â�4��3��2��1�¿ţƬ°¦�ţŦ�Ʒǉǀ¦ǃŽŦ�ķƽơǈ��ƷǉƌţŦ�ƿŭƌ¦®�ķƱǈ�Ɨƭƨ�ƷƬ°�ƃǀ�±¦��¾Â¦�ūƴţŸ

�¿ţƬ°¦�±¦�ķƱǈ�ūƴţŸ� 5
1 5( ) = ƿŦ�¦ſŭŦ¦��ſƽƌţŦ�t�Â�x��x��y��z�ƳƱƌ�ƿŦ�ţƸ�¿ţƬ°¦�ķƽơǈ��Ʒǈ°¦®ƃŦ�ķƱǈ�¿ţƬ°¦�ũǉƭŦ�±¦�Â�ţŬ�2�¿ţƬ°¦�±¦�ķƱǈ�±¦��¿Â®�ūƴţŸ

�ÅǑűƸ��Ʒǈ°¦®ƃŦ�ţŬ�2�ÁſƼţƸ�ķƬţŦ�ƷƬ°�4�±¦�įǈ�¿¦ſư�ƻǉŦ�±¦�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŽŭƼ¦��ūƴţŸ� 4
1 4( ) = ƿŦ�ſơŦ��ſƌ�»ƁŸ�ê�ƷƬ°�ſǉƽư�µƃƨ��Ʒǉƽư�ķƸ�»ƁŸ�¦°

�®°¦®�ūƴţŸ� 5
2

60
!
!

= ƿư�ƷǉƉǈǃƽŦ�ķƹƬ°�ê�®ſƠ�įǈ�4�Â�3��2��1��1�¿ţƬ°¦�ţŦ�ſǈţŦ�ǐţŸ��Ʒǈ°¦®�ķƸƃŦ�1�ƷƬ°�ţŬ�Â®

�ţŬ�2�ūƴţŸ� 5

2
10( ) = ƿŦ�¦ſŭŦ¦��ſƽƌţŦ�z�Â�x��x��y���y�ƳƱƌ�ƿŦ�ţƸ�¿ţƬ°¦�ķƽơǈ��Ʒǈ°¦®ƃŦ�ķƱǈ�ƃĵǈ®�¿ţƬ°¦�±¦�ķƱǈ�±¦�Â�ţŬ�2�¿ţƬ°¦�±¦�ţŬÂ®�±¦��¿ǃƈ�ūƴţŸ

��Ʒǈ°¦®ƃŦ�ţŬ�2�ƷƬ°�Â®�¿¦ſư�±¦�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ūƴţŸ� 3
2 3( ) = ƿŦ�ſơŦ��ſƼ¦�Áſƌ�»ƁŸ�ê�Â�4�ƷƬ°�Â®�ſǉƽư�µƃƨ��Ʒǉƽư�ķƸ�»ƁŸ�¦°�¿ţƬ°¦�±¦

�ſƼ°¦®�ūƍĵǈţŴ� 5

2 2
30

!
! !

= ƿư�ſƽŭƉǀ�3�Â�2��2��1��1�ţƸ�¿ţƬ°¦�ǐţŸ��Ʒǈ°¦®�ķƸƃŦ�ţŬ�2�¿¦ſư�ƃǀ�±¦��2�Â�1�¿ţƬ°¦�±¦�ÅǑűƸ

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ�:گام دوم

120 5 4 60 10 3 30 2220+ ´ ´ + ´ ´ =  
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تست و پیسخ 

h باشد؟  shokoofeh چند کلمهء چهارحرفی می توان ساخت که حداکثر شامل یک حرف با حروف کلمهء

    520 (4      500 (3      630 (2      620 (1

پیسخ: گزانۂ 

�»ƃŸ�įǈ�ƃűư¦ſŸ�ƳƸţƌ�ţƸ�ũƹƵư�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ��ƷǉƉǈǃƼ�ķƸ�ooohh sfke�©°ǃƐ�ƿŦ�¦°�shokoofeh�ũƹƵư�»ÂƃŸ�:گام اول 

�Ʒǉƽư�ķƸ�»ƁŸ�¦°�h�âţǀ�»ƃŸ�±¦�ķƱǈ�ƇĢ��ſƌţŦ�h

�Ʒǉƽư�ķƸ�âſƽŦ�ūƴţŸ��ƷǉƉǈǃƽŦ�ooohsfke�»ÂƃŸ�ţŦ�ķƨƃŸ4�ũƹƵư�įǈ�ſǈţŦ�ǐţŸ�ƇĢ�:گام دوم

�ţƸ�»ƃŸ�4�©°ǃƐ�ƻǈ¦�°®�ƿư�Ʒǉƽư�§ţŽŭƼ¦�¦°�h�ÅǑűƸ��hsfke�»ÂƃŸ�±¦�ķƱǈ�ūƴţŸ� 5
1 5( ) = ƿŦ�ſǈţŦ��ſƌţŦ�o�»ƃŸ�ţŬ�3�ƿƹƵư�°®��¾Â¦�ūƴţŸ

�ſƼ°¦®�ūƍĵǈţŴ� 43 4!
!

= Â�ſƼǃƌ�ķƸ�oooh

 4�©°ǃƐ�ƻǈ¦�°®�ƿư�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŽŭƼ¦�¦°�s�Â�h�ÅǑűƸ��hsfke�»ÂƃŸ�±¦�»ƃŸ�Â®�ūƴţŸ� 5

2
10( ) = ƿŦ�ſǈţŦ��ſƌţŦ�o�»ƃŸ�ţŬ�2�ƿƹƵư�°®��¿Â®�ūƴţŸ

��ſƼ°¦®�ūƍĵǈţŴ� 42 12!
!

= Â�ſƼǃƌ�ķƸ�oohs�ţƸ�»ƃŸ

�ÅǑűƸ��ohsfke�»ÂƃŸ�±¦�»ƃŸ�°ţǁĪ�ūƴţŸ� 6
4 15( ) = ƿŦ�¦ſŭŦ¦�ſƌţŦ�o�»ƃŸ�įǈ�ƃűư¦ſŸ�ţǀ�À¡�°®�ƿư�Ʒǈ°ţƹƌ�ķƸ�¦°�ķǈţǀ�ūƴţŸ�ǐţŸ��¿ǃƈ�ūƴţŸ

��ſƼ°¦®�ūƍĵǈţŴ�4 24!= »ƃŸ�4�ƻǈ¦�ƿư�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŽŭƼ¦�¦°�ohsf

5 4 10 12 15 24 20 120 360 500´ + ´ + ´ = + + =  �ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ�:گام سوم

   
تست و پیسخ 

به چند طریق می توان یک عدد هشت رقمی نوشت به طوری که متشکل از سه رقم متمایƅ بوده و تعداد تکرار هر رقم در عدد اصلی، برابر با 

k داشته باشد.(  k تا رقم j تا رقمj و ، i i تا رقم مقدار آن رقم باشد؟ )یعنی

  336 (2     224 (1
   448 (4     378 (3

پیسخ: گزانۂ 

���ſƌţŦ� i j k+ + = 8 ſǈţŦ�ƿư�ſǉƽư�ƿŴǃŬ�ƿŭƱƼ�ƻǈ¦�ƿŦ�ƿǉƨţư�

���ſƌţŦ�ƃǈ±�ƳƱƌ�ƿŦ�ÅǑűƸ�ķƽơǈ��ſƌţŦ�ƿŭƌ¦®�k�ƷƬ°�k�Â�j�ƷƬ°�j��i�ƷƬ°�i�ſǈţŦ�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ�ţƸ�ƿư�â®ſƠ�:گام اول 

iii i jjj j kkk k
i j k
…� …� …��� ��
IU

IU IU

 

��ūƈ¦� i j k+ + = 8 ƇĢ��ſƌţŦ�ķƹƬ°í�ſǈţŦ�®ſƠ�ƻǈ¦�ÁÂǑƠ�ƿŦ

��Ʒǉƽư�¦ſǉĢ�¦°�ƿƴ®ţơƸ�ƻǈ¦�ķơǉŧƘ�âţǀ�§¦ǃŴ�ūƈ¦�ķƨţư�ǐţŸ�:گام دوم

��ūƈ¦�ţŬ 8
2 5 168

2 5

!
! !

»j

´¤n

[¹Q

´¤n

N N

´
= �ƃŦ¦ƃŦ�ţǀ�À¡�®¦ſơŬ�ƿư�ê�ƷƬ°�ųƽĢ�Â�2�ƷƬ°�Â®��1�ƷƬ°�įǈ�ţŦ�ķƹƬ°�í�®¦ſƠ¦�®¦ſơŬ�ķƽơǈ��ūƈ¦�ê�Â�2��1�ţǀ�§¦ǃŴ�±¦�ķƱǈ��¾Â¦�ūƴţŸ

�ūƈ¦�ţŬ 8

3 4
280

3 4

!
! !

¾w

´¤n

nI¿a

´¤n
 

N N

´
= �ƃŦ¦ƃŦ�ţǀ�À¡�®¦ſơŬ�ƿư�4�ƷƬ°�°ţǁĪ�Â�3�ƷƬ°�ƿƈ��1�ƷƬ°�įǈ�ţŦ�ķƹƬ°�í�®¦ſƠ¦�®¦ſơŬ�ķƽơǈ��ūƈ¦�4�Â�3��1�ƃĵǈ®�§¦ǃŴ��¿Â®�ūƴţŸ

�Ʒǈ°¦ſƼ�Ʒǀ�âƃĵǈ®�ūƴţŸ

.®ǃƌ�ķƸ�168 280 448+ = ƃŦ¦ƃŦ�§¦ǃŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ�:گام سوم

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



- 

تایضایر

Ə
ض

تای
م 

ده
واز

د
ȇǙتی

م ح
ن ده

ȇööǼزƚ

ĹĹ تی ĸ1 صفحه هیی :�Ĵ
هنǃسۂ 
ĵ�: صفحه هیی ĵĵ تی ÖķĻ هنǃسۂ 

تست و پیسخ     
y کدام است؟ y x2

4 8 12 0++ -- ++ == معادلهء خط هادی سهمی به معادلهء

x = 2 (4  x = -2 (3  x =1(2  x = -1(1

پیسخ: گزانۂ 

 پیſا İر®ƑŭŽƸ Àا© ر¢² و İاÀǃƼ سķƹǁ ا± روƸ âعا®ƷǁƸ �À¡ ũƴ ترین تیƉƸ ġاƳŠ سķƹǁ است.

 
�®ǃƌ�ķƸ�¦ſǉĢ�ķƹǁƈ�²¢°�µƃƠ�ţǈ��Ʒǉǀ®�°¦ƃƬ�ƃƩƐ�ƃŦ¦ƃŦ�¦°�À¡�Â�ƷǈƃǉĵŦ�ƫŭƍƸ�¿Â®�ƿŴ°®�ƃǉƥŭƸ�ƿŦ�ūŧƉƼ�ƃĴ¦��ķƹǁƈ�Ũ®ƃŭƉĴ�ũƴ®ţơƸ�°®�(1

�Ʒǉǀ®�ƏǉŽƍŬ�°ǃƘ�ƿĪ�ſǉƈƃĢ�ķƸ�ÅǐţƹŭŸ¦��ƋƴǃƘ�ţǈ
�ūƈ¦�Áſƌ�¦ſǉĢ�²¢°�µƃƠ��®ǃŦ�y�¿Â®�ƿŴ°®�ƃǉƥŭƸ�ƃĴ¦�Â�²¢°�¾ǃƘ��®ǃŦ�x�¿Â®�ƿŴ°®�ƃǉƥŭƸ�ƃĴ¦�ƿư�Ʒƽư�µƃƠ�ÀţŭŭƸſż�ſǈţŦ

�ſƽư�ķƸ�¼ſƐ�³¦�ƿƴ®ţơƸ�°®�ķƹǁƈ�²¢°�©ţƑŭŽƸ�(2
�ƻǈ¦��ūƈ¦�ÀţƉƱǈ�ķƹǁƈ� Êâ®ţǀ�Ɨż�Â�ÀǃƼţư�±¦�ķƹǁƈ�²¢°�ũƵƐţƨ��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƃǈ±�ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ�(3

�Ʒǉǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ� | |a ţŦ�ÅǐǃƹơƸ�¦°�ƿƵƐţƨ
F

a a

 

¾{IM Âÿ¹¶ ¾M SwH¼e

1

2

¾]nj oÃûT¶ KÄoò

¾]nj oÃûT¶ KÄoò

a = -
´

­

4
��ſǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�Â°�ƿŦÂ°�ũƙŦ¦°�±¦��ſǉŭƈ¦ǃż�ķƸ�¦°�a�Â�ſǉŭƌ¦®�¦°�ķƹǁƈ�įǈ�Ũ®ƃŭƉĴ�ũƴ®ţơƸ�ūƬÂ�ƃǀ�(4

��®ǃƌ�ķƸ�ƿŭƌǃƼ�ƃǈ±�©°ǃƐ�ƿŦ�â®ţǀ�Ɨż�ũƴ®ţơƸ�ķǈţǀ�ķƹǁƈ�ƻǉƽĪ�°®��ūƈ¦�ķƭƨ¦�ķƹǁƈ��ſƌţŦ�ƿŭƌ¦®�®ǃŴÂ� y2ķƹǁƈ�°®�ƃĴ¦�(ê
x a= -táHn Ï¼ö  

 y�ƿŦ�ūŧƉƼ�ƃĴ¦��ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��Ʒǈ°¦®� y2 � y y x2
4 8 12 0+ - + = ķƹǁƈ�°®�:�²¢ول رƘ ũŧاسŹƸ� گام اول 

2 4 0 2y y+ = Þ = - ��®ǃƌ�ķƸ�¦ſǉĢ�ķƹǁƈ�µƃƠ��ƷǈƃǉĵŦ�ƫŭƍƸ
�®ǃƌ�ƏŽƍƸ�Ʒǀ�²¢°�¾ǃƘ�ţŬ�Ʒǉƽư�ķƸ�â°¦ƁĴ�âţŴ�ķƹǁƈ�ƿƴ®ţơƸ�°®�¦°� y = -2ǐţŸ

( ) ( )- + - - + = Þ - = - Þ =2 4 2 8 12 0 8 8 1
2 x x x  

.1�ſƌ�²¢°�¾ǃƘ�ƇĢ

�Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�

2¾]nj oÃûT¶ KÄoò

¾]nj oÃûT¶ KÄoò

1 4 8 12 0
2

1

/

y y x+ - + =
¯

ķƹǁƈ�°®�¦°�a�°¦ſƭƸ��ƿƸţƼ�²°®��4��®°ǃƸ�įƹư�ƿŦ�ǐţŸ�:(a ũŧاسŹƸ� گام دوم

a = -
´

= - -
´

=
1

4
8

1 4 2¾]nj oÃûT¶ KÄoò

¾]nj oÃûT¶ KÄoò2

 

�ƿŵǉŭƼ�°®�Â�ķƭƨ¦�ķƹǁƈ�ƻǈ¦�ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ƿƸţƼ�²°®��ê��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��Ʒǈ°¦®� y2 �ķƹǁƈ�ũƴ®ţơƸ�°®�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام سوم

x a= - = - = -táHn Ï¼ö 1 2 1 ��ūƈ¦�©°ǃƐ�ƻǈ¦�ƿŦ�À¡�â®ţǀ�Ɨż�ũƴ®ţơƸ

تست و پیسخ    
1 متر است. عمق این دیش چند سانتی متر است؟ قطر دهانه و فاصلهء کانونی یک دیش مخابراتی، هر دو برابر با

   50 (4     12 5/ (3     6 25/ (2     25 (1

پیسخ: گزانۂ  

ĹĹ تی ĸ1 صفحههیی :�Ĵ
هنǃسۂ 
ĵ�: صفحههیی ĵĵ تی ÖķĻ هنǃسۂ 
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�Ʒǈ¦�ƿŭƌ¦®�Ʒǀ�°ǃƱƽư�¾¦śƈ�¸ǃƔǃƸ�ƻǈ¦�±¦�ƿư�À¡�ƻƹƔ��ūƈ¦�âǃƹǁƈ�âţǀ�Ƌǈ®�®°ǃƸ�°®�ķƈ°®�§ţŭư�âţǀ�ƻǈƃƹŬ�±¦�ķƱǈ�

 
��ſƽŭƉǀ�ķƹǁƈ�įǈ�±¦�ķŭƹƉƬ��ķŬ¦ƃŦţŽƸ�âţǀ�Ƌǈ®��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƃǈ±�ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ

F

S

h

d

a

 

d a h2 16= | | ��ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�Â°�ƿŦÂ°�ũƙŦ¦°��h�ƫƹƠ�Â� | |a ķƼǃƼţư�ũƵƐţƨ��d�ũƼţǀ®�ƃƙƬ�ţŦ�Ƌǈ®�įǈ�°®

� d a h2 16= | | ũƙŦ¦°�°®�ƇĢ��ſǀ¦ǃż�ķƸ�ƃŭƸ�ķŭƼţƈ�ťƉŸƃŦ�¦°�h�ķƽơǈ��Ƌǈ®�ƫƹƠ�¾¦śƈ��ūƈ¦� d a m= =| | 1 ¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ�
�ſǈţǉŦ�ūƈ®�ƿŦ� cmťƉŸƃŦ�Ʒǀ�h�ţŬ�Ʒǉƽư�ķƸ�â°¦ƁĴ�âţŴ� cmťƉŸƃŦ�¦°�a�Â�d

  100 16 100
100

16 100

100 100

16 100

25

4
6 25

2
2

25

4

= ´ Þ =
´

= ´
´

= =( ) /h h cm  

تست و پیسخ     
R باشد و از آن بتوان دو مماس  A به فاصلهء A را واقع بر آن در نظر بگیرید. چند نقطه در صفحه وجود دارد که از C و نقطهء O R( , ) دایرهء

C رسم کرد؟ عمود بر هم بر دایرهء

���ƃƩƐ��4      4 (3    2 (2      1(1

پیسخ: گزانۂ  

�ūƉǉĪ��®ƃư�Ʒƈ°�ūŦţŰ�Ũƃǈ¦®�įǈ�ƃŦ�Ʒǀ�ƃŦ�®ǃƹƠ�²ţƹƸ�Â®�À¦ǃŭŦ�ţǀ�À¡�±¦�ƿư�ķƘţƭƼ�ķƈſƽǀ�ÀţƱƸ�

 
�ſǈţŦ��ſƌţŦ�R�ƃŦ¦ƃŦ�ƿƙƭƼ�ƻǈ¦�±¦�Àţƌ�ƿƵƐţƨ�ƿư�ƷǉƌţŦ�ķǈţǀ�ƿƙƭƼ�¾ţŧƼ®�ƿŦ�ƃĴ¦��ſǉƽǉŧŦ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�¦°�A�ũƙƭƼ�(1

�ūƈ¦�R�ƃŦ¦ƃŦ�A�±¦�³¦�ƿƵƐţƨ��ſƌţŦ�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦�âÂ°�ƿư�â¦�ƿƙƭƼ�ƃǀ��ƷǉƍƱŦ�R�¸ţơƌ�Â�A�ƅưƃƸ�ƿŦ�â¦�Áƃǈ¦®
 

�Â®�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦�«°ţż�ƿư�â¦�ƿƙƭƼ�ƃǀ�±¦�ƷǉƼ¦®�ķƸ��ſǉƽư�ÁţĵƼ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�C O R( , ) Ũƃǈ¦®�ƿŦ�(2
�ƷǉƍƱŦ�Áƃǈ¦®�ƃŦ�Ʒǀ�ƃŦ�®ǃƹƠ�²ţƹƸ�Â®�ƷǉƼ¦ǃŭŦ�ƿư�ƷǉƌţŦ�ķǈţǀ�ƿƙƭƼ�¾ţŧƼ®�ƿŦ�ſǉƽư�µƃƨ��Ʒǉƽư�Ʒƈ°�À¡�ƃŦ�²ţƹƸ

�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦�âÂ°�ƿư�â¦�ƿƙƭƼ�±¦��Ʒǉƽư�Ʒƈ°�OA R= 2 ¸ţơƌ�Â�O�ƅưƃƸ�ƿŦ�â¦�Áƃǈ¦®�ſǈţŦ��¶ţƭƼ�ƻǈ¦�À®ƃư¦ſǉĢ�â¦ƃŦ
�ƷǉƍƱŦ�C O R( , ) ƃŦ�Ʒǀ�ƃŦ�®ǃƹƠ�²ţƹƸ�Â®�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ

�ſǈţŦ�ţŴ�ƻǈ¦�ţŬ��ſǈ°ÂţǉŦ�ūƈ®�ƿŦ�ƿƼţĴ¦ſŴ�¦°�ķĴĭǈÂ�ƃǀ�âţǀ�ƿƙƭƼ��ſƽƌţŦ�ƿŭƌ¦®�ķĴĭǈÂ�Â®�ÀţƸ±�Ʒǀ�ƿư�ſǈ®ǃŦ�ķǈţǀ�ƿƙƭƼ�¾ţŧƼ®�ƿŦ�ūƬÂ�ƃǀ�(3
�ſƽŭƉǀ�ƿƵšƉƸ��âţǀ�§¦ǃŴ�ţǈ��§¦ǃŴ�ƳƱƌ�Â®�ƻǈ¦�®°ǃżƃŦ��âţǀ�ƿƙƭƼ�ţǈ��ũƙƭƼ��ſǉƌţŦ�Áſǉƍư�ƳƱƌ�ţŬÂ®

�ſƌţŦ�°¦ƃƬƃŦ�ƃǈ±�âÂţƉƸţƼ�ƿư�ſƼǃƌ�ķƸ�ƟƘţƭŭƸ��ƃǈ±�ƳƱƌ�ƳűƸ�ķƘƃƌ�ƿŦ� ¢ ¢ ¢C O R( , ) Â�C O R( , ) Áƃǈ¦®�Â®�(4

�O O

R
�R  

| |R R OO R R- ¢ < ¢ < + ¢  
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�ſƽƌţŦ�ƿŭƌ¦®�¦°�ƃǈ±�ķĴĭǈÂ�Â®�ÀţƸ±�Ʒǀ�ƿư�ūƈ¦�ķǈţǀ�ƿƙƭƼ�¾ţŧƼ®�ƿŦ�ƿƵšƉƸ�:�ƿƵšƉƸ ƳŸ âĭŬاƃŭاس ƏǉŽƍŬ� گام اول 
�ſƽƌţŦ�A�±¦�R�ũƵƐţƨ�ƿŦ��¾Â¦�ķĴĭǈÂ�

�ƷǉƍƱŦ�C O R( , ) ƃŦ�Ʒǀ�ƃŦ�®ǃƹƠ�²ţƹƸ�Â®�ƷǉƼ¦ǃŭŦ�¶ţƭƼ�À¡�±¦��¿Â®�ķĴĭǈÂ�
�ƷǈƃǉĵŦ�ƃƝƼ�°®�§¦ǃŴ�À¦ǃƽƠ�ƿŦ�¦°�Àţƌ®°ǃżƃŦ�âţǀ�ƿƙƭƼ�Â�Ʒǉƽư�¦ſǉĢ�ƿƼţĴ¦ſŴ�¦°�ķĴĭǈÂ�ƃǀ�âţǀ�ƿƙƭƼ�ſǈţŦ��ƿƸţƼ�²°®��3��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ

�ķǈţǀ�ƿƙƭƼ�¾ţŧƼ®�ƿŦ���ſǉƽǉŧŦ�¦°��1��ƳƱƌ��®°¦®�°¦ƃƬ�C O R( , ) Ũƃǈ¦®�âÂ°�A�ũƙƭƼ�¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ�:�اول ķگĭǈو âاǀ ƿƙƭƼ Àدƃİاſǉگام دوم �پ

 (2��ƳƱƌ�ƿŦ�ţŬ�Ʒǉƽư�ķƸ�ƿƨţƔ¦��1��ƳƱƌ�ƿŦ�¦°�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦��Ʒǉƍư�ķƸ�R�¸ţơƌ�Â�A�ƅưƃƸ�ƿŦ�â¦��Áƃǈ¦®�ƇĢ��ſƽŭƉǀ�A�±¦�R�ũƵƐţƨ�ƿŦ�ƿư�ƷǉŭƉǀ
�®°ƁĴ�ķƸ�C O R( , ) Ũƃǈ¦®�ƅưƃƸ�±¦�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦�ſǉƽǉŦ�ķƸ��2��ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ��ƷǉƈƃŦ

R

O

A

(2��ƳƱƌ

R

O

A

(1��ƳƱƌ

�À®ƃư¦ſǉĢ�â¦ƃŦ��ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ�:�ƿƵšƉƸ âاǀ §واŴ دوم و ķگĭǈو âاǀ ƿƙƭƼ Àدƃİاſǉگام سوم �پ

�ƿƨţƔ¦��2��ƳƱƌ�ƿŦ�¦°�Áƃǈ¦®�ƻǈ¦��ƷǉƍƱŦ� 2R ¸ţơƌ�Â�O�ƅưƃƸ�ƿŦ�â¦�Áƃǈ¦®�ſǈţŦ��¿Â®�ķĴĭǈÂ�âţǀ�ƿƙƭƼ
�§¦ǃŴ�ƿƵšƉƸ�©°ǃƐ�ƻǈ¦�°®��ſƼ¦�ƟƘţƭŭƸ�ƅƸƃƬ�Â�ķŦ¡�âţǀ�Áƃǈ¦®��3�ƳƱƌ�°®��ƷǉƈƃŦ��3��ƳƱƌ�ƿŦ�ţŬ�Ʒǉƽư�ķƸ

�ſƼ¦�ƟƘţƭŭƸ�ţǀ�Áƃǈ¦®�ƿư�ƷǈǃƍŦ�ƻšƹƙƸ�ſǈţŦ�ţƸ¦��®°¦®

�ƿƼ�ţǈ�ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ��ƷǉŭƩĴ�ƿƸţƼ�²°®��4��®°ǃƸ�°®�ƿư�â¦�âÂţƉƸţƼ�ƷǉƽǉŧŦ�ſǈţŦ�°ţư�ƻǈ¦�â¦ƃŦ

| | / /
/ /
2 2 0 4 2 4

1 4 1 4

R R OA R R R R R
R R R
N

N

N

- < < + Þ < <   
�®°¦®�§¦ǃŴ�Â®�ƿƵšƉƸ�Â�ſƼ¦�ƟƘţƭŭƸ�Áƃǈ¦®�Â®�ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ÀţƽǉƹƘ¦�ţŦ�ƇĢ

تست و پیسخ    
) گذشته و محورyها را قطع نمی کند، از کدام نقطه می گذرد؟   , )3 2 5 و مماس بر محور xها که از نقطهء دایره ای به شعاع

   ( , )5 6 (2      ( , )7 2 (1
   ( , )6 1 (4     ( , )4 9 (3

پیسخ: گزانۂ  

 
�©ţƑŭŽƸ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ�²ţƹƸ�ţǀx�°ǃŹƸ�ƃŦ�¾Â¦�ũǉŸţƼ�°®��ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�ƳűƸ��r�¸ţơƌ�ƿŦ�Áƃǈ¦®�įǈ�ƃĴ¦�(1

�ƷǈƃǉĵŦ�ƃƝƼ�°®�O r( , )a ©°ǃƐ�ƿŦ�¦°�³ƅưƃƸ

y

x

r

,�( r)

 

�®ǃƌ�ķƸ�OA r= �ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ÅǑűƸ��ūƈ¦�Áƃǈ¦®�¸ţơƌ�âÂţƉƸ��Áƃǈ¦®�ƅưƃƸ�±¦�³¦�ƿƵƐţƨ��ſƌţŦ�Áƃǈ¦®�âÂ°�â¦�ƿƙƭƼ�ƃĴ¦�(2r

O

A

 

( ) ( )x y r- + - =a b2 2 2 ��®ǃƌ�ķƸ�ƿŭƌǃƼ�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ�ƿŦ�r�¸ţơƌ�Â�O( , )a b ƅưƃƸ�ƿŦ�Áƃǈ¦®�ũƴ®ţơƸ�(3

(3��ƳƱƌ
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�»ƃŸ�ê�¸ţơƌ�ƿŦ�â¦�Áƃǈ¦®�±¦�¾¦śƈ�:�ƅİƃƸ مƃƨ Àدƃİاſǉو پ ķƔƃƨ Ƴıƌ گام اول �رسم 
�°ǃƘ�Àţƹǀ��ſƽư�ķƹƼ�ƟƙƬ�¦°�ţǀy�°ǃŹƸ�Â�ūƈ¦�²ţƹƸ�ţǀx�°ǃŹƸ�ƃŦ�Â��®°ƁĴ�ķƸ�A( , )3 2 ũƙƭƼ�±¦�ƿư�ſƼ±�ķƸ
��ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ǐţŸ��ūƈ¦�ƃǈƁĢ�ÀţƱƸ¦�¾Â¦�ũǉŸţƼ�°®�Ɨƭƨ�¼ţƩŬ¦�ƻǈ¦��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ƿư

�ƷǈƃǉĵŦ�ƃƝƼ�°®�O

r

( , )a 5
­

©°ǃƐ�ƿŦ�¦°�ƅưƃƸ�©ţƑŭŽƸ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ
�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��®°¦®�°¦ƃƬ�Áƃǈ¦®�âÂ°�A( , )3 2 ũƙƭƼ�¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ�:�Áƃǈدا ũƴادơƸ ƻŭƌوƼ� گام دوم

OA r= Þ - + - = Þ - + = ¾ ®¾¾ - + =( ) ( ) ( ) ( )a a a3 5 2 5 3 9 5 3 9 252 2 2 22 ·H¼U  

Þ - = Þ
- = Þ =
- = - Þ = -

ì
í
î

( )a
a a
a a

3 16
3 4 7
3 4 1

2 �

�
 

�ƿŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��Ʒǈ°¦®�¦°�Áƃǈ¦®�¸ţơƌ�Â�ƅưƃƸ�ƿư�ǐţŸ��ūƈ¦�¾ǃŧƬ�ƳŦţƬ�a = 7 ƇĢ��ſƌţŦ�ķƩƽƸ�â®ſƠ�ſƼ¦ǃŬ�ķƹƼ�¾Â¦�ũǉŸţƼ�°®� ( )a ƅưƃƸ�¾ǃƘ
�ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°�³¦�ƿƴ®ţơƸ�ƿƸţƼ�²°®��3��®°ǃƸ�įƹưO

r
x y

( , )
( ) ( )

7 5
5

7 5 52 2 2
=

Þ - + - =
ì
í
î

½oÄHj â¾²jI÷¶:  

 ( ) ( )x y- + - =7 5 52 2 2 °®�ƿư�â¦�ƿƙƭƼ�ţǁƽŬ��ſƽư�¼ſƐ�³¦�ƿƴ®ţơƸ�°®�ƿư�®°ƁĴ�ķƸ�â¦�ƿƙƭƼ�±¦�Áƃǈ¦®�:�ūدرس ũنǈƅگ Àدƃİاſǉگام سوم �پ

�ūƈ¦�ūƈ°®�ƿƽǈƅĴ�ƻǉƹǀ�ƇĢ��ūƈ¦� �°®� ( , )4 9 ũƙƭƼ��ſƽư�ķƸ�¼ſƐ

تست و پیسخ     
) متقاطع اند. اگر طول خط المرکƅین، نصƧ طول وترمشترک دو دایره باشد، فاصلهء بین نقاط  , )6 4 ) و , )2 0 دو دایره با شعاع های برابر در نقاط

برخورد یکی از دایره ها با محور xها کدام است؟ 

   4 (4      4 2 (3      2 (2      2 2 (1

پیسخ: گزانۂ 

 ƌایıƨ ſر ƽİیİ ſه این سśا¾ żیƸ± ķƵاÀ بر است و ŧƼایſ ®ر ¡±ƙƸ ÀǃƸر¬ �ſƌ ķƸ اƸا ®ر ǃıƽİر سا¾ ŭƌƁĴه� سśاƍƸ ķƴابه این 
سśا¾ ƙƸر¬ Áſƌ است.

 
�ſǉƽǉŧŦ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�¦°�ABàƃŭƍƸƃŬÂ�Â�OO¢ ƻǈƅưƃƹƴ¦�Ɨż�ţŦ�ƟƘţƭŭƸ�Áƃǈ¦®�Â®�(1

�OO

A

B

M

 
�ƗƈÂ�M�Â�OO AB¢ ^ ǐţŦ�ƳƱƌ�°®�ķƽơǈ�ƻǈ¦��ūƈ¦��AB��àƃŭƍƸƃŬÂ�ƧƑƽƸ®ǃƹƠ� ( )OO¢ ƻǈƅưƃƹƴ¦�Ɨż�ƿƍǉƹǀ�ķŭǉơƔÂ�ƻǉƽĪ�°®

�ūƈ¦�AB
( ) ( )x y r- + - =a b2 2 2 ��ūƈ¦�©°ǃƐ�ƻǈ¦�ƿŦ�r�¸ţơƌ�Â�O( , )a b ƅưƃƸ�ƿŦ�Áƃǈ¦®�ũƴ®ţơƸ�(2

�¦°�ƳƐţŸ�ũƴ®ţơƸ�Â�ſǈ°¦ƁĵŦ�ƃƩƐ�¦°�y��f ķƽŹƽƸ�ũƴ®ţơƸ�°®��ſǉƽư�¦ſǉĢ�ţǀx�°ǃŹƸ�ţŦ�¦°�f�ƳűƸ�ķƽŹƽƸ�įǈ�®°ǃżƃŦ�ƳŹƸ�ſǉŭƈ¦ǃż�ūƬÂ�ƃǀ�(3
�ſǈ°¦ƁĵŦ�ƃƩƐ�¦°�x�ſǈţŦ�Ʒǀ�ţǀy�°ǃŹƸ�ţŦ�f�®°ǃżƃŦ�ƳŹƸ�À®ƃư¦ſǉĢ�â¦ƃŦ��ſǉƽư�ƳŸ

�ūƈ¦�Ʒǀ�²ǃƱơƸ�Â�ƿƽǈƃƬ�Àţƍŧǉƌ��ſƽƌţŦ�®ǃƹƠ�Ʒǀ�ƃŦ�Ɨż�Â®�ƃĴ¦�(4
�Â�±ţƉƹǉƼ��AH�¸ţƩŬ°¦��ÁſƠţƬ�ƃŦ�®°¦Â�¸ţƩŬ°¦��ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ABC�ƳűƸ�ƻǉƬţƉƴ¦�âÂţƉŭƸ�ůƵűƸ�ƃǀ�°®�(ê

�ūƈ¦�BH HC= ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ķƽơǈ��ūƉǀ�Ʒǀ�ƿƼţǉƸ

B C

A

H  

y

x

,�( 5)
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�Ʒǉƍư�ķƸ�¦°�ƳŦţƭƸ�ķƔƃƨ�ƳƱƌ�:�À¡ ƳǉƵŹŬ و ķƔƃƨ Ƴıƌ گام اول �رسم 
�®ǃƹƠ�AB�àƃŭƍƸƃŬÂ�ƃŦ�OO¢ ƻǈƅưƃƹƴ¦�Ɨż�ƿư�ƻǈ¦�¾Â¦��ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƅǉĪ�Â®�ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ

�ūƈ¦�AB�ƗƈÂ��M�ƿư �ƻǈ¦�¿Â®�Â

��ūƈ¦�AB�àƃŭƍƸƃŬÂ�¾ǃƘ�ƧƑƼ�OO¢ ƻǈƅưƃƹƴ¦�Ɨż�¾ǃƘ��¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ�:�اǀ Áƃǈا¸ داơƌ ũŧاسŹƸ� گام دوم

�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ
    OO AB¢ = = - + - = =1

2

1

2
6 2 4 0

1

2
32 2 2

2 2( ) ( )  

�ķƽơǈ��ūƉǀ�Ʒǀ�ƿƼţǉƸ��AM�¸ţƩŬ°¦�ůƵűƸ�ƻǈ¦�°®�ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��ê��®°ǃƸ�ƫŧƘ��ſǉƽư�ÁţĵƼ�ķĵƼ°�ƻǉƬţƉƴ¦�âÂţƉŭƸ�ůƵűƸ�ƿŦ�§ǃż��ƿƸ¦®¦�°®

MO MO OO= ¢ = ¢ = =2
2 2

2 2  
4 k{ Ó°L¤2

2
4 2
2 2 2MA AB= = =

­
P ��ƇĢ��ūƈ¦�AB�ƗƈÂ�Ʒǀ�M�ķƨƃƘ�±¦

�Ʒǈ°ÂţǉŦ�ūƈ®�ƿŦ�¦°�r��AOM�ũǈÂ¦ƅƴ¦�ƷŠţƬ�ůƵűƸ�°®�²°ǃƤţűǉƨ�ũǉƕƬ�įƹư�ƿŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�Ʒǈ°¦®�¦°�MO�Â�MA�¾ǃƘ�ƿư�ǐţŸ
r MA MO r2 2 2 2 2

2 2 2 10 10= + = + = Þ =( ) ( )  
�©ţƑŭŽƸ�À®ƃư¦ſǉĢ �â¦ƃŦ �ƇĢ��®°¦® �°¦ƃƬ �Áƃǈ¦® �Â®�ƻǈƅưƃƹƴ¦�Ɨż�âÂ°�O ��¿Â®�¿ţĴ �ƳƱƌ�ƫŧƘ  :�O  âƃŭƸپارا �پſǉاƃİدƑŭŽƸ Àا©  گام سوم 

�ūƈ¦�AB�Ɨż�ťǉƌ�²ǃƱơƸ�Â�ƿƽǈƃƬ�Ƌŧǉƌ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�®ǃƹƠ�AB�ƃŦ�OO¢ �ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°�OO¢ ũƴ®ţơƸ�¾Â¦�ſǈţŦ�À¡�âƃŭƸ¦°ţĢ

m
y y
x x

mAB
A B

A B

m m
AB

OO
AB=

-
-

= -
-

= ¾ ®¾¾¾¾¾ = -
¢=-

4 0

6 2
1 1

1

 
�Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�Ʒǀ�¦°�M�ũƙƭƼ�©ţƑŭŽƸ�ƇĢ��®°ƁĴ�ķƸ�Ʒǀ�®°¦®�°¦ƃƬ�AB�ƗƈÂ�ƿư�M�±¦�OO¢ ķƨƃƘ�±¦

M A B= + = + = =
2

6 4 2 0

2

8 4

2
4 2

( , ) ( , ) ( , ) ( , )  
�®ǃƌ�ķƸ�ƿŭƌǃƼ�©°ǃƐ�ƻǈ¦�ƿŦ�³¦�ƿƴ®ţơƸ��ƿƸţƼ�²°®��ë��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ūƈ¦� -1Ƌŧǉƌ�Â�®°ƁĴ�ķƸ�M( , )4 2 ũƙƭƼ�±¦�OO¢ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ǐţŸ
y x y x- = - - Þ = - +2 1 4 6( )  

�®ǃƌ�ķƸ�O( , )a a- + 6 ©°ǃƐ�ƿŦ�À¡�âƃŭƸ¦°ţĢ�©ţƑŭŽƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��®°¦®�°¦ƃƬ� y x= - + 6 Ɨż�âÂ°�O
�®ǃƌ�¦ſǉĢ�a ţŬ�Ʒǈ°¦ƁĴ�ķƸ� r = 10âÂţƉƸ�¦°�B( , )2 0 ±¦�O( , )a a- + 6 ũƙƭƼ�ũƵƐţƨ�:�اǀ Áƃǈدا ƅİƃƸ Àدƃİاſǉگام چهارم �پ

OB r= Þ - + - + - = ¾ ®¾¾ - + - + =
- +

( ) (( ) ) ( ) ( )a a a a
a

2 6 0 10 2 6 10
2 2 2 2

6

2 ·H¼U

� ���� ���  

Þ - + = Þ - + = ¾ ®¾ - + = Þ - - = Þ =¸
2 16 40 10 2 16 30 0 8 15 0 3 5 0

2 2 2 2a a a a a a a a a( )( ) 33 5,  
O O( , ) , ( , )3 3 5 1¢ ��®ǃƌ�ķƸ�©°ǃƐ�ƻǈ¦�ƿŦ� ¢O Â�O�©ţƑŭŽƸ��Ʒǉƽư�â°¦ƁĴ�âţŴ�O( , )a a- + 6 °®�¦°�a â¦ƃŦ�ÁſƸ¡�ūƈ®�ƿŦ�°¦ſƭƸ�Â®�ƃĴ¦

�ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°�Àţƍǈţǀ�ƿƴ®ţơƸ�ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�įƹư�ƿŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��Ʒǈ°¦®�¦°�ţǀ�Áƃǈ¦®�¸ţơƌ�Â�ƅư¦ƃƸ�ƿư�ǐţŸ�:�اǀ Áƃǈدا ũƴادơƸ ƻŭƌوƼ� گام پنجم

C x y x y
1

2 2 2 2 2
3 3 10 3 3 10: ( ) ( ) ( ) ( ) ( )- + - = Þ - + - =  

C x y x y
2

2 2 2 2 2
5 1 10 5 1 10: ( ) ( ) ( ) ( ) ( )- + - = Þ - + - =  

�ţǀx�°ǃŹƸ�ţŦ�C2 Â�C1âţǀ�Áƃǈ¦®�®°ǃżƃŦ�âţǀ�ƿƙƭƼ�ţǈ�ƿƙƭƼ�À®°Â¡�ūƈ®�ƿŦ�â¦ƃŦ�ƿƸţƼ�²°®��3��®°ǃƸ�ƫŧƘ�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� مƍƌ گام

�Ʒǉƽư�ķƸ�â°¦ƁĴ�âţŴ�ţǀ�À¡�âţǀ�ƿƴ®ţơƸ�°®� y =0

C y x x x
x x
x1

2 2

9

2
0 3 0 3 10 3 1 3 1

3 1 4

3
: ( ) ( ) ( )= Þ - + - = Þ - = Þ - = ± Þ

- = Þ =
- = -��� 11 2Þ =

ì
í
î x

 

�°®� y =0 â°¦ƁĴ�âţŴ�ƿŦ�â±ţǉƼ�ƃĵǈ®�ƇĢ��ūƈ¦�4 2 2- = ƃŦ¦ƃŦ�ţǀx�°ǃŹƸ�ţŦ�C�Ũƃǈ¦®�®°ǃżƃŦ�¶ţƭƼ�ƻǉŦ�ũƵƐţƨ�ƿư�®ǃƌ�ķƸ�¿ǃƵơƸ�ţŴ�ƻǉƹǀ
�Ʒǈ°¦ſƼ�C2 Ũƃǈ¦®�ũƴ®ţơƸ

M

1
C

2
C

�OO
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تست و پیسخ    
OM کدام است؟ 

AA¢¢ OM موازی باشد، آن گاه حاصل AB با ، اگر ¢¢F F و در بیضی رسم شده به کانون های

 2
4 (2    3

4 (1

  2 1- (4   2 3 3- (3

پیسخ: گزانۂ   

 ƷǁƸ و Áſƌ ¬رƙƸ ķا§ ®رسŭİ âاǀ ²Ǒİ ار ®رİ ±ا ķıر ی® �Ʒای Á®رİ Á®اƩŭاس À¡ ±ا¾ اśاین س ƳŸ ه ®رİ nķƕبی ķƼǃƼاİ وتر ¾ǃƘ~ 
است� پıƨ Ƈر ƽıƼیİ ſه این ǃƔǃƸ¸ ®ر ŭİا§ ®رسķ وſƼ ®ǃŴارÁ و Ƽ ƷǁƸیƉت.

 
�ſǉƽǉŧŦ�ƃǈ±�¾ÂſŴ�°®�¦°�ķƕǉŦ�ƷǁƸ�âţǀ�ƿƵƐţƨ�(1

ƨƳıƌاǀ ƿƵƐاƸ âهم

áرƅقطر ب� AA a¢ = 2

�قطر İوĪک BB b¢ = 2

�ƨاصلۀ İانونی FF c¢ = 2

�مرƅİ بیƕی O F F= + ¢
2

�ţŬ�Ʒǈ¦�Áſǉƍư� ( )AA¢ á°ƅŦ�ƃƙƬ�ƃŦ�ķǈţǀ®ǃƹƠ� ( , )F F¢ ķƕǉŦ�âţǀ�ÀǃƼţư�±¦�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�(2
�ſƽƽư�ƟƙƬ�ƿƙƭƼ�°ţǁĪ�°®�¦°�ķƕǉŦ

�F

F
�A A

N M

P Q  

MF b
a

=
2

��ţŦ�®ǃƌ�ķƸ�ƃŦ¦ƃŦ� PF¢ Â�NF FQ MF¢ , , Ɨż�Á°ţĢ�4�ƃǀ�¾ǃƘ�ķƙǈ¦ƃƌ�ƻǉƽĪ�°®

 a b c2 2 2= + ��ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�ƿƙŦ¦°�ƻǈ¦��c�Â�b��a��ķƕǉŦ�âţǀƃŭƸ¦°ţĢ�ƻǉŦ�(3

�â±¦ǃƸ�âţǀ�Ɨż�Á°ţĢ�ƿŦ�§ǃż�:�ķƕǉŦ âاǀƃŭƸپارا ƻǉŦ ũƙŦرا Àدƃİاſǉگام اول �پ 
�n§°ǃƸ�Â �â±¦ǃƸ �¶ǃƙż~�ũǉƕƬ�ƫŧƘ��ſǉƽư�ÁţĵƼ �ƳƱƌ�°®� AA¢§°ǃƸ�Ɨż�Á°ţĢ �Â �MO �Â �AB

�Ʒǉǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�ƳƱƌ�°®�b ţŦ�¦°�ţǀ�ƿǈÂ¦±�ƻǈ¦��ſƼƃŦ¦ƃŦ�MOF¢ Â�A�âţǀ�ƿǈÂ¦±�ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸF
�A A

M
B

�F

�

�

O

 
�ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°� tanb ķĵƼ°�ũǈÂ¦ƅƴ¦�ƷŠţƬ�âţǀ�ůƵűƸ�°®�ſǉǈţǉŦ�ǐţŸ

MOF MF
OF

AOB OB
OA

¢ = ¢
¢

=

+

+

: tan

: tan

b

b

SwHn Sµw uQ ½oMHoM Oa Sµw

k{IIM oMHoM kÄIM ´À
¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾

ì

í
ïï

î
ï
ï

¢
¢ =MF

OF
OB
OA

( )*  

.MF b
a

¢ =
2
ƇĢ��®°¦®�¦°�ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�Ɨǈ¦ƃƌ�ÅţƭǉƬ®�Ʒǀ�MF¢ �ūƈ¦�OF c¢ = Â�OA a OB b= =, �ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ

�Ʒǈ°¦®��
��ũƙŦ¦°�°®�®°¦ǃƸ�ƻǈ¦�â°¦ƁĴ�âţŴ�ţŦb
a
c

b
a

b
a

a bc b bc b cb
b

2

2 1

2

0
1= Þ ´ = Þ = ¾ ®¾¾ =¸

¹ ( )  
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�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��3��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ǐţŸ
a b c a c c a c a cb c2 2 2 2 2 2 2 22 2 2= + ¾ ®¾¾ = + Þ = Þ == ( )  

�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�a�ťƉŸƃŦ�¦°�OM�¾ǃƘ��MOF¢ ůƵűƸ�°®�²°ǃƤţűǉƨ�ũǉƕƬ�įƹư�ƿŦ�ƿƸ¦®¦�°®�:(c ťƉŸƃŦ OM ولƘ ũŧاسŹƸ� گام دوم

OM OF MF OM c b
a

OM c c
c

c c2 2 2 2 2
2

2 1 2 2 2
2

2 2

2
= ¢ + ¢ Þ = + ¾ ®¾¾¾ = + = +( ) ( )( ) , ( )

22
2

2
3
2= c  

�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°� OM
AA¢ °¦ſƭƸ�ķƽơǈ��¾¦śƈ�ũŭƈ¦ǃż�ƃż¡�°®�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام سوم

OM
AA

c

a

c

¢ = = = =

3
2
2

3
2

2 2

3
2

2 2
3
4( c)

 

تست و پیسخ    
F می گذرد، کدام است؟  MN از کانون خروج از مرکƅ بیضی رسم شده که در آن

 3
3 (4      2

2 (3      13 (2      12 (1

پیسخ: گزانۂ 

 
�ſǉƽǉŧŦ�ƃǈ±�¾ÂſŴ�°®�¦°�ķƕǉŦ�ƷǁƸ�âţǀ�ƿƵƐţƨ�(1

ƨƳıƌاǀ ƿƵƐاƸ âهم

áرƅقطر ب�AA a¢ = 2

�قطر İوĪکBB b¢ = 2

�ƨاصلۀ İانونی FF c¢ = 2

�مرƅİ بیƕیO F F= + ¢
2

�â¦ƃŦ�ķƽơǈ�ƻǈ¦��ūƈ¦�2a ƃŦ¦ƃŦ�ķƕǉŦ�âţǀ�ÀǃƼţư�±¦�ƋƵƐ¦ǃƨ�¸ǃƹŵƸ��ſƌţŦ�ķƕǉŦ�âÂ°�ƿư�â¦�ƿƙƭƼ�ƃǀ�(2
�ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�ƃǈ±�ũƙŦ¦°��ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�M�ũƙƭƼ

         MF MF a+ ¢ = 2  
��ſǉƽǉŧŦ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�¦°�c�Â�b��a�¸ǑƔ¦�ţŦ�ABC�ůƵűƸ�(3

c b
d

xy

A

B C

a
D

 

�ķƙǈ¦ƃƌ�ƻǉƽĪ�°®��ūƈ¦�Á®ƃư�®ţŵǈ¦�y�Â�x�¾ǃƘ�ƿŦ�Ɨż�Á°ţĢ�Â®�� ( )BC a= ƋƵŦţƭƸ�ƟƵƔ�âÂ°�AD d= Ɨż�Á°ţĢ��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ

c x b y a d xy2 2 2+ = +( ) ��ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�ƳŦţƭƸ�ũƙŦ¦°��©°¦ǃŭƈ¦�ũǉƕƬ�ƫŧƘ

e c
a

= ��ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�ķƕǉŦ�ƃǀ�ƅưƃƸ�±¦�«Âƃż�(4

�âţǀ�ƿƙƭƼ��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ :�NF Ɨż Áول پارƘ ũŧاسŹƸ� گام اول 
�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ſƼ°¦®�°¦ƃƬ�ķƕǉŦ�âÂ°�N�Â�M

    
MF MF a a a

NF NF a NF NFa

+ ¢ = Þ + = Þ =

+ ¢ = ¾ ®¾¾ + = Þ = - =

ì
í
ï

=

2 3 7 2 5

2 5 2 5 10 5 5
5 ( )îîï
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 MF N¢ ůƵűƸ�ƿŦ�§ǃż�ǐţŸ��ƷǉǀſŦ�ÀţƍƼ�ƳƱƌ�âÂ°�2c ţŦ�¦°� FF¢¾ǃƘ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام دوم

�®ǃƌ�¦ſǉĢ�c�°¦ſƭƸ�ţŬ�ƷǉƉǈǃƼ�ķƸ�¦°�©°¦ǃŭƈ¦�ũƙŦ¦°�ůƵűƸ�ƻǈ¦�°®��ſǉƽư�ÁţĵƼ
MF NF NF MF MN FF MF NF c¢ ´ + ¢ ´ = ¢ + ´ Þ ´ + ´ =2 2 2 2

245

2

75
7 5 5 3 8 2( ) ( ) ( ) (( )
N N

22 3 5+ ´( ))  

Þ = + ¾ ®¾ = + Þ = Þ = Þ = =¸
320 8 4 15 40 4 15 25 4

25

4

25

4

5

2

2 8 2 2 2( )c c c c c  

�Ʒǉƽư�§ţƉŸ�¦°�ķƕǉŦ�ƅưƃƸ�±¦�«Âƃż��ƿƸţƼ�²°®��4��®°ǃƸ�įƹư�ƿŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��Ʒǈ°¦®�¦°�c�Â�a�ƿư�ǐţŸ�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام سوم

e c
a

= = =

5
2
5

1
2  

تست و پیسخ     

30 است. اگر اندازهء یک زاویهء دیگر مثلث15 باشد، آن گاه طول بƅرá ترین ضلع مثلث کدام است؟ 4 و اندازهء زاویهء روبه رو به آن 2 اندازهء یک ضلع مثلثی

  8 (4      10 2 (3      8 2 (2     6 2 (1

پیسخ: گزانۂ 

�ſǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�ţǀ�²ǃƽǉƈ�ũǉƕƬ�±¦�

 
�ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°�ƃǈ±�ũƙŦ¦°�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ƳŦţƭƸ�ůƵűƸ�â¦ƃŦ��ţǀ�²ǃƽǉƈ�ũǉƕƬ�ƫŧƘ�(1

C
a

bc

R

A

B

         a
A

b
B

c
C

R
sin Æ sin Æ sin Æ

= = = 2  
 

�ƃŬ�įĪǃư�ũǈÂ¦±�ƿŦ�Â°�ƿư�ūƈ¦�ķơƵƔ�±¦�ƃŬ�á°ƅŦ��®°¦®�°¦ƃƬ�ƃŬ�á°ƅŦ�ũǈÂ¦±�ƿŦ�Â°�ƿư�ķơƵƔ��ůƵűƸ�ƃǀ�°®�(2
�ūƈ¦� BC AB

a b¾M »n ¾M »n

N N

> ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ�a b> ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ƃĴ¦�ķƽơǈ�ƻǈ¦��ūƈ¦
A

B C

�

�

 

�ūƈ¦�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ�ƿŦ�ƿƵšƉƸ�ƳƱƌ�:�الśس ƳǉƵŹŬ و Ƴıƌ گام اول �رسم 

B C

A

135#

30# 15#

c

a

�b 4 2

 

��ſǀ¦ǃż�ķƸ�¦°�ůƵűƸ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�¾ǃƘ�¾¦śƈ�� Æ ( )A = - + =180 30 15 135
   ƇĢ��ūƈ¦�180 ůƵűƸ�įǈ�ķƵż¦®�âţǈ¦Â±�¸ǃƹŵƸ�ƷǉƼ¦®�ķƸ

�ƿŦ�Â°�ƟƵƔ��ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ūƈ¦�ůƵűƸ�ķƵż¦®�ũǈÂ¦±�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�� ÆA =135 �ſǉƽǉŦ�ķƸ�ǐţŦ�ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ
�Ʒǈ°ÂţǉŦ�ūƈ®�ƿŦ�¦°�a�°¦ſƭƸ�ſǈţŦ�ţƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ůƵűƸ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�a�ķƽơǈ��ƿǈÂ¦±�ƻǈ¦

�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°�a�°¦ſƭƸ��ţǀ�²ǃƽǉƈ�ũǉƕƬ�įƹư�ƿŦ�ǐţŸ�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام دوم

a
A

b
B

a
sin Æ sin Æ sin sin

sin sin
= Þ = ¾ ®¾¾¾

= =

135

4 2

30

1

2

135 45
2

2

� �
���

� �

¾¾¾¾ = Þ = ´ = ´ =a a
2

2

4 2

1

2

4 2 2 4 2 8  

 

تست و پیسخ     
a قابل قبول است؟ 5 بیرون آن واقع است. چند مقدار طبیعی برای 12» ,a مرکƅ دایرهء محیطی مثلثی به طول اضلاع

6 (4  3 (3  5 (2  4 (1

پیسخ: گزانۂ  
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�ūƈ¦�ƿŴƃƩƽƸ�ũǈÂ¦±�â¦°¦®��¾¦śƈ�ƃƝƼ�®°ǃƸ�ůƵűƸ�

 
�ſǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�ƃǈ±�¾ÂſŴ�±¦��ſǉƽư�ƏŽƍƸ�¦°�À¡�¸ǃƼ��ůƵűƸ�įǈ�¸ǑƔ¦�¾ǃƘ�įƹư�ƿŦ�ſǉŭƈ¦ǃż�ķƸ�ūƬÂ�ƃǀ�(1

ÁادŸ ůƵűƸƿǈاوƅƴم اŠاƬ ůƵűƸƿŴƃƩنƸ ůƵűƸ

Í±ò¸ÄoUï©nqM ÍMo¶ o«Äj Í±ò»jRI÷Mo¶ Íµ]<Í±ò¸ÄoUï©nqMÍMo¶ o«ÄjÍ±ò»jRI÷Mo¶Íµ]=Í±ò¸ÄoUï©nqMÍMo¶ o«ÄjÍ±ò»jRI÷Mo¶Íµ]>

�ƃǈ±�¾ÂſŴ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ��ūƈ¦�ůƵűƸ�ķƙǉŹƸ�Ũƃǈ¦®�ƅưƃƸ�Àţƹǀ�ƿƙƭƼ�ƻǈ¦ �ƿư�ſƼ¦�²ƃƹǀ�ƿƙƭƼ�įǈ�°®�ůƵűƸ�ƃǀ�âţǀ�ƧƑƽƸ®ǃƹƠ�(2
�ſƌţŦ�ůƵűƸ�âÂ°�ķŭŸ�ţǈ�Â�«°ţż��Ƴż¦®�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�ķƈƃƹǀ�ũƙƭƼ�ƻǈ¦��ſǉƽǉŦ�ķƸ

ůƵűƸ ¸وƼاویهمنفرجهƅم الŠحادهقا

Ƴıƌ
O

O

�ūجاسİ ķسƃƹǀ ũƙƭƼůخار» مثل�وتر Ɨوس� ůروی مثلůداخل مثل

�ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°�ƃǈ±�âţǀ�âÂţƉƸţƼ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�c�Â�b��a�¸ǑƔ¦�ţŦ�ůƵűƸ�â¦ƃŦ�(3
| | , | | , | |b c a b c a c b a c a b c a b- < < + - < < + - < < +  

�ƇĢ��®°¦®�°¦ƃƬ�ůƵűƸ�ÀÂƃǉŦ��ţǀ�ƧƑƽƸ®ǃƹƠ�ķƈƃƹǀ�ũƙƭƼ��ķƙǉŹƸ�Ũƃǈ¦®�ƅưƃƸ�¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ�:�ůƵűƸ ¸وƼ ƏǉŽƍŬ� گام اول 
�ūƈ¦�ƿŴƃƩƽƸ�ůƵűƸ�ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ

�ƿư�ſƽƌţŦ�ůƵűƸ�įǈ�¸ǑƔ¦�¾ǃƘ�ſƽƼ¦ǃŬ�ķƸ�ķƘƃƌ�ƿŦ�ê�Â�12 , a ®¦ſƠ¦��ƿƸţƼ�²°®��3��®°ǃƸ�ƫŧƘ�:�ÀودŦ ůƵűƸ ¶ƃƌ âاƃŴگام دوم �ا

| | | | ( )5 12 5 12 7 17 1- < < + Þ < <a a  
�ƟƵƔ�Â®�©ţơŦƃƸ�ƟƹŴ~�âÂţƉƸţƼ�ſǈţŦ�ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ſƌ�ƿŴƃƩƽƸ�ůƵűƸ�ƿư�Ʒǈſǈ®�¾Â¦�¿ţĴ�°®�:�الśس ũŭواسż Àدƃİاſǉگام سوم �پ

:12�Ʒǀ�Â�ê�Ʒǀ��ſƌţŦ�a�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�Ʒǀ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�ƇĢ��ūƈ¦�¾ǃǁŵƸ�¸ǑƔ¦�±¦�ķƱǈ�¾ǃƘ�ţŴ�ƻǈ¦��ſƌţŦ�°¦ƃƬƃŦ�nƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�ƟŦƃƸ� > ƃĵǈ®
�ſƌţŦ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�a 

a a a aa a2 2 2 2 7 175 12 169 13 13 1> + Þ > ¾ ®¾¾¾¾ > ¾ ®¾¾¾ < << <.SwH SLX¶

¥HoT{H
77 14 15 16.SwH Â÷ÃLö a a¾ ®¾¾¾¾ = , ,  

�ūƈ¦�12�ůƵűƸ�ƃĵǈ®�ƟƵƔ�¾ǃƘ�ƿŭƩĴ�¾¦śƈ�®ǃż�ÀǃĪ�ūƉǉƼ�ƃǈƁĢ�ÀţƱƸ¦�ūƴţŸ�ƻǈ¦�ƿư�ſƌţŦ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�ê 
�ſƌţŦ�ƟƵƔ�ƻǈƃŬ�á°ƅŦ�12 

12 5 119 10 7 10
2 2 2 2 7 17> + Þ < Þ < ¾ ®¾¾¾ < << <a a a aa/ /" "

¥HoT{H

.SwH Â÷ÃLö  a a¾ ®¾¾¾¾ = 8 9 10, ,  

�ſƌ�¦ſǉĢ�a�â¦ƃŦ�ķơǉŧƘ�°¦ſƭƸ�ë�ÅţơƹŴ��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ

تست و پیسخ    
BD پاره خط هایی  BC و نقطهء برخورد قطرهای چهارضلعی روی قطر CD== AD محاط شده است. اگر چهارضلعیABCD در دایره ای به قطر

BC کدام است؟ به طول   و   ایجاد کند، طول

   2 6 (4    3 2 (3    2 5 (2     4 (1

پیسخ: گزانۂ 
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�°®�ƃĴ¦�ķƽơǈ�ƻǈ¦��ſƽư�ķƸ�ƟƙƬ�³¦�â°ţƽư�¸ǑƔ¦�ţŦ�ťƈţƽŭƸ�¦°�ƋƵŦţƭƸ�ƟƵƔ��ůƵűƸ�ƃǀ�ķƵż¦®�±ţƉƹǉƼ�(1

�ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°�ƳŦţƭƸ�ťƈţƽŬ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ�±ţƉƹǉƼ�AD��ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ

         

´À nI¹¨

´À nI¹¨

� �����

� �����

BD
DC

c
b

=  
 

�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƳƱƌ�âÂ°�Ʒǀ�DC bK BD cK= =, ©°ǃƐ�ƿŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�¦°�ťƈţƽŬ�ƻǈ¦
�ƃĵǈſƹǀ�âÂ°�ƿư�ķŬţơƙƬ�ƻǉŦ�� ( )AB CD» ſƽƽư�ƟƙƬ�¦°�ƃĵǈſƹǀ�Áƃǈ¦®�Ƴż¦®��ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�ƳűƸ�ƃŬÂ�Â®�ūƬÂ�ƃǀ�(2

�ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�ƿƙŦ¦°�ƻǈ¦� ( , , , )t z y x ſƼ±ţƈ�ķƸ
B

A

D

Cx

y
t

z

           
xy zt=

 
�ūƈ¦�90 ƿƍǉƹǀ�ƃƙƬ�ƿŦ�Â°�ķƘţŹƸ�ũǈÂ¦±��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ�(3

 

�ƇƱƠƃŦ�Â�ūƈ¦�AB CDp p= ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ſƌţŦ�AB CD= ƃĴ¦�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�(4
 

�ūƈ¦�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ�ƿŦ�ƿƵšƉƸ�ƳƱƌ�:�À¡ ƳǉƵŹŬ و ƿƵšƉƸ Ƴıƌ گام اول �رسم 

A

M

B

O

�D

C

�

3

5

x

x

 

��ƿƸţƼ�²°®��4��®°ǃƸ�ƫŧƘ�DC BC= âÂţƉŬ�±¦��Ʒǉǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�ƳƱƌ�âÂ°�x�ţŦ�¦°�ÀţƍŭƩŴ�¾ǃƘ��ſƼƃŦ¦ƃŦ�DC�Â�BC�¸ǑƔ¦�¾ǃƘ�¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ
�Â®�ƻǈ¦��ſƼƃŦ¦ƃŦ�Ʒǀ�ſƽŭƉǀ�Àţƹư�Â®�ƻǈ¦�âÂ°�ƿŦÂ°�ƿư��DAC�Â�BAC�ķƘţŹƸ�âţǀ�ƿǈÂ¦±�ķƽơǈ�ƻǈ¦��BC CDp p= ƿư�ƷǈƃǉĵŦ�ƿŵǉŭƼ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ
�ķƘţŹƸ��ƿǈÂ¦±�Â®�ƻǈ¦��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ��ſǉƽư�ÁţĵƼ�ƳƱƌ�°®�C�Â�B�âţǀ�ƿǈÂ¦±�ƿŦ�§ǃż�ǐţŸ��Ʒǉǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�ƳƱƌ�âÂ°� a ţŦ�Ʒǀ�¦°�ƿǈÂ¦±

�ſƼ¦90 Â®�ƃǀ�ƿƸţƼ�²°®��3��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ſƽŭƉǀ�ƃƙƬ�ƿŦ�Â°�Â
(1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ūƈ¦�±ţƉƹǉƼ�AM��ABD�ũǈÂ¦ƅƴ¦�ƷŠţƬ�ůƵűƸ�°®�:(BD و AB ¸ǑƔول اƘ ũŧاسŹƸ� گام دوم 

�ƷǉƉǈǃƽŦ�ƳƱƌ�âÂ°�AD k= 5 Â�AB k= 3 ©°ǃƐ�ƿŦ�¦°� AB
AD

= 3
5 ťƈţƽŬ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ƿƸţƼ�²°®�

A

M

B

O

�D

C

�

3

5

x

x

3k

5k

 

�ƷǉƉǈǃƼ�ķƸ�²°ǃƤţűǉƨ��ůƵűƸ�ƻǉƹǀ�°®�ǐţŸ

AD AB BD k k k k k k k2 2 2 2 2 2 2 2
1

2
4

25 3 8 25 9 64 16 64 4 2= + Þ = + Þ = + Þ = Þ = Þ =( ) ( )  

AB k
AD k

= = ´ =
= = ´ =

ì
í
î

3 3 2 6

5 5 2 10
��®ǃƌ�ķƸ�AD�Â�AB�¸ǑƔ¦�¾ǃƘ�ƇĢ

�Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�¦°�AM�¾ǃƘ��ABM�ůƵűƸ�°®�²°ǃƤţűǉƨ�ũǉƕƬ�įƹư�ƿŦ :�AM ±اƉƹǉƼ ولƘ ũŧاسŹƸ� گام سوم

AM AM2 2 26 3 45 3 5= + = Þ =  
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�Ʒǉƽư�ķƸ�ƿƨţƔ¦�¿Â®�¿ţĴ�Ƴĵƌ�ƿŦ�¦°�Ʒǈ®°Â¡�ūƈ®�ƿŦ�ţŴ�ƻǈ¦�ţŬ�ƿư�ķǈţǀƅǉĪ�:(MC ولƘ ũŧاسŹƸ� گام چهارم

�ƷǉƈƃŦ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�ƿŦ�ţŬ

A

M

B

O

�D

C

�

3

5

x

x

10

6
3 5

 

�Ʒǈ°¦®��ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ſƼ¦�Á®ƃư�ƟƙƬ�Áƃǈ¦®�Ƴż¦®�¦°�ƃĵǈſƹǀ�BD�Â�AC�âţǀƃŬÂ��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ

MA MC MB MD MC MC´ = ´ Þ ´ = ´ Þ = ´ =3 5 3 5 5
5

5
5

5  

 MC AM MC= + =
3 5 5

4 5
N N

Â�MD = 5 ¸ǑƔ¦�¾ǃƘ��ſǉƽư�ÁţĵƼ�MCD�ũǈÂ¦ƅƴ¦�ƷŠţƬ�ůƵűƸ�ƿŦ�§ǃż�ǐţŸ�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام پنجم

�ƷǉƉǈǃƽŦ�²°ǃƤţűǉƨ�ūƈ¦�ķƨţư�ƇĢ��Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ�¦°�CD x= Â�Ʒǈ°¦®�¦°
CD x= - = Þ =5 5 20 2 5

2 2( )  

تست و پیسخ    
BCD کدام است؟   BD، آن گاه مساحت مثلث == 6 CD و == 8 در شکل رسم شده، اگر

12 3 (2       6 3 (1

 24 (4       18 (3

پیسخ: گزانۂ  

 
n 12´ ´Í±ò »j  Joò®ÅIe Í±ò »j ·IµÀ ¸ÃM â¾Ä»Hp t¼¹Ãw ~�ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�¦°�ůƵűƸ�ƃǀ�ūŸţƉƸ 

�ƷǉƉǈǃƽŦ�¦°�ƃǈ±�âţǀ�ƿƙŦ¦°�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƳŦţƭƸ�ůƵűƸ�ūŸţƉƸ�â¦ƃŦ�ÅǑűƸ��Ʒǈ°ÂţǉŦ�ūƈ®�ƿŦc
b

a

A

B

C          S ab C ac B bc AABC = 1
2

1
2

1
2.sin Æ .sin Æ .sin ÆIÄ IÄ  

�ƻǈ¦ �±¦ ��ūƈ¦�BDC �ůƵűƸ�ūŸţƉƸ�¾ţŧƼ®�ƿŦ �¾¦śƈ�:�ƳŸ âĭŬاƃŭاس ƏǉŽƍŬ� گام اول  
��Ʒǈ°ÂţǉŦ�ūƈ®�ƿŦ�¦°� ÆDķƽơǈ��ƟƵƔ�Â®�ƻǈ¦�ƻǉŦ�ũǈÂ¦±�ƷǉƼ¦ǃŭŦ�ƃĴ¦�ƇĢ��Ʒǈ°¦®�¦°�DC�Â�BD�ƟƵƔ�Â®�ůƵűƸ
��Ʒǉƽư�§ţƉŸ�¦°�¾¦śƈ�ũŭƈ¦ǃż�nS BD DC DBDC = ´ ´1

2 sin Æ~�ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�ƿƸţƼ�²°®�ƫŧƘ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ
Æ ( ) ( ) ( )D x y x y= - + = - +180 3 3 180 3

 

* ��ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�D�ũǈÂ¦±��BDC�ůƵűƸ�°®
�Ʒǉƽư�¦ſǉĢ�¦°�n x y+ ~�ſǈţŦ�D�ũŧƈţŹƸ�â¦ƃŦ�ƇĢ

�Ʒǈ°¦ƁĴ�ķƸ�180âÂţƉƸ�¦°�ABC�ůƵűƸ�ķƵż¦®�âţǈ¦Â±�¸ǃƹŵƸ�:�الśس ũŭواسż و x y++ ũŧاسŹƸ� گام دوم
Æ Æ Æ ( )A B C x y x y x y+ + = Þ + + = Þ + = Þ + =180 100 4 4 180 4 80 20

      
Æ ( )D = - =180 3 20 120

   ��Ʒǉƽư�ķƸ�â°¦ƁĴ�âţŴ��
��°®�¦°�ǐţŦ�âÂţƉŬ�ǐţŸ
�Ʒǉƽư�§ţƉŸ�¦°�BDC�ůƵűƸ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��Ʒǈ°¦®�¦°�DC�Â�BD�� ÆD ƿư�ǐţŸ

S BD DC DBDC = ´ ´ = ´ ´ ´ ¾ ®¾¾¾¾¾¾
= =1

2

1

2
6 8 120

120 60
3

2sin Æ sin
sin sin



 

SSBDC = ´ =24
3

2
12 3  

تست و پیسخ     
ABC کدام است؟  B باشد، آن گاه مساحت A و M محل تقاطع نیمسازهای خارجی در شکل رسم شده، اگر

    54 (2    64 (1
 48 (4       36 (3

پیسخ: گزانۂ 
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ا±   ķıی ا±  ایĴ Áſرŭƨن  با  İه   nůƵűƸ ƉƸاŸت   ũŧاسŹƸ  âبرا  Àروǀ  ũƙراب~ و    nůƵűƸ  ķŴارż  ķƘاŹƸ  âاǀ Áایر®~ ا±   ķŧیİتر  ķƴاśس  
سśا¾ ǀاǃıƽİ âر پارسا¾ Ƙر¬ Áſƌ است.

�ūƈ¦�ABC�ůƵűƸ�ķŴ°ţż�ķƘţŹƸ�âţǀ�Áƃǈ¦®�±¦�ķƱǈ�ƅưƃƸ�M 

 
�°®��ūƈ¦�²ţƹƸ�ůƵűƸ�ƃĵǈ®�ƟƵƔ�Â®�®¦ſŭƸ¦�Â�ƟƵƔ�įǈ�ƃŦ�ƿư�®°¦®�ķŴ°ţż�ķƘţŹƸ�Ũƃǈ¦®�ƿƈ��ůƵűƸ�ƃǀ�(1
�®°ǃżƃŦ�ƳŹƸ��Áƃǈ¦®�ƻǈ¦�ƅưƃƸ��Ʒǈ¦�Á®ƃư�Ʒƈ°�¦°�ABC�ůƵűƸ�ķŴ°ţż�ķƘţŹƸ�âţǀ�Áƃǈ¦®�±¦�ķƱǈ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ

�ūƈ¦�C�Â�B�âţǈ¦Â±�ķŴ°ţż�âţǀ±ţƉƹǉƼ�Â� ÆA ķƵż¦®�±ţƉƹǉƼ

A

B

C

a
I

 
�ſǉƽǉŧŦ�¦°�ƳŦţƭƸ�ůƵűƸ�ķŴ°ţż�ķƘţŹƸ�Ũƃǈ¦®�(2

 
�ƧƑƼ�ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ�Â®�ƃǀ�AH¢ Â�AH�âţǀ�Ɨż�Á°ţĢ�¾ǃƘ��ƷǉƍƱŦ�¦°� I Ha ¢ Â� I Ha âţǀ�Ɨż�Á°ţĢ�ķƽơǈ��Áƃǈ¦®�ƻǈ¦�²ţƹƸ�ƃŦ�®ǃƹƠ�âţǀ�̧ ţơƌ�ƃĴ¦
AH AH P ABC= ¢ = ( W±X¶ ôÃd¶ þ~º) ��ķƽơǈ��ſƼǃƌ�ķƸ�ABC�ůƵűƸ�ƗǉŹƸ

�ţŦ�®ǃƌ�ķƸ�ƃŦ¦ƃŦ�ƋŭŸţƉƸ�©°ǃƐ�ƻǈ¦�°®��ſƌţŦ�c�Â�b��a�¸ǑƔ¦�ţŦ�ķűƵűƸ�ƗǉŹƸ�ƧƑƼ��P�ƃĴ¦��ÀÂƃǀ�ũǉƕƬ��(3
S P P a P b P c= - - -( )( )( )  

�®°ǃżƃŦ�ƳŹƸ��ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°®�M�ũƙƭƼ��¾¦śƈ�ũŭƩĴ�ƿŦ�:�Ƴıƌ در M ũƙƭƼ ƳǉƵŹŬ� گام اول 
�Ũƃǈ¦®�ƅưƃƸ��ƿƙƭƼ�ƻǈ¦�ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿƸţƼ�²°®��1��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ūƈ¦� ÆB Â� ÆA ķŴ°ţż�âţǀ±ţƉƹǉƼ

�ūƈ¦�ABC�ůƵűƸ�ķŴ°ţż�ķƘţŹƸ

A

B

M

C
H

c
17=b

10=a8  
�¾ǃƘ��Ʒǉƽư�®ǃƹƠ�BC�®¦ſŭƸ¦�ƃŦ�M�±¦�ƃĴ¦��ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�ƫŧƘ�ƇĢ��ſƌ�ķŴ°ţż�ķƘţŹƸ�Ũƃǈ¦®�ƅưƃƸ�M :� AB P و ũŧاسŹƸ� گام دوم

HC P P P= Þ + = Þ =8 10 18 ��Ʒǉǀ®�ķƸ�ƋƼţƍƼ�P�ţŦ�ƿư�ABC�ůƵűƸ�ƗǉŹƸ�ƧƑƼ�ţŦ�®ǃƌ�ķƸ�ƃŦ¦ƃŦ�HC�Ɨż�Á°ţĢ

P c b a c c c= + + Þ = + + Þ = + Þ =
2

18
10 17

2
36 27 9 ��ƷǉƉǈǃƽŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��ūƈ¦� P =18 ƷǉƼ¦®�ķƸ�ƿư�ǐţŸ

�Ʒǉƽư�§ţƉŸ�¦°�ƋŭŸţƉƸ�ÀÂƃǀ�ũǉƕƬ�įƹư�ƿŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƇĢ��Ʒǈ°¦®�¦°�ƋƠǑƔ¦�¿ţƹŬ�¾ǃƘ��ABC�ůƵűƸ�±¦�:�الśس ũŭواسż ũŧاسŹƸ� گام سوم

S P P a P b P c= - - - = - - - = ´ ´ ´ = ´ ´ ´( )( )( ) ( )( )( )18 18 10 18 17 18 9 18 8 1 9 9 16 1 99 3 4 3 36

9 2

= ´ ´ =
´
N

 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



Ð-

ųازاǬ

Ə
ض

تای
م 

ده
واز

د ȇǙتی
م ح

ن ده
ȇööǼزƚ

ƏǽاǑص


ĵ�: صفحه هیی Ĺ0 تی 88   ųازاǬ

تست و پیسخ    
 1500m s/ 7 استفاده می شود. اگر تندی انتشار این امواج در یکی از بافت های بدن 5/ MHz در سونوگرافی از امواج فراصوتی با بسامد

باشد، طول موج این امواج در این بافت بدن چند میلی متر است؟ 

0 5/ (4  0 05/ (3  2 (2  0 2/  (1

پیسخ: گزانۂ  

 .ſƼǃƌ ķƸ ƳŸ هƙراب įبا ی Ɨقƨ هİ ſƼǃƌ ķƸ اſپی Ʒǀ âا Á®سا âاǀ ¾اśر سǃıƽİ âاǀ تƉر ت®

���ūƈ¦�ƃǈ±�©°ǃƐ��ƿŦ�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�Â�ſƸţƉŦ�ťƉŸƃŦ�«ǃƸ�¾ǃƘ�ũƙŦ¦°�

 

(m/s)

( )

( )

Z¼¶ nIzTºH Ák¹U

Z¼¶ Ï¼ö

k¶IvM

m
v
f
Hz

¬ =
­

¯

l  

��Ʒǉƽư�ķƸ�ƿŧƈţŹƸ�¦°�«ǃƸ�¾ǃƘ��«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�Â�ſƸţƉŦ�À®ǃŦ�¿ǃƵơƸ�ţŦ�

 l l= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾ =
´

==
= = ´

v
f

v m s
f MHz Hz

1500

7 5 7 5 10 66

1500

7 5 10

0 2
/

/ / /
/ ´́ Þ =-

10 0 2
3m mml /  

   
تست و پیسخ 

نمودار جابه جایی º مکان موج طولی منتشرشده در فنر، به صورت کدام یک از شکل های زیر می تواند باشد؟

 (2   (1

 (4   (3

پیسخ: گزانۂ  

�ƃǀ�ķǈţŴ�ƿŦţŴ��ſǀ®�ķƸ�­°�ƃƽƨ�âţǀ�ƿƭƵŸ�ķĴſƌ±ţŦ�ƻǈƃŭƍǉŦ�ţǈ�ķĴſƌ�ƟƹŴ�ƻǈƃŭƍǉŦ�ƿư�ķǈţǀ�ÀţƱƸ�°®��ÀţƸ±�±¦�ƿƝŹƴ�įǈ�°®�
�ķǈţŴ�ƿŦţŴ�Ũ±¦ſƼ¦��Ʒǀ�°ÂţŵƸ�ũƽǉƍǉŦ�ķĴſƌ±ţŦ�įǈ�Â�ƿƽǉƍǉŦ�ķĴſƌ�ƟƹŴ�įǈ�ƻǉŦ�ũƵƐţƨ�ƗƈÂ�°®��ūƈ¦�ƃƩƐ�ƃŦ¦ƃŦ�¾®ţơŬ�ūǉơƔÂ�±¦�ƃƽƨ� ƅŴ

��ūƈ¦�ƿƽǉƍǉŦ��¾®ţơŬ�ūǉơƔÂ�±¦�ƃƽƨ� ƅŴ�ƃǀ
�ũƽǉƍǉŦ �ţŦ �ƃŦ¦ƃŦ �ķƴǃƘ�«ǃƸ�ũƽƸ¦® �ƻǉƽĪ�Ʒǀ��ūƈ¦�ķƴ¦ǃŭƸ ��ķĴſƌ±ţŦ� �¶ţƉŧƼ¦ �Â®�ţǈ ��ķĴſƌ�ƟƹŴ��Ʒư¦ƃŬ �Â®�ƻǉŦ �ũƵƐţƨ �ţŦ �ƃŦ¦ƃŦ �«ǃƸ�¾ǃƘ

��ūƈ¦�¾®ţơŬ�ÀţƱƸ�±¦�ķǈţŴ�ƿŦţŴ


ĵ�: صفحههیی Ĺ0 تی 88   ųازاǬ

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



Ð-

ųازاǬ

Ə
ض

تای
م 

ده
واز

د ȇǙتی
م ح

ن ده
ȇööǼزƚ

�­°�ţǀ�ƿƭƵŸ�ķĴſƌ�ƟƹŴ�ƻǈƃŭƍǉŦ�� ( )x =0 ſƽư�ķƸ�®ţŵǈ¦�¦°�ţǀ�ÀţƈǃƼ�ƏŽƌ�ūƈ®�ƿư�ķƵŹƸ�ķƽơǈ�«ǃƸ�ũƹƍĪ�°®�:گام اول 
  ( �Â� �®°���ſƌţŦ�ƃƩƐ�ƃŦ¦ƃŦ�®ǃż�¾®ţơŬ�ūǉơƔÂ�±¦�ƃƽƨ� ƅŴ�À¡�ķǈţŴ�ƿŦţŴ�ſǈţŦ� x =0ÀţƱƸ�°®�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�Á®¦®

�ƃŦ¦ƃŦ�¾®ţơŬ�ūǉơƔÂ�±¦�ƃƽƨ� ƅŴ�ƃǀ�ķǈţŴ�ƿŦţŴ�ţǀ�ķĴſƌ�ƟƹŴ�ƻǈƃŭƍǉŦ�ſƽƼţƸ�ƅǉƼ�ţǀ�ķĴſƌ±ţŦ�ƻǈƃŭƍǉŦ�ƗƈÂ�°®�ƿƸţƼ�²°®�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�:گام دوم

 ( �®°���ūƈ¦�ƃƩƐ
��ūƈ¦�ūƈ°®� �ƻǈ¦ƃŦţƽŦ

تست و پیسخ    
2 روی سطŷ آب یک تشت موج نوسان کرده و موج تختی در سطŷ آب ایجاد می کند، به  طوری که فاصلهء یک  5/ Hz یک تیغه با بسامد

0 تغییر کند. در  2/ /m s 16cm است. عمق آب را کاهش می دهیم تا تندی انتشار موج در سطŷ آن برآمدگی از فرورفتگی مجاورش برابر با

این حالت فاصلهء یک برآمدگی تا سومین فرورفتگی بعد از آن به چند سانتی متر می رسد؟ 

 ëå (4  4í (3  3å (2  24 (1

پیسخ: گزانۂ  

�ƳŹƸ�°®��ſƸţƉŦ�ÀſƼţƸ�ūŦţŰ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�Ƈģƈ��ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�¦°�§¡�ŷƙƈ�°®�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�Â�«ǃƸ�¾ǃƘ�¦ſŭŦ¦�
��ſǉƽư�¦ſǉĢ�¦°�Áſƌ�ƿŭƈ¦ǃż�ũƵƐţƨ�ƅǉƼ�ÀţǈţĢ�°®��ſǉƽư�ƿŧƈţŹƸ�¦°�«ǃƸ�¾ǃƘ�Â�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ��ƫƹƠ�Ʒư

��ūƈ¦� ( )l
2 «ǃƸ�¾ǃƘ�ƧƑƼ�ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ��³°ÂţŵƸ�ķĵŭƨ°Âƃƨ�±¦�ķĴſƸ¡ƃŦ�įǈ�ũƵƐţƨ��§¡�ŷƙƈ�°®�ķƔƃƠ�«ǃƸ�įǈ�®ţŵǈ¦�¿ţĵƽǀ�(1

��®ǃƌ�ķƸ�ƃŬ�Ʒư�ƅǉƼ�«¦ǃƸ¦�ƻǈ¦�âſƽŬ��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư�§¡�ƫƹƠ�ƿư�ſƽƈ°�ķƸ�ķƵŹƸ�ƿŦ�§¡�ķŹƙƈ�«¦ǃƸ¦�ķŭƬÂ�(2
��ſƼţƸ�ķƸ�ūŦţŰ�À¡�ſƸţƉŦ�ţƸ¦��ſƽƽư�ķƸ�ƃǉǉƥŬ�ūŧƉƼ�įǈ�ƿŦ�À¡�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�Â�«ǃƸ�¾ǃƘ��®ǃƌ�âƃĵǈ®�ƗǉŹƸ�®°¦Â�ƗǉŹƸ�įǈ�±¦�ķŴǃƸ�ÁţĴƃǀ�(3

��®ǃƌ�ķƹƼ�µǃƠ��ƗǉŹƸ�ƃǉǉƥŬ�ţŦ�Â�ūƈ¦�«ǃƸ�ũƹƍĪ�âţǀ�ķĴĭǈÂ�±¦�ſƸţƉŦ�¦ƃǈ±

��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�§¡�ŷƙƈ�°®�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�Â�«ǃƸ�¾ǃƘ�¦ſŭŦ¦�:گام اول 
 l l
2

16 32 0 32= Þ = =cm m/  

 v f v m sf Hz
m= ¾ ®¾¾¾ = ´ ==

=l l
2 5

0 32
2 5 0 32 0 8

/
/ / / / /  

��Ʒǉƽư�ķƸ�ƿŧƈţŹƸ�§¡�ŷƙƈ�°®�¦°�«ǃƸ�¾ǃƘ�Â�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ��ƫƹƠ�Ʒư�ƳŹƸ�°®�:گام دوم

 v v v m sv m s
2 1

0 8

2
0 2 0 8 0 2 0 61= - ¾ ®¾¾¾¾ = - ==/ / / / // /  

 l l
2

2

2

0 6

2 5 2
2

2

0 6

2 5
0 24 24= ¾ ®¾¾¾¾ = = ==

=

v
f

m cmv m s
f Hz

/ /
/

/
/

/  

��Ʒǉƽư�ķƸ�¦ſǉĢ�ƫƹƠ�Ʒư�ƳŹƸ�°®�¦°�ķĵŭƨ°Âƃƨ�ƻǉƸǃƈ�ţŬ�ķĴſƸ¡ƃŦ�įǈ�ũƵƐţƨ�:گام سوم

 
A A= ¾ ®¾¾¾ ==5

2
60

24l l cm cm  

تست و پیسخ    
50 درصد  ،A و اندازهء نیروی کشش ریسمان B برابر طول ریسمان   ،A طول ریسمان ،B برابر جرم ریسمان   ،A جرم ریسمان

بیشتر از اندازهء نیروی کشش ریسمان B است. اگر زمانی که طول می کشد تا یک موج عرضی طول ریسمان های A و B را طی کند، 

t کدام است؟ 
t
A

B
tB باشد، حاصل tA و ťبه ترتی

3 (4    2 (3  23 (2  32 (1

پیسخ: گزانۂ  

l
2

50

F FA B=1 5/
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��ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�ƃǈ±�ũƙŦ¦°�±¦�Áſƌ�Áſǉƍư�ÀţƹƉǈ°�įǈ�°®�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�(1

 (m/s)Z¼¶ nIzTºH Ák¹U v F L
m

=  

��ūƌǃƼ�À¦ǃŬ�ķƸ�B�Â�A�ÀţƹƉǈ°�Â®�°®�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�ũƉǈţƭƸ�â¦ƃŦ�ƇĢ
 v
v

F
F

L
L

m
m

B

A

B

A

B

A

A

B
= ´ ´  

��ūƈ¦�ūż¦ǃƽƱǈ�À¡�ūưƃŸ�ķƽơǈ��®ǃƌ�ķƸ�µƃƨ�ūŦţŰ��ƻǉơƸ�ƗǉŹƸ�įǈ�°®�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�(2

�ūŧƉƼ�Â�ƷǉƉǈǃƼ�ķƸ�À¡�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�Â�Áſƌ�ķƘ�ūƨţƉƸ�ťƉŸƃŦ�¦°�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�ÀţƸ±�ũƙŦ¦°��B�Â�A�ÀţƹƉǈ°�Â®�ƃǀ�â¦ƃŦ�
���Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�ţǀ�À¡
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تست و پیسخ    
تندی امواج لرزه ای Űانویه    درصد کم تر از تندی امواج لرزه ای اولیه است. زمین لرزه ای در فاصلهء     کیلومتری از یک دستگاه لرزه نگار ر­ 

1 دقیقه از هم دریافت کند، تندی انتشار امواج لرزه ای  5/ می دهد. اگر لرزه نگار امواج لرزه ای اولیه و Űانویهء حاصل از این زمین لرزه را به فاصلهء

عرضی چند کیلومتر بر Űانیه است؟ 

3 2/ (4  4 8/ (3  6 4/ (2  í (1

پیسخ: گزانۂ  

 

��ſƽŭƉǀ�S�ũǈǃƼţŰ�«¦ǃƸ¦�Â�P�ũǉƴÂ¦�«¦ǃƸ¦��â¦�Á±ƃƴ�«¦ǃƸ¦�±¦�¸ǃƼ�Â®��ſƽƽư�ķƸ�°ǃŧƠ�ƻǉƸ±�âţǀ�ƿǈǐ�±¦�ƿư�ſƽŭƉǀ�â¦�ķƱǉƼţƱƸ�âţǀ�«ǃƸ��â¦�Á±ƃƴ�«¦ǃƸ¦

�ũƵƐţƨ�Ƴǉƴ®�ƻǉƹǀ�ƿŦ��ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�S�âţǀ�«ǃƸ�âſƽŬ�±¦�P�âţǀ�«ǃƸ�âſƽŬ��ſƼ¦�ķƔƃƠ�¸ǃƼ�±¦�S�ũǈǃƼţŰ�«¦ǃƸ¦�Â�ſƼ¦�ķƴǃƘ�¸ǃƼ�±¦�P�ũǉƴÂ¦�«¦ǃƸ¦

��ſƽƽư�ķƸ�ķƘ�ƃŬ®Â±�¦°�°ţĵƼ�Á±ƃƴ�Áţĵŭƈ®�ţŬ�Á±ƃƴ�ƻǉƸ±�ƅưƃƸ

�ţǀ�À¡�±¦�įǈ�ƃǀ�â¦ƃŦ�¦°� D Dx v t= ũƙŦ¦°��ſƽƽư�ķƸ�ūưƃŸ�®ǃż�ƿŦ�¶ǃŦƃƸ�ūŦţŰ�âſƽŬ�ţŦ�¼ǃƨ�«ǃƸ�Â®�ƻǈ¦�±¦�įǈ�ƃǀ�ƿư�ƻǈ¦�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ

��ūƌǃƼ�À¦ǃŬ�ķƸ

 S�«ǃƸ�âſƽŬ�ƃĴ¦��Ʒǉƽư�ķƸ�¦ſǉĢ�¦°�«ǃƸ�Â®�±¦�įǈ�ƃǀ�ƗƈǃŬ�ƃƝƼ�®°ǃƸ�ũƵƐţƨ�À®ǃƹǉĢ�ÀţƸ±�� D Dt x
v

= ũƙŦ¦°�±¦�Á®ţƩŭƈ¦�ţŦ�

��®ǃƌ�ķƸ�ƻǉƽĪ�«ǃƸ�Â®�ƻǈ¦�Àſǉƈ°�ÀţƸ±�»Ǒŭż¦��Ʒǉǀ®�ÀţƍƼ� vP ţŦ�¦°�P�«ǃƸ�âſƽŬ�Â� vs ţŦ�¦°
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تست و پیسخ    
تصویر سه موج مکانیکی عرضی سینوسی B ،A و C که در یک محیط منتشر شده اند، در یک لحظهء معین به شکل زیر است. کدام یک از 

عبارت های زیر دربارهء این موج ها درست است؟ )موج ها هم نوع اند.( 

3 برابر بسامد موج B است.
2
،C بسامد موج )Ƨال

ب( توان متوسط موج C،   برابر توان متوسط موج A است.

1 برابر دورهء تناوب موج C است. 
2
،A دورهء تناوب موج )Ü

1 برابر مقدار متوسط آهنگ انتقال انرÞی موج B است.
4
،A ی موجÞت( مقدار متوسط آهنگ انتقال انر

©�Â�Ƨƴ¦��2 � ��Ü�Â�Ƨƴ¦��1
�©�Â�§��4 � �Ü�Â�§��3

پیسخ: گزانۂ  

 
�©°ţŧƠ�ƿŦ��®ǃƌ�ķƸ�ÁſǉƸţƼ�«ǃƸ�¾ǃƘ��°ÂţŵƸ�ķĵŭƨ°Âƃƨ�Â®�ţǈ�ķĴſƸ¡ƃŦ�Â®�ƻǉŦ�ũƵƐţƨ��®ǃƌ�ķƸ�ƃƍŭƽƸ�ƗǉŹƸ�°®�ķƔƃƠ�«ǃƸ�įǈ�ƿư�ķƸţĵƽǀ�(1

��ſƽư�ķƸ�ķƘ�ƿƹƍĪ�ÀţƈǃƼ�§ÂţƽŬ�Ũ°Â®�įǈ�©ſƸ�°®�«ǃƸ�ƿư�ūƈ¦�ķŭƨţƉƸ�ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ�«ǃƸ�¾ǃƘ��ƃĵǈ®
��®°¦®�¿ţƼ� ( )A ƿƽƸ¦®��®ǃż�¾®ţơŬ�ÀţƱƸ�±¦�Á°¯�įǈ�ũƵƐţƨ�ƻǈƃŭƍǉŦ�(2

��®ǃƌ�ķƸ�ƿŭƩĴ�§ÂţƽŬ�Ũ°Â®��ſǀ®�ķƸ�¿ţŵƼ¦�ƳƸţư�ÀţƈǃƼ�įǈ��ƗǉŹƸ�Ũ°¯�ƃǀ�ƿư�ķƼţƸ±�©ſƸ�(3
��ƷǉǈǃĴ�ķƸ�ſƸţƉŦ�¦°�ƗǉŹƸ�Ũ°¯�ƃǀ�ƗƈǃŬ��ƿǉƼţŰ�ƃǀ�°®�Áſƌ�¿ţŵƼ¦�âţǀ�ÀţƈǃƼ�®¦ſơŬ (4
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��®°¦®�ƷǉƭŭƉƸ�ūŧƉƼ�«ǃƸ

����Ʒǈ°¦®��ſƼǃƌ�ķƸ�ƃƍŭƽƸ�ƗǉŹƸ�įǈ�°®�ƿư�«ǃƸ�ƿƈ�ƃǀ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�À®ǃŦ�ÀţƉƱǈ�ƅǉƼ�Â�Áſƌ�Á®¦®�âţǀ�«ǃƸ�ƃǈǃƑŬ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�:گام اول 
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تست و پیسخ 

2m را طی می کند، جهت حرکت ¯ره ای  نمودار جابه جایی º مکان یک موج مکانیکی در لحظه ای به شکل زیر است. در مدتی که موج مسافت

x قرار دارد، چند مرتبه تغییر می کند؟  m== 0 4/ از محیط که در مکان

4 (2   3 (1
ë (4   ê (3

پیسخ: گزانۂ  

 

��ſƽư�ķƸ�ÀţƈǃƼ�«ǃƸ�ũƹƍĪ�ſƽƼţƹǀ�âſƸţƉŦ�Â�ƿƽƸ¦®�ţŦ�ƗǉŹƸ�±¦�Á°¯�ƃǀ��ƗǉŹƸ�°®�ķƱǉƼţƱƸ�«ǃƸ�įǈ�°ţƍŭƼ¦�¿ţĵƽǀ

���ſƽư�ķƸ�ƃǉǉƥŬ�ţǀ�À¡�ūưƃŸ�ūǁŴ��ſƽƈ°�ķƸ�ķƼţƈǃƼ�ƃǉƉƸ�âţǁŭƼ¦�Â®�°®�ķƽơǈ�®ǃż�ķŭƍĴ±ţŦ�¶ţƭƼ�ƿŦ�ƗǉŹƸ�©¦°¯�ƿư�°ţŦ�ƃǀ

��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�«ǃƸ�¾ǃƘ��Áſƌ�Á®¦®�°¦®ǃƹƼ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�:گام اول 
 3
2

1 2 0 8l l= Þ =/ / m  
��®ǃƌ�ķƸ�ķƘ�x�°ǃŹƸ�®¦ſŭƸ¦�°®�«ǃƸ�ƗƈǃŬ�l Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ�ķŭƨţƉƸ��«ǃƸ�ũƹƍĪ�ÀţƈǃƼ�ƃǀ�â¦±¦�ƿŦ

 D Dx N N Nm
x m= ¾ ®¾¾¾ = ´ Þ ==

=l l 0 8

2
2 0 8 2 5

/ / /  
�ÀţƈǃƼ�ƃǀ�°®��®°¦®�°¦ƃƬ�«ǃƸ�ũƹƍĪ�±¦�0 4/ m ũƵƐţƨ�°®�ƿư�ƗǉŹƸ�±¦�M�Ũ°¯�:گام دوم

��ſǀ®�ķƸ�ūǁŴ�ƃǉǉƥŬ�°ţŦ�Â®��®ǃż�ƳƸţư

 
��ſǀ®�ķƸ�ƃǉǉƥŬ�¦°�®ǃż�ūưƃŸ�ūǁŴ�°ţŦ� ( / )2 5 2 5´ = �©ſƸ�ƻǈ¦�°®�M�Ũ°¯�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ

��ſǈƃǉĵƼ�Áţŧŭƌ¦��ūƈ¦�ƃǉƥŭƸ�ƿư�ƗǉŹƸ�©¦°¯�ķƼţƈǃƼ�ūƠƃƈ�ţŦ�¦°�À¡��ūƈ¦�ūŦţŰ�ƗǉŹƸ�°®�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�

تست و پیسخ    
، در لحظه ای به شکل زیر است. اگر نیروی  20g m/ تصویر موج عرضی سینوسی منتشرشده در یک طناب تحت کشش به چگالی خطی جرم

12ms برابر چند سانتی متر است؟ 50N باشد، مسافت طی شده توسط هر یک از ¯رات طناب در مدت کشش طناب

12 (2   í (1

24 (4   1ë (3

پیسخ: گزانۂ  

����ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�ƃǈ±�ũƙŦ¦°�±¦�Ƌƍư�ūŹŬ�§ţƽƘ�įǈ�°®�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�(1
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��ſƽǈţƹǉĢ�ķƸ�¦°�ƿƽƸ¦®�ƃŦ¦ƃŦ�4�Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ�ķŭƨţƉƸ��ƳƸţư�ÀţƈǃƼ�įǈ�°®��ƗǉŹƸ�©¦°¯�±¦�įǈ�ƃǀ��ƗǉŹƸ�°®�ķƱǉƼţƱƸ�«ǃƸ�įǈ�°ţƍŭƼ¦�¿ţĵƽǀ (2

��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�§ţƽƘ�°®�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�:گام اول 
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���Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°�«ǃƸ�§ÂţƽŬ�Ũ°Â®��À¡�±¦�Á®ţƩŭƈ¦�ţŦ�Â�«ǃƸ�¾ǃƘ��Áſƌ�Á®¦®�«ǃƸ�ƃǈǃƑŬ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�:گام دوم

 3
2
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ķƼţƸ±�Ũ±ţŦ�°®�Áſƌ�ķƘ�ūƨţƉƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſǈţƹǉĢ�ķƸ�¦°� ( )2A ƿƽƸ¦®�ƃŦ¦ƃŦ�Â®�Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ�ķŭƨţƉƸ ( )T2 Á°Â®�ƧƑƼ�©ſƸ�°®��ƗǉŹƸ�±¦�Á°¯�ƃǀ :گام سوم

�ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ� D = ´t T3 2
A A= ¾ ®¾¾¾ = ´ ==3 2 6 4 244( )A cmA cm  

تست و پیسخ    

چند مورد از عبارت های زیر دربارهء امواج صوتی نادرست است؟

الƧ( همواره امواج صوتی در جامدها، سریع تر از مایع ها و در مایع ها، سریع تر از گازها پیشروی می کنند.

ب( شدت موج صوتی در یک سطÊŷ عمود بر راستای انتشار آن، برابر است با انرÞی ای که توسط موج به واحد سطŷ می رسد.

Ü( بلندی یک صوت را، مانند شدت آن، می توان با یک آشکارساز اندازه گرفت.

20000Hz است. 20Hz تا ت( بیشترین حساسیت گوش انسان به بسامدهایی در گسترهء

4 (4  3 (3  2 (2  1 (1

پیسخ: گزانۂ  

���Ʒǉƽư�ķƸ�ķƈ°ƃŦ�ťǉŬƃŬ��ƿŦ�¦°�n©~�ţŬ�nƧƴ¦~�®°¦ǃƸ�

�Á°¦ǃƹǀ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��®°¦®�®ǃŴÂ�ƅǉƼ�ķǈţǀţƽűŭƈ¦�ķƴÂ��ſƽư�ķƸ�ūưƃŸ�ţǀ±ţĴ�±¦�ƃŬ�Ɵǈƃƈ�ţǀ�ƟǈţƸ�°®�Â�ţǀ�ƟǈţƸ�±¦�ƃŬ�Ɵǈƃƈ�ţǀſƸţŴ�°®�©ǃƐ�ÅţƸǃƹƠ��Ƨƴ¦

��ūƈ¦�ūƈ°®ţƼ�nƧƴ¦~�©°ţŧƠ�Â�ūƉǉƼ�ūƈ°®

�©ǃƐ�°ţƍŭƼ¦�âţŭƈ¦°�ƃŦ�®ǃƹƠ��ŷƙƈ�ſŸ¦Â�ƿŦ�«ǃƸ�ƗƈǃŬ�ƿư�ūƈ¦�â¦�âÞƃƼ¦�ƗƈǃŭƸ�ĳƽǀ¡�ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ���ŷƙƈ�įǈ�°®� ( )I ķŬǃƐ�«ǃƸ�įǈ�©ſƌ��§

��ūƈ¦�ūƈ°®ţƼ�ƿư�Áſƌ�Á®ţƩŭƈ¦�âÞƃƼ¦�±¦�À¦ǃŬ�ţǈ�âÞƃƼ¦�ƗƈǃŭƸ�ĳƽǀ¡�âţŴ��ƿŦ�n§~�©°ţŧƠ�°®��ſƽư�ķƸ�°ǃŧƠ�À¡�±¦�ţǈ�ſƈ°�ķƸ

�ƧƵŭŽƸ�®¦ƃƨ¦�â¦ƃŦ�ūƈ¦�ƻƱƹƸ�Â�ſƽư�ķƸ�ƇŸ�ţƸ�³ǃĴ�ƿư�ūƈ¦�âƅǉĪ�âſƽƵŦ�ţƸ¦��ūƨƃĴ�Á±¦ſƼ¦�±ţƈ°ţƱƌ¡�įǈ�ţŦ�À¦ǃŬ�ķƸ�¦°�©ǃƐ�©ſƌ��Ü

��ūƈ¦�ūƈ°®ţƼ�nÜ~�©°ţŧƠ�Â�ūƨƃĴ�Á±¦ſƼ¦�±ţƈ°ţƱƌ¡�įǈ�ţŦ�¦°�À¡�À¦ǃŬ�ķƹƼ�ƇĢ��ſƌţŧƼ�ÀţƉƱǈ

�ŨƃŭƉĴ�°®�ķǈţǀſƸţƉŦ�ƿŦ�ÀţƉƼ¦�³ǃĴ�ūǉƈţƉŸ�ƻǈƃŭƍǉŦ�ţƸ¦��ūƈ¦�20000Hz ţŬ�20Hzâ¦ſƐ�âţǀ�ƻÉŬ�Àſǉƽƌ�ƿŦ�°®ţƬ�ÀţƉƼ¦�³ǃĴ�ƿĪƃĴ��©

���ūƈ¦�ūƈ°®ţƼ�ƅǉƼ�n©~�©°ţŧƠ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�5000Hz ţŬ2000Hz

���Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŽŭƼ¦�¦°� �Â�ſƽŭƉǀ�ūƈ°®ţƼ�©°ţŧƠ�°ţǁĪ�ƃǀ�ƿư�®ǃƌ�ķƸ�¿ǃƵơƸ�ţǀ�©°ţŧƠ�ķƈ°ƃŦ�ţŦ

تست و پیسخ    

 1 5/ 10 است. فاصله از چشمهء صوت چند متر تغییر کند تا تراز شدت صوت 8 2-- W m/ در فاصلهء    متری از یک چشمهء صوت، شدت صوت

10 است و از اتلاف انرÞی صوت در محیط صرف  نظر شود.(  6 2-- mmW m/ برابر شود؟ )شدت صوت مبنا

1îí (4  1íå (3  2å (2  2 (1

پیسخ: گزانۂ  

1 5/1 5/1 تراز شدت صوت است. فاصله از چشمهء صوت چند متر تغییر کند تا تراز شدت صوت است. فاصله از چشمهء صوت چند متر تغییر کند تا تراز شدت صوت5

b b2 11 5= /
برابر شود؟ )شدت صوت مبنا
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log( )I
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���©ǃƐ�©ſƌ�±¦ƃŬ�ũƙŦ¦°�(1
 (dB��©ǃƐ�©ſƌ�±¦ƃŬ��b

 (W/ m )2 �Ʒǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�¦°�À¡�±¦ƃŬ�Ʒǉǀ¦ǃż�ķƸ�ƿư�ƃƝƼ�®°ǃƸ�©ǃƐ�©ſƌ�� I
  10 12 2- =W m/ �ÀţƉƼ¦�â°¦ſǉƽƌ�ŨƃŭƉĴ�ƻǉǈţĢ�ſŸ��ķǈ¦ǃƽƌ�ũƼţŭƈ¡�ţǈ�ƟŴƃƸ�©ſƌ�� I0

���®°¦®�ÀÂ°¦Â�ūŧƉƼ�©ǃƐ�ũƹƍĪ�±¦�ÁſƼǃƽƌ�ũƵƐţƨ�ƟŦƃƸ�ţŦ�ţƸ¦��®°¦®�ƷǉƭŭƉƸ�ūŧƉƼ�ſƸţƉŦ�ƟŦƃƸ�Â�ƿƽƸ¦®�ƟŦƃƸ�ţŦ�©ǃƐ�©ſƌ�(2
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���Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¾Â¦�ūƴţŸ�°®�¦°�©ǃƐ�©ſƌ�±¦ƃŬ�:گام اول 

 b
m1

1

0

10

10 10

10 1
8 2

0
6 2 12 2

= ¾ ®¾¾¾¾¾¾¾¾¾=

= =

-

- -log( ) /
/ /m

I
I

I W m
I W m W

bb b
1

8

12 1

4
10

10

10

10 10 40= Þ = =
-

-
log log dB  

��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�©ǃƐ�©ſƌ�ţŴ�À¡�±¦�Â�Ʒǉƽư�ķƸ�ƿŧƈţŹƸ�¦°�¿Â®�ūƴţŸ�°®�©ǃƐ�©ſƌ�±¦ƃŬ�:گام دوم
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���Ʒǈ°¦®��ūƈ¦�Á®ƃư�ƃǉǉƥŬ�ƿƵƐţƨ�Ɨƭƨ�ţŴ�ƻǈ¦�°®�ƿư�ƻǈ¦�ƿŦ�ƿŴǃŬ�Â�ƿƸţƼ�²°®��2��®°ǃƸ�±¦�Á®ţƩŭƈ¦�ţŦ�:گام سوم
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�®ǃƌ�ƃŦ¦ƃŦ�1 5/ ķŭƨţǈ°®�©ǃƐ�©ſƌ�±¦ƃŬ�ţŬ�ſŦţǈ�Ƌǀţư180m ſǈţŦ�©ǃƐ�ũƹƍĪ�±¦�ƿƵƐţƨ�ķƽơǈ

تست و پیسخ    
56dB باشد، چند  Ə60 قرار دارد. اگر تراز شدت صوت دریافتی شخmW شخصی در فاصلهء   متری از یک چشمهء صوت با توان خروجی

( / log / )I W m0
6 2

10 2 0 3 3== == ==-- mm pp» , درصد از انرÞی صوت حاصل از چشمه در طی این مسیر تلƧ شده  است؟

 íå (4  ëå (3  4å (2  2å (1

پیسخ: گزانۂ 
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av= ���ūƈ¦�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�©ǃƐ�©ſƌ�ũƙŦ¦°�(1
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 ( )W ķŬǃƐ�À¦ǃŬ�ţǈ�âÞƃƼ¦�¾ţƭŭƼ¦�ƗƈǃŭƸ�ĳƽǀ¡�� Pav
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p ���ſƼǃƌ�ķƸ�µƃƨ�âÂƃư�©°ǃƐ��ƿŦ�¦ǃǀ�°®�ķŬǃƐ�«ǃƸ�âţǀ�ƿǁŧŴ�(2

�¦ƃǈ±��ſƼǃƌ��ķƸ�ƿŧƈţŹƸ�ķƼţƸ°¡�ūƴţŸ�°®�ƿư�ūƈ¦�â°¦ſƭƸ�±¦�ƃŬ�Ʒư�ſƽƈ°�ķƸ�ÁſƼǃƽƌ�³ǃĴ�ƿŦ�ÅţơƬ¦Â�ƿư�ķŬǃƐ�©ſƌ�±¦ƃŬ�Â�©ǃƐ�©ſƌ�(3
��®ǃƌ�ķƸ�ƧƵŬ�ÅǑƹƠ�Â�Áſƌ��§ƁŴ�ƗǉŹƸ�âţǀ�¾ǃƱƴǃƸ�ƗƈǃŬ�ƃǉƉƸ�ķƘ�°®�ķŬǃƐ�ũƹƍĪ�±¦�ƳƐţŸ�©ǃƐ�âÞƃƼ¦�±¦�ķƍŽŦ�Á°¦ǃƹǀ
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���Ʒǉƽư�ķƸ�ƿŧƈţŹƸ�� ( )I ſƈ°�ķƸ�ÁſƼǃƽƌ�³ǃĴ�ƿŦ�ķƼţƸ°¡�ūƴţŸ�°®�ƿư�¦°�ķŬǃƐ�©ſƌ�:گام اول 
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���Ʒǉƽư�ķƸ�ƿŧƈţŹƸ�� ( )¢I ūƈ¦�Áſǉƈ°�ÁſƼǃƽƌ�³ǃĴ��ƿŦ�ķơƬ¦Â�ūƴţŸ�°®�ƿư�¦°�ķŬǃƐ�©ſƌ�:گام دوم
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��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�âÞƃƼ¦�ƃǉǉƥŬ�ſƐ°®�:گام سوم
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/ %  
��ūƈ¦�âÞƃƼ¦�Ƌǀţư�Ũſƽǀ®�ÀţƍƼ�ķƩƽƸ�ūƸǑƠ

تست و پیسخ    
ll0 است. شخصی با سرعت Űابت در حال دور شدن از این منبع است.  بسامد و طول موج صوت تولیدی یک منبع صوت ساکن به ترتیf0ť و

ll باشد، کدام یک از عبارت های زیر درست است؟ اگر بسامد و طول موج صوت دریافتی توسط شخƏ به ترتیf ť و

f0 و در حال کاهش است. الf )Ƨ کوچک تر از

f0 و Űابت است. ب( f کوچک تر از

ll0 و در حال افƅایش است. ll کوچک تر از )Ü

ll0 و Űابت است. ll کوچک تر از ت(

§��4 �Ƨƴ¦��3 �©�Â�§��2 �Ü�Â�Ƨƴ¦��1

پیسخ: گزانۂ  

 
�ƻưţƈ�©ǃƐ�ũƹƍĪ�ƃĴ¦��ƃƵĢÂ®�ƃŰ¦ �´ţż�âţǀ�ūƴţŸ�±¦�ķƱǈ�°®�(1
�ƿư�â¦�ÁſƼǃƽƌ�ÀţƉƱǈ�ÀţƸ±�©ſƸ�°®��ſƌţŦ�àƃŹŭƸ��ÁſƼǃƽƌ��ƃƜţƼ�Â
�®°ǃżƃŦ�âƃŭƍǉŦ�«ǃƸ�âţǀ�ƿǁŧŴ�ţŦ�®ǃƌ��ķƸ�įǈ®ƅƼ�ƻưţƈ�ũƹƍĪ�ƿŦ
�±¦�ƿư�â¦�ÁſƼǃƽƌ�ţƸ¦��ſƽư�ķƸ�ūƨţǈ°®�âƃŭƍǉŦ�ſƸţƉŦ�ķƽơǈ��ſƽư�ķƸ
�ķƽơǈ ��ſƽư�ķƸ �®°ǃżƃŦ �âƃŬ�Ʒư �«ǃƸ �âţǀ�ƿǁŧŴ�ţŦ ��®ǃƌ�ķƸ�°Â® �À¡
�°® �ƟŧƽƸ �±¦ �ƳƐţŸ �«ǃƸ �¾ǃƘ �ţƸ¦ ��ſƽư�ķƸ �ūƨţǈ°® �âƃŬ�Ʒư �ſƸţƉŦ

��ūƈ¦�ÀţƉƱǈ�ţŴ�ƿƹǀ�°®��©ǃƐ�ũƹƍĪ�»¦ƃƘ¦
�ÁſƼǃƽƌ�ūƠƃƈ�ūǁŴ�Â�Á±¦ſƼ¦�ƿŦ��ſƽư�ƃǉǉƥŬ�ƿƼǃĵĪ�Â�°ſƬ�ƿĪ�©ǃƐ�ũƹƍĪ�ķơƬ¦Â�ſƸţƉŦ�ƿŦ�ūŧƉƼ��ÁſƼǃƽƌ�ƗƈǃŬ�ķŭƨţǈ°®�ſƸţƉŦ�ƿư�ƻǈ¦�(2

���®°¦ſƼ�ķƙŦ°�©ǃƐ�ũƹƍĪ�±¦�ÁſƼǃƽƌ�ũƵƐţƨ�ƿŦ�ţƸ¦��®°¦®�ķĵŭƉŦ�©ǃƐ�ũƹƍĪ�ƿŦ�ūŧƉƼ

�Â�ÀţƉƱǈ�©ǃƐ�ƟŧƽƸ�ķơƬ¦Â�«ǃƸ�¾ǃƘ�ţŦ�ƏŽƌ�ƗƈǃŬ�ķŭƨţǈ°®�«ǃƸ�¾ǃƘ��ūƈ¦�ƻưţƈ�©ǃƐ�ƟŧƽƸ�ƿư�ţŴ�À¡�±¦�:گام اول 
��ſƼǃƌ�ķƸ�®°�n©~�Â�nÜ~��®°¦ǃƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ūŦţŰ

�ţŦ�ÁſƼǃƽƌ�ūưƃŸ�ÀǃĪ�Â�ūƈ¦�ƟŧƽƸ�ſƸţƉŦ�±¦�ƃŬ�Ʒư�Â¦�ƗƈǃŬ�ķŭƨţǈ°®�ſƸţƉŦ��ūƈ¦�©ǃƐ�ƟŧƽƸ�±¦�Àſƌ°Â®�¾ţŸ�°®�ÁſƼǃƽƌ�ÀǃĪ�:گام دوم

��®ǃƌ�ķƸ�ſǉǈţŬ�n§~�®°ǃƸ�Â�®°�nƧƴ¦~�®°ǃƸ�ķƽơǈ��ſƽư�ķƹƼ�ƃǉǉƥŬ�ķŭƨţǈ°®�ſƸţƉŦ��©ǃƐ�ƟŧƽƸ�±¦�ƏŽƌ�ÀſƌƃŬ°Â®�ţŦ�ųǈ°ſŬ�ƿŦ��ūƈ¦�ūŦţŰ�ūƠƃƈ
���ūƈ¦�ŷǉŹƐ� �ƻǈ¦ƃŦţƽŦ
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تست و پیسخ    

یک موج الکترومغناطیسی در راستای عمود بر سطŷ زمین و به سمت بالا در حال پیشروی است. در یک نقطهء معین، در لحظه ای که میدان 

الکتریکی این موج به سمت شمال است، میدان مغناطیسی اش در چه جهتی است؟ 

§ǃƽŴ��2 � �¾ţƹƌ��1

�§ƃƤ��4 � �¼ƃƌ��3

پیسخ: گزانۂ  

 

��Ʒǉƽư�ķƸ�Á®ţƩŭƈ¦�ūƈ¦°�ūƈ®�ŨſƠţƬ�±¦�ķƉǉƘţƽƥƸÂƃŭƱƴ¦�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�ūǁŴ�ƻǉǉơŬ�â¦ƃŦ

�±¦�ķƉǉƘţƽƥƸ�À¦ſǉƸ�ƿư�®ƃǉĴ�°¦ƃƬ�â°ǃƘ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�À¦ſǉƸ�ūǁŴ�°®�ūƈ¦°�ūƈ®�ūƍĵƼ¦�°ţǁĪ�ƃĴ¦

��ūƈ¦�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�ūǁŴ�°®��ūƉƌ�ūƍĵƼ¦�ūƴţŸ�ƻǈ¦�°®��®ǃƌ�«°ţż�ūƈ®�Ƨư

 

���Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�ķƉǉƘţƽƥƸÂƃŭƱƴ¦�«ǃƸ�ķƉǉƘţƽƥƸ�À¦ſǉƸ�ūǁŴ��ƃǈ±�ƳƱƌ�©°ǃƐ��ƿŦ�ūƈ¦°�ūƈ®�ŨſƠţƬ�ƫŧƘ�
����ƷǈƃǉĴ�ķƸ�ƃƝƼ�°®�: ǃƈ�ÀÂƃŦ�¦°�§ǃƽŴ�Â�Ä ǃƈ�ÀÂ°®�¦°�¾ţƹƌ��ƿŹƩƐ�°® :ƃİƁŬ�

 
��ūƈ¦�§ƃƤ�ūƹƈ�ƿŦ��ƃƝƼ�®°ǃƸ�ũƝŹƴ�°®�«ǃƸ�ķƉǉƘţƽƥƸ�À¦ſǉƸ�ūǁŴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ

تست و پیسخ    

کدام یک از عبارت های زیر دربارهء طیƧ امواج الکترومغناطیسی درست است؟

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ţǀ�«ǃƸÂƃƱǉƸ�ſƸţƉŦ�±¦�ţƸţĴ�âţǀǃŬƃĢ�ſƸţƉŦ��1

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�­ƃƈÂƃƨ�«¦ǃƸ¦�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�±¦�ƋƩƽŦ¦ƃƨ�«¦ǃƸ¦�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ��Ǎż�°®��2

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�AM�ķǈǃǈ®¦°�«¦ǃƸ¦�«ǃƸ�¾ǃƘ�±¦�FM�ķǈǃǈ®¦°�«¦ǃƸ¦�«ǃƸ�¾ǃƘ��3

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ĳƼ°®°±�ķŠƃƸ�°ǃƼ�§ÂţƽŬ�Ũ°Â®�±¦�ĳƼ°�ƅŧƈ�ķŠƃƸ�°ǃƼ�§ÂţƽŬ�Ũ°Â®��4

پیسخ: گزانۂ   

 شƪĪ هاŤĩ âاب ®°ſی ųیلی مƸمŤů �ƲماÅ شƪĪ مرŝوط ŝه ţرţیŜ ¦مو¦» ¦ŤĪƫرÂمƴƜاƏیƀی °ŝ Âر°ſی ţ Â Ʋĩرţیŝ ƒƠů Â° Ŝا�³ 

��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư�§ÂţƽŬ�Ũ°Â®�Â�«ǃƸ�¾ǃƘ�Â�Ƌǈ¦ƅƨ¦�«ǃƸ�ſƸţƉŦ��ƷǈÂ°�ķƸ�ƋǉĢ�ūƈ¦°�ūƹƈ�ƿŦ�ƿĪ�ƃǀ��ƃǈ±�ƳƱƌ�ƫŦţƙƸ�

 

��ūƈ¦�ÀţƉƱǈ�Ǎż�°®�ķƉǉƘţƽƥƸÂƃŭƱƴ¦�«¦ǃƸ¦�¿ţƹŬ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�ķƨƃƘ�±¦

��ūƈ¦�ūƈ°®� �ƻǈ¦ƃŦţƽŦ
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تست و پیسخ    
mm برحسť یکاهای اصلی کدام است؟ ee0 0 ee0 باشد، یکای mm0 و ضریť گذردهی الکتریکی خǍ برابر اگر تراوایی مغناطیسی خǍ برابر

( )¾ÃºIY

oT¶

1
2 (2   ( )

oT¶

¾ÃºIY

1
2 (1

( )¾ÃºIY

oT¶

2 (4   ( )
oT¶

¾ÃºIY

2 (3

پیسخ: گزانۂ  

 c = 1

0 0
m e

 ���ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�ƳŦţƭƸ�ũƙŦ¦°�±¦�Ǎż�°®�ķƉǉƘţƽƥƸÂƃŭƱƴ¦�«ǃƸ�°ţƍŭƼ¦�âſƽŬ�
��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�m e0 0âţƱǈ�ǐţŸ
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/
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( / )
[ ]

[ ] ( / )c m s m s s m= Þ = Þ = Þ =1 1 1

0 0 0 0
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0 0

0 0
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m e m e m e
m e  

���ūƈ¦� ( )¾ÃºIY

oT¶

2ķƵƐ¦�âţǀţƱǈ�ťƉŸƃŦ�m e0 0âţƱǈ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ

8Ĵ 4 تیķ صفحه هیی :�Ĵ
 ųازاǬ

تست و پیسخ    
150WW است. وقتی این دماسنų در محلول خاصی قرار گیرد، مقاومت آن مقاومت پلاتین یک دماسنų مقاومت پلاتینی در دمای20C برابر

4 است.( 10
3 1´́ -- --K 174WW می شود. دمای این محلول چند درجهء سلسیوس است؟ )ضریť دمایی مقاومت ویĭهء پلاتین

ëå (4  4å (3  44 (2  24 (1

پیسخ: گزانۂ 

��Ʒǈ°¦®��ţƸ®�ƃǉǉƥŬ�ţŦ�ūƸÂţƭƸ�ƃǉǉƥŬ�ũƙŦ¦°�ƫŧƘ�
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K R
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C

C  ��Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°�¾ǃƵŹƸ�ķǈţǁƼ�âţƸ®�Àǃƽư¦

ŝ Â° Dqه  ƴƗو¦ن ūو¦ب ¦ŴŤƳاب ƴĪƳی�   � q2 âاū هŝ اهیŞŤا ¦شţ اشهŝ Ţſ¦وů ¾¦Œſ Ʋƿ¦ âوţ 

تست و پیسخ    
5 است. اگر مقاومت ترکیبی B برابر با W 11W و توان مصرفی مقاومت ترکیبی A برابر با در مدار شکل زیر، توان خروجی باتری ) ( برابر با

12WW باشد، نیروی محرکهء باتری ) ( برابر با چند ولت است؟

4 (1
ê (2
ë (3
ì (4

پیسخ: گزانۂ 

ŤƳ BیŬه ĭیرƴĩ âی�   ŢمÂاƤم âوĮƫ¦ ±¦ دƿاŝ اū Ʋƿ¦ اشی�ŝ ƒƠů Â° ها ĬƳ° هŝ وطŝمر âدهاÉĩ هĩ مه±Ǉ یƴĪƳ ĨƟ ĩ هĩ مه±Ǉ یƴĪƳ ĨƟ
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تست و پیسخ    
4 در جهت نشان داده شده عبور می کند، به شکل زیر است. این جƅ  در هر دقیقه، Aاز مدار الکتریکی که از آن جریان الکتریکی  ƅیک ج

50V باشد، پتانسیل الکتریکی نقطهء B برابر چند ولت است؟  7 انرÞی به سایر اجƅای مدار می دهد. اگر پتانسیل الکتریکی نقطهء A برابر با 2/ kJ

íå (2   2å (1
3êå (4   2êå (3

پیسخ: گزانۂ 
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 °® Â °یاŝ Ţſ®  هŝ Â° ³رſ Â® ƪیƀƳاŤپ »ǈŤų¦  ان�ƿرū ƲŤا ®¦شŝ ³دƘŝ �Ʋĩ ابƀů Â° رƔƳ ®°مو  żū �یūÂرų( یدƠو¦ن مţ ¾Â¦ 
 �Ʋĩ ابƀů Â° B ŠطƤƳ یĪƿرŤĪƫ¦ ƪیƀƳاŤپ ŢƿاƸƳ

��Ʒǈ°¦®�ūƴţŸ�Â®��Ʒǉƽư�ķƸ�°ǃŧƠ�°¦ſƸ�±¦� ƅŴ�įǈ�±¦�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ÀţǈƃŴ�ūǁŴ�°®�ķŭƬÂ�

��®ǃƌ�ķƸ�Ʒư�À¡�±¦�°ǃŧƠ�±¦�ƇĢ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ƳǉƉƼţŭĢ��ſƌţŦ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�âÞƃƼ¦�Ũſƽƽư�»ƃƑƸ�ƃƝƼ�®°ǃƸ� ƅŴ�ƃĴ¦��1

��®ǃƌ�ķƸ�®ţǈ±�À¡�±¦�°ǃŧƠ�±¦�ƇĢ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ƳǉƉƼţŭĢ��ſƌţŦ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�âÞƃƼ¦�ŨſƽƽưſǉƴǃŬ�ƃƝƼ�®°ǃƸ� ƅŴ�ƃĴ¦��2

���Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°�®ǃƌ�ķƸ�Á®¦®�°¦ſƸ�ƿŦ�ƿư�âſǉƩƸ�À¦ǃŬ�:گام اول 
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���Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�B�ũƙƭƼ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ƳǉƉƼţŭĢ�:گام سوم

(V VB A> ķƽơǈ��®ǃƌ�®ţǈ±�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ƳǉƉƼţŭĢ�ſǈţŦ�Ʒǉƽư�ķƸ�°ǃŧƠ�À¡�±¦�ÀţǈƃŴ�ūǁŴ�°®�ķŭƬÂ��ſǀ®�ķƸ�âÞƃƼ¦�°¦ſƸ�ƿŦ�ƿƵǉƈÂ�ÀǃĪ�ſǉƽư�ūƬ®�
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ƔƳ °® VAر Įŝیرن�   ţ Ʈĩ Â° VBر ¦±   ®¦¿ Ťƀţیه ŝر¦ƳÂ¦ âاƿی ĩه

تست و پیسخ    
لامġ سه راههء شکل زیر برای کار در سه توان مختلƧ ساخته شده است. اگر بیشترین توان مصرفی این لامġ،   برابر کم ترین توان مصرفی 

آن باشد، نسبت مقاومت الکتریکی رشته های این لامġ کدام است؟

3 (1
2 5/ (2

2 (3
1 5/ (4

پیسخ: گزانۂ  
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 . R
R
max

min
ŢŞƀƳ هƳ ی�ƴĩ ابƀů Â° R

R
2

1
ŢŞƀƳ دƿاŝ ونģ ی�ŤƠیƳ  ¿¦® âوţ 

تست و پیسخ    
0 را فراهم سازد، چند دقیقه طول می کشد  08/ A 2400mAh نوشته شده است. اگر این باتری جریان الکتریکی Űابت روی یک باتری مقدار

تا خالی شود؟

1íåå (4  1íå (3  3ååå (2  3åå (1

پیسخ: گزانۂ  
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تست و پیسخ    
50cm درست می کنیم. مقاومت الکتریکی این حلقه  ، مطابق شکل یک حلقهء دایره ای به قطر 2mm با استفاده از سیمی مسی به قطر مقطع

1 است.(  8 10
8/ ´́ -- چند اهم است؟ )مقاومت ویĭهء مƇ در SI برابر با

4 5 10
3/ ´ - (2   2 25 10

3/ ´ - (1

1 8 10
2/ ´ - (4   9 10

3´ - (3

پیسخ: گزانۂ  

A مƀاŢů مƤطſ ƖیƮ هƳ �Ţƀه مƀاů ŢůلƤه�   Â �هƤلů( Áرƿ¦® ƎیŰه می شه مĩ یمهſ ¾وƏ هŝ وطŝمر L ţوů ©Ǉ¦Œſ Ʋƿ¦ âو¦ŝ Ţſاشه
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تست و پیسخ    
نمودار اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر یک منبع نیروی محرکه برحسť جریان عبوری از آن به شکل زیر است. اگر به دو سر این منبع 

نیروی محرکه، یک مقاومت الکتریکی   اهمی وصل کنیم، منبع نیروی محرکه در هر دقیقه چند کیلوÞول کار انجام می دهد؟

10 8/ (2   1 08/ (1

9 6/ (4   0 96/ (3

پیسخ: گزانۂ  
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تست و پیسخ 

2L درست می کنیم.  سیمی به طول L و مقاومت الکتریکی R را ¯وب کرده و با استفاده از تمام مادهء سازندهء آن، دو سیم با طول های یکسان

اگر سطŷ مقطع یکی از این دو سیم،   برابر دیگری باشد، مجموع مقاومت الکتریکی آن ها چند برابر R است؟ )دما Űابت و یکسان است.(

1ê (2   2ê (1

 6 25/ (4   12 5/ (3

پیسخ: گزانۂ  

¦ĭه ¦ƫ¦Œſ Ʋƿو ®°ū Ţſو¦ب  ¦ĭه ¦ƫ¦Œſ Ʋƿو ®°ū Ţſو¦ب ®¦®ŝ �âدÂن ĩا°© ųیلی ®°Ťſه ƀƣ Ʋƿ¦ Âمų Â° Ţوب ƿا® ĭرŤƟی ĭÂرƳه ŤůماÅ پاƳ Ųſامه °Ŵŝ Âون Â مطمƲŘ شو ĩه 
 .Ʋĩ Ƃیſ°رŝ Â Ʋĩ ¬رƏ ¾¦Œſ Ʋƿ¦ یهŞی شĪƿ ©®وų ³دƘŝ ی�ŤƟرĭ ®اƿ ƪامĩ
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تست و پیسخ    
 5h 110V وصل است. اگر این لامġ در هر شبانه روز به مدت 400W حک شده، به اختلاف پتانسیل الکتریکی 220V و  لامģی که روی آن اعداد

روشن بماند، انرÞی الکتریکی مصرفی آن در مدت یک ماه پاییƅی چند کیلووات ساعت است؟ )مقاومت لامġ را Űابت در نظر بگیرید.( 

ëå (4   30  (3   15  (2   7 5/  (1

پیسخ: گزانۂ  

�»Ǒŭż¦�ƿŦ�ġƸǐ�ƿư�ķŭƴţŸ�°®�¦°�ġƸǐ�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ�� P V
R

=
2
ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�Â�ūƸÂţƭƸ�À®ǃŦ�ūŦţŰ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�

��ſǉƽư�ƿŧƈţŹƸ�¦°�ķƨƃƑƸ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�âÞƃƼ¦��U P t= ´ ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�ūǈţǁƼ�°®�Â�ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ��ūƈ¦�ƳƐÂ�110V ƳǉƉƼţŭĢ

�°®��®ǃƌ�ķƸ�P�ūƴţŸ�ƻǈ¦�°®�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ��Ʒǉƽư�ƳƐÂ�V�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ƿŦ�¦°� (P , )m mV ©ţƑŽƍƸ�ţŦ�ķƬƃŦ�ũƵǉƈÂ�ƃĴ¦�
���ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�ƳŦţƭƸ�ũƙŦ¦°��ſƽƱƼ�ƃǉǉƥŬ�ūƸÂţƭƸ�ƿư��ķŬ°ǃƐ
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�µƃƨ���Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�110V ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�â¦±¦ �ƿŦ�¦°�ġƸǐ�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ�� P V
R

=
2

�ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�:گام اول 
���ūƈ¦�ūŦţŰ�ūƸÂţƭƸ�Ʒǉƽư�ķƸ
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��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�±Â°�3å�©ſƸ�°®�¦°�ġƸǐ�ƗƈǃŬ�Áſƌ�»ƃƑƸ�âÞƃƼ¦��U P t= ´ ũƙŦ¦°�ƫŧƘ�:گام دوم
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تست و پیسخ 

32W باشد، اختلاف پتانسیل الکتریکی دو سر آن برابر چند ولت است؟  در مدار شکل زیر، اگر توان خروجی باتری برابر با

4 (2   2 (1
1ë (4   í (3

پیسخ: گزانۂ 

�»Ǒŭż¦�ſǉƼ¦ǃŭŦ�À¡�įƹư�ƿŦ�ţŬ�ſǉǀ®�°¦ƃƬ�ƃŦ¦ƃŦ�R�ūƸÂţƭƸ�ţǁƽŬ�ƗƈǃŬ�Áſƌ�»ƃƑƸ�À¦ǃŬ�ţŦ�¦°�âƃŬţŦ�ķŴÂƃż�À¦ǃŬ�
��ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�¦°�R�ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ

�À¦ǃŬ�©°ǃƐ��ƻǈ¦�°®��ūƈ¦�Áſƌ�ƳǉƱƍŬ�Áſƽƽư�»ƃƑƸ�ūƸÂţƭƸ�ſƽĪ�Â�âƃŬţŦ�įǈ�±¦�ƿư�ſǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�¦°�°¦ſƸ�įǈ�ƃǈ±�ƳƱƌ�
  �Ʒǈ°¦®�ķŬ°ţŧƠ�ƿŦ��ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�ţǀ�ūƸÂţƭƸ�įŬ�įŬ�ķƨƃƑƸ�âţǀ�À¦ǃŬ�¸ǃƹŵƸ�ţŦ�âƃŬţŦ�ķŴÂƃż

 P P P P
ÁoUIM Â]»oi

= + +1 2 3  

��ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�ƃǈ±�ƗŦ¦Â°�±¦�âƃŬţŦ�ķŴÂƃż�À¦ǃŬ
 P I rI

R r
R

eq
eqÁoUIM Â]»oi

= - =
+

e e2 2( )  
���ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�ƃǈ±�ƗŦ¦Â°�±¦�R�ķŴ°ţż�ūƸÂţƭƸ�ƗƈǃŬ�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ

 P RI V
R

VIR S¶»I£¶ ÂÎo~¶
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��Ʒǈ°¦®�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ķŴ°ţż�âţǀ�ūƸÂţƭƸ�įŬ�įŬ�ķƨƃƑƸ�âţǀ�À¦ǃŬ�¸ǃƹŵƸ�ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ��âƃŬţŦ�ſǉƩƸ�À¦ǃŬ��âƃŬţŦ�ķŴÂƃż�À¦ǃŬ�

 P P V
RRÁoUIM Â]»oi S¶»I£¶ ÂÎo~¶

= Þ =32
2

 

 Þ = Þ = Þ =32 2 64 8
2
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تست و پیسخ    
نمودار جریان عبوری از دو رسانای مجƅای A و B برحسť اختلاف پتانسیل دو سر آن ها، به شکل زیر است. این دو رسانا را در حالت اول به 

 طور متوالی و در حالت دوم به  طور موازی به هم بسته و در هر حالت مجموعه را به اختلاف پتانسیل یکسان و Űابتی وصل می کنیم. توان مصرفی 

رسانای A در حالت اول چند برابر توان مصرفی آن در حالت دوم است؟ 
9

100
(2   9

169 (1

3

10
(4   3

13 (3

پیسخ: گزانۂ  

ƸعÅǐǃƹ ®ر سśاǐتİ ķه ǃƹƼ®ار ƙƸر¬ ǃƌ ķƸ®� بایſ ا± ǃż® بģرسیİ Ʒه ƌیť این ǃƹƼ®ار بیاĵƼر ĪیƉت� 

�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ�Ƈģƈ��ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�¦°�ţǀ�ūƸÂţƭƸ�ūŧƉƼ��ūƈ¦� 1
R

ƃĵƼţǉŦ�°¦®ǃƹƼ�ťǉƌ�ƿư� I V- °¦®ǃƹƼ�įƹư�ƿŦ�

��ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�� P V
R
A

A
=

2
ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ��ūƈ¦�Áſƌ�ƿŭƉŦ�RBūƸÂţƭƸ�ţŦ�â±¦ǃƸ�Â�ķƴ¦ǃŭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�ƿư�ķŭƴţŸ�Â®�°®�¦°�RAūƸÂţƭƸ

���ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�âƃŬţŦ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�±¦�¦°�A�ūƸÂţƭƸ�Ʒǁƈ��ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ�ũƙŦ¦°�À®ƃŦ�°ţư�ƿŦ�±¦�ƳŧƬ�ƿư�ſǉƽư�ƿŴǃŬ
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��Ʒǈ°¦®�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ�¦°�ķƹǀÉ¦�ūƸÂţƭƸ�°¦®ǃƹƼ�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ��ūƈ¦� 1

R
ƃĵƼţǉŦ� I V- °¦®ǃƹƼ�ťǉƌ�

°¦®ǃƹƼ�ťǉƌ� = = =tana
I
V R

1

1

1  

��®ǃƌ�ķƸ�ƷǉƉƭŬ�ţǀ�À¡�ƻǉŦ�ţǀ�ūƸÂţƭƸ�ķĴ°ƅŦ�ūŧƉƼ�ƿŦ��Ƴư�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦��ſƼǃƌ�ƳƐÂ�Ʒǀ�ƿŦ��âƃƈ��ķƴ¦ǃŭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�ţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƿư�ķƼţƸ± 
���ſƽư�ķƸ�ūƨ¦�âƃŭƍǉŦ�ÞţŭƴÂ��ƃŬ�á°ƅŦ�ūƸÂţƭƸ�°®�ķŬ°ţŧƠ��ƿŦ�

 R R R Req = + +1 2 3  

�ũƹǀ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦��ſƼǃƌ�ķƸ�ƳƐÂ�Ʒǀ�ƿŦ�â±¦ǃƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�ūƸÂţƭƸ�ſƽĪ�ƿư�ķƼţƸ±�
��ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�Ʒǀ�ţŦ�ţǀ�ūƸÂţƭƸ

 V V V V1 2 3= = =  

��ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�ƃǈ±�ƗŦ¦Â°�±¦�R�ķŴ°ţż�ūƸÂţƭƸ�ƗƈǃŬ�Áſƌ�»ƃƑƸ�À¦ǃŬ
 P RI V

R
VIR = = =2 2

 

��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�A�ūƸÂţƭƸ�ƿŦ�B�ūƸÂţƭƸ�ūŧƉƼ�� I V- °¦®ǃƹƼ�įƹư�ƿŦ�:گام اول 
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I
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R
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V
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A
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�ƳƑŭƸ�V�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ƿŦ�¦°�ƿƠǃƹŵƸ�Â�Á®ƃư�ƳƐÂ�Ʒǀ�ƿŦ�ķƴ¦ǃŭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�¦°�B�Â�A�ūƸÂţƭƸ�Â®�¾Â¦�ūƴţŸ�°®��ƳƱƌ�ƫŦţƙƸ�:گام دوم

��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�A�ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ūƴţŸ�ƻǈ¦�°®��Ʒǉƽư�ķƸ
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��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ� P V
R

=
2
ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�¾Â¦�ūƴţŸ�°®�¦°�RAūƸÂţƭƸ�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ�:گام سوم

 P V
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R
V
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A
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�À¦ǃŬ��ſǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ��ſƼ¦�Áſƌ�ƳƐÂ� V ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ƿŦ�â±¦ǃƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�ƿư�ķŭƴţŸ�°®�¦°�B�Â�A�âţǀ�ūƸÂţƭƸ�ūǉơƔÂ��ƃǈ±�ƳƱƌ�:گام چهارم

��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�ūƴţŸ�ƻǈ¦�°®�¦°�A�ūƸÂţƭƸ�ķƨƃƑƸ
 V V VA B= =  

 ¢ = =P
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2 2
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R
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A
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¢ = =

9
169 9

169

2

2  ��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�¿Â®�ūƴţŸ�ƿŦ�¾Â¦�ūƴţŸ�°®�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ�ūŧƉƼ�:گام پنجم
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تست و پیسخ    
2R برسد، مقداری که ولت سنų آرمانی نشان می دهد    درصد افƅایش می یابد. اگر در  در مدار شکل زیر، اگر مقدار مقاومت متغیر از R به

R برسد، مقداری که ولت سنų آرمانی نشان می دهد، چند درصد و چگونه تغییر می کند؟ 
2 این مدار، مقدار مقاومت متغیر از R به

�ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��2ê (2 � ��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��2ê (1
�ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��ìê (4 � ��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��ìê (3

پیسخ: گزانۂ  

�ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ��ſǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ�ķƼţƸ°¡�ųƽƈ�ūƴÂ�ƿư�¦°�â®¦ſƠ¦��ſƈ°�ķƸ�2R ƿŦ�R�±¦�ķŴ°ţż�ūƸÂţƭƸ�ƿư��ķŭƴţŸ�°®�

 ( )r ķƼÂ°®�ūƸÂţƭƸ�ƻǉŦ�ũƙŦ¦°��ūƈ¦�ƿŭƨţǈ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�ſƐ°®�2å�°¦ſƭƸ�ƻǈ¦�ƿư�ƻǈ¦�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�Â�ţǀ�À¡�ũƉǈţƭƸ�ţŦ�Â�ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�V
R

R r
eq

eq
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+
e

 r�Â R�ƻǉŦ�ũƙŦ¦°�ƻŭƉƼ¦®�ţŦ��ūƈ¦�Áſǉƈ°� R
2 ƿŦ�R�±¦�ķŴ°ţż�ūƸÂţƭƸ�ƿư�ķŭƴţŸ�â¦ƃŦ�¦°�ſƽǈ¦ƃƨ�ƻǈ¦�Á°ţŦÂ®��ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�¦°�R�ūƸÂţƭƸ�Â

�ſǉƽư�§ţƉŸ�¦°�ķƼţƸ°¡�ųƽƈ�ūƴÂ�©¦ƃǉǉƥŬ�ſƐ°®�Â�ſǈƃŧŦ�°ţư��ƿŦ

�ÀţƍƼ�ųƽƈ�ūƴÂ�ƿư�â®ſƠ��ūƈ¦�Áſƌ�ƿŭƉŦ�R�ķŴ°ţż�ūƸÂţƭƸ�įǈ�ƿŦ�âƃŬţŦ�įǈ�ƿư�ſǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�¦°�â°¦ſƸ�ƃǈ±�ƳƱƌ�
��ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�ƃǈ±�ƗŦ¦Â°�±¦�ƿư�®ǃƌ�ķƸ�§ǃƉŹƸ�ƅǉƼ�R�ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�Â�ūƈ¦�âƃŬţŦ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦��ſǀ®�ķƸ
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R r[¹w S²»
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����Ʒǈ°¦®�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ�¦°�âƃŬţŦ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�Â�Áſƌ�ƳƐÂ�âƃŬţŦ�ƃƈ�Â®�ƿŦ�ųƽƈ�ūƴÂ�:گام اول 
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���Ʒǉƽư�ķƸ�¦ſǉĢ�¦°�r�Â�R�ƻǉŦ�ũƙŦ¦°�²ţƈ¦�ƻǈ¦�ƃŦ��ūƈ¦�ƿŭƨţǈ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�ſƐ°®�2å��ſǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ�ųƽƈ�ūƴÂ�ƿư�â®ſƠ�:گام دوم
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��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�ſƈ°�ķƸ� R
2 ƿŦ�R�±¦�ƃǉƥŭƸ�ūƸÂţƭƸ�ƿư��ķŭƴţŸ�°®�ųƽƈ�ūƴÂ�ƿư�â®ſƠ�ūŧƉƼ�:گام سوم
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تست و پیسخ    

در مدار شکل روبه رو، یک بار دو سر یک ولت سنų آرمانی و بار دیگر دو سر یک آمģرسنų آرمانی را به 

دو نقطهء A و B می بندیم. مقدارهایی که ولت سنų آرمانی و آمģرسنų آرمانی نشان می دهند، به ترتیť از 

راست به چġ در SI کدام اند؟ 

í�Â�1í (2   1å�Â�1å (1
 í�Â�1å (4   1å�Â�1í (3

پیسخ: گزانۂ  

 ķǀ® Żپاس ®ǃƌ ķƸ یهƐǃت .Ʒیƽİ »رƐ ſبای À¡ âرا برا â®یا± ÀاƸ± هİ است ķایǀ ¾اśه ا± سŭس® À¡  ƅŴ ارſƸ ƳیƵŹت ÅǐǃƹعƸ

 ®ǃż نǀ¯ را ®ر ƳŸراƸ ±ا ķƵیż هİ ſریŧب ǐر باſƬ À¡ را ®ǃż ©ارǁƸ ſین بایƽĪ Ʒǀ .ſیǀ® رارƬ رż¡ âاǀ یتǃƴرا ®ر او ©ǐاśبه این س

 .ſیǀ® ¿اŵƼا

�»Ǒŭż¦��Ƴư�ÀţǈƃŴ�Â�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�ũŧƈţŹƸ�±¦�ƇĢ�Â�ſǉƽư�ƳƐÂ�B�Â�A�¶ţƭƼ�ƿŦ�¦°�ķƼţƸ°¡�ųƽƈ�ūƴÂ�ƃƈ�Â®�¦ſŭŦ¦�

�â°ǃŧƠ�ÀţǈƃŴ��®ǃƌ�ķƸ�ƳƐÂ�ƿƙƭƼ�Â®�ƿŦ�ķƼţƸ°¡�ųƽƈƃģƸ¡�ƿư�¿Â®�ũƵŸƃƸ�°®��ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�ťƈţƽƸ�âƃǉƉƸ�°®�¦°�B�Â�A�ũƙƭƼ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ

��ſǉƽư�ūƬ®�Ʒǀ�ķƼţƸ°¡�ųƽƈƃģƸ¡�ţŦ�15W Â� 3W ūƸÂţƭƸ�Â®�Àſƌ�ƿŭƉŦ�â±¦ǃƸ�ƿŦ�¿Â®�ūƴţŸ�°®��ſǉƽư�ƿŧƈţŹƸ�¦°�ųƽƈƃģƸ¡

 

��ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�R R R
R Req =

+
1 2

1 2
ũƙŦ¦°�±¦�ţǀ�À¡�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ��ſƼǃƌ�ƳƐÂ�Ʒǀ�ƿŦ�â±¦ǃƸ�©°ǃƐ��ƿŦ� R2 Â� R1ūƸÂţƭƸ�Â®�ƿư�ķƼţƸ±�

��ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�R R Req = +1 2 �ũƙŦ¦°�±¦�ţǀ�À¡�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ��ſƼǃƌ�ķƸ�ƳƐÂ�Ʒǀ�ƿŦ�ķƴ¦ǃŭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ� R2 Â� R1ūƸÂţƭƸ�Â®�ƿư�ķƼţƸ±

�»Ǒŭż¦�ųƽƈ�ūƴÂ�®ſƠ�©°ǃƐ�ƻǈ¦�°®��Ʒǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�±ţŦ�ſǉƵư�±¦�°¦ſƸ�°®��À¡�âţŴ��ƿŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�Â�ūƈ¦�ūǈţǁƼ�ķŦ�ƋŭƸÂţƭƸ��ķƼţƸ°¡�ųƽƈ�ūƴÂ�

��ſǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ�¦°�±ţŦ�ſǉƵư�ƃƈ�Â®��ƳǉƉƼţŭĢ

 

 V V Va b[¹wS²»
= -  

��Ʒǈ°¦®�ƃǈ±�°¦ſƸ�°®�ÅǑűƸ��®¦®�°¦ƃƬ�ūƸÂţƭƸ�ÀÂſŦ�Ʒǉƈ�°¦ſƸ�°®�À¡�âţŴ��ƿŦ�À¦ǃŬ�ķƸ�ƇĢ��ūƈ¦�ƃƩƐ��ķƼţƸ°¡�ųƽƈƃģƸ¡�ūƸÂţƭƸ�

Þ

  

�ķƼţǈƃŴ�Â��ūƈ¦�ƃƩƐ�À¡�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�Â�Áſƌ�ÁţŬǃư�¾ţƑŬ¦�ķŬ°ţŧƠ��ƿŦ��ūƈ¦�ūƸÂţƭƸ�ÀÂſŦ�Ʒǉƈ�įǈ�ţŦ�â±¦ǃƸ�©°ǃƐ��ƿŦ� R3 ūƸÂţƭƸ

��®ǃƌ�ķƸ�»ƁŸ�°¦ſƸ�±¦�Â�ſƽư�ķƹƼ�°ǃŧƠ� R3 ūƸÂţƭƸ�±¦
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��Ʒǈ¦�Á®ƃư�ƳƐÂ�ķƼţƸ°¡�ųƽƈ�ūƴÂ�B�Â�A�ũƙƭƼ�Â®�ƻǉŦ�ƿư�ſǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�¦°�°¦ſƸ�±¦�ķŭǉơƔÂ�ƃǈ±�ƳƱƌ�:گام اول 

 
���ſƽư�ķƸ�°ţŭƨ°�±ţŦ�ſǉƵư�ſƽƼţƸ�Â�ūƈ¦�ūǈţǁƼ�ķŦ�À¡�ūƸÂţƭƸ�Â�ūƈ¦�ķƼţƸ°¡�ųƽƈ�ūƴÂ��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�°¦ſƸ�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�¾ţŸ

R R Req = + = + =1 2 3 2 2 5 4 5, / / W
  

Þ

  

Þ

 I
R r

A
eq

=
+

=
+

= =e 20

4 5 0 5

20

5
4

/ /
 ��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¾Â¦�ūƴţŸ�°®�¦°�âƃŬţŦ�ķŴÂƃż�ÀţǈƃŴ�:گام دوم

��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�ſǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ�B�Â�A�¶ţƭƼ�ƻǉŦ�¾Â¦�ūƴţŸ�°®�ķƼţƸ°¡�ųƽƈ�ūƴÂ�ƿư�â®ſƠ�:گام سوم

 V V VA B[¹w S²»
= -  

 V Ir IR V V VB A B A- + - = Þ - + - =e
1

4 0 5 20 4 2( / ) ( )  

 10 10= - Þ =V V V VA B [¹wïS²»
 

 R2ūƸÂţƭƸ��Ʒǉƽư�ķƸ�ƃŬ�Á®ţƈ�¦°�°¦ſƸ�Â�Ʒǉƽư�ķƸ�ƳƑŭƸ��ūƸÂţƭƸ�ÀÂſŦ��ķƼţƸ°¡�ųƽƈƃģƸ¡���B�Â�A�ũƙƭƼ�Â®�ƻǉŦ�ƳƱƌ�ƫŦţƙƸ�¾ţŸ�:گام چهارم

��ſƼǃƌ�ķƸ�»ƁŸ�Â�ſƽŭƉǀ�ųƽƈƃģƸ¡�ţŦ�â±¦ǃƸ� R3 Â

  

Þ

  

��ſǀ®�ķƸ�ƋǈţƹƼ�¦°�âƃŬţŦ�ķŴÂƃż�ÀţǈƃŴ��ųƽƈƃģƸ¡
 I I

R r
A

eq
[¹woP¶A ÁoUIM

= = ¢ +
=

+
=e 20

2 0 5
8

/
 

تست و پیسخ    
در مدار شکل زیر، اگر توان مصرفی مقاومت ها یکسان باشد، مقاومت معادل مدار چند اهم است؟

1å (1
12 (2
1ë (3
1í (4

پیسخ: گزانۂ  
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�Â�ſǈƃŧŦ�°ţư�ƿŦ�¦°� P V
R

=
2
Â� P RI= 2 ƗŦ¦Â°��Ɨǈ¦ƃƌ�ƿŦ�ƿŭƉŦ��ţǀ�ūƸÂţƭƸ�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ�À®ǃŦ�ÀţƉƱǈ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�

�ſǉƽư�ƿŧƈţŹƸ�¦°�°¦ſƸ�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�Ƈģƈ��ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�¦°� R5 Â� R4 � R3 � R2âţǀ�ūƸÂţƭƸ

�ÀţǈƃŴ�Â�ſƼ¦�Áſƌ�ƳƐÂ�Ʒǀ��ƿŦ��âƃƈ���ķƴ¦ǃŭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�� R5 Â� R4 âţǀ�ūƸÂţƭƸ�«Â±�Â� R2 Â� R1âţǀ�ūƸÂţƭƸ�«Â±�:گام اول 
��ſƌţŦ�ƃŦ¦ƃŦ�Ʒǀ�ţŦ�ţǀ�À¡�ūƸÂţƭƸ�ſǈţŦ�ſƌţŦ�ÀţƉƱǈ�ţǀ�À¡�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ�ƿư�ƻǈ¦�â¦ƃŦ�ƇĢ��ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�Ʒǀ�ţŦ�ţǀ�ūƸÂţƭƸ�«Â±�ƻǈ¦�±¦�¿¦ſư�ƃǀ�±¦�â°ǃŧƠ

 P P R I R I R RI I
1 2 1 1

2
2 2
2

1 2
1 2 8= Þ = ¾ ®¾¾ = == W  

 P P R I R I R R RI I
4 5 4 4

2
5 5
2

4 5
4 5= Þ = ¾ ®¾¾ = = ®= ��Ʒǉƽư�ķƸ�µƃƨ�R�¦°� R5 Â� R4 âţǀ�ūƸÂţƭƸ �

 R1ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ƃĴ¦��ūƈ¦�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�°¦ſƸ�Ũſƌ�Á®ţƈ�ƳƱƌ�:گام دوم

��®ǃŦ�ſǀ¦ǃż�V�Ʒǀ� R2ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�©°ǃƐ��ƻǈ¦�°®��ƷǈƃǉĵŦ�ƃƝƼ�°®�V�¦°
âţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƳƸţƌ�ƿư�â¦�ƿżţƌ�ţŦ�ūƈ¦� R2 Â� R1âţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƳƸţƌ�ƿư�â¦�ƿżţƌ�Â®�ÀǃĪ
�Â�ūƈ¦�2V Ʒǀ�ƻǉǈţĢ�ũżţƌ�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſƌţŦ�ķƸ�â±¦ǃƸ�ūƈ¦� R5 Â� R4

��ūƈ¦�V�Ʒǀ�ţǀ�À¡�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦��ſƽŭƉǀ�ƃŦ¦ƃŦ�Ʒǀ�ţŦ� R5 Â� R4 ÀǃĪ

��Ʒǈ°¦®�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�Ʒǀ�ţŦ� R1Â� R4 âţǀ�ūƸÂţƭƸ�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ�:گام سوم
 P P V P P V

R1 2
2

4 5
2

8= = = =,  

 V V
R

R
2 2

8 8= Þ = W  

��ƷǉŭƉǀ� R3 ūƸÂţƭƸ�ƻŭƨţǈ�¾ţŧƼ®�ƿŦ�ţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƻǉŦ�ÀţǈƃŴ�ƷǉƉƭŬ�Â� R5 Â� R4 âţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƻŭƌ¦®�ţŦ�¾ţŸ�:گام چهارم

 P P P P I I1 2 4 5
2 28 2 2= = = = =( )  

 P R I3 3
2=  

 P P I R I R1 3
2

3
2

32 2= Þ = Þ = W  
��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�:گام پنجم

  

Þ
 

  

Þ

   

Þ =Req 10W

تست و پیسخ    
5WW افƅایش پیدا کند، توان خروجی باتری تغییر نمی کند. با این تغییر، جریان عبوری از باتری چند آمģر  ،R1 در مدار شکل زیر، اگر مقاومت

تغییر می کند؟
2
3 (2   1

3 (1

1(4   1
2 (3

پیسخ: گزانۂ 

�âƃŬţŦ�ķŴÂƃż�À¦ǃŬ�� R2 Â� R1ķŴ°ţż�ūƸÂţƭƸ�Â®�â¦±¦�ƿŦ�ƿư� ( )r âƃŬţŦ�ķƵż¦®�ūƸÂţƭƸ�ƻǉŦ�ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�
�â°ǃŧƠ�ÀţǈƃŴ�� I

R req
=

+
e ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�ūǈţǁƼ�°®�Â�ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�¦°�¿Â®�Â�¾Â¦�ūƴţŸ�°®�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�� r R R2

1 2= �ūƈ¦�ÀţƉƱǈ
��ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�ūƴţŸ�Â®�ƃǀ�°®�¦°�°¦ſƸ�±¦
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�Â®�â¦±¦�ƿŦ�ƿư�ūƈ¦�ķƹǁƈ�©°ǃƐ��ƿŦ�ƿư�ſǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�¦°�À¡�±¦�â°ǃŧƠ�ÀţǈƃŴ�ťƉŸƃŦ�âƃŬţŦ�ķŴÂƃż�À¦ǃŬ��ƃǈ±�°¦®ǃƹƼ�
���Ʒǈ°¦®�°¦®ǃƹƼ�À®ǃŦ�ķƹǁƈ�´¦ǃż�įƹư�ƿŦ��ūƈ¦�ÀţƉƱǈ�âƃŬţŦ�ķŴÂƃż�À¦ǃŬ�� I2 Â� I1ÀţǈƃŴ

 I I I
r
I I

s =
+

Þ =
+1 2 1 2

2 2 2
e  

 Þ = + =
+

+
+

e e e
r
I I

R r R r1 2
1 2

 

 Þ =
+

+
+

Þ =
+ + +
+ +

1 1 1 1
1 2

2 1

1 2r R r R r r
R r R r
R r R r( )( )

 

Þ = ÞR R r1 2
2 �ūƈ¦�ÀţƉƱǈ�âƃŬţŦ�ķŴÂƃż�À¦ǃŬ� R2 Â� R1ķŴ°ţż�ūƸÂţƭƸ�Â®�â¦±¦�ƿŦ

��5W �Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ� R1ūƸÂţƭƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�ţŦ��®°¦®�°¦ƃƬ�ķƵƐ¦�°¦ſƸ�°®��âƃƈ��ķƴ¦ǃŭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ� R1ūƸÂţƭƸ�ƿư�ţŴ�À¡�±¦�:گام اول 

�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�¿Â®�ūƴţŸ�°®��ƷǈƃǉĵŦ�ƃƝƼ�°®�Req ¦°�¾Â¦�ūƴţŸ�°®�°¦ſƸ�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�ƃĴ¦�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�5W Ʒǀ�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ

��ſƌ�ſǀ¦ǃż�Req + 5W ƃŦ¦ƃŦ

��ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ�ƃǈ±�ũƙŦ¦°�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�Á®ƃƱƼ�ƃǉǉƥŬ� R1ūƸÂţƭƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�±¦�ſơŦ��âƃŬţŦ�ķŴÂƃż�À¦ǃŬ�:گام دوم

 r R R R Req eq eq eq
2 25 6 5= + Þ = +( ) ( )  

 Þ = + Þ =36 5 4R Req eq eq(R ) W  
��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�ūƈ¦�Req = 4W ƿư�ķŭƴţŸ�°®�¦°�âƃŬţŦ�±¦�â°ǃŧƠ�ÀţǈƃŴ�:گام سوم

 I
R r

A
eq

1

20

4 6

20

10
2=

+
=

+
= =e  

��Ʒǉƽư�ķƸ�ƿŧƈţŹƸ��ūƈ¦� ( )Req + 5W ¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�ƿư��ķƼţƸ±�¦°�âƃŬţŦ�±¦�â°ǃŧƠ�ÀţǈƃŴ�:گام چهارم

 I
R r

A
eq

2
5

20

9 6

20

15

4

3
=

+ +
=

+
= =e

( )
 

 I I A2 1
4
3 2 2

3- = - = -  ��ţŦ�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�ÀţǈƃŴ�©¦ƃǉǉƥŬ�ūǈţǁƼ�°®

تست و پیسخ    
7 باشد، R چند اهم است؟ 2/ WW در مدار شکل زیر، اگر مقاومت معادل مدار

4 (1
ë (2

12 (3
1í (4

پیسخ: گزانۂ  

Ĵاķǀ اوƬا© ®ر ƳŸ سśا¾ ǀا ıƹƸن است به Ƹعا®ǐتķ برǃżر® ƽİیİ Ʒه Ƹ À¡ ƳŸعا®ƴه ®ر با±Ƹ± Ũاǃİ ķƼتاİ ķǀه ®ر ǃıƽİ ũƉƵŴر 
 .Ʒیƽİ ķƸ Á®اƩŭاس ſƽƨا¾ ا± این ترśاین س ƳŸ ر® .Ʒریŧب Áاƽا پǀ هƽیƅĴ âاǀ®ſƠ âارƁĴ âاŴ به ƷاریĪاƼ ت وƉیƼ یرƁیه پŴǃت �Ʒاری®

 
���ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�R R R

R Req =
+
1 2

1 2
ũƙŦ¦°�±¦�ſƼ¦�Áſƌ�ƳƐÂ�Ʒǀ�ƿŦ�â±¦ǃƸ�©°ǃƐ�ƿŦ�ƿư� R2 Â� R1 �ūƸÂţƭƸ�Â®�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�

���ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�R R Req = +1 2 �ũƙŦ¦°�±¦� R2 Â� R1ķƴ¦ǃŭƸ�ūƸÂţƭƸ�Â®�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ 

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



ÒÐ

ųازاǬ

Ə
ض

تای
م 

ده
واز

د ȇǙتی
م ح

ن ده
ȇööǼزƚ

 
���ſƽŭƉǀ�â±¦ǃƸ�Ʒǀ�ţŦ� R2 Â� R1âţǀ�ūƸÂţƭƸ��ƃǈ±�ƳƱƌ�°¦ſƸ�°®�ÅǑűƸ��ſƽŭƉǉƼ�â±¦ǃƸ�Ʒǀ�ţŦ��ƳƱƌ�Ʒƈ°�ƃƝƼ�±¦�ÅţƸ¦ƅƴ¦��â±¦ǃƸ�ūƸÂţƭƸ�Â®

  

Þ

 

��Ʒǉƽư�ķƸ�ƃŬ�Á®ţƈ�¦°�°¦ſƸ�¦ſŭŦ¦�:گام اول 

 

�»ƁŸ�¦°�ţǀ�ūƸÂţƭƸ�ũǉƭŦ�Â�Ʒǉǀ®�°¦ƃƬ�ţǀ�À¡�±¦�ķƱǈ�âţŴ��ƿŦ�¦°�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ��â±¦ǃƸ�âţǀ�ūƸÂţƭƸ�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�À®°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�±¦�ƇĢ

ūƸÂţƭƸ�âţŴ��ƿŦ�Â�Ʒǉƽư�ķƸ�»ƁŸ�¦°�16W ūƸÂţƭƸ�ƿŵǉŭƼ�°®��ūƈ¦�12W ƃŦ¦ƃŦ��48W Â�16W âţǀ�ūƸÂţƭƸ�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�ķŬ°ţŧƠ��ƿŦ��Ʒǉƽư

��Ʒǉǀ®�ķƸ�¿ţŵƼ¦�9W Â�18W â±¦ǃƸ�ūƸÂţƭƸ�Â®�â¦ƃŦ�¦°�°ţư�ƻǉƹǀ�Â�Ʒǉǀ®�ķƸ�°¦ƃƬ�12W ūƸÂţƭƸ��48W

  

Þ

   

��Ʒǈ°¦®�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦� 7 2/ W ţǀ�À¡�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�Â�ſƽŭƉǀ�â±¦ǃƸ�Ʒǀ�ţŦ� ( )R + 6 Â� ( )R +12 âţǀ�ūƸÂţƭƸ :گام دوم

 R R R
R R

R R
Req = + +

+ + +
= Þ + +

+
=( )( )

( ) ( )
/ /12 6

12 6 7 2 18 72
2 18 7 2

2
 

��Ʒǉƽư�ķƸ�Á®ţƩŭƈ¦��ķƭƙƽƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�ƿŭŧƴ¦��â°¦ƁĴ®ſƠ�±¦�Â�Ʒǉƽư�ķƸ�Á®ţƈ�ÀţƱƸ¦�ſŸ�ţŬ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ƃŦ�ÀţƸ±�ķƹư�ƿƴ®ţơƸ�ƻǈ¦�ƳŸ�ſǈ¡�ķƸ�ƃƝƼ�ƿŦ

 ( )
( )

/ ( )
( )

/ ( )
( )

/R
R

R
R

R
R

+ -
+

= Þ + -
+

= Þ + -
+

=9 9
2 9 7 2 9 9

9 14 4 9 9
9 14 4

2 2
 

��Ʒǉƽư�ķƸ�įĪ�¦°�ţǀ�ƿƽǈƅĴ

 R = Þ -4 13 9
13 12� 2  

 R = Þ - Þ6 15 9
15 14� ¦Ťůما¾ ®¦°ŝ Ţſ°® Áاشه�   

 R = Þ -12 21
9

21
20� 2  

 R = Þ -18 27 9
27 26� 2  

��ūƈ¦�ūƈ°®� �ƿư�ƷǉǈǃĵŦ�ƷǉƼ¦ǃŬ�ķƸ�ūǉơƘţƬ�ţŦ�ǐţŸ

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



ÒÑ

ųازاǬ

Ə
ض

تای
م 

ده
واز

د ȇǙتی
م ح

ن ده
ȇööǼزƚ

تست و پیسخ    
0 را نشان دهد، نیروی محرکهء باتری چند ولت است؟ 4/ A در مدار شکل زیر، اگر آمģرسنų آرمانی

 ëå (1
3å (2
2ê (3
1ê (4

پیسخ: گزانۂ 

�ūǈţǁƼ�°®�ţŬ�ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�¦°�âƃŬţŦ�±¦�â°ǃŧƠ�ÀţǈƃŴ�Ƈģƈ��ſǉƽư�ƃŬ�Á®ţƈ�¦°�°¦ſƸ��ƳǉƉƼţŭĢ�Ʒǀ�¶ţƭƼ�įƹư�ƿŦ�

���ſǉƽư�ƿŧƈţŹƸ��âƃŬţŦ�Â�ţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�À®ǃŦƃŦ¦ƃŦ�ţǈ� I
R req

=
+

e �ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�¦°�âƃŬţŦ�ũưƃŹƸ�âÂƃǉƼ�ſǉƼ¦ǃŭŦ

��ſƽŭƉǀ�ƃŦ¦ƃŦ�Ʒǀ�ţŦ�â±¦ǃƸ�âţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦ 

��Ʒǉƽư�ķƸ�ƃŬ�Á®ţƈ�¦°�°¦ſƸ��ƳǉƉƼţŭĢ�Ʒǀ�¶ţƭƼ�įƹư�ƿŦ�:گام اول 

  

Þ

�±¦ �â°ǃŧƠ �ÀţǈƃŴ��ūƈ¦ � 30W ūƸÂţƭƸ �±¦ �â°ǃŧƠ �ÀţǈƃŴ�Àţƹǀ��ųƽƈƃģƸ¡ �±¦ �â°ǃŧƠ �ÀţǈƃŴ�:گام دوم

���Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�¦°��Ƴư�ÀţǈƃŴ��âƃŬţŦ�±¦�â°ǃŧƠ�ÀţǈƃŴ�ūǈţǁƼ�°®�Â�20WūƸÂţƭƸ

 V V R I R I1 2 1 1 2 2= Þ =  

 Þ ´ = ´ Þ =30 0 4 20 0 6
2 2

/ /I I A  

 I I I A= + = + =
1 2

0 4 0 6 1/ /  

���Ʒǈ°¦®�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ� R2 �Â� R1âţǀ�ūƸÂţƭƸ�±¦�įǈ�ƃǀ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ţŦ�âƃŬţŦ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�:گام سوم

 V V V R I Ir V
1 2 1 1

30 0 4 1 3 12 3 15= = Þ = - Þ = - Þ = - Þ =
ÁoUIM

e e e e( / ) ( )  

تست و پیسخ    
 ġاز راست به چ ťآرمانی نشان می دهند، به ترتی ųآرمانی و ولت سن ųرسنģمقادیری که آم ، R1 در مدار شکل زیر، با افƅایش مقاومت متغیر

چگونه تغییر می کند؟ 

ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��1
��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��2
��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��3
��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��4

پیسخ: گزانۂ 
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 ¿±ǐ ن�ıƹƸ تƴاŸ ترین Á®ار به ساſƸ سریع Ƴیſŧا و تǀ تƸقاوƸ À®ǃب ķƴاǃŭƸ و â±اǃƸ ƏیŽƍار© ®ر تǁƸ ا�ǀارſƸ ƳیƵŹر ت®
 .ſیƼƅار را بſƸ ©ǐاśا± س ķżبر ſیƬ ſر© بایǃƐ  یر اینƤ است. ®ر

 
��ƇƱƠƃŦ�Â�ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�ƅǉƼ�°¦ſƸ�Ƴư�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ��ſŦţǈ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�ūƈ¦�Áſƌ�ƿŭƉŦ�°¦ſƸ�°®�ƿư�ķǈţǀ�ūƸÂţƭƸ�±¦�ķƱǈ�°¦ſƭƸ�ƃĴ¦�

�ţǈ�ųƽƈ�ūƴÂ�©¦ƃǉǉƥŬ�Ʒǉǀ¦ǃŽŦ�Â�ūƈ¦�Á¦ƃƹǀ��ūƸÂţƭƸ�įǈ�»ƁŸ�ţǈ�Â�À®ƃư�ƿƨţƔ¦�ţǈ�Â�ūƸÂţƭƸ�įǈ�ƃǉǉƥŬ�ţŦ�ƿư�ķǈţǀ�¾¦śƈ�ƳŸ�°®�
���Ʒǉƽư�ķƸ�ƳƹƠ�ƃǈ±�©°ǃƐ��ƿŦ��Ʒǉǀ®�ƏǉŽƍŬ�¦°�ųƽƈƃģƸ¡

���Ƌǈ¦ƅƨ¦�ţǈ�ƋǀţǗ��Ʒǉƽư�ķƸ�ƏŽƍƸ�¦°�°¦ſƸ�Ƴư�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�©¦ƃǉǉƥŬ��1
��Ʒǉƽư�ķƸ�ƏŽƍƸ� I

R req
=

+
e ũƙŦ¦°�įƹư��ƿŦ�¦°�âƃŬţŦ�±¦�ķŴÂƃż�ÀţǈƃŴ�©¦ƃǉǉƥŬ��2

��Ʒǉƽư�ķƸ�ƏŽƍƸ�V Ir= -e ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�¦°�âƃŬţŦ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�©¦ƃǉƥŬ��3
�ÅǑűƸ��Ʒǉƽư�ķƸ�¦ſǉĢ��ţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�Â�âƃŬţŦ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ƻǉŦ�â¦�ƿƙŦ¦°��4

��®°¦®�®ǃŴÂ�ƿƙŦ¦°�Â®�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�°® V V V
ÁoUIM

= +1 2  

 V V2 3=  

 V RI= ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�¦°�ţǀ�À¡�±¦�â°ǃŧƠ�ÀţǈƃŴ�ūǈţǁƼ�°®�Â�ţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�©¦ƃǉǉƥŬ��ÁſƸ¡�ūƈ®�ƿŦ�ƗŦ¦Â°�įƹư�ƿŦ�¾ţŸ
��Ʒǉƽư�ķƸ�ķƈ°ƃŦ

 R2 Â� R1âţǀ�ūƸÂţƭƸ��ūƈ¦�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�°¦ſƸ�Ũſƌ�Á®ţƈ�ƳƱƌ�:گام اول 
��®°¦®�°¦ƃƬ� R3 ūƸÂţƭƸ�ţŦ�ķƴ¦ǃŭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�ţǀ�À¡�¾®ţơƸ�Â�ſƼ¦�Áſƌ�ƳƐÂ�Ʒǀ�ƿŦ�â±¦ǃƸ�©°ǃƐ��ƿŦ

�Ʒǈ°¦®�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦� ( )Req °¦ſƸ�¾®ţơƸ�ūƸÂţƭƸ�� R1ūƸÂţƭƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�ţŦ
 I

R req

Req
®¨

=
+

¾ ®¾¾
­e �ſŦţǈ��ķƸ�Ƌǀţư� I

®¨
 

 V I r
I

ÁoUIM ®¨

®¨= - ¾ ®¾¾
¯

e �ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦� V
ÁoUIM

 

��Ʒǈ°¦®�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦� R3 ūƸÂţƭƸ�Â� R1ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�¸ǃƹŵƸ�ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ��âƃŬţŦ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�:گام دوم

 V V V V V R I
ÁoUIM ÁoUIM

yÄHqÎH

®¨

yÀI¨

= + Þ = +1 3 1 3� ���
 

�ƇĢ��ſǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�¦°� R1ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ųƽƈ�ūƴÂ��ūƈ¦�ƿŭƨţǈ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�� ( )V1 R1ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ƿŵǉŭƼ�°®
��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�ųƽƈ�ūƴÂ�®ſƠ

�Ʒǈ°¦®�ƷǀÉ¦�ÀǃƼţƬ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ��ſǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�ƅǉƼ�¦°� R2ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦��ųƽƈ�ūƴÂ :گام سوم
 ­ = ­V R I

[¹wïS²»

SMIY

2 2
N

 
�ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦� I2 ÀţǈƃŴ�ķƽơǈ

 I I I1 2+ ­= ¯ ��ūƌǃƼ�À¦ǃŬ�ķƸ�°¦ſƸ�±¦�M�ÁƃĴ�°®�:گام چهارم

��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư��ſǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�ųƽƈƃģƸ¡�ƿư�â®ſƠ�ķƽơǈ� I1 °¦ſƭƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ
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تست و پیسخ    
 B و A 108 است. حداکثر اختلاف پتانسیلی که می توان بین دو نقطهءW در شکل زیر، بیشینهء توان قابل تحمل هر یک از مقاومت ها برابر با 

اعمال کرد تا هیĩ یک از مقاومت ها آسیť نبینند، برابر چند ولت است؟

3ë (2   ì2 (1
3å (4   ëå (3

پیسخ: گزانۂ 

 ſه بایƼرĴعا®¾ است� وƸ تƸقاوƸ سریع À®و به  ®ست ¡ور ķƴاǃŭƸ و â±اǃƸ âاǀ تƸقاوƸ ƏیŽƍار� تſƸ ƳیƵŹر ت® ¿ſƬ ینƴاو
 .Ʒیǀ® ر را ا± ®ستĵی® ©ǐاśس �ƷاریƁĴ ķƸ هİ â®یا± ÀاƸ± ũƙبه واس

�±¦�įǈ�ƃǀ�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ��� P V
R

=
2
ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�Â�ţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƻǉŦ�� ( )V °¦ſƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ƷǉƉƭŬ�ţŦ�

��ſǈ°Â¡�ūƈ®��ƿŦ�¦°�V�°¦ſƭƸ�ţŬ�ſǉǀ®�°¦ƃƬ�108 W ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ�¦°�ţǀ�À¡�ƻǈƃŬ�ķƼ¦ƃŹŦ�À¦ǃŬ�Â�ſǉƽư�ƏŽƍƸ V�ťƉŸƃŦ�¦°�ţǀ�ūƸÂţƭƸ

 

�� P V
R

=
2
ũƙŦ¦°�ƫŧƘ�Â�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�Ʒǀ�ţŦ�ţǀ�À¡�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦��ſƽƌţŦ�Áſƌ�ƳƐÂ�Ʒǀ�ƿŦ�â±¦ǃƸ�©°ǃƐ��ƿŦ� R2 Â� R1ūƸÂţƭƸ�Â®�ƃĴ¦�

���®°¦®�âƃŭƍǉŦ�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ��ūƈ¦�ƃŬ�Ʒư�ƿư�ķŭƸÂţƭƸ

�� P RI= 2 ũƙŦ¦°�ƫŧƘ�Â�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�ţǀ�À¡�âÂ®�ƃǀ�±¦�â°ǃŧƠ�ÀţǈƃŴ��ſƽƌţŦ�Áſƌ�ƳƐÂ�Ʒǀ�ƿŦ�ķƴ¦ǃŭƸ�©°ǃƐ��ƿŦ�� R2 Â� R1ūƸÂţƭƸ�ƃĴ¦�

��®°¦®�Ʒǀ�âƃŭƍǉŦ�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ��ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ƿư�ķŭƸÂţƭƸ

�Ʒǉƽư�ķƸ�ƃŬ�Á®ţƈ�¦°�°¦ſƸ��ƳǉƉƼţŭĢ�Ʒǀ�¶ţƭƼ�įƹư�ƿŦ�:گام اول 

Þ

  (2�����������������������(1����������������������������

Þ

(4������������������������(3�������

 20W ŢمÂاƤا مŝ هĮƿ®��ſƽư�ķƸ�»ƃƑƸ�âƃŭƍǉŦ�À¦ǃŬ�5W ūƸÂţƭƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſƽŭƉǀ�â±¦ǃƸ�20W Â�5W âţǀ�ūƸÂţƭƸ���4��ƳƱƌ�°®�:گام دوم

 (�Ʈƿ°¦دƳ °اĩ
�ūƸÂţƭƸ�Â®�ŨſƽǈţƹƼ�ƿư�2W ūƸÂţƭƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſƽư�ķƸ�»ƃƑƸ�âƃŭƍǉŦ�À¦ǃŬ� 3W ūƸÂţƭƸ��2W Â� 3W ķƴ¦ǃŭƸ�ūƸÂţƭƸ�Â®�ƻǉŦ���3��ƳƱƌ�°®

��ūƈ¦�ūƸÂţƭƸ�ƻǈƃŬ�ķƼ¦ƃŹŦ�� 3W ūƸÂţƭƸ�Â�®Â°�ķƸ�°ţƽư�ƿƉǈţƭƸ�ũƼÂ®ƃĴ�±¦��ūƈ¦� 6 W Â� 3W â±¦ǃƸ
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 B�Â�A�¶ţƭƼ�ƻǉŦ�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�À¦ǃƽƠ�ƿŦ�V�ƻŭƨƃĴ�ƃƝƼ�°®�ţŦ�:گام سوم

�¦° � 3W ūƸÂţƭƸ �ƃƈ �Â® �ƳǉƉƼţŭĢ �»Ǒŭż¦ ��¾Â¦ �¿ţĴ �°® ��3� �ƳƱƌ�įƹư�ƿŦ
���Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®��ƿŦ�V�ťƉŸ�ƃŦ

 
��ūƈ¦� ( )3

2 3+
V ƃŦ¦ƃŦ� 3W �ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�V�ƃŦ¦ƃŦ�� 3W Â�2W �ķƴ¦ǃŭƸ�âţǀ�ūƸÂţƭƸ�ƃƈ�Â®�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦

��Ʒǈ°¦®�� P V
R

=
2
ũƙŦ¦°�įƹư�ƿŦ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�108 W ƃŦ¦ƃŦ�Â�ūƈ¦�ķƼ¦ƃŹŦ�� 3W ūƸÂţƭƸ�ķƨƃƑƸ�À¦ǃŬ�:گام چهارم

 P
V

V V V VR= = = = Þ = ´ = Þ =
3

2

2 2

3

5

3

9

75
108

108 75

9
900 30W

( )
 

تست و پیسخ    
10V-- است. پتانسیل الکتریکی نقطهء B چند ولت است؟  در مدار زیر، پتانسیل الکتریکی نقطهء A، برابر با

 -13  (1
 13  (2

 -19 5/  (3
 19 5/  (4

پیسخ: گزانۂ  

�Â�°¦ſƸ�âÂ°�ƿƙƭƼ�ƻǈ¦�±¦�ÁţĴ�À¡��ƷǉƉǈǃƼ�ķƸ�¦°�¾Â¦�ũƙƭƼ�ƳǉƉƼţŭĢ�¦ſŭŦ¦��°¦ſƸ�±¦�ƿƙƭƼ�Â®�ƻǉŦ�ƳǉƉƼţŭĢ�»Ǒŭż¦�ƻŭƌǃƼ�â¦ƃŦ 
��ƷǉƈƃŦ�¿Â®�ũƙƭƼ�ƿŦ�ţŬ�ƷǉƉǈǃƼ�ķƸ�¦°�ƳǉƉƼţŭĢ�ƃǉǉƥŬ��ūƹƉƬ�ƃǀ�±¦�°ƁĴ�ƻƹƔ�Â�ƷǈÂ°�ķƸ�¿Â®�ũƙƭƼ�»ƃƘ�ƿŦ�ķƽǀ¯�°ǃƘ�ƿŦ��Á¦ǃŽƴ®�ūǁŴ�°®

�ūƈ¦�¿Â®�ũƙƭƼ�ƳǉƉƼţŭĢ�ƃŦ¦ƃŦ��ţǀ�ƿŭƌǃƼ�ƳƐţŸ
�®ƃǉĴ�°¦ƃƬ�ƿŴǃŬ�®°ǃƸ�ſǈţŦ�ƃǈ±�ũŭƱƼ�Â®��°¦ſƸ�±¦�ūƹƉƬ�ƃǀ�°®�ƳǉƉƼţŭĢ�ƃǉǉƥŬ�ƻǉǉơŬ�â¦ƃŦ

�»Ǒż�°®�ƃĴ¦�Â��ſǀ®�ķƸ�­°�ƳǉƉƼţŭĢ�ūƨ¦��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư�Ir�ţǈ�IR�Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ�ƳǉƉƼţŭĢ��Ʒǈ°ƁĵŦ�r�ţǈ�R�ūƸÂţƭƸ�±¦�ÀţǈƃŴ�ūǁŴ�°®�ÁţĴƃǀ�(1
�ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦��Á±¦ſƼ¦�Àţƹǀ�ƿŦ�ƳǉƉƼţŭĢ��Ʒǈ°ƁĵŦ�ţǀ�À¡�±¦�ÀţǈƃŴ�ūǁŴ

   V IR V V V IRa b b a- = - = -IÄ  
�ũƼţǈţĢ�±¦�ƃĴ¦�Â�ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦� e Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ�ƳǉƉƼţŭĢ��ƷǈÂƃŦ�ūŧűƸ�ũƼţǈţĢ�ƿŦ�ķƩƽƸ�ũƼţǈţĢ�±¦��âƃŬţŦ�ÀÂ°®�ÁţĴƃǀ��ÀţǈƃŴ�ūǁŴ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ÀÂſŦ�(2

�ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư� e Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ�ƳǉƉƼţŭĢ��ƷǈÂƃŦ�ķƩƽƸ�ƿŦ�ūŧűƸ
   V V V Vb a a b+ = - =e eIÄ  

��ſƌţŦ�ūŧűƸ�ÁſƸ¡�ūƈ®�ƿŦ�ÀţǈƃŴ�ƃĴ¦��Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�¦°�ÀţǈƃŴ�°¦ſƭƸ�Â�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţŽŭƼ¦�¦°�ÀţǈƃŴ�ūǁŴ�¦ſŭŦ¦�:گام اول 
�ÀţǈƃŴ�ūǁŴ�ţŴ�ƻǈ¦�°®��Ʒǉƽư�ƇƱƠƃŦ�ſǈţŦ�¦°�Áſƌ�§ţŽŭƼ¦�ūǁŴ�ķƽơǈ�ſǈ¡�ūƈ®�ƿŦ�ķƩƽƸ��ÀţǈƃŴ�ƃĴ¦�ţƸ¦��ūƈ¦�ūƈ°®�Áſƌ�§ţŽŭƼ¦�ūǁŴ�ķƽơǈ

�ƷǈƃǉĴ�ķƸ�ƃƝƼ�°®�®ƃĵŭƠţƈ®ţĢ�©°ǃƐ�ƿŦ�¦°
�»ƃƘ�ƿŦ�ÀţǈƃŴ�ūǁŴ�°®�Â�ķƽǀ �̄°ǃƘ�ƿŦ�ūƈ¦�ƻǉƸ±�ƿŦ�¾ţƑŬ¦�ƳŹƸ�ƿư�E�ũƙƭƼ�±¦

�Ʒǉƽư�ķƸ�ūưƃŸ�A�ũƙƭƼ
 V RI r I r I VE A- - + - - =1 1 2 2e e  

Þ - - + - - ´ = -0 6 5 0 5 12 6 1 10/ /I I I  
 Þ - + = - Þ = =8 6 10

16

8
2I I A  

�ūƈ¦�ŷǉŹƐ�Áſƌ�§ţŽŭƼ¦�ūǁŴ�ƇĢ��ſƸ¡�ūƈ®�ƿŦ�ūŧűƸ�ÀţǈƃŴ

�ƷǈÂ°�ķƸ�B�ũƙƭƼ�»ƃƘ�ƿŦ��ÀţǈƃŴ�ūǁŴ�°®�Â�E�ũƙƭƼ�±¦�:گام دوم

 V IR V V V VE B
V

I A R B B
E- = ¾ ®¾¾¾¾¾ - ´ = Þ = -=

= =
0

2 6 5
0 2 6 5 13, / /W  
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Ļ0 تی ĸĹ صفحه هیی :�ĵ
 Əǽاǐ

تست و پیسخ     
کدام مطلť نادرست است؟

�ūƈ¦�Áſƌ�ƳƑŭƸ�ƃĵǈ®�âţǀ�ƷŬ¦�ƿŦ�ſƼǃǉĢ�°ţǁĪ�ţŦ�ƷŬ¦�ƃǀ�ķƉƼǐ¦Âǃư�âţǀſƸţŴ�ũƹǀ�°®��1
�ſƽǈ¡�ķƸ�°ţƹƌ�ƿŦ�ķƴǃƱƴǃƸ�®¦ǃƸ� ƅŴ��ſƼ¦�ƟǈţƸ�ūƴţŸ�ƿŦ�¼ţŬ¦�°ţƍƨ�Â�ţƸ®�°®�ƿư�ķǈţǀ�ťǉưƃŬ��2

�ūƈ¦�ķƉƼǐ¦Âǃư�®¦ǃƸ�±¦�ƃŭƍǉŦ�ķƴǃƱƴǃƸ�®¦ǃƸ�°ţƹƌ�Â�¸ǃƽŬ��3
�ūƈ¦�ƇǉƵǉƈ�ƏƴţżţƼ�âţǀ�ƿƼǃƹƼ�ƿƵƹŴ�±¦�ƿƈţƸ��4

پیسخ: گزانۂ 
�°®�ÅǑűƸ��ſƽŭƉǉƼ�ƳƑŭƸ�ƃĵǈ®�âţǀ�ƷŬ¦�ƿŦ�ſƼǃǉĢ�°ţǁĪ�ţŦ�ţǀ�ƷŬ¦�ũƹǀ�ķƉƼǐ¦Âǃư�âţǀſƸţŴ�ũƹǀ�°®�

�ūƈ¦�ƳƑŭƸ�ķư¦ƃŭƌ¦�ſƼǃǉĢ�ţŦ�ƷǉƉǉƵǉƈ�ƷŬ¦�Â®�ƿŦ��ÀĭǉƉư¦�ƷŬ¦�ƃǀ� ( )SiO2 ƇǉƵǉƈ�°ţŭżţƈ
��ţǀ�ƿƽǈƅĴ�ƃǈţƈ�ķƈ°ƃŦ

�®¦ǃƸ�¦ƃǈ±��ſƼÂ°�ķƸ�°ţƹƌ�ƿŦ�ķƴǃƱƴǃƸ�®¦ǃƸ� ƅŴ��ſƽŭƉǀ�ƟǈţƸ�ūƴţŸ�ƿŦ�¼ţŬ¦�°ţƍƨ�Â�ţƸ®�°®�ƿư�ķǈţǀ�ťǉưƃŬ�
�âţǀ�Àǃǈ��ÀţǉƸ�âǃƬ�ũŦ¯ţŴ�âţǀÂƃǉƼ�Ƴǉƴ®�ƿŦ�ķƼǃǈ�âţǀ�ťǉưƃŬ�Â��ţƈ¡�¾ǃƤ�â¦�ƿƱŧƌ�°ţŭżţƈ�Ƴǉƴ®�ƿŦ�ķƉƼǐ¦Âǃư

�ſƽŭƉǀ�ſƸţŴ�¼ţŬ¦�°ţƍƨ�Â�ţƸ®�°®��¿ţƽƹǀ�ţƼ
�ķƨƃƘ�±¦��ſƼǃƌ�ķƸ�®ÂſŹƸ������Â�ƇǉƵǉƈ��ūǉƨ¦ƃĴ��²ţƹƴ¦�ſƽƼţƸ��´ţż�Ũ®ţƸ�ſƽĪ�ƿŦ�Ɨƭƨ�ķƉƼǐ¦Âǃư�®¦ǃƸ�

�ūƈ¦�®ţǈ±�°ſƬ�ƿĪ��ķƴ¡�âţǀ�ťǉưƃŬ�°ţƹƌ�Â�¸ǃƽŬ�ƿưه�ŰƋ¦Â انĮر همŝ�Â�ſƽŭƉǀ�ķƴǃƱƴǃƸ�®¦ǃƸ� ƅŴ������Â�ţǀ�ƳƱƴ¦��ţǀ�ƻŦƃưÂ°ſǉǀ�ſƽƼţƸ��ķƴ¡�âţǀ�ťǉưƃŬ�ťƵƤ¦
�ūƈ¦� (SiO )2 ƇǉƵǉƈ�ƏƴţżţƼ�âţǀ�ƿƼǃƹƼ�ƿƵƹŴ�±¦�ƿƈţƸ�Â�Əƴţż�âţǀ�ƿƼǃƹƼ�ƿƵƹŴ�±¦�ƅŬ°¦ǃư�

تست و پیسخ     
چند مورد از موارد زیر دربارهء دو ساختار A و B که دگرشکل های طبیعی کربن را نشان می دهند، درست است؟

yy پیوند اشتراکی  Ð اتم کربن پیرامون هر   ،A B برخلاف  در دگرشکل 
وجود دارد.

yy بیشتر است، بنابراین برخلاف آن B از دگرشکل A چگالی دگرشکل
در آب فرو می رود.

yy.هر دو دگرشکل، ساختار کووالانسی سه بعدی دارند

yy و به دلیل ساختار لایه ای  و  به سرب مداد معروف است   B دگرشکل 
نیروی ضعیƧ بین لایه ها، در مغƅ مداد کاربرد دارد.

4��4  3��3  2��2  1��1

پیسخ: گزانۂ 
�ūƈ¦�ūƈ°®�¿°ţǁĪ�©°ţŧƠ�Ɨƭƨ�

�ūƈ¦�Áſƌ�Á®°Â¡�ūǉƨ¦ƃĴ�Â�²ţƹƴ¦�âţǀ�ūǀţŧƌ�Â�ţǀ�©ÂţƩŬ��ƃǈ±�¾ÂſŴ�°®�

ķگĭǈا²وƹƴاūǉƨاƃگ
ÁſƼ±سا ƃƑنƠ امƼ اد وƹƼربنİ ، Cربنİ ، C

ſƸاŴ ¸وƼنسی سه بعدیǐوواİنسی دوبعدیǐوواİ
ĳƼتیرهشفا«ر

ķƸƃƼ اǈ ķŭŽتسŽنر¿بسیار س
باǐباũƙƭƼǐ ¯و§

(B)(A)
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ķگĭǈا²وƹƴاūǉƨاƃگ
ķıǈƃŭıƴا ķǈاƼداردنداردرسا

مغƅ مداد و الکترودجواهرسازی، ساخت مته، ابƅار برش شیشهİارƃŦدǀا
اشتراİیاشتراİیƼو¸ پǉوǉƸ ſƼاÀ اŬم ǀا

ƻŦƃİ مŬا ƃǀ âاǀſƼوǉاد پſơŬÑÑ
ƻŦƃİ º ƻŦƃİ ſƼوǉول پƘوتاه تربلندترİ

ƻŦƃİ º ƻŦƃİ ſƼوǉپ ķģƴاŭƼ¡م ترİبیشتر
ƻŦƃİ مŬا ƃǀ ƿŦ ƳƑŭƸ âاǀ مŬار اƹƌÑÐ

ķƴاĵم تربیشترچİ
âارſǈپایدارترناپایدارترپا

ƻŭżسو ķģƴاŭƼ¡ ƫƵƙƸرſƬم تربیشترİ
Áĭǈو âاƸƃم ترگİبیشتر

���ūƈ¦�²ţƹƴ¦�ƿŦ�¶ǃŦƃƸ��A�ƳƱƌ�Â�ūǉƨ¦ƃĴ�ƿŦ�¶ǃŦƃƸ��B�ƳƱƌ�

�B��ūǉƨ¦ƃĴ����������A��²ţƹƴ¦�����
�®°¦ǃƸ�ķƈ°ƃŦ

��ūƈ¦�ƿƼţĴÂ®�ţǀ�ſƼǃǉĢ�±¦�ķƱǈ��ūǉƨ¦ƃĴ�°®��ſǀ®�ķƸ�ƳǉƱƍŬ�ķư¦ƃŭƌ¦�ſƼǃǉĢ�4��®ǃż�°ÂţŵƸ�ƻŦƃư�âţǀ�ƷŬ¦�ţŦ�ƻŦƃư�ƷŬ¦�ƃǀ��ƳƱƌƃĴ®�Â®�ƃǀ�°®�
§¡�ƿŦ�ūŧƉƼ�âƃŭƍǉŦ�ķƴţĵĪ��ƳƱƌ�ƃĴ®�Â®�ƃǀ�ţƸ¦��ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ� ( / . )2 27 3g cm- ūǉƨ¦ƃĴ�ķƴţĵĪ�±¦� ( / . )3 51 3g cm- ²ţƹƴ¦�ķƴţĵĪ�

�ſƼÂ°�ķƸ�Âƃƨ�§¡�°®�Â�ſƼ°¦®� ( . )1 3g cm-

�ūƈ¦�âſơŦ�ƿƈ�ķƉƼǐ¦Âǃư�ſƸţŴ�įǈ�²ţƹƴ¦�ķƴÂ��ūƈ¦�âſơŦÂ®�ķƉƼǐ¦Âǃư�ſƸţŴ�įǈ�Â�Á®ǃŦ�â¦�ƿǈǐ�â°ţŭżţƈ�â¦°¦®�ūǉƨ¦ƃĴ�
�ÀţƽĪ�Ʒǀ�Â�®°¦®�®ƃŦ°ţư�®¦ſƸ�ƅƥƸ�°®�Á®ţƸ�ƻǈ¦��ūƈ¦�Áſƌ�ƳǉƱƍŬ�§ƃƈ�±¦�ūǉƨ¦ƃĴ�ƿư�ſƼ®ƃư�ķƸ�ƃƱƨ�¿®ƃƸ��âƃǀţƜ�ƳƱƌ�Ƴǉƴ®�ƿŦ��ƿŭƌƁĴ�°®�
�âÂ°�ƃŦ�®¦ſƸ�ƅƥƸ�ūưƃŸ�ţŦ��ķƽŦƃư�âţǀ�ƿǈǐ�ƻǉŦ�ķƉƴ¦Â°®�À¦Â�ƧǉơƔ�âÂƃǉƼ�Â�À¡�â¦�ƿǈǐ�°ţŭżţƈ�Ƴǉƴ®�ƿŦ�ūǉƨ¦ƃĴ�°®��ūƈ¦�»ÂƃơƸ�®¦ſƸ�§ƃƈ�ƿŦ

�ſƼţƸ�ķƸ�âţŴ�ƃŦ�ƁƤţư�âÂ°�ƃŦ�Â�Áſƌ�¦ſŴ�ƿǈǐ�ƿǈǐ�©°ǃƐ�ƿŦ�À¡�°®�®ǃŴǃƸ�ūǉƨ¦ƃĴ��ƁƤţư

تست و پیسخ     
چند مورد از مطالť زیر دربارهء نقشهء پتانسیل الکتروستاتیکی، درست است؟

yy.در آن ها، رنگ سر­ تراکم بیشتر و رنگ آبی، تراکم کم تر بار الکتریکی را نشان می دهد

yy.تر به رنگ آبی درمی آید áرƅو اتمی با شعاع ب ƅدر این نقشه ها، اتمی با شعاع کم تر به رنگ قرم

yy.فقط برای گونه هایی با ساختار خطی به کار می روند

yy.طبق این نقشه ها، احتمال حضور الکترون های پیوندی روی هسته های سازندهء یک مولکول، یکسان و متقارن نیست
1��4  2��3  3��2  4��1

پیسخ: گزانۂ 
�ūƈ¦�ūƈ°®�¾Â¦�®°ǃƸ�Ɨƭƨ
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�®°¦ǃƸ�ũƹǀ�ķƈ°ƃŦ�
�ũƍƭƼ�¿ţƼ�ƿŦ�ķǈţǀ�ƳƱƌ�±¦��ķǈţǉƹǉƌ�ũƼǃĴ�įǈ�ŨſƼ±ţƈ�âţǀ�ƷŬ¦�âÂ°�ķƱǈƃŭƱƴ¦�°ţŦ�Ʒư¦ƃŬ�ķƈ°ƃŦ�Â�ţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�Ɵǈ±ǃŬ�ƋǈţƹƼ�â¦ƃŦ�ţǀ�À¦®�ķƹǉƌ�
�ķƱǈƃŭƱƴ¦�°ţŦ�ƃŬ�Ʒư�Ʒư¦ƃŬ��ķŦ¡�ĳƼ°�Â�ķƩƽƸ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�°ţŦ�ƃŭƍǉŦ�Ʒư¦ƃŬ��­ƃƈ�ĳƼ°��ţǀ�ƿƍƭƼ�ƻǈ¦�°®��ſƽƽư�ķƸ�Á®ţƩŭƈ¦�ķƱǉŬţŭƈÂƃŭƱƴ¦�ƳǉƉƼţŭĢ

�ſǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�¦°�ķƩƽƸ
 

ūŧűƸ�ķŠƅŴ�°ţŦ�Ũſƽǀ®�ÀţƍƼ��ƷŬ¦�ƃǀ�â¦ƃŦ�ķŦ¡�ĳƼ°�Â� ( )d- ķƩƽƸ�ķŠƅŴ�°ţŦ�Ũſƽǀ®�ÀţƍƼ��ƷŬ¦�ƃǀ�â¦ƃŦ�­ƃƈ�ĳƼ°��ķƱǉŬţŭƈÂƃŭƱƴ¦�ƳǉƉƼţŭĢ�âţǀ�ƿƍƭƼ�°®�
�HCl ũŭƉǀ°ǃŴţƼ�¾ǃƱƴǃƸ�°®�¾ţűƸ�â¦ƃŦ��ţǀ�À¡�¸ţơƌ�Ũ±¦ſƼ¦�ƿƼ��®°¦®�ķĵŭƉŦ�ţǀ�ƷŬ¦�ÀǃƸ¦ƃǉĢ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�°ţŦ�Ɵǈ±ǃŬ�ƿŦ�¸ǃƔǃƸ�ƻǈ¦�Â�ūƈ�ţǀ�À¡�âÂ°�ƃŦ� ( )d+

�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦� ( )d+ ūŧűƸ�ķŠƅŴ�°ţŦ�â¦°¦®��ƃŬ�Ʒư�âƅƵƨţƼ�ūǉƐţż�ţŦ� H ƷŬ¦�Â� ( )d- ķƩƽƸ�ķŠƅŴ�°ţŦ�â¦°¦®��®°¦®�âƃŭƍǉŦ�âƅƵƨţƼ�ūǉƐţż�ƿư�Cl ƷŬ¦
�ſǈ¡�ķƸ°®�ƅƸƃƬ�ĳƼ°�ƿŦ���ƃŭƍǉŦ�¸ţơƌ�ţŦ��Cl ƷŬ¦�Â�ķŦ¡�ĳƼ°�ƿŦ��ƃŬ�Ʒư�¸ţơƌ�ţŦ�� H ƷŬ¦��HCl¾ǃƱƴǃƸ�ķƱǉŬţŭƈÂƃŭƱƴ¦�ũƍƭƼ�°®

 
�®Â°�ķƸ�°ţư�ƿŦ��ķƙżƃǉƤ�ƿĪ�Â�ķƙż�ƿĪ��ţǀ�¾ǃƱƴǃƸ�ũƹǀ�ƋǈţƹƼ�â¦ƃŦ�ķƱǉŬţŭƈÂƃŭƱƴ¦�ƳǉƉƼţŭĢ�ũƍƭƼ�

�¾ţƹŭŸ¦��ſƽŭƉǀ�ƿŦţƍƸ�ţǀ�ƷŬ¦�ÀǃĪ�������Â�H Cl2 2, ƳűƸ��ƿŭƉǀ�°ǃŴ�ķƹŬ¦�Â®�âţǀ�¾ǃƱƴǃƸ�°®��Ʋی می شģ دƳ¦ یŞطƣاƳ هĩ هŤƀو° هū میţ¦ Â® âو¾ هاĪƫمو žپ 
�ūƈ¦�À°ţƭŭƸ�Â�ÀţƉƱǈ��ţǀ�ƿŭƉǀ�ÀǃƸ¦ƃǉĢ�âſƼǃǉĢ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�ūƩŴ�°ǃƕŸ

تست و پیسخ     
اگر    درصد جرم اکسیدی از وانادیم را فلƅ تشکیل دهد، کدام مطلť دربارهء کاتیون وانادیم موجود در این اکسید درست است؟

( , : . )V O g mol== == --
51 16

1  

�®°¦®�®ǃŴÂ�ÀÂƃŭƱƴ¦�Â®��À¡�ũǈǐ�ƻǈƃż¡�°®��1
�ſƽư�ķƸ�ƃǉǉƥŬ�ƋƩƽŦ�ƿŦ�ķŦ¡�±¦�¾ǃƵŹƸ�ĳƼ°��âÂ°�ķƨţƔ¦�°®ǃĢ�ţŦ�À¡�âÂţŸ�¾ǃƵŹƸ�Ƌƽư¦Â�¿ţĵƽǀ��2

�®°¦®�®ǃŴÂ�ƷŬ¦�ūƩǀ��©ţƱǉƵǉƈ�ÀǃǉƼ¡�ţŦ�À¡�ťǉưƃŬ�ķƴǃƸƃƨ�ſŸ¦Â�ƃǀ�°®��3
�ſƽư�ūưƃƌ�Áſƽǀţư�ƋƭƼ�°®�Ʒǀ�Â�ÁſƽƉư¦�ƋƭƼ�°®�Ʒǀ��ţǀ�Ƌƽư¦Â�°®�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ��4

پیسخ: گزانۂ 

 ( )V 5 Â� ( )IV 4 � ( )III 3 � ( )II 2ſƽƼţƸ�ķƩƵŭŽƸ�ƋǈţƉư¦�âţǀ®ſƠ�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�ƿư�ūƈ¦� d ũŭƈ®�âţǀƅƵƨ�±¦�ķƱǈ� ( )23V Ʒǈ®ţƼ¦Â�
�âţǀ®ſƠ�ţŦ�ķǈţǀ�ťǉưƃŬ�ĳƼ°��ƧƵŭŽƸ�âţǀ�ťǉưƃŬ�°®� d ũŭƈ®�âţǀƅƵƨ�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�©ÂţƩŬ�Ƴǉƴ®�ƿŦ�ķƵư�°ǃƘ�ƿŦ��ſƌţŦ�ƿŭƌ¦®�Ƌǈţǀ�ťǉưƃŬ�°®

�ūƈ¦�ƃǈ±�©°ǃƐ�ƿŦ�Ʒǈ®ţƼ¦Â�ƧƵŭŽƸ�âţǀ�įƹƼ�ĳƼ°��ķƈ°®�§ţŭư�ſŸ�°®��ūƈ¦�©ÂţƩŭƸ�Ʒǀ�ţŦ��ţǀƅƵƨ�ƻǈ¦�ÀǃĴţƼǃĴ�ƋǈţƉư¦

رƵŹƸĳƼول

( )V زردنمک وانادیم

( )IV ¡بینمک وانادیم

( )III سبƅنمک وانادیم

( )II بنفƋنمک وانادیم

�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°�ſǉƉư¦�°®�®ǃŴǃƸ�Ʒǈ®ţƼ¦Â�ÀǃǉŬţư�°ţŦ��Ʒǈ®ţƼ¦Â�ķƸƃŴ�ſƐ°®�âÂ°�±¦�
 V O V Ox

x
+ - ®, 2

2  

 ´ÄjIºH» Â¶o] kÅnj

³o]

³o]

= ´ Þ ´
+

´ =
V
V O xx2

25 17

100
2 51

102 16
100 68

( ) ÞÞ
+

= Þ + = Þ =51

51 8

17

25
8 51 75 3

3

x
x x  

�ūƈ¦� V3+ �ſǉƉư¦�ƻǈ¦�°®�®ǃŴǃƸ�Ʒǈ®ţƼ¦Â�ÀǃǉŬţư�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ
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�ţǀ�ƿƽǈƅĴ�ķƈ°ƃŦ
�ÀÂƃŭƱƴ¦�2 3 2, ( d ) ÀǃǉŬţư�ƻǈ¦�ũǈǐƃǈ±�ƻǈƃż¡�°®�ƿư�ſǉƽư�ūƬ®��®°¦®�®ǃŴÂ�ÀÂƃŭƱƴ¦�10À¡�°®�ƿư�ūƈ¦�¿ǃƈ�ũǈǐ�� 23

3V + ÀǃǉŬţư�ũǈǐ�ƻǈƃż¡�
�À¡�ũǈǐ�ƻǈƃż¡�ƿƼ��®°¦®�®ǃŴÂ

 
23 18

3 2

23

3

18

2

10

2 6 2
3 4 3 3 3 3V Ar d s V Ar d Ne s p d= Þ = =+[ ] [ ] [ ]

¾Ä¯ ¸ÄoiA

� ��� ��  

�ƃǀ�°®�Ʒǈ®ţƼ¦Â�įƹƼ�ķƽơǈ��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư�ſŸ¦Â�1��Ʒǈ®ţƼ¦Â�ƋǈţƉư¦�®ſƠ��ƿƵŸƃƸ�ƃǀ�°®��âÂ°�ƅƵƨ�ţŦ�Ʒǈ®ţƼ¦Â�âţǀ�įƹƼ�¾ǃƵŹƸ�Ƌƽư¦Â�ƃŰ¦�°®�
�ſƽư�ķƸ�â±ţŦ�¦°�Áſƽǀţư�ƋƭƼ��âÂ°�ƅƵƨ�Â�ÁſƽƉư¦�ƋƭƼ�ƿƵŸƃƸ

��âÂ°�ƅƵƨ�ķƨţư�°¦ſƭƸ�ţŦ � ( )III Ʒǈ®ţƼ¦Â�ĳƼ°�ƅŧƈ�¾ǃƵŹƸ�Ƌƽư¦Â�ƃŰ¦ �°®�ƅǉƼ�ţŴ�ƻǈ¦�°®
�ƅŧƈ�±¦�¾ǃƵŹƸ�ĳƼ°�ķƽơǈ��®ǃƌ�ķƸ�ſǉƴǃŬ�Zn2+ Àǃǈ�Â� ( )II Ʒǈ®ţƼ¦Â�ĳƼ°�ƋƩƽŦ�¾ǃƵŹƸ

�ſƽư�ķƸ�ƃǉǉƥŬ�ƋƩƽŦ�ƿŦ

 V SiO V SiO3
4
4

4 4 3
+ - ®, ( )  

�®°¦®�®ǃŴÂ�ƷŬ¦�4 3 5 19+ =( ) �©ţƱǉƵǉƈ� ( )III Ʒǈ®ţƼ¦Â�ťǉưƃŬ�ķƴǃƸƃƨ�ſŸ¦Â�ƃǀ�°®
��ūƈ¦ �ƃƩƐ�ƃŦ¦ƃŦ �À¡ �ƋǈţƉư¦ �®ſƠ�ƻǈƃŬ�ƻǉǈţĢ �Â � +5 À¡�ƋǈţƉư¦ �®ſƠ�ƻǈƃŬǐţŦ �Â �®°¦® �°¦ƃƬ �â¦�Á°Â® �¾ÂſŴ�ê�ÁÂƃĴ �°® � ( )23V Ʒǈ®ţƼ¦Â �
�Â��®ƃǉĵŦ�ÀÂƃŭƱƴ¦��ſŦţǈ�Ƌǀţư�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�ţǁƽŬ�� ( )V Ʒǈ®ţƼ¦Â�ÀǃǉŬţǗ��ſƌţŦ�®ǃż�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�ƻǈƃŬǐţŦ�°®�âƃƑƽƠ�ƃĴ¦��ſǉƼ¦®�ķƸ�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ
�Â��ſǀſŦ�ūƈ®�±¦�ÀÂƃŭƱƴ¦��®ǃƌ�ſǉƉư¦�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�Ɨƭƨ���Ʒǈ®ţƼ¦Â�ƅƵƨ��ſƌţŦ�®ǃż�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�ƻǈƃŬ�ƻǉǈţĢ�â¦°¦®�âƃƑƽƠ�ƃĴ¦�Â�ūƈ¦�ÁſƽƉư¦�Ɨƭƨ
�ƋƭƼ�°®�ſƽƼ¦ǃŬ�ķƸ�Ʒǀ��� ( )IV Ʒǈ®ţƼ¦Â�Â� ( )III Ʒǈ®ţƼ¦Â�� ( )II Ʒǈ®ţƼ¦Â�ſƽƼţƸ��ƃĵǈ®�ƋǈţƉư¦�âţǀ®ſƠ�ţŦ�ķǈţǀ�ūƴţŸ�°®�ţǀ�ƿƼǃĴ��ūƈ¦�Áſƽǀţư�Ɨƭƨ

¦ŝ��Áſƽǀţư�ƋƭƼ�°®�Ʒǀ�Â�ÁſƽƉưه ¦ƠƿاĜŝ ƂƤƳ âر®¦±Ƴد�

تست و پیسخ     
چه تعداد از موارد زیر، از ویĭگی های مشترک گرافیت و گرافن است؟

yyساختار کووالانسی دوبعدی

yyانعطاف پذیر بودن

yyرسانایی الکتریکی

yyوجود حلقه های شش ضلعی در ساختار ماده

yyشفاف بودن
ê��4  4��3  3��2  2��1

پیسخ: گزانۂ 

��ſƼ¦�Á®¦®�ƳǉƱƍŬ��ķơƵƔ��ƿƌǃĴ�Ƌƌ�âţǀ�ƿƭƵŸ��ķư¦ƃŭƌ¦�âţǀſƼǃǉĢ�ţŦ�ƻŦƃư�âţǀ�ƷŬ¦��ƿǈǐ�ƃǀ�°®�Â�®°¦®�ƿǈǐ�ƿǈǐ�â°ţŭżţƈ�ūǉƨ¦ƃĴ�
�ſǉƽư�ķƸ�ÁſǀţƍƸ�ƃǈ±�°¦®ǃƹƼ�°®�¦°�ƻƨ¦ƃĴ�âţǀ�ķĴĭǈÂ��ſƽǈǃĴ�ķƸ�ƻƨ¦ƃĴ��ūǉƨ¦ƃĴ�±¦�ƿǈǐ�ƃǀ�ƿŦ

 ƻƨاƃگ

�ūƈ¦�ūǉƨ¦ƃĴ�±¦�â¦�ƿǈǐ�įŬ
�ķư¦ƃŭƌ¦�âţǀſƼǃǉĢ�ţŦ�ƻŦƃư�âţǀ�ƷŬ¦��À¡�°®

�ſƼ¦�Á®¦®�ƳǉƱƍŬ�ƿƌǃĴ�Ƌƌ�âţǀ�ƿƭƵŸ
��À¡�ķƍƍư�ūƸÂţƭƸ�Â�®°¦®�â¦�ÁĭǈÂ�¿ţƱŹŭƈ¦

�ūƈ¦�®ǐǃƨ�ƃŦ¦ƃŦ�1åå�®ÂſŸ
�ūƈ¦�âſơŦÂ®��ķƉƼǐ¦Âǃư�ſƸţŴ��ķǈţǉƹǉƌ�ũƼǃĴ�įǈ

�ūƈ¦�ƃǈƁĢ�»ţƙơƼ¦�Â�»ţƩƌ
�ūƈ¦�¼ƃŦ�ÀţǈƃŴ�âţƼţƈ°

ūǉƨ¦ƃĴ ƻƨ¦ƃĴ

Zn Zn �

� ��� �

2

كاهش

اكساريالش

(III) وانهادريالم نهچم�

اكسنده

۰ +۲

+۳

(II) وانهادريالم نهچم�

كاهنده

+۲
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�ūǉƨ¦ƃĴ�àƃŭƍƸ�âţǀ�ķĴĭǈÂ�±¦��Á®ţƸ�°ţŭżţƈ�°®�ķơƵƔ�Ƌƌ�âţǀ�ƿƭƵŸ�®ǃŴÂ�Â�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ķǈţƼţƈ°��âſơŦÂ®�ķƉƼǐ¦Âǃư�°ţŭżţƈ�
���ūƉǉƼ�ƃǈƁĢ�»ţƙơƼ¦�Â�®°¦®�ÁƃǉŬ�ķŹƙƈ�ūǉƨ¦ƃǙ��ūƈ¦�ƃǈƁĢ�»ţƙơƼ¦�Â�»ţƩƌ��ūǉƨ¦ƃĴ�»ǑżƃŦ�ƻƨ¦ƃĴ�ƿư�ſǉƽư�ūƬ®��ſƽŭƉǀ�ƻƨ¦ƃĴ�Â

تست و پیسخ     
با توجه به شکل های زیر که مربوط به یŻ و سیلیƇ می باشد، کدام موارد از مطالť زیر درست است؟

(B)(A)
الƧ( شکل A مربوط به یŻ و شکل B مربوط به سیلیƇ است و در نمونه هایی از این دو ماده، تنها پیوند اشتراکی وجود دارد. 

ب( هر دو در حالت خالƏ و تراش خورده، شفاف اند.

Ü( هر دو ساختار، سه بعدی هستند و در هر دوی آن ها، حلقه های  ضلعی همانند کندوی زنبور عسل وجود دارد.

ت( نقطهء ¯وب و سختی ساختار B از ساختار A بیشتر است.

ª( در ساختار هر کدام از دو ماده، تنها یک نوع پیوند کووالانسی وجود دارد.

ª�º�©�º�§��4 �©�º�§��3 �ª�º�Ü�º�§��2 �Ü�º�Ƨƴ¦��1

پیسخ: گزانۂ 

�ſƼ¦�ūƈ°®�nª~�Â�n©~��n§~�®°¦ǃƸ�

�Â®�ƃǀ�ƇǉƵǉƈ�Â�Żǈ��®°¦®� (Si )O2 ƇǉƵǉƈ�ķƉƼǐ¦Âǃư�ſƸţŴ�ƿŦ�ƿǉŧƌ�â°ţŭżţƈ�ţƸ¦��ūƈ¦�ķƴǃƱƴǃƸ�ſƸţŴ�įǈ�ƿư�ƻǈ¦�ţŦ�Żǈ�
�ſƼǃǉĢ�įǈ�ƳƸţƌ�ƟƵƔ�ƃǀ��Żǈ�ķơƵƔ�Ƌƌ�âţǀ�ƿƭƵŸ�°®��®°¦®�®ǃŴÂ�ķơƵƔſƽĪ�âţǀ�ƿƭƵŸ��Â®�ƃǀ�°ţŭżţƈ�°®�Â�ſƽŭƉǀ�»ţƩƌ��Əƴţż�ūƴţŸ�°®
�°®�ƿư��ķƴţŸ�°®��ſƼ°¦®�°¦ƃƬ�ķơƵƔ�Ƌƌ�âţǀ�ƿƭƵŸ�²¢°�°®�ÀĭǉƉư¦�âţǀ�ƷŬ¦�Â�ūƈ¦��O�º�º�º�H��ķƼÞÂ°ſǉǀ�ſƼǃǉĢ�įǈ�Â� ( )O H- ķư¦ƃŭƌ¦

�®°¦®�®ǃŴÂ�Si O- ķư¦ƃŭƌ¦�ſƼǃǉĢ�ţǁƽŬ��ƇǉƵǉƈ�ķơƵƔſƽĪ�âţǀ�ƿƭƵŸ�°ţŭżţƈ

ŻǈƇǉƵǉƈ

�ſǈ±¦ſƽǉŦ�Ʒǀ�ƃǈ±�¾ÂſŴ�ƿŦ�ķǀţĵƼ

ÁادƸ                 
ķگĭǈو       

 ( )SiO2 ƇǉƵǉس ( )H O2 Żǈ

ſƸاŴ ¸وƼنسیǐوواİمولکولی

و§  ̄ũƙƭƼ(±¦ſĴƃǈ®� ǐţŦ °ţǉƉŦ(±¦ſĴ®Â±� ƻǉǈţĢ
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ÁادƸ                 
ķگĭǈو       

 ( )SiO2 ƇǉƵǉس ( )H O2 Żǈ

ÁſƼ±سا âاǀſŸوا Si Â�O âţǀ�ƷŬ¦�±¦�ķǈţƈ¡�¾ǃƤ�ũƱŧƌ��Si Â�O âţǀ�ƷŬ¦
�Si O- ſƼǃǉĢ�ţŦH O2 âţǀ�¾ǃƱƴǃƸ

¡°¦ķơƵƔſƽĪ âţǀ ƿƭƵŸ â¦°¦® âſơŦ ƿƈ Â ƷƝƽƸ Ƌǈ¦°¡ ķǈţǀ ƿƌǃĴ Ƌƌ â¦°¦® âſơŦ ƿƈ Â ƷƝƽƸ Ƌǈساŭżار ƵŦور
ƳƉƠ °ǃŧƼ± âÂſƽư ſƽƼţƸ

 ũƭƵŸ âاǀ ķگĭǈو
ķơƵƔſچن

 Si O- ķư¦ƃŭƌ¦�âţǀſƼǃǉĢ�ƳƸţƌ�ţǁƽŬ 
ţǀ�ƿƭƵŸ�°®�O Â�Si âţǀ�ƷŬ¦�°ţƹƌ�À®ǃŦƃŦ¦ƃŦ�

 O H- ķư¦ƃŭƌ¦�ſƼǃǉĢ�įǈ�ƳƸţƌ�ƟƵƔ�ƃǀ�
O º�º�º H ķƼÞÂ°ſǉǀ�ſƼǃǉĢ�įǈ�Â

ţǀ�ƿƭƵŸ�²¢°�°®�ÀĭǉƉư¦�âţǀ�ƷŬ¦�ƻŭƌ¦®�°¦ƃƬ�
ţǀ�ƿƭƵŸ�°®�O Â� H âţǀ�ƷŬ¦�°ţƹƌ�À®ǃŦ�ƃŦ¦ƃŦ�

��ūƈ°®ţƼ�®°¦ǃƸ�ķƈ°ƃŦ 
�®°¦®�®ǃŴÂ�ƅǉƼ�ķƼÞÂ°ſǉǀ�ſƼǃǉĢ���ķƉƼǐ¦ÂǃǗ��ķư¦ƃŭƌ¦�ſƼǃǉĢ�ƃŦ�ÁÂǑƠ��Żǈ�°ţŭżţƈ�°®�ţƸ¦��ūƈ¦�ƇǉƵǉƈ�ƿŦ�¶ǃŦƃƸ� BƳƱƌ�Â�Żǈ�ƿŦ�¶ǃŦƃƸ� A ƳƱƌ��Ƨƴ¦

�ſƽŭƉǉƼ�ƳƉƠ�°ǃŧƼ±�âÂſƽư�âţǀ�ƿƭƵŸ�ƿǉŧƌ��ţǀ�ƿƭƵŸ��Żǈ�°ţŭżţƈ�»ǑżƃŦ�ƇǉƵǉƈ�°ţŭżţƈ�°®��Ü

تست و پیسخ     
چند مورد از مطالť زیر درست است؟

yy.گشتاور دوقطبی مولکول های دو اتمی جور هسته برابر صفر است

yy.مولکول های کربونیل سولفید و کربن دی سولفید، از نظر شکل هندسی و جهت گیری در میدان الکتریکی، مشابه هستند

yy.ی مثبت و منفی در مولکول های ناقطبی وجود نداردŠƅبه طور کلی، بار ج

yy.عنصر، در دما و فشار اتا¼ به شکل مولکول های دواتمی جور هسته وجود دارند Ô دورهء اول جدول تناوبی، در مجموع Ò در

ƃƩƐ��4  3��3  2��2  1��1

پیسخ: گزانۂ 

�ſƼ¦�ūƈ°®�¿°ţǁĪ�Â�¾Â¦�âţǀ�©°ţŧƠ
�®°¦ǃƸ�ũƹǀ�ķƈ°ƃŦ�

�ſƼǃƌ�ķƸ�Ɵǈ±ǃŬ�ţǀ�À¡�ƻǉŦ�âÂţƉƸ�°ǃƘ�ƿŦ�ţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦��ſƽŭƉǀ�ƿŦţƍƸ�ţǀ�ƷŬ¦�ƿư�ţŴ�À¡�±¦������Â� N2 �Cl2 ſƽƼţƸ��ƿŭƉǀ�°ǃŴ�ķƹŬ¦Â®�âţǀ�¾ǃƱƴǃƸ�°®�
�ſƼ¦�ķŧƙƬţƼ�ţǀ�¾ǃƱƴǃƸ�ƻǈ¦�Ƴǉƴ®�ƻǉƹǀ�ƿŦ��ūƈ¦�ÀţƉƱǈ��ţǀ�ƿŭƉǀ�ÀǃƸ¦ƃǉĢ�âſƼǃǉĢ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�ūƩŴ�°ǃƕŸ�¾ţƹŭŸ¦�Â

�ſƌţŦ�ķƸ�ķƙż��ūƈ¦�âſƼǃǉĢţƼ�ÀÂƃŭƱƴ¦�ūƩŴ�ţǈ�ÀÂƃŭƱƴ¦�ſƬţƨ�âƅưƃƸ�ƷŬ¦��ţǀ�À¡�°®�ƿư��ķƹŬ¦�ƿƈ�âţǀ�ƿƼǃĴ�ķƈſƽǀ�ƳƱƌ�
�ƿŦ�ƿư�ſǉƽư�ūƬ®�ţƸ¦��ūƈ¦�ķƙż�Â�ƿŦţƍƸ�ƃĵǈſƱǈ�ţŦ� ( )SCO ſǉƩƴǃƈ�ƳǉƼǃŦƃư�Â� ( )CS2 ſǉƩƴǃƈ�â®�ƻŦƃư�¾ǃƱƴǃƸ�Â®�ƃǀ�ķƈſƽǀ�ƳƱƌ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ
( )SCO ſǉƩƴǃƈ�ƳǉƼǃŦƃư�¾ǃƱƴǃƸ�»ǑżƃŦ�¾ǃƱƴǃƸ�ƻǈ¦�ƿŵǉŭƼ�°®��ūƈ¦�ƳƑŭƸ�ķƼţƉƱǈ�âţǀ�ƷŬ¦�� ( )CS2 ſǉƩƴǃƈ�â®�ƻŦƃư�¾ǃƱƴǃƸ�âƅưƃƸ�ƷŬ¦

�ſƽư�ķƹƼ�âƃǉĴ�ūǁŴ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�À¦ſǉƸ�°®�Â�Á®ǃŦ�ķŧƙƬţƼ
  �    

��ţǀſƼǃǉĢ�ƻǈ¦�±¦�įǈ��ƃǀ�°®�ƿư�®°¦®�®ǃŴÂ� ( )C O-- ƿŦţƍƸ�ũƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�Â®��CO2 ¾ǃƱƴǃƸ�°®�ÅǑűƸه���ŤƠĭ یĩ 
�ƷŬ¦�ÀǃƸ¦ƃǉĢ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�°ţŦ�Ɵǈ±ǃŬ�ţƸ¦��®°¦®� ( )d- ķƩƽƸ�ķŠƅŴ�°ţŦ�ÀĭǉƉư¦�ƷŬ¦�Â� ( )d+ ūŧűƸ�ķŠƅŴ�°ţŦ�ƻŦƃư�ƷŬ¦

�ūƈ¦�ƃƩƐ�ƃŦ¦ƃŦ�À¡�ķŧƙƬ�Â®�°ÂţŭƍĴ�Â�ūƈ¦�À°ţƭŭƸ� ÅǑƸţư��¾ǃƱƴǃƸ�ƻǈ¦�°®� ( )C âƅưƃƸ

�ƿŭƉǀ�°ǃŴ�ķƹŬ¦Â®�âţǀ�¾ǃƱƴǃƸ�ƳƱƌ�ƿŦ�¼ţŬ¦�°ţƍƨ�Â�ţƸ®�°®�� H2 Â� N2 �O2 � F2 �Cl2 �Br2 � I2 ��ƃƑƽƠ�ì�¸ǃƹŵƸ�°®��¾ÂſŴ�¾Â¦�Ũ°Â®�ê�°®�

�ſƼ°¦®�®ǃŴÂ

ſǉƉư¦�â®�ƻŦƃư
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تست و پیسخ     
با توجه به شکل های زیر، چند مورد از مطالť زیر، نادرست است؟ )نسبت اندازهء اتم ها در شکل ها، الƅاماÅ رعایت نشده است.(

yy.ی هر یک از اتم های اطراف آن استŠƅان بار جƅبرابر می b ی در مولکولƅی اتم مرکŠƅان بار جƅمی 

yy

(a) (b)

تعداد جفت الکترون های ناپیوندی روی اتم مرکƅی در مولکول a بیشتر از مولکول b است. 

yy .هر دو مولکول می توانند در میدان الکتریکی جهت گیری کنند

yy.ایش می دهدƅآن را اف pH ،می تواند ماده ای باشد که با حل شدن در آب a ťترکی

2��4   3��3  4��2  1��1

پیسخ: گزانۂ 

�ūƈ¦�ūƈ°®ţƼ�¾Â¦�®°ǃƸ�Ɨƭƨ

�®°¦®�®ǃŴÂ�ūƴţŸ�Â®��âƅưƃƸ�ƷŬ¦�įǈ�ţŦ�ķƹŬ¦°ţǁĪ�âţǀ�ƿƼǃĴ�ķƈſƽǀ�ƳƱƌ�ķƈ°ƃŦ�°®�
��ūƈ¦�ƳƑŭƸ�ƃĵǈ®�ƷŬ¦�3��À¡�ƿŦ�Â�®°¦ſƼ�âſƼǃǉĢţƼ�ÀÂƃŭƱƴ¦�ūƩŴ�âƅưƃƸ�ƷŬ¦��NO3

- Â�COCl2 �SO3 ſƽƼţƸ�ţǀ�ƿƼǃĴ�ķżƃŦ�°®��1
�ūƈ¦�Â°�ƿŦÂ°�©°ǃƐ�ƿŦ�ţǀ�ƿƼǃĴ��ƻǈ¦�ķǈţƕƨ�ƳƱƌ

�âƅưƃƸ�ƷŬ¦�ƿŦ�ƳƑŭƸ�âţǀ�ƷŬ¦�ƃĴ¦�Â�ķŧƙƬţƼ��ƃƝƼ�®°ǃƸ�ũƼǃĴ���SO3 ſƽƼţƸ��ſƽƌţŦ�ÀţƉƱǈ�âƅưƃƸ�ƷŬ¦�ƿŦ�ƳƑŭƸ�âţǀ�ƷŬ¦�ƃĴ¦��ţǀ�ƿƼǃĴ��ƻǈ¦�°®
�®ǃŦ�ſǀ¦ǃż�ķŧƙƬ��ƃƝƼ�®°ǃƸ�ũƼǃĴ�� (COCl2ſƽƼţƸ��ſƽƌţŦ�©ÂţƩŭƸ

��ūƈ¦�âſƼǃǉĢţƼ�ÀÂƃŭƱƴ¦�ūƩŴ�įǈ�â¦°¦®�âƅưƃƸ�ƷŬ¦��SOCl2 Â�NF3 �NH3 ſƽƼţƸ�ķƹŬ¦°ţǁĪ�âţǀ�ƿƼǃĴ�±¦�ƃĵǈ®�ķżƃŦ�°®��2
�ſƼƃǉĴ�ķƸ�°¦ƃƬ�Â°�ƿŦÂ°�©°ǃƐ�ƿŦ�ÁſƼ±ţƈ�âţǀ�ƷŬ¦�ũŭƉǀ��ūƴţŸ�ƻǈ¦�°®

�ſƽŭƉǀ�ķŧƙƬ��ƿŭƈ®�ƻǈ¦�âţǀ�ƿƼǃĴ

�®°¦ǃƸ�ķƈ°ƃŦ�
�âƅưƃƸ�ƷŬ¦�ķŠƅŴ�°ţŦ�À¦ƅǉƸ�Â�ūƈ¦�ķŧƙƬţƼ�ƃƝƼ�®°ǃƸ�ũƼǃĴ���SO3 ſƽƼţƸ��ſƽƌţŦ�ÀţƉƱǈ�b�¾ǃƱƴǃƸ�°®�âƅưƃƸ�ƷŬ¦�ƿŦ�ƳƑŭƸ�âţǀ�ƷŬ¦�ƃĴ¦�
ƃƝƼ�®°ǃƸ�¾ǃƱƴǃƸ� , (C l )OC 2 k¹ºI¶ ſƽƌţŧƼ�ÀţƉƱǈ��âƅưƃƸ�ƷŬ¦�ƿŦ�ƳƑŭƸ�âţǀ�ƷŬ¦�Ʒǀ�ƃĴ¦��ūƈ¦�À¡�»¦ƃƘ¦�âţǀ�ƷŬ¦�ķŠƅŴ�°ţŦ�¸ǃƹŵƸ�ţŦ�ƃŦ¦ƃŦ 

�®ǃŦ�ſǀ¦ǃŽƼ�ƃŦ¦ƃŦ�â°ţƽư�âţǀ�ƷŬ¦�ķŠƅŴ�°ţŦ�ţŦ�âƅưƃƸ�ƷŬ¦�ķŠƅŴ�°ţŦ�À¦ƅǉƸ���Ʒǀ�ūƴţŸ�ƻǈ¦�°®�Â�Á®ǃŦ�ķŧƙƬ
�ƿŭƈ°®�ÅǑƸţư�

��ūƈ¦ �ūƈ°® �ƅǉƼ �©°ţŧƠ �ƻǈ¦ �Â �ūƈ¦ �ķŧƙƬ �¾ǃƱƴǃƸ � , (C l )OC 2 k¹ºI¶ ſƽƌţŧƼ �ÀţƉƱǈ �âƅưƃƸ �ƷŬ¦ �ƿŦ �ƳƑŭƸ �âţǀ�ƷŬ¦ ��b �¾ǃƱƴǃƸ �°® �ƃĴ¦ �
������Â� PCl3 �NH3 ſƽƼţƸ��ſƼ¦�ķŧƙƬ�ķƵư�°ǃƘ�ƿŦ���a�ƳƱƌ�ţŦ�ķǈţǀ�¾ǃƱƴǃƸ�ƿƌţŦ�Àǃŭƈ¦ǃŸ

 ( )OH- ſǉƉưÂ°ſǉǀ�Àǃǈ�ūƝƵƤ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�ůƠţŦ��§¡�°®�À¡�¾ǑŹƼ¦�Â�ūƈ¦�²ǃǉƼ°¡�±ţŦ�įǈ�� a ķƈſƽǀ�ƳƱƌ�ţŦ� ( )NH3 àţǉƼǃƸ¡�¾ǃƱƴǃƸ�
�®ǃƌ�ķƸ�§¡� pHƋǈ¦ƅƨ¦�Â

تست و پیسخ     
شکل زیر، نمایی از تولید انرÞی الکتریکی از پرتوهای خورشیدی را نشان می دهد. کدام موارد از مطالť زیر، دربارهء این فرایند، درست است؟

, شارهء مناسť تری است. N2 الƧ( برای قسمت HF ،A نسبت به

500C است. ب( در این فرایند، تغییرات دمایی یکی از شاره ها به اندازهء
Ü( در قسمت B، به منظور ¯خیرهء انرÞی خورشیدی، سیال مولکولی با 

دمای بالا تجمع پیدا می کند.
ت( در قسمت C، حالت فیƅیکی دو شارهء استفاده شده، با هم متفاوت است.

�§�º�Ƨƴ¦��4 �©�º�Ü��3 �©�º�§��2 �Ü�º�Ƨƴ¦��1

پیسخ: گزانۂ 
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�ſƼ¦�ūƈ°®�n©~�Â�n§~�âţǀ�©°ţŧƠ
�ţǀ�©°ţŧƠ�ķƈ°ƃŦ�

�ſǈţŦ ���âſǉƌ°ǃż �âÞƃƼ¦ �ŨſƼƃǉĴ �«ƃŦ� � A ūƹƉƬ �°® �ƿƴǃƴ �Ƴż¦® �Ũ°ţƌ ��Ƨƴ¦
�°®�ſǈţŦ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��®°¦®�ƿĵƼ�ķƼǐǃƘ�©ſƸ�â¦ƃŦ�¦°�ſǉƌ°ǃż�ķǈţƸƃĴ�âÞƃƼ¦�ſƼ¦ǃŭŦ
�ūƴţŸ�ƿŦ�� 850 1350- C ®ÂſŸ�°®�â°Âţƽƨ�ƻǈ¦�°®��ķơǉƈÂ�ķǈţƸ®�ŨƃŭƉĴ
�°ţƝŭƼ¦�ķƴǃƱƴǃƸ�®¦ǃƸ�â¦ƃŦ�¦°�À®ǃŦ�ƟǈţƸ�ķǈţƸ®�ŨƃŭƉĴ�ƻǈ¦�À¦ǃŬ�ķƹƼ�Â�ſƌţŦ�ƟǈţƸ
�À¦ǃƽƠ�ƿŦ�À¦ǃŬ�ķƹƼ�¿¦ſư�ĩǉǀ�±¦�Â�ſƽŭƉǀ�ķƴǃƱƴǃƸ�®¦ǃƸ� ƅŴ�N HF2 » �ūƌ¦®

�®ƃư�Á®ţƩŭƈ¦�A�ūƹƉƬ�°®�Á°ţƌ
�âţǀǃŬƃĢ�±¦�ķƱǈƃŭƱƴ¦�âÞƃƼ¦�ſǉƴǃŬ�â°Âţƽƨ�°®��ķƼǃǈ�Ũ°ţƌ�ţǈ�¾ţǉƈ��§¦ƁƸ�ſǈƃƵư�Ʒǈſƈ�ķǈţƸ®�ŨƃŭƉĴ�ƿư�ſǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�ķŦƃŵŬ�âţǀ�Á®¦®��§

�ſƽư�ķƸ�ƃǉǉƥŬ�500C ®ÂſŸ�°®�ķƼǃǈ�Ũ°ţƌ�âţƸ®�ķƽơǈ��ūƈ¦� 850 1350- C ®ÂſŸ�°®��âſǉƌ°ǃż
�âţǀ±Â°�°®�ţŬ�ſƽư�ķƸ�¦ſǉĢ�ƟƹŵŬ��ǐţŦ�âţƸ®�ţŦ�§¦ƁƸ�ſǈƃƵư�Ʒǈſƈ��ķƼǃǈ�¾ţǉƈ�À¡�°®�Â�ūƈ¦�ſǉƌ°ǃż�ķǈţƸƃĴ�âÞƃƼ¦�Ũƃǉż¯�ƟŧƽƸ��B�ūƹƉƬ��Ü

�ſƌţŦ�Ʒǀ¦ƃƨ��ſƴǃƸ�ƋżƃĪ�ūǁŴ�¹¦®�°ţŽŦ�ƿŦ�§¡�ƳǈſŧŬ�â¦ƃŦ�¿±ǐ�âÞƃƼ¦��¿ţĵƽǀ�ťƌ�Â�âƃŦ¦
�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſƽư�ķƸ�ƳǈſŧŬ�°ţŽŦ�ƿŦ�¦°�À¡�Â�ſǀ®�ķƸ��§¡��ķƴǃƱƴǃƸ�¾ţǉƈ�ƿŦ�¦°�®ǃż�ķǈţƸƃĴ�âÞƃƼ¦��¹¦®�°ţǉƉŦ�Â�§¦ƁƸ�ſǈƃƵư�Ʒǈſƈ��C�ūƹƉƬ�°®��©

�ūƈ¦�©ÂţƩŭƸ�Ʒǀ�ţŦ��±ţǙ��ķƴǃƱƴǃƸ�¾ţǉƈ�Â��ƟǈţƸ��ķƼǃǈ�¾ţǉƈ�ķƱǈƅǉƨ�ūƴţŸ��ūƹƉƬ�ƻǈ¦�°®

تست و پیسخ     
160 است. اگر شعاع این اتم در  pm l وجود دارد، برابر == 1 l و   الکترون با == 0 شعاع اتمی عنصری که در آرایش الکترونی آن   الکترون با

| برای یون پایدار این اتم به تقریť کدام است؟ |
( )

nIM

ÌI÷{pm
تبدیل شدن به یون پایدارش    درصد کاهش یابد، نسبت

4 17 10
2/ ´ - �4  2 78 10

2/ ´ - �3  2 27 10
2/ ´ - �2  1 39 10

2/ ´ - �1

پیسخ: گزانۂ 

�©ţƠǑƘ¦�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�Ƈģƈ��ƻư�¦ſǉĢ�¦°�À¡�°¦ſǈţĢ�ÀǃǉŬţư�°ţŦ�°¦ſƭƸ�Â�ƃƝƼ�®°ǃƸ�ƃƑƽƠ��ķƼÂƃŭƱƴ¦�Ƌǈ¦°¡�±¦�Á®ţƩŭƈ¦�ţŦ�¦ſŭŦ¦�
�°ţǉŦ�ūƈ®�ƿŦ�Â°�ÀÂ¦�¸ţơƌ�ƿŦ�ÀǃǉŬţư�°ţŦ�ūŧƉƼ�Â�Á®ƃư�ƿŧƈţŹƸ�¦°�ƃƑƽƠ�ƻǈ¦�°¦ſǈţĢ�ÀǃǉŬţư�¸ţơƌ��Áſƌ�Á®¦®

�Ʒǉƽư�ķƸ�¦ſǉĢ�¦°�ƃƝƼ�®°ǃƸ�ƃƑƽƠ�¦ſŭŦ¦�:گام اول 
 
X s s p s X Mg

l

l

: :1 2 2 3
2 2 6

1

2

12

0

N

N

N

N

=

=

Þ
 

�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ���®ǃƌ�ķƸ�ƃŦ¦ƃŦ�0 / 45 ��ſŦţǈ�ķƸ�Ƌǀţư� %55 �ÀǃǉŬţư�ƿŦ�Àſƌ�ƳǈſŧŬ�¿ţĵƽǀ�� X ƷŬ¦�¸ţơƌ�:گام دوم

 Mg Mg pm2 45

100
160

45

100
72

+ = ´ = ´ =·¼ÃUI¨ ÌI÷{ ´UH ÌI÷{( )  

 Mg
pm

2 22

72
2 78 10

+ -= ´: | |
( )

/nIM

ÌI÷{

� ��Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°�Àǃǈ�¸ţơƌ�ƿŦ�°ţŦ�ƫƵƙƸ°ſƬ�ūŧƉƼ�:گام سوم

تست و پیسخ     
 با توجه به جدول زیر که مربوط به آنتالģی فروپاشی شبکهء بلور ترکیť های سدیم اکسید، پتاسیم اکسید، منیƅیم اکسید و کلسیم اکسید است، 

کدام مطلť نادرست است؟
�ŨſƼ±ţƈ�ÀǃǉŬţư�¸ţơƌ�±¦�ƃŬ�įĪǃư�X�ťǉưƃŬ�ŨſƼ±ţƈ�ÀǃǉŬţư�¸ţơƌ��1

�ūƈ¦�E�ťǉưƃŬ
�ķǈţǉƵƬ�ƅƵƨ�ƻǉƸǃƈ�ſǉƉư¦�±¦�¾ǃƸ�0 25/ °ǃƵŦ�ũƱŧƌ�ķƌţĢÂƃƨ�â¦ƃŦ��2

�ūƈ¦�±ţǉƼ�âÞƃƼ¦�¾ÂÞǃƵǉư�559 5/ ƿŦ��¾ÂſŴ
�ſƼ°¦®�°¦ƃƬ�â¦�Á°Â®�¾ÂſŴ�©ÂţƩŭƸ�âţǀ�Á°Â®�°®��E�Â�A�âţǀ�ťǉưƃŬ�ŨſƼ±ţƈ�ƅƵƨ��3

�ūƈ¦�ķưţż�ķǈţǉƵƬ�âţǀƅƵƨ�âţǀſǉƉư¦�ķƌţĢÂƃƨ�ķģƴţŭƼ¡�©ÂţƩŬ�±¦�ƃŭƍǉŦ�ķǈţǉƵƬ�âţǀƅƵƨ�âţǀſǉƉư¦�ķƌţĢÂƃƨ�ķģƴţŭƼ¡�©ÂţƩŬ��4

پیسخ: گزانۂ 

ťǉİƃŬAXDE

 ķƌوپاƃƨ ķģƴاŭƼ¡
( . )kJ mol--1 ƿıŧƌ

ÐÔÖÎÐÑÎÑÏÑÕÎÏÏÐÕ

Na O2K O2 CaO MgO
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 تıنįȈ مǬايƨǈ آنتاģǳی فروپاشی شƥ ƨıƦلور ترǿ ƤȈİاĶ يونی
�®ƃư�Á®ţƩŭƈ¦�ƃǈ±�³Â°�±¦�À¦ǃŬ�ķƸ�ķƼǃǈ�âţǀ�ťǉưƃŬ�ũƱŧƌ�ķƌţĢÂƃƨ� DH ũƉǈţƭƸ�â¦ƃŦ�ķƵư�°ǃƘ�ƿŦ

�ūƈ¦�ƃŬ�á°ƅŦ�ķƼǃǈ�ťǉưƃŬ�°ǃƵŦ�ũƱŧƌ�ķƌţĢÂƃƨ� DH �ſƌţŦ�ƃŬ�á°ƅŦ�ķƼǃǈ�ťǉưƃŬ�įǈ�°®�ÀǃǉƼ¡�įǈ�Â�ÀǃǉŬţư�įǈ�°ţŦ�ƫƵƙƸ°ſƬ�¸ǃƹŵƸ�ƿĪ��ƃǀ�:گام اول
�Ʒǉƽư�ķƸ�ƿƉǈţƭƸ�Ʒǀ�ţŦ�¦°�ţǀ�À¡�ŨſƼ±ţƈ�âţǀ�Àǃǈ�¸ţơƌ��ſƌţŦ�ƃŦ¦ƃŦ�ķƼǃǈ�ťǉưƃŬ�Â®�â¦ƃŦ�ÀǃǉƼ¡�įǈ�Â�ÀǃǉŬţư�įǈ�°ţŦ�ƫƵƙƸ°ſƬ�¸ǃƹŵƸ�ƃĴ¦�:گام دوم

�ūƈ¦�ƃŬ�á°ƅŦ�ķƼǃǈ�ťǉưƃŬ�°ǃƵŦ�ũƱŧƌ�ķƌţĢÂƃƨ� DH �ſƌţŦ�ƃŬ�įĪǃư�ţǀ�Àǃǈ�¸ţơƌ�ƿĪ��ƃǀ

�Ʒǉƽư�ƿƉǈţƭƸ�Ʒǀ�ţŦ�¦°�Áſƌ�Á®¦®�ķƼǃǈ�ťǉưƃŬ�4�ũƱŧƌ�ķƌţĢÂƃƨ�ķģƴţŭƼ¡�ſǈţŦ�¦ſŭŦ¦��¾¦śƈ�ƻǈ¦�ƳŸ�â¦ƃŦ�
�Ʒǉƽư�ķƸ�ƿƉǈţƭƸ�Ʒǀ�ţŦ�¦°�ÀǃǉƼ¡�įǈ�Â�ÀǃǉŬţư�įǈ�°ţŦ�ƫƵƙƸ°ſƬ�¸ǃƹŵƸ�¦ſŭŦ¦�:گام اول

 MgO CaO

Mg O Ca O

Þ + = Þ + =
­ ­ ­ ­

+ - + -

2 2 4 2 2 4

2 2 2 2

 

 Na O K O

Na O K O

2 21 2 3 1 2 3

2 2

Þ + = Þ + =
­ ­ ­ ­

+ - + -

 

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�K O2 Â�Na O2 ±¦��CaO Â�MgO �ķƼǃǈ�âţǀ�ťǉưƃŬ�°ǃƵŦ�ũƱŧƌ�ķƌţĢÂƃƨ�ķģƴţŭƼ¡�ƿư�ƷǈƃǉĴ�ķƸ�ƿŵǉŭƼ�ţŴ�ƻǈ¦�ţŬ

 Âº¼Ä ÌI÷{
Â{IQ»oÎ

:Þ < Þ D <+ +
12

2

20

2Mg Ca H CaO MgO ��ţǀ�Àǃǈ�¸ţơƌ�ũƉǈţƭƸ�:گام دوم

 Âº¼Ä ÌI÷{
Â{IQ»oÎ

:Þ < Þ D <+ +
11 19 2 2Na K H K O Na O  

 D > > >H MgO CaO Na O K O
Â{IQ»oÎ

: 2 2  �ūƈ¦�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ�ƿŦ��ƃƝƼ�®°ǃƸ�ķƼǃǈ�ťǉưƃŬ�°ţǁĪ�°ǃƵŦ�ũƱŧƌ�ķƌţĢÂƃƨ�ķģƴţŭƼ¡�ũƉǈţƭƸ��ƻǈ¦ƃŦţƽŦ
�ūƈ¦�K O2 Àţƹǀ� E ťǉưƃŬ�Â�Na O2 � D ťǉưƃŬ��CaO Àţƹǀ� X ťǉưƃŬ��MgO Àţƹǀ� A ťǉưƃŬ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ

�ţǀ�ƿƽǈƅĴ�ķƈ°ƃŦ
�ūƈ¦�ƃŬ�įĪǃư� ( )19K E+ ťǉưƃŬ�ŨſƼ±ţƈ�ÀǃǉŬţư�¸ţơƌ�±¦� ( )

20

2Ca X+ ťǉưƃŬ�ŨſƼ±ţƈ�ÀǃǉŬţư�¸ţơƌه��Ťſ°® 

 
19 20

2K Ca+ +> ��ūƈ¦�ƃŬ�įĪǃư��ƿƼǃĴ�¸ţơƌ��ſƌţŦ�ƃŭƍǉŦ�ķƹŬ¦�®ſƠ�ƿĪ�ƃǀ��ÀÂƃŭƱƴ¦�Ʒǀ�âţǀ�ƿƼǃĴ�°®�

 19K �¾ÂſŴ�ķǈţǉƵƬ�ƅƵƨ�ƻǉƸǃƈ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſƼ°¦®�°¦ƃƬ�¾ÂſŴ�ƷŭƩǀ�ţŬ�¿Â®�§ÂţƽŬ�°®�Â�ſƽŭƉǀ�â¦�Á°Â®�¾ÂſŴ�¾Â¦�ÁÂƃĴ�âţǀƅƵƨ��ķǈţǉƵƬ�âţǀƅƵƨ�
��ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�¾ǃƸ�ƃŦ�¾ÂÞǃƵǉư�223í���E�ťǉưƃŬ�Àţƹǀ��K O2 °ǃƵŦ�ũƱŧƌ�ķƌţĢÂƃƨ�ķģƴţŭƼ¡��¾ÂſŴ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ��ſƌţŦ�ķƸ�K O2 À¡�ſǉƉư¦�Â�ūƈ¦

 0 25
2238

1
559 5

2

2

/ /molK O kJ
molK O

kJ´ =  

�¾ÂſŴ�¿°ţǁĪ�Ũ°Â®�°®�19K Â�¿ǃƈ�Ũ°Â®�°®�12Mg �ūƈ¦�19K � ( )K O E2 ťǉưƃŬ�ŨſƼ±ţƈ�ƅƵƨ�Â�12Mg � ( )MgO AťǉưƃŬ�ŨſƼ±ţƈ�ƅƵƨ�
�ſƼ°¦®�°¦ƃƬ�â¦�Á°Â®

�âţǀƅƵƨ�âţǀſǉƉư¦�ķƌţĢÂƃƨ�ķģƴţŭƼ¡�©ÂţƩŬ�±¦�ƃŬ�Ʒư��D�Â�E��ķǈţǉƵƬ�âţǀƅƵƨ�âţǀſǉƉư¦�ķƌţĢÂƃƨ�ķģƴţŭƼ¡�©ÂţƩŬ��Áſƌ�Á®¦®�¾ÂſŴ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�
�ūƈ¦��X�Â�A��ķưţż�ķǈţǉƵƬ D - D = - =H Na O s H K O s kJ

Â{IQ»oÎ Â{IQ»oÎ
( ( )) ( ( ))2 2 2481 2238 243  

 D - D = - =H MgO s H CaO s kJ
Â{IQ»oÎ Â{IQ»oÎ

( ( )) ( ( )) 3791 3414 377  

تست و پیسخ     
با توجه به شکل زیر که مربوط به تشکیل سدیم کلرید است، کدام گƅینه نادرست است؟ 

�ūƈ¦�ƟǈţƸ�ūƴţŸ�ƿŦ�âƃŭƍǉŦ�ķǈţƸ®�ŨƃŭƉĴ�°®�B�Ũ®ţƸ�ƿŦ�ūŧƉƼ�D�Ũ®ţƸ��1
��ūƈ¦�¼ƃŦ�ÀţǈƃŴ�âţƼţƈ°�ƅǉƼ�ſƸţŴ�ūƴţŸ�°®�A�Ũ®ţƸ��D�»Ǒż�ƃŦ��2

�°® �ķƱǈ ��©°ǃƐ �Â® �ƿŦ �¿ţƽƹǀ �âţǀ�Àǃǈ ��ƳƐţŸ �Ũ®°Â¦ƃƨ �°ǃƵŦ �ũƱŧƌ �°® ��3
�ſƼ¦�ƿŭƨƃĴ�°¦ƃƬ�ţǀ�ƿŴÂ�ƅưƃƸ�Â�ţǀ�ƟƵƔ�ƅưƃƸ�°®�âƃĵǈ®�Â�ťơƱƸ�ƅưƃƸ�Â�ţǀ�²¢°

�¿ţƹŬ�°®��ÂƃǉƼ�¸ǃƼ�Â®�ƻǈ¦�Â�Á®ƃư�ƿŧƵƤ�¿ţƽƹǀ�âţǀ�Àǃǈ�ÀţǉƸ�âţǀÂƃǉƼ�ƃŦ�D�ſƸţŴ�ƳǉƱƍŬ�¿ţĵƽǀ�°®�¿ţƽƹǀţƼ�âţǀ�Àǃǈ�ÀţǉƸ�âţǀÂƃǉƼ��4
�ſƼǃƌ�ķƸ�®°¦Â�ƃĵǈſƱǈ�ƿŦ�ţǀ�ūǁŴ

پیسخ: گزانۂ 
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´Äkw q±Î o±¨ pI¬ kÄo±¨ ´Äkw+ ®

��ūƈ¦NaClįƹƼ��D�Ũ®ţƸ�Â�Cl2 ±ţĴ� B Ũ®ţƸ� ,Na ƅƵƨ�� A Ũ®ţƸ��ƳƱƌ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ

�ţǀ�ƿƽǈƅĴ�ķƈ°ƃŦ�
�Â�Á®ǃŦ�ƟǈţƸ�ūƴţŸ�ƿŦ�âƃŭƍǉŦ�ķǈţƸ®�ŨƃŭƉĴ�°®�Á®ţƸ�À¡��ſƌţŦ�ƃŭƍǉŦ�Əƴţż�Ũ®ţƸ�³ǃŴ�Â�§Â¯�ũƙƭƼ�ƻǉŦ�©ÂţƩŬ�ƿĪ�ƃǀ�ķƵư�°ǃƘ�ƿŦ�
�°ǃƘ�Àţƹǀ��ūƈ¦�ķƴǃƱƴǃƸ�Ũ®ţƸ�įǈ� ( )Cl B2 Ũ®ţƸ�Â�ķƼǃǈ�ťǉưƃŬ�įǈ� ( )NaCl D Ũ®ţƸ��ūƈ¦�ƃŬ�âǃƬ�Á®ţƸ�À¡�âţǀ�Á°¯�ÀţǉƸ�ũŦ¯ţŴ�âţǀÂƃǉƼ
�ŨƃŭƉĴ�°®�NaClƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦��Cl2 °®�ķƴǃƱƴǃƸ�ƻǉŦ�ũŦ¯ţŴ�âÂƃǉƼ��ķƉƴ¦Â�°®�À¦Â�ũŦ¯ţŴ�âţǀÂƃǉƼ�±¦�ƃŬ�âǃƬ�ťŬ¦ƃƸ�ƿŦ�ķƼǃǈ�ſƼǃǉĢ�ſǉƼ¦®�ķƸ�ƿư

�®°¦®�®ǃŴÂ�ƟǈţƸ�ūƴţŸ�ƿŦ�âƃŭƍǉŦ�ķǈţƸ®
�ſƽŭƉǉƼ�¼ƃŦ�ÀţǈƃŴ�âţƼţƈ°�ſƸţŴ�ūƴţŸ�°®��ţǀƅƵƨ�»ǑżƃŦ�ķƼǃǈ�âţǀ�ťǉưƃŬ��ūƈ¦�ƅƵƨ�įǈ� ( )Na A Ũ®ţƸ�Â�ūƈ¦�ķƼǃǈ�ťǉưƃŬ�įǈ� ( )NaCl D Ũ®ţƸ�

 ķƼوǈ ťǉİƃŬ
در حالت جامد  نارسانا

در حالت مƁاب و مŹلو¾  رسانا

�ūƈ¦�ƃǈ±�©°ǃƐ�ƿŦ�NaCl °ǃƵŦ�ũƱŧƌ�ũƵǉƸ�Â�ƿƴǃƵĴ�¾ſƸ�
�Â�ţǀ�ƟƵƔ�ƅưƃƸ�°®�� ��Na+ âţǀ�Àǃǈ�Â�ţǀ�ƿŴÂ�ƅưƃƸ�Â�ţǀ�²¢°�°®�� ��Cl- âţǀ�À�ǃǈ��°ţŭżţƈ�ƻǈ¦�°®

�ſƼ°¦®�°¦ƃƬ�ťơƱƸ�ƅưƃƸ
�ƿŦ¯ţŴ�âÂƃǉƼ��¿ţƽƹǀţƼ�âţǀ�Àǃǈ�ÀţǉƸ��ţǀ�Àǃǈ�ƳǉƱƍŬ�Â�ÀÂƃŭƱƴ¦�ſŭƈ�Â�®¦®�±¦�ƇĢ��ķƼǃǈ�ťǉưƃŬ�ƳǉƱƍŬ�¿ţĵƽǀ�
�±¦�ķưţŸ�ūơǉŧƘ�°®�ķƼǃǈ�âţǀſƸţŴ�®ǃŴÂ��®ǃƌ�ķƸ�®°¦Â�ţǀ�ūǁŴ�¿ţƹŬ�°®��ƿơƨ¦®�âÂƃǉƼ��¿ţƽƹǀ�âţǀ�Àǃǈ�ÀţǉƸ�Â

�ūƈ¦�ťƴţƤ�¿ţƽƹǀ�âţǀ�Àǃǈ�ÀţǉƸ�ũơƨ¦®�âţǀÂƃǉƼ�ƃŦ��¿ţƽƹǀţƼ�âţǀ�Àǃǈ�ÀţǉƸ�ũŦ¯ţŴ�âţǀÂƃǉƼ�ƿư�ūƈ¦�À¡

تست و پیسخ     
در مدل دریای الکترونی ............... Ƥوطه ورند و این مدل می تواند مÉهر تřییدی بر ............... باشد. 

ţǀƅƵƨ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ķǈţƼţƈ°�º�ƃż¡�ũǈǐ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�±¦�ķǈţǈ°®�°®�ţǀ�ÀǃǉŬţư��1
ƿƙƈ¦Â�âţǀƅƵƨ�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�¸ǃƽŬ�º�ķŭǉƨƃƜ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�±¦�ķǈţǈ°®�°®�ţǀ�ÀǃǉŬţư��2
ƿƙƈ¦Â�âţǀƅƵƨ�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�¸ǃƽŬ�º�ƃż¡�ũǈǐ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�±¦�ķǈţǈ°®�°®�ţǀ�ÀǃǉŬţư��3

ţǀƅƵƨ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ķǈţƼţƈ°�º�ķŭǉƨƃƜ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�±¦�ķǈţǈ°®�°®�ţǀ�ÀǃǉŬţư��4

پیسخ: گزانۂ 

�ūƈ¦�Áſƌ�ƿŠ¦°¦�ƳŦţƭƸ�ƳƱƌ�ſƽƼţƸ�ķǈǃĵƴ¦��ţǀƅƵƨ�ķƱǈƅǉƨ�âţǀ°ţŭƨ°�±¦�ķżƃŦ�ƿǉŴǃŬ�â¦ƃŦ
�ķƹƝƽƸ�Ƌǈ¦°¡�ţǀƅƵƨ�°ţŭżţƈ��¾ſƸ�ƻǈ¦�²ţƈ¦ƃŦ��ūƈ¦�»ÂƃơƸ�ķƼÂƃŭƱƴ¦�âţǈ°®�¾ſƸ�ƿŦ�ƿư
�°®�®ǃŴǃƸ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�ƻǈƃŬ�ūƉƈ��ţǀ�À¡�ÀţǉƸ�âţƕƨ�°®�ƿư�ūƈ¦�ſơŦ�ƿƈ�°®�ţǀ�ÀǃǉŬţư�±¦

�ſƼǃƌ�ķƸ�ţŴ�ƿŦţŴ�ƿƼ¦®¦±¡�À¡�°®�Â�ſƼ¦�ƿŭżţƈ�¦°�ķǈţǈ°®���ūǉƨƃƜ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦��ƷŬ¦
�ķǈţƼţƈ°��®ƃư�ƿǉŴǃŬ�ķƼÂƃŭƱƴ¦�âţǈ°®�¾ſƸ�įƹư�ƿŦ�À¦ǃŬ�ķƸ�ƿư�ķǈţǀ°ţŭƨ°�±¦�ķƱǈ
�¾®ţơŬ��ķƼÂƃŭƱƴ¦�âţǈ°®�Â�ţǀ�ÀǃǉŬţư�ƻǉŦ�âƅƵƨ�âţǀſƸţŴ�°®��ūƈ�ţǀƅƵƨ�ķƱǈƃŭƱƴ¦
�®°¦Â�»ƃƘ�įǈ�±¦ ��ÀÂƃŭƱƴ¦ �ţŬ�N �âÂţŸ�ÀţǈƃŴ�ķŭƬÂ��ūƈ¦�°¦ƃƬƃŦ �ķƱǈƃŭƱƴ¦ �°ţŦ
â¦ƃŦ�ƇĢ��®°ǃż�ķƸ�Ʒǀ�ƿŦ�â°ǃƵŦ�ũƱŧƌ�ķƱǈƃŭƱƴ¦�°ţŦ�¾®ţơŬ��®ǃƌ�ķƸ�âƅƵƨ�ƷƉŴ

ÀÂƃŭƱƴ¦�ţŬ�N��ÀÂƃŭƱƴ¦�®¦ſơŬ�Àţƹǀ�ſǈţŦ�¾®ţơŬ�ƛƩŸ��ſ°��®ǃƌ�«°ţż�ƅƵƨ�°ǃƵŦ�ũƱŧƌ�ƃĵǈ®�»ƃƘ�±¦اƳاƿی ¦ŤĪƫرĪƿی Ɵلżها هƴƘƿ Ʈی همیū Ʋاŝه ūاƿی ¦ŤĪƫرÂن ها�
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�ķƱǈƅǉƨ�âţǀ°ţŭƨ°�ķżƃŦ�ƿǉŴǃŬ�â¦ƃŦ�ķƼÂƃŭƱƴ¦�âţǈ°®�¾ſƸ�Â�ſƼ±ţƈ�ķƸ�¦°�ţǀ�À¡�ķƼÂƃŭƱƴ¦�âţǈ°®��ţǀƅƵƨ�ķŭǉƨƃƜ�âţǀ�ÀÂƃŭƱƴ¦�
�ſǈ¡�ķƸ�§ţƉŸ�ƿŦ�ţǀ�À¡�ķǈţǉƹǉƌ�âţǀ°ţŭƨ°� ƅŴ�ƿƙƈ¦Â�âţǀƅƵƨ�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�¸ǃƽŬ��®°¦®�®ƃŦ°ţư�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ķǈţƼţƈ°�ſƽƼţƸ�ţǀƅƵƨ

تست و پیسخ     
Fe و دوده را نشان می دهد، چند مورد از مطالť زیر درست است؟ O2 3 ،TiO2 با توجه به نمودار زیر که درصد جذب نور مرŠی توسط رنگدانه های

yy.مواد آلی است  ƅبرخلاف دو رنگدانهء دیگر، ج X رنگدانهء

yy.دیده می شود ƅبه رنگ قرم ،Y رنگدانهء

yy .واسطهء جدول دوره ای است ƅهمان اکسید دومین فل Z رنگدانهء

yy.است Y در رنگدانهء ƅیک واحد بیشتر از عدد اکسایش فل ،Z در رنگدانهء ƅعدد اکسایش فل

4��4  3��3  2��2  1��1

پیسخ: گزانۂ 
�ſƼ¦�ūƈ°®�ţǀ�©°ţŧƠ�ũǉƭŦ��¾Â¦�©°ţŧƠ�ƅŴ�ƿŦ

�ţƸ�ƷƍĪ�Â�ūƈ¦� 700 nm ţŬ�400 nm ŨƃŭƉĴ�°®�ţǀ�À¡�«ǃƸ�¾ǃƘ�ƿư�ūƈ¦�ķƉǉƘţƽƥƸÂƃŭƱƴ¦�âţǀǃŬƃĢ�±¦�ķƍŽŦ�ķŠƃƸ�°ǃƼ�
�ſƼǃƌ�ķƸ�Áſǈ®�ķƩƵŭŽƸ�âţǀ�ĳƼ°�ƿŦ��Á®ÂſŹƸ�ƻǈ¦�°®�ķƉǉƘţƽƥƸÂƃŭƱƴ¦�âţǀǃŬƃĢ�§ţŬ±ţŦ�Â�§ƁŴ�À¦ƅǉƸ�²ţƈ¦ƃŦ�®¦ǃƸ��ķƵư�°ǃƘ��ƿŦ��ſƽǉŦ�ķƸ�¦°�ţǀ�À¡

�®ǃƌ�ķƸ�Áſǈ®�ſǉƩƈ�ĳƼ°�ƿŦ��ſƽư�§ţŬ±ţŦ�¦°�ķŠƃƸ�âţǀ�«ǃƸ�¾ǃƘ�ũƹǀ��Á®ţƸ�ƿƼǃƹƼ�įǈ�ƃĴ¦��1

½k{ ½kÃMIU n¼º

½k{ ½kÃMIUpIM IÄ Án¼Lø n¼º

:

:

400 700

400 700

-
-

nm
nnm

ü
ý
þ

Þ kÃÿw  ªºn

 
�®ǃƌ�ķƸ�Áſǈ®�Áţǉƈ�ĳƼ°�ƿŦ��ſƽư�§ƁŴ�¦°�ķŠƃƸ�âţǀ�«ǃƸ�¾ǃƘ�ũƹǀ��Á®ţƸ�ƿƼǃƹƼ�įǈ�ƃĴ¦��2

 
�ţǈ�â°ǃŧƠ�âţǀ�«ǃƸ�¾ǃƘ�ţŦ�¦°�ķĵƼ°�®¦ǃƸ�ţƸ�ƷƍĪ��ſƽƽư�ķƸ�§ţŬ±ţŦ�ţǈ�Á®¦®�°ǃŧƠ�¦°�À¡�ũǉƭŦ�Â�§ƁŴ�¦°�Áſƌ�ÁſǉŦţŬ�°ǃƼ�±¦�ķƍŽŦ��ķĵƼ°�®¦ǃƸ��3

�ſƽǉŦ�ķƸ�ţǀ�À¡�±¦�Áſƌ�§ţŬ±ţŦ

½k{ ½kÃMIU n¼º

½k{ ½kÃMIUpIM IÄ Án¼Lø n¼º

:

:

400 700

400 590

-
-
nm

nnm
ü
ý
þ

Þ ÁH ½p»oÃÎ  ªºn

�ƿư� Z Ũ®ţƸ��Á®Â®��®ǃƌ�ķƸ�Áſǈ®�Áţǉƈ�ĳƼ°�ƿŦ�Â�Á®ƃư�§ƁŴ�¦°�ţǀ�«ǃƸ�¾ǃƘ�¿ţƹŬ�ƿư� X Ũ®ţƸ��Áſƌ�Á®¦®�°¦®ǃƹƼ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�
�ƿŦ�¶ǃŦƃƸ�ƿǗ�� 630 700- nm âţǀ�«ǃƸ�¾ǃƘ�ƿư� Y Ũ®ţƸ�Â�TiO2 ũƼ¦ſĵƼ°��®ǃƌ�ķƸ�Áſǈ®�ſǉƩƈ�ĳƼ°�ƿŦ�Â�Á®ƃư�§ţŬ±ţŦ�¦°�ţǀ�«ǃƸ�¾ǃƘ�¿ţƹŬ

�ūƈ¦� Fe O2 3 ũƼ¦ſĵƼ°�Àţƹǀ��®ǃƌ�ķƸ�Áſǈ®�ƅƸƃƬ�ĳƼ°�ƿŦ�Â�Á®¦®�§ţŬ±ţŦ�¦°��ūƈ¦�ƅƸƃƬ�ĳƼ°
�®°¦ǃƸ�ũƹǀ�ķƈ°ƃŦ

�ſƽŭƉǀ�ķƼſơƸ�âţǀ�ƿƼ¦ſĵƼ°�ƿƵƹŴ�±¦� ( )X Á®Â®�Â� ( ) , ( )Y Fe O Z TiO2 3 2 ũƼ¦ſĵƼ°�ƿƈ�ƃǀ�
�ūƈ¦��ƅƸƃƬ�ũƼ¦ſĵƼ°�� Fe O2 3 Àţƹǀ�� Y ũƼ¦ſĵƼ°��ƿŭƈ°®�

�ūƈ¦� ( Ti)22 ƷǉƼţŭǉŬ�ķƽơǈ��â¦�Á°Â®�¾ÂſŴ�ũƙƈ¦Â�ƅƵƨ�ƻǉƸÂ®�ſǉƉư¦��TiO2 Àţƹǀ� Z ũƼ¦ſĵƼ°�
 4 3 1- = �ūƈ¦� ( )+3 ƃŦ¦ƃŦ� Fe O2 3 °®�ƻǀ¡�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�Â� ( )+4 ƃŦ¦ƃŦ�TiO2 °®�ƷǉƼţŭǉŬ�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�
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تست و پیسخ     
کدام موارد از مطالť زیر درست است؟

الƧ( هر چه مقاومت در برابر سایش یک ماده بیشتر باشد، چگالی آن نیƅ بیشتر است.
ب( مقاومت در برابر خوردگی فلƅها را می توان به عنوان یکی از رفتارهای تمیƅدهنده بین آن ها در نظر گرفت.

Ü( برخی از ویĭگی های شیمیایی فلƅهای دستهء d، تمایƅدهندهء آن ها از فلƅهای اصلی جدول دوره ای است.
ت( نقطهء ¯وب بالاتر فولاد، دلیل برتری استفاده از آن در ساخت موتور جت در مقایسه با تیتانیم است.

©�º�Ƨƴ¦��4 �©�º�Ü��3 �Ü�º�§��2 �§�º�Ƨƴ¦��1

پیسخ: گزانۂ 
�ſƼ¦�ūƈ°®�nÜ~�Â�n§~�âţǀ�©°ţŧƠ

 

�Â�â°¦ǃż�ƋƱĪ�Â�ǑŴ�ƻŭƌ¦®�ſƽƼţƸ�ķƱǈƅǉƨ�âţǀ�ķĴĭǈÂ��ſƽŭƉǀ�ķǁŦţƍƸ�ķǈţǉƹǉƌ�Â�ķƱǈƅǉƨ�âţǀ°ţŭƨ°�â¦°¦®�ķƵư�°ǃƘ�ƿŦ�ţǀƅƵƨ�
��àƃŭƍƸ�âţǀ°ţŭƨ°�ƃŦ�ÁÂǑƠ��ķŦÂţƽŬ�¾ÂſŴ�°®�âƅƵƨ�ƃǀ���ķǈţǉƹǉƌ�âţǀ�Ƌƽư¦Â�°®�ÀÂƃŭƱƴ¦�À®¦®�ūƈ®�±¦�ƿŦ�ƳǈţƹŬ�ſƽƼţƸ�ķǈţǉƹǉƌ�âţǀ�ķĴĭǈÂ
�ķƱǈƃŭƱƴ¦�ķǈţƼţƈ°��ǑŴ�ſƽƼţƸ�ķǈţǀ�ķĴĭǈÂ�â¦°¦®��p�Â�s�ũŭƈ®�âţǀƅƵƨ�ſƽƼţƹǀ� d ũŭƈ®�âţǀƅƵƨ�¾ţűƸ�°ǃƘ�ƿŦ��®°¦®�ƅǉƼ�¦°�®ǃż�ŨĭǈÂ�âţǀ°ţŭƨ°

�ſƼ°¦®�©ÂţƩŬ�ţǀ�À¡�ţŦ�ƋǈţƉư¦�®ſƠ�¸ǃƽŬ�Â�§Â¯�ũƙƭƼ��ķŭŽƈ�ſƽƼţƸ�ķǈţǀ�ķĴĭǈÂ�°®�ķƵư�°ǃƘ�ƿŦ�ţƸ¦��ſƼ¦�âƃǈƁĢ�ƳƱƌ�Â�ķǈţƸƃĴ�Â

�®°¦ǃƸ�ũƹǀ�ķƈ°ƃŦ
�Ƌǈţƈ�ƃŦ¦ƃŦ�°®�ūƸÂţƭƸ�ķƽơǈ��ſƼ°¦®�Ƌǈţƈ�ƃŦ¦ƃŦ�°®�ķǈǐţŦ�ūƸÂţƭƸ�Â®�ƃǀ�ţƸ¦��ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ƷǉƼţŭǉŬ�±¦�®ǐǃƨ�ķƴţĵĪ�ƿư�ƻǈ¦�®ǃŴÂ�ţŦ�¾ţűƸ�â¦ƃŦ��Ƨƴ¦

�®°¦ſƼ�ķƴţĵĪ�ƿŦ�ķƼ¦ſƽĪ�¶ţŧŬ°¦

�ƷǉƼţŭǉŬ�âţǀ�ķĴĭǈÂ�±¦�ķżƃŦ��ƳŦţƭƸ�¾ÂſŴ�°®�
�ūƈ¦�Áſƌ�Á®°Â¡�®ǐǃƨ�ţŦ�ƿƉǈţƭƸ�°®

��ƻǉŬǑĢ�Â�ǑƘ�ſƽƼţƸ�ķǈţǀƅƵƨ�ţƸ¦��ſƼǃƌ�ķƸ�ķĴ®°ǃż�°ţĪ®�ųǈ°ſŬ�ƿŦ��ūŦǃƘ°�Â�ÀĭǉƉư¦�µƃơƸ�°®�ƻŭƨƃĴ�°¦ƃƬ�ƃŰ¦�°®��ƻǀ¡�ſƽƼţƸ�ţǀƅƵƨ�ķżƃŦ��§
�ſƼǃƌ�ķƹƼ�ķĴ®°ǃż�°ţĪ®�ƅǉƼ�ſǉƈ¦�µƃơƸ�°®�ķŭŸ

�ūƈ¦�©ÂţƩŭƸ�â¦�Á°Â®�¾ÂſŴ�ķƵƐ¦�âţǀƅƵƨ�ţŦ�d�ũŭƈ®�âţǀƅƵƨ�°®��ƋǈţƉư¦�®¦ſƠ¦�¸ǃƽŬ�ſƽƼţƸ�ķǈţǉƹǉƌ�âţǀ�ķĴĭǈÂ�±¦�ķżƃŦه��Ťſ°® Åǈامĩ��Ü
�ƿƵƹŴ�±¦ ��Ƌǈţƈ�Â�ķĴ®°ǃż�ƃŦ¦ƃŦ �°®�ūƸÂţƭƸ�ƻǉƽĪ�Ʒǀ�Â��À®ǃŦ�ƃŬ�įŧƈ��ƃŬ�Ʒư�ķƴţĵĪ�ƻŭƌ¦®��®ǐǃƨ�ƿŦ �ūŧƉƼ�ƷǉƼţŭǉŬ �ƃŬǐţŦ �§Â¯�ũƙƭƼ ��©

�®ǃƌ�Á®ţƩŭƈ¦�ūŴ�°ǃŬǃƸ�ūżţƈ�°®���®ǐǃƨ�ƿƼ��ƷǉƼţŭǉŬ�±¦�Áſƌ�ůƠţŦ�ƿư�ūƈ¦�ķǈţǀ�ķĴĭǈÂ

Ĺ0 تی ĵĻ صفحه هیی :�Ĵ
 Əǽاǐ

تست و پیسخ     
CH3 برابر است؟ CH و چند آلکن  کربنه وجود دارد که نام آن ها به فرم º n هģتن است و در ساختار چه تعداد از این ترکیť ها، شمار گروه های

2�º�4��4  2�º�3��3  3�º�3��2  3�º�4��1

پیسخ: گزانۂ 

ÁادƸ            
ķگĭǈو  

ƨوǐدŭǉŬاǉƼم

( )C ũƙƭƼ16671535 ¯و§

( . )g mL--1 ķƴاĵ4چ 51/7 90/
متوسƗناĪیƅواİنŦ Ƌا ¯رǀ ÁاƸ âوŴود در ¡§ درǈا

ķوردگż ƃŦاƃŦ در ūƸاوƭƸعالیƧضعی
Ƌǈسا ƃŦاƃŦ در ūƸاوƭƸعالیعالی
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��ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�¦ƃǈ±��ūƉǉƼ�¿±ǐ�ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�ƳŹƸ�ƃư¯��C H3 6 Â�C H2 4ķƽơǈ��ţǀ�ƻƱƴ¡�Ũ®¦ǃƼţż�ūƉŽƼ�ǃƕƠ�Â®�â¦ƃŦ �
�âţǀƃƸÂƅǈ¦�À¦ǃŬ�ķƸ��ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�ķǈţŴ�ƿŦţŴ�ţŦ��ſơŦ�ƿŦ�ķƽŦƃư�4�âţǀ�ƻƱƴ¡�â¦ƃŦ�ƿư�ƻǈ¦�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�ţƸ¦��®ƃǉĴ�ķƸ�°¦ƃƬ�2�Â�1�âţǀ�ƻŦƃư�ƻǉŦ�Á°¦ǃƹǀ
�ſƼǃǉĢ�ƿŦ�ƃŬ®Â±�ƿư�ūƈ¦�ķŭƹƈ�±¦�ķƵƐ¦�ƃǉŵƼ±�â°¦ƁĴ�Á°ţƹƌ�ƻƹƔ�°®��ūƈ¦�ķƸ¦ƅƴ¦�ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�ƳŹƸ�ƃư¯��®ƃư�®ţŵǈ¦�ķƩƵŭŽƸ�ƃǉŵƼ±�ūƈ¦°

�®ǃƌ�ķƸ�ƏŽƍƸ��ūƈ¦�ƳƑŭƸ�ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�ƿŦ�ƿư�ķƽŦƃư�ƻǉŭƉŽƼ�Ũ°ţƹƌ�ţŦ�ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�ƳŹƸ�Â�ſƈƃŦ�ƿƼţĴÂ®

CH CH CH CH CH
1

3
2 3 4

2
5

3- -- - - ƻŭƽĢ�-2 �¾ţűƸ

�Ʒǈ°¦®�ƿƽŦƃư�ì�ƃǉŵƼ±�ūƈ¦°�ƻƱƴ¡�¸ǃƼ�ſƽĪ�ƷǉƽǉŧŦ�ſǈţŦ�

 CH CH CH CH CH CH CH
1

2
2 3

2
4

2
5

2
6

2
7

3-- - - - - - �CH3 ÁÂƃĴ�1��CH ÁÂƃĴ�1��ƻŭģǀ�-1

 CH CH CH CH CH CH CH3 2 2 2 3- - - - --- �CH3 ÁÂƃĴ�2��CH ÁÂƃĴ�2��ƻŭģǀ�-2

 CH CH CH CH CH CH CH3 2 2 2 3- - - - --- �CH3 ÁÂƃĴ�2��CH ÁÂƃĴ�2��ƻŭģǀ�-3
�©°ǃƐ�ƻǈ¦�°®��ſƈƃŦ�ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�ƿŦ�ƃŬ®Â±�ƿư�ūƈ¦�ķŭƹƈ�±¦�Á°¦ǃƹǀ�ķƵƐ¦�ƃǉŵƼ±�â°¦ƁĴ�Á°ţƹƌ�¦ƃǈ±��®°¦ſƼ�®ǃŴÂ�ƻŭģǀ�-4�ƿư�ſǉƽư�ūƬ®

�ūƈ¦�ƻŭģǀ�-3�Àţƹǀ�ťǉưƃŬ�ūƈ°®�¿ţƼ�Â��®ǃƌ�¿ţŵƼ¦�ūƈ¦°�ūƹƈ�±¦�ſǈţŦ�â°¦ƁĴ�Á°ţƹƌ
�ƗƵƤ�¿ţƼ��ƻŭģǀ�-4

ô±ü ÁnHm¬ï½nIµ{

Swnj ÁnHm¬ï½nIµ{

Þ

Þ
- - - --CH CH CH CH C

7

1
3 6

2
2 5

3
2 4

4

3

5
HH CH CH- - Þ

2

6
2 1

7
3 ��ŷǉŹƐ�¿ţƼ��ƻŭģǀ�-3

�ūƈ¦�ƃŦ¦ƃŦ�ƃĵǈſƱǈ�ţŦ�CH3 �Â�CHâţǀ�ÁÂƃĴ�°ţƹƌ��¼ǃƨ�ťǉưƃŬ�3�ƃǀ�°ţŭżţƈ�°®��ſǉƽǉŦ�ķƸ�ƿư�°ǃƘ�Àţƹǀ

�ūƈ¦�ŷǉŹƐ� ƅŴ�ūƸǑƠ�[ ] �®°¦®�®ǃŴÂ�ƃǉŵƼ±�ūƈ¦°�ƃƸÂƅǈ¦� n
2

é
ëê

ù
ûú
�ƿƽŦƃưn�ƻƱƴ¡�ƃǀ�â¦ƃŦ�ķƵư�°ǃƘ�ƿŦ 

 m a m a m£ < + Þ =1 [ ]  

�Ʒǈ°¦ſƼ�����Â�ƻŭƽĢ�-3�¿ţƼ�ƿŦ�ķƽƱƴ¡�ţƸ�ķƽơǈ��ūƈ¦�ƻŭƽĢ�-2�Â�ƻŭƽĢ�-1�ţǀ�À¡�¿ţƼ�ƿư�®°¦®�®ǃŴÂ�ƃǉŵƼ±�ūƈ¦°�ƃƸÂƅǈ¦� 5
2 2é

ëê
ù
ûú

= �ƿƽŦƃư�ê�ƻƱƴ¡�įǈ�â¦ƃŦ�ÅǑűƸ

تست و پیسخ     
( , : . )C H g mol== == --

12 1
1 کدام مطلť زیر درست است؟

�ſƼ°¦®�¦°�¿ƃŦ�ţŦ�Ƌƽư¦Â�ÀţƱƸ¦��ţǀ�ÀţƱƴ¡�±¦�ƃǉƤ�ƿŦ�ţǀ�ƻŦƃưÂ°ſǉǀ�ũƹǀ��1
�ūƈ¦�ƃŬ�Ʒư�À¡�ţŦ�ƻŦƃư�Ʒǀ�ƻƱƴ¡�°®�ƻŦƃư�ķƸƃŴ�ſƐ°®�±¦�ƻǉƱƴ¡�įǈ�°®�ƻŦƃư�ķƸƃŴ�ſƐ°®��2

�ſǈ¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�ÀƅƽŦ�ƳƸţư�Àſƌƃǉƈ�±¦�ƿư�ūƈ¦�ķŧǉưƃŬ�ķƴǃƸ�¿ƃŴ�ƧƑƼ�±¦�ƃŭƍǉŦ�ƻǉĢÂƃĢ�ķƴǃƸ�¿ƃŴ��3
�®°¦®�®ƃŦ°ţư�ţǀƅƵƨ�â°ţƱƌƃŦ�Â�â°ţƱƌǃŴ�â¦ƃŦ�ƻǉƱƴ¡�ƻǈƃŬ�Á®ţƈ�Â�â±°Âţƍư�°®�ÁſƼ°Â¡�ƳƹƠ�À¦ǃƽƠ�ƿŦ�ƻƱƴ¡�ƻǈƃŬ�Á®ţƈ��4

پیسخ: گزانۂ 
�ţǀ�ƿƽǈƅĴ�ķƈ°ƃŦ�

�ſƼǃƌ�ķƹƼ�Ƌƽư¦Â�®°¦Â�¿ƃŦ�ţŦ�ţǀ�ÀţƱƴ¡�ſƽƼţƹǀ�ƅǉƼ�ţǀ�ÀţƱƴ¡ǃƵƱǉƈ��ƿŭƈ°®ţƼ�

�ƻŦƃư�º�ƻŦƃư�ſƼǃǉĢ�įǈ�ƳƬ¦ſŸ�®ǃż�°ţŭżţƈ�°®�ſǈţŦ��®ǃƌ�Ƌƽư¦Â�®°¦Â��Br2ſƽƼţƸ��ţǀ�ÀÞǃƴţǀ�ţŦ�ſƼ¦ǃŭŦ�ƻŦƃưÂ°ſǉǀ�įǈ�ƿư�ƻǈ¦�â¦ƃŦ�
�ſƌţŦ�ƿŭƌ¦®� ( )C Cº ƿƼţĴ�ƿƈ�ƻŦƃư�º�ƻŦƃư�ſƼǃǉĢ�įǈ�ţǈ ( )C C= �ƿƼţĴÂ®

�ūƈ¦�C Hn n2 2- ©°ǃƐ�ƿŦ�ţǀ�ƻǉƱƴ¡�ķƸǃƹƠ�¾ǃƸƃƨ�Â�C Hn n2 ©°ǃƐ�ƿŦ�ţǀ�ƻƱƴ¡�ķƸǃƹƠ�¾ǃƸƃƨ�

 C H n
nn n2 100

12

14
100nj ¸Mo¨ Â¶o] kÅnj

¸Mo¨ ³o]

¸§²A ³o]
= ´ = ´  

 C H n
nn n2 2

100
12

14 2
10- = ´ =

-
´nj ¸Mo¨ Â¶o] kÅnj

¸Mo¨ ³o]

¸Ã§²A ³o]
00  

 14 2 14 12
14 2

12
14

n n n
n

n
n

- <¾ ®¾¾¾¾
-

>  
�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ��À¡�ţŦ�ƻŦƃư�Ʒǀ�ƻƱƴ¡�°®�ƻŦƃư�ķƸƃŴ�ſƐ°®�±¦�ƻǉƱƴ¡�įǈ�°®�ƻŦƃư�ķƸƃŴ�ſƐ°®�ƇĢ
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C Cº ſƼǃǉĢ�ƃǀ�â¦±¦�ƿŦ�Â� H2 ±ţĴ�¾ǃƸ�1��C C= ſƼǃǉĢ�ƃǀ�â¦±¦�ƿŦ�ſǈţŦ��ÁſƍƼƃǉƈ�âţǀ�ƻŦƃưÂ°ſǉǀ�±¦�¾ǃƸ�1�Àſƌ�ƃǉƈ�â¦ƃŦ 
�Ʒǉƽư�ƿƨţƔ¦�ƃƝƼ�®°ǃƸ�ƻŦƃưÂ°ſǉǀ�ƿŦ� H2 ±ţĴ�¾ǃƸ�2��

�Ƌƽư¦Â�ÀÞÂ°ſǉǀ�±ţĴ�¾ǃƸ�3�ţŦ�ÀƅƽŦ�¾ǃƸ�ƃǀ�ƇĢ��®°¦®�®ǃŴÂ�ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�3�� ( )C H6 6 ÀƅƽŦ�°ţŭżţƈ�°®
�ūƈ¦�À¦ƅĵǀǃƵƱǉƈ��ƳƐţŸ�Ũſƌƃǉƈ�ťǉưƃŬ�Â�Á®¦®

�À¦ƅĵǀǃƵƱǉƈ�ķƴǃƸ�¿ƃŴ�ƧƑƼ��ūƈ¦�C H6 12��À¦ƅĵǀǃƵƱǉƈ�ķƴǃƱƴǃƸ�¾ǃƸƃƨ�Â�C H3 4 �ƻǉĢÂƃĢ�ķƴǃƱƴǃƸ�¾ǃƸƃƨ
�ſƌţŦ�ķƸ�ƃŭƍǉŦ�C H3 4 ķƴǃƸ�¿ƃŴ�±¦�ƿư�ūƈ¦�C H3 6 ¿ƃŴ�¾®ţơƸ

�ţŦ��ƻǉŬ¦�ƅǉƼ�ƻǉƱƴ¡�ƻǈƃŬ�Á®ţƈ��®ǃƌ�ķƸ�Á®ţƩŭƈ¦�â±°Âţƍư�°®�ÁſƼ°Â¡�ƳƹƠ�±ţĴ�À¦ǃƽƠ�ƿŦ�ƿư�ūƈ¦�C H2 4 ¾ǃƸƃƨ�ţŦ�ƻŬ¦�Àţƹǀ��ƻƱƴ¡�ƻǈƃŬ�Á®ţƈ�
�®ǃƌ�ķƸ�ƻǉƸřŬ�âƅƵƨ�âţǀ�ƿơƙƬ�À®¦®�³ǃŴ�â¦ƃŦ�¿±ǐ�âţƸ®�À¡�ƻŭżǃƈ�±¦��â°ţƱƌǃŴ�°®�ƿư�ūƈ¦�C H2 2 ¾ǃƸƃƨ

تست و پیسخ     
براساس واکنش های موازنه شدهء زیر، چه تعداد از مطالť داده شده درست است؟

I C H g H O l BA) ( ) ( )2 4 2++ ¾¾ ®®¾¾              II D Cl g) ( )++ ®®2                III C H g HCl g E) ( ) ( )3 6 ++ ®®   

yy.برای تولید صنعتی ماده ای که کاربرد ضدعفونی کنندگی دارد، به کار می رود I یک اسید قوی است و واکنش A

yy.بوتن است -- ،D ťنام ترکی

yy.2-- دی کلرو پروپان باشد 1, E می تواند

yy.خط   است º دارای ساختار پیوند E

4��4  3��3  2��2  1��1

پیسخ: گزانۂ 

�ūƈ¦�ūƈ°®�¾Â¦�®°ǃƸ�Ɨƭƨ

 ƥرƻی از واİنǿ ǊاĶ آǿ Ǻıǳا
�°ǃƕŸ�°®�§¡��Ƌƽư¦Â�ƻǈ¦�°®��ūƈ¦�§¡�ţŦ�Ƌƽư¦Â��ſƽƽư�ķƸ�ūưƃƌ�À¡�°®�ţǀ�ƻƱƴ¡�ƿư�ķǈţǀ�Ƌƽư¦Â�±¦�ķƱǈ�:اǀ ƻıƴ¡ ƿŦ §¡ Ƌǈاƅƨا �Ƨƴ¦
�ķƨţư��ţǀ�Ƌƽư¦Â�¸ǃƼ�ƻǈ¦�ƻŭƌǃƼ�â¦ƃŦ��®ǃƌ�ķƸ�ſǉƴǃŬ�Áſƌƃǉƈ�ƳƱƴ¦�Â�Áſƌ�ƿƨţƔ¦�ţǀ�ƻƱƴ¡�ƿŦ��H SO2 4 �ſǉƈ¦�įǈ°ǃƩƴǃƈ��âſǉƈ¦�ƃĴƅǉƴţŬţư

�Ʒǉƽư�ƳƑŭƸ�ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�ƻŦƃư�ƷŬ¦�ƃĵǈ®�ƿŦ�¦°�OH ÁÂƃĴ�Â�ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�ƻŦƃư�âţǀ�ƷŬ¦�±¦�ķƱǈ�ƿŦ�¦°� H ƷŬ¦�ūƈ¦
ſǉƈ¦�įǈ°ǃƩƴǃƈ�°ǃƕŸ�°®�§¡�ţŦ�ƻŬ¦�Ƌƽư¦Â��¾ţűƸ

 
�ũƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�°®�ţǀſƼǃǉĢ�±¦�ķƱǈ�Â�ÀÞǃƴţǀ�ķƹŬ¦Â®�¾ǃƱƴǃƸ�°®�ÀÞǃƴţǀ�ƷŬ¦�Â®�ƻǉŦ�ũƼţĵǈ�ſƼǃǉĢ��Ƌƽư¦Â�ƻǈ¦�°®�:اǀ ƻıƴ¡ ƿŦ ÀÞوƴاǀ Ƌǈاƅƨا �§

�ſǉƽư�ƿŴǃŬ�ƃǈ±�¾ţűƸ�Â®�ƿŦ��®ǃƌ�ķƸ�ƳƐÂ�ƻŦƃư�âţǀ�ƷŬ¦�ƿŦ�ƿƼţĵǈ�ſƼǃǉĢ�ţŦ�ÀÞǃƴţǀ�ƷŬ¦�Â®�Â�Áſƌ�ƿŭƉƱƌ�ƻŦƃư�º�ƻŦƃư
ƟǈţƸ�¿ƃŦ�ţŦ�ƻŬ¦�±ţĴ�Ƌƽư¦Â��1

 

 FeCl3 ƃĴƅǉƴţŬţư�°ǃƕŸ�°®�ƃƵư�±ţĴ�ţŦ�ƻŬ¦�±ţĴ�Ƌƽư¦Â��2
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�ţǀ�©°ţŧƠ�ķƈ°ƃŦ�
�Áſƽƽư�ķƼǃƩƠſƔ�À¦ǃƽƠ�ƿŦ�ţǀ�Àţŭƈ°ţƹǉŦ�°®�¾ǃƼţŬ¦ �±¦ ��ūƈ¦� ( )C H OH2 5 ¾ǃƼţŬ¦ �Àţƹǀ� B Â�ſǉƈ¦�įǈ°ǃƩƴǃƈ�Àţƹǀ� A � ( )I Ƌƽư¦Â�°®�

�®ǃƌ�ķƸ�Á®ţƩŭƈ¦
ūơƽƐ�°®�¾ǃƼţŬ¦�ſǉƴǃŬ�Ƌƽư¦Â�Þ  

ţǈ�ƻŬǃŦ�º2 Þ D:
 

D Cl g+ ®2( ) ��ƻŬǃŦ�-1�ƿƼ��ūƈ¦�ƻŬǃŦ�-2�� D ťǉưƃŬ�¿ţƼ�

C H HCl C H Cl3 6 3 7+ ® ��ūƈ¦�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ�ƿŦ�HCl ±ţĴ�ţŦ�C H3 6 Ƌƽư¦Â�ũƴ®ţơƸ�

�ūƈ¦�ūƈ°®ţƼ�À¡�â¦ƃŦ�ÅţơƙƬ�nÂƃƵư�â®~�À®ƃŦ�°ţư�ƿŦ�Â�®°¦®�ƃƵư�ƷŬ¦�įǈ�Ɨƭƨ��ƃƝƼ�®°ǃƸ�Ũ®°Â¦ƃƨ

��ūƉǉƼ�ƿƼţĴÂ®�ſƼǃǉĢ�â¦°¦®�Â�Á®ǃŦ�Áſƌƃǉƈ��E�Ũ®ţƸ�

تست و پیسخ     
چند مورد از مطالť زیر درست است؟

yy.ال سنگ بیشتر از نفت خام استƤطول عمر ¯خایر ز

yy.درصد گاز اتان است Ò ال سنگ به دلیل تجمع بیش ازƤانفجار معادن ز

yy.های قلیایی خاکی برای جذب آلایندهء حاصل از آن استفاده کردƅال سنگ علاوه بر گوگردزدایی، می توان از اکسیدهای برخی فلƤبرای بهبود کارایی ز

yy.ین و گاز طبیعی، ارزان تر، دارای ارزش سوختی کم تر و آلایندگی بیشتر استƅال سنگ نسبت به بنƤز

4��4  3��3  2��2  1��1

پیسخ: گزانۂ 

�ſƼ¦�ūƈ°®�ţǀ�©°ţŧƠ�ũǉƭŦ��¿Â®�©°ţŧƠ�ƅŴ�ƿŦ
�ƿư�ūƩƼ�±¦�³ƃƹƠ�¾ǃƘ�ķƽơǈ��ſƈ°�ķƸ�¾ţƈ�êåå�ƿŦ�À¡�ƃǈţż¯�ƃƹƠ�¾ǃƘ�ƿư�ūƈ¦�ķƵǉƉƨ�âţǀ�ūżǃƈ�±¦�ķƱǈ�ĳƽƈ�¾ţƤ±�  

�ÁرŤیشŝ��ūƈ¦�¾ţƈ�1åå�®ÂſŸ�À¡�ƃǈţż¯�ƃƹƠ�¾ǃƘ
�®°¦®�®ǃŴÂ�°ţŵƩƼ¦�¾ţƹŭŸ¦��ſƈƃŦ� %5 ±¦�ƋǉŦ�ƿŦ�ÀſơƸ�â¦ǃǀ�°®���ÀţŬ¦�ƿƼ��ÀţŭƸ�±ţĴ�°¦ſƭƸ�ÁţĴƃǀ�Â�®ǃƌ�ķƸ�®¦±¡�ÀţŭƸ�±ţĴ��ĳƽƈ�¾ţƤ±�±¦�

�âţǀ�Á¦°�±¦�ķƱǈ��ſƼÂ°�ķƸ�°ţƹƌ�ƿŦ�ţǀ�ķƑƴţżţƼ� ƅŴ�����Â�ÀÞÂƃŭǉƼ��®ƃĴǃĴ�ƳűƸ�®¦ǃƸ�ũǉƭŦ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ƻŦƃư��ĳƽƈ�¾ţƤ±�ŨſƼ±ţƈ�ķƵƐ¦�ƃƑƽƠ�
Â�SO2 ſƽƼţƸ�À¡�ƻŭżǃƈ�±¦�ƳƐţŸ�âţǀ�Áſƽǈǐ¡�ţŬ�ūƈţǀ�ķƑƴţżţƼ�ƃĵǈ®�Â�®ƃĴǃĴ�»ƁŸ�°ǃƝƽƸ�ƿŦ�À¡�âǃƌ�Â�ūƉƌ��ĳƽƈ�¾ţƤ±�ķǈ¦°ţư�®ǃŧǁŦ
�ķżƃŦ�ſǉƉư¦�âÂ°�±¦�ķŴÂƃż�âţǀ±ţĴ�°ǃŧƠ��ţǀ�ÁţĴÂƃǉƼ�±¦�Áſƌ�«°ţż�ſǉƉư¦�â®�®ƃĴǃĴ�ƻŭż¦ſƼ¦�¿¦®�ƿŦ�â¦ƃŦ�ƃĵǈ®�Á¦°�įǈ��ſƼǃƌ�»ƁŸ�NO2

  SO g CaO s CaSO s2 3( ) ( ) ( )+ ® ��ūƈ¦�Â°�ƿŦÂ°�Ƌƽư¦Â�ƫŦţƙƸ��CaO ſƽƼţƸ��ķưţż�ķǈţǉƵƬ�©¦ƅƵƨ
�ſǈ±¦ſƽǉŦ�ƃǈ±�¾ÂſŴ�ƿŦ�ķǀţĵƼ�ƿǈ�

ūżام سوƼ ( / )kJ g Áſƌ اد±¡ âاƸƃگƻŭżسو âاǀ Áاوردƃƨ ( )g Áſƌ ſǉƴوŬ âÞƃƼول اÞوƵǉİ ƃǀ âا±ا ƿŦ ſǉƉİا âد ƻŦƃİ ارſƭƸ

ƻǈƅنŦÑÕ CO2  ،CO ،H O2 0 065/

ĳال سنƤ±ÐÍ     SO2 ،CO2 ،NO2 ،CO ،H O2 0 104/

�¿ƃĴ�1�ƻŭżǃƈ�±¦�ƳƐţŸ�âţƸƃĴ�Â�ūƈ¦�ƃŬ�À¦±°¦�ķơǉŧƘ�±ţĴ�Â�ƻǈƅƽŦ�âţǀ�ūżǃƈ�ƿŦ�ūŧƉƼ�ĳƽƈ�¾ţƤ±�ūƹǉƬ�ƿư�ſǈ°¦®�®ţǈ�ƿŦ�Ʒǀ®�ķƹǉƌ�±¦
Â�CO ,CO2©°ǃƐ�ƿŦ�ķơǉŧƘ�±ţĴ�Â�ƻǈƅƽŦ�ƻŭżǃƈ�âţǀ�Á®°Â¦ƃƨ��ūƈ¦�ƃŬ�Ʒư�ķơǉŧƘ�±ţĴ�Â�ƻǈƅƽŦ�ţŦ�ƿƉǈţƭƸ�°®��À¡�ķŭżǃƈ�³±°¦��ĳƽƈ�¾ţƤ±
�°¦ſƭƸ�®Â°Â�ůƠţŦ�ĳƽƈ�¾ţƤ±�ƻŭżǃƈ�Â�Áſƌ�®¦±¡�ƅǉƼ�NO2 Â�SO2 ſƽƼţƸ�ķǈţǀ±ţĴ��ţǀ�ƻǈ¦�ƃŦ�ÁÂǑƠ��ĳƽƈ�¾ţƤ±�ƻŭżǃƈ�ƃŰ¦�°®�ţƸ¦��ūƈ¦�H O2

��®ǃƌ�ķƸ�Áƃư¦ǃǀ�ƿŦ�ţǀ�Áſƽǈǐ¡�¸¦ǃƼ¦�±¦�âƃŭƍǉŦ
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تست و پیسخ     
( , : . )H C g mol== == --

1 12
1 براساس ترکیť های داده شده، کدام موارد از مطالť زیر، درست است؟

I CH C CHC H II) ( ) )3 2 2 5==   

الƧ( ترکیť )I( دارای   ایƅومر دیگر که نام آن ها به هگƅن ختم می شود، است.
ب( ترکیť )II( یک ترکیť آروماتیک هم کربن با نفتالن است.

33 گاز اکسیĭن در شرایط STP  نیاز است. 6/ L ،)II( ť13 از ترکی 6/ g Ü( برای سوزاندن کامل
ت( نسبت درصد جرمی کربن به هیدروÞن در ترکیť )I( برابر   است.

©�º�Ü��4 �§�º�Ƨƴ¦��3 �Ü�º�§��2 �©�º�Ƨƴ¦��1

پیسخ: گزانۂ 
�ſƼ¦�ūƈ°®�n©~�Â�nƧƴ¦~�®°¦ǃƸ

�®°¦ǃƸ�ũƹǀ�ķƈ°ƃŦ�
��ūƈ¦�ƳŦţƭƸ�©°ǃƐ�ƿŦ� ( )I ťǉưƃŬ�â°ţŭżţƈ�¾ǃƸƃƨ��Ƨƴ¦

 
�Â�Á®ǃŦ�ƿƽŦƃưë�ţǀ�À�¡�ķƵƐ¦�ŨƃǉŵƼ±�ƿư�®ƃư�Ʒƈ°�À¦ǃŬ�ķƸ�ƃĵǈ®�ƃƸÂƅǈ¦�3��ƻƱƴ¡�ƻǈ¦�â¦ƃŦ��ūƈ¦�C H6 12¾ǃƸƃƨ�ţŦ�ƿƽŦƃư�ë�ƻƱƴ¡�įǈ� ( )I ťǉưƃŬ

�®ǃƌ�ķƸ�Ʒŭż�Àƅĵǀ�ƿŦ�ţǀ�À¡�¿ţƼ

Àƅĵǀ�º3Àƅĵǀ�º2Àƅĵǀ�º1

�ūƉǉƼ�įǉŬţƸÂ°¡�ţƸ¦��ūƈ¦�ƻŦƃư�ƷŬ¦�1å�â¦°¦®� ( )C H
10 8

ƻƴţŭƩƼ�ſƽƼţƹǀ� ( )II ťǉưƃŬ��§

 

�Ʒǈ°Â¡�ķƸ�ūƈ®�ƿŦ�¦°� ( )II ťǉưƃŬ�ķƴǃƱƴǃƸ�¾ǃƸƃƨ�¦ſŭŦ¦��Ü

 ( ) [ ] (II nKÃ¨oU ·r»nkÃÀ ÁIÀ´UH jHk÷U ¾£±e jHk÷U ¾ºI¬»j = + - +2 2 2 kkº¼ÃQ) [ ( ) ] ( )= + - + =2 10 2 2 1 2 16  

 Þ =(II) CKÃ¨oU Â²¼§²¼¶ Ï¼¶oÎ
10 16
H  

�Ʒǉƽư�ķƸ�ƿƼ±¦ǃƸ�Â�ƿŭƌǃƼ�¦°�C H
10 16

ƻŦƃưÂ°ſǉǀ�ƳƸţư�ƻŭżǃƈ�ũƴ®ţơƸ
 C H O CO H O

10 16 2 2 2
14 10 8+ ® +  

�ƳǈſŧŬ�ƃƉư�±¦�Á®ţƩŭƈ¦��¾Â¦�³Â°

 13 6
1

136

14

1

22 4

10 16

10 16

10 16

2

10 16

2/
/

gC H
molC H
gC H

molO
molC H

LO
´ ´ ´

11
31 36

2

2molO
LO= /  

�ťƈţƽŬ�ƃƉư�±¦�Á®ţƩŭƈ¦��¿Â®�³Â°
 ³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]

´\e

KÄoò Â²¼¶ ´\e´ = ´ Þ

C H O10 16 2

13

� ��� ��� � ��� ���
//

/
/6

1 136 14 22 4
31 36

2´
=

´
Þ =x x LO  

 C H6 12
6 12
12 6: ¸Mo¨ ³o]

·r»nkÃÀ ³o]
= ´ = ��ƿŭƈ°®��©

�Á¦ǃŽƴ®�ƿŦ�Â°�nÜ~�ţǈ�nƧƴ¦~�©°ţŧƠ�ƿǉƨţư��ƿưƃŭƍƸ�n©~�©°ţŧƠ� �Â� �ƻǉŦ��ƃÈ Ģ� �Â� �ƇĢلطه��ƛ هĩ هŗلوŝاţ�n§~�©°ţŧƠ�
�ķƈƃŦ�ūƈ°®�§¦ǃŴ�ƿŦ�ţŬ�ķƽư�ķƈ°ƃŦ

www.konkur.in

Telegram: @konkur_in



ÔÑ

Əǽاǐ

Ə
ض

تای
م 

ده
واز

د
ȇǙتی

م ح
ن ده

ȇööǼزƚ

تست و پیسخ     
نمودار تغییرات گرمای مبادله شده به ازای تغییر دما برای دو مادهء فرضی A و B به ازای یک گرم از آن ها داده شده است. با توجه به نمودار، 

کدام مطلť درست است؟ 

��ƏŽƍƸ�âţƸƃĴ�â¦±¦ �ƿŦ �ţƸ® �ƃǉǉƥŬ �ƃŦ¦ƃŦ �°® ��B �Ũ®ţƸ �ƿŦ �ūŧƉƼ �A �Ũ®ţƸ ��ÀţƉƱǈ �¿ƃŴ�°®��1
�®°¦®�âƃŬ�Ʒư�ūƸÂţƭƸ

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ƻǉƭǈ�ƿŦ�B�ƇƽŴ�±¦�ķƹƉŴ�ţŦ�ƿƉǈţƭƸ�°®�A�ƇƽŴ�±¦�ķƹƉŴ�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ��2
��®ƃǉĴ�°¦ƃƬ� 30C âţƸ®�°®�B�Ũ®ţƸ�20 g ©°ÂţŵƸ�°®�50C âţƸ®�°®�A�Ũ®ţƸ�100 g ƃĴ¦��3

�®ǃŦ�ſǀ¦ǃż�40C ţŬ� 30C ƻǉŦ�¾®ţơŬ�âţƸ®
�®ǃŦ�ſǀ¦ǃż�1 5 1 1/ . .J g C- - ŨĭǈÂ�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ�â¦°¦®��ƃŦ¦ƃŦ�¿ƃŴ�ƿŦ�B�Â�A�Ũ®ţƸ�Â®�±¦�ķƘǃƵŽƸ��4

پیسخ: گزانۂ 

Áĭǈو âاƸƃو گ ķǈاƸƃگ ūǉƨƃƜ 
�À¡�À¦ǃŬ�ķƸ�Â�ſƽǈǃĴ�ķƸ�ƷƉŴ�À¡�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ��²ǃǉƉƵƈ�ũŴ°®�įǈ�Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ�ƷƉŴ�įǈ�âţƸ®�Ƌǈ¦ƅƨ¦�â¦ƃŦ�±ţǉƼ�®°ǃƸ�âţƸƃĴ�°¦ſƭƸ�ƿŦ 

�®ǃƹƼ�ƿŧƈţŹƸ�ƃǈ±�ũƙŦ¦°�±¦�¦°

 C Q Q
T

C Q
T

C
K=

D
=

D
Þ =

D D
¾

q q
ÁI§Ä

ÁI§Ä

IÄ ÁI§Ä

KveoM I¶j oÃÃûU

KveoM IÄ



®®¾¾¾¾¾ = = =- -
ÂÄI¶o¬ SÃÎoË ÁI§Ä IÄ

J
C

J C J
K

J K


. .1 1  

�ƿư�¦°�ķǈţƸƃĴ�°¦ſƭƸ��ƃĵǈ®�©°ţŧƠ�ƿŦ��ſǀ®�ķƸ�ÀţƍƼ�¦°�Á®ţƸ�À¡� ( )c ŨĭǈÂ�âţƸƃĴ�ţǈ�ÁĭǈÂ�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ��Á®ţƸ�¿ƃĴ�įǈ�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ 
�ſƽƸţƼ�ķƸ�ÁĭǈÂ�âţƸƃĴ��ūƈ¦�¿±ǐ�²ǃǉƉƵƈ�ũŴ°®�įǈ�Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ�Á®ţƸ�įǈ�±¦�¿ƃĴ�įǈ�âţƸ®�Ƌǈ¦ƅƨ¦�â¦ƃŦ

 ( ) ( )
( )

( )
( )

c
C
m

c
C

½sÄ» ÁI¶o¬

ÂÄI¶o¬ SÃÎoË

³o]

½sÄ» ÁI¶o¬ ÁI§Ä= Þ =
ÂÂÄI¶o¬ SÃÎoË ÁI§Ä

³o] ÁI§Ä

KveoM I¶j

IÄ( )m
C
K



¾ ®¾¾¾¾¾   

( ) . . . .c J g C J g KÁI§Ä IÄ= - - - -1 1 1 1  

�®°Â¡�ūƈ®�ƿŦ�ƃǈ±�ũƙŦ¦°�±¦�À¦ǃŬ�ķƸ�¦°�ſƽǈ¦ƃƨ�įǈ�°®�Áſƌ�ƿƴ®ţŧƸ�âţƸƃĴ�°¦ſƭƸ��Áſƌ�Á®¦®�©ţŹǉƔǃŬ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ 

 Q C Q mcC mc= D ¾ ®¾¾ = D=q q  

�Ʒǉƽư�ķƸ�ƿŧƈţŹƸ�¦°� B Â� A ķƔƃƨ�Ũ®ţƸ�Â®� ( )c ŨĭǈÂ�âţƸƃĴ�¦ſŭŦ¦��Áſƌ�Á®¦®�°¦®ǃƹƼ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�

Þ
= D ¾ ®¾¾¾¾¾ = Þ =

=

= D = - -A Q m c c c J g C

B Q m c
A A A

m
A A

B B

A A: . .

:

,q q1 5 1 1
10 5 2



DD ¾ ®¾¾¾¾¾ = Þ == D = - -q q
B

m
B B

B B c c J g C1 10 1 1
10 10 1

, . .
 

 
��ţǀ�ƿƽǈƅĴ�ķƈ°ƃŦ�¹¦ƃƈ�Ʒǈ°�ķƸ�ǐţŸ

 Q Q m c m cA B A A A B B B
c c

A B
A B= ® D = D ¾ ®¾¾¾ D = D=q q q q2 1

2  

�°®�âƃŭƍǉŦ�ūƸÂţƭƸ�Â�Á®ǃŦ�ƃŬ�Ʒư� A âţƸ®�ƃǉǉƥŬ��ƏŽƍƸ�âţƸƃĴ�Â�ÀţƉƱǈ�¿ƃŴ�â¦±¦�ƿŦ��ūƈ¦� B Ũ®ţƸ�ƃŦ¦ƃŦ�2�� A Ũ®ţƸ�ŨĭǈÂ�âţƸƃĴ�ƿư�ţŴ�À¡�±¦
�®°¦®�ţƸ®�ƃǉǉƥŬ�ƃŦ¦ƃŦ

�®ǃƌ�ķƸ�®ƃƈ�ţǈ�¿ƃĴ�ƃŬƃǈ®�Â�®°¦®�âƃŭƍǉŦ�ūƸÂţƭƸ�ţƸ®�ƃǉǉƥŬ�ƃŦ¦ƃŦ�°®�Á®ţƸ�À¡��ſƌţŦ�ƃŭƍǉŦ�Á®ţƸ�įǈ�ŨĭǈÂ�âţƸƃĴ�ţǈ�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ�ƿĪ�ƃǀ�

 B ƇƽŴ�±¦�ķƹƉŴ�¿ƃŴ�ƃĴ¦�ţƸ¦��ūƈ¦� B ƃŦ¦ƃŦ�2 , A ŨĭǈÂ�âţƸƃĴ��®°¦®�ķĵŭƉŦ�À¡�ŨĭǈÂ�âţƸƃĴ�ƿŦ�Ʒǀ�Â�Á®ţƸ�¿ƃŴ�ƿŦ�Ʒǀ��Á®ţƸ�įǈ�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ�
�®ǃŦ�ſǀ¦ǃż�ƃŭƍǉŦ� B ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ��ſƌţŦ� A ƇƽŴ�±¦�ķƹƉŴ�¿ƃŴ�ƃŦ¦ƃŦ�Â®�±¦�ƋǉŦ
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�ſǀ®�ķƸ�ūƈ®�±¦�ţƸƃĴ�â°¦ſƭƸ�ƃŬǐţŦ�âţƸ®�ţŦ�Á®ţƸ���Ʒǉǀ®�°¦ƃƬ�²ţƹŬ�°®�Ʒǀ�ţŦ�ţǈ��Ʒǉƽư�¶ǃƵŽƸ�Ʒǀ�ţŦ�¦°�©ÂţƩŭƸ�âţǀţƸ®�ţŦ�Á®ţƸ�Â®�ƃĴ¦�
�ƿư�ķǈţƸƃĴ�°¦ſƭƸ�ūƈ¦�ķƨţư�ƳŠţƉƸ�ƻǈ¦�ƳŸ�â¦ƃŦ��ſƽƈƃŦ�ţƸ®�įǈ�ƿŦ�ƿư�ķǈţŴ�ţŬ�ſƽư�ķƸ�§ƁŴ�¦°�ţƸƃĴ�°¦ſƭƸ�ƻǉƹǀ��ƃŬ�ƻǉǈţĢ�âţƸ®�ţŦ�Á®ţƸ�Â
 | | | |Q Q1 2= ��Ʒǉǀ®�°¦ƃƬ�ƃŦ¦ƃŦ��ſƽư�ķƸ�§ƁŴ��2�ƷƉŴ��ƃĵǈ®�Ũ®ţƸ�ƿư�ķǈţƸƃĴ�°¦ſƭƸ�ţŦ�¦°�ſǀ®�ķƸ�ūƈ®�±¦��1�ƷƉŴ��®¦ǃƸ�±¦�ķƱǈ

�®ǃƌ�ķƸ�ƳƭŭƽƸ� B ƷƉŴ�ƿŦ� A ƷƉŴ�±¦�ţƸƃĴ�â°¦ſƭƸ�ƇĢ��ūƈ¦�ƃŬǐţŦ� A Ũ®ţƸ�âţƸ®

 | | | | ( ) ( ) ( )- = ¾ ®¾¾¾ ´ ´ - = ´ ´ - Þ - = -= DQ QA B
Q mc q q q q q100 2 50 20 1 30 10 50 300 11 530 48Þ = Þ »q q C

Ƴ��ūƈ¦�²ǃǉƉƵƈ�ũŴ°®�50ه ŝیţ èå Ʋا ſ Šū°® éåلƀیو�² ţŬ�40ƻǉŦ�¾®ţơŬ�âţƸ®�ƇĢ

�ūƈ¦�1 1 1J g C. .- - ƃŦ¦ƃŦ� B ŨĭǈÂ�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ�Â�2 1 1J g C. .- - ƃŦ¦ƃŦ� A ŨĭǈÂ�ķǈţƸƃĴ�ūǉƨƃƜ��ƷǈƃǉĴ�ķƸ�ƃƝƼ�°®�¿ƃĴ�1�ƃŦ¦ƃŦ�¦°� B Â� A Ũ®ţƸ�¿ƃŴ�

 ®¨ â½sÄ» ÁI¶o¬

®¨ ÂÄI¶o¬ SÃÎoË

®¨ ³o]
=  

 Þ =
+
+

= ´ + ´
+

= - -c
m c m c
m m

J g CA A B B

A B

( ) ( ) / . .1 2 1 1
1 1 1 5 1 1  

تست و پیسخ     
 ( , : . )S O g mol== == --

32 16
1 براساس نمودارهای زیر، کدام موارد نادرست اند؟ 

نمودار  در   H O l2 ( ) جای به   H O g2 ( ) از استفاده  صورت  در   )Ƨال
»الƧ«، مقدار گرمای آزادشده، کم تر می شود. 

ب( تجƅیهء گوگرد تری اکسید به گوگرد دی اکسید برخلاف واکنش آن 
با آب، یک فرایند گرماگیر است.

3 گوگرد دی اکسید با مقدار کافی گاز اکسیĭن واکنش  2/ g Ü( اگر
9 کیلوÞول گرما آزاد می شود. 9/ دهد،

ت( اگر درون یک سامانهء سربسته شامل دو ظرف، هم زمان در یک ظرف، یک مول گوگرد تری اکسید تجƅیه و در ظرف دیگر نیم  مول گوگرد 
تری اکسید با آب واکنش دهد، برای Űابت ماندن دمای سامانه، باید مقداری گرما به سامانه داده شود.

Ü�º�Ƨƴ¦��4 �©�º�§��3 �©�º�Ƨƴ¦��2 �Ü�º�§��1

پیسخ: گزانۂ 
�ſƼ¦�ūƈ°®ţƼ�nÜ~�Â�nƧƴ¦~�âţǀ�©°ţŧƠ
�ţǀ�©°ţŧƠ�ķƈ°ƃŦ�

�ƟǈţƸ�ūƴţŸ�°®�ţǀ�À¡�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ�±¦�ƃŭƍǉŦ�±ţĴ�ūƴţŸ�°®�®¦ǃƸ�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ�ƿư�ţŴ�À¡�±¦��Ƨƴ¦
�âţƸƃĴ�°¦ſƭƸ��Ʒǉƽư�Á®ţƩŭƈ¦�H O g2 ( ) ±¦�H O l2 ( ) âţŴ�ƿŦ��nƧƴ¦~�Ƌƽư¦Â�°®�ƃĴ¦��ūƈ¦
�Ƌǈ¦ƅƨ¦ �ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�Â�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�âÞƃƼ¦ �ŷƙƈ�©ÂţƩŬ�¦ƃǈ±��ſƌ�ſǀ¦ǃż�ƃŭƍǉŦ�Áſƌ�®¦±¡

�ſǉƽǉŧŦ�¦°�Â°�ƿŦÂ°�°¦®ǃƹƼ��ƃŭǁŦ�à°®�â¦ƃŦ��ſŦţǈ�ķƸ
 

��§¡�ţŦ�ſǉƉư¦�âƃŬ�®ƃĴǃĴ�Ƌƽư¦Â�Â�ƃǉĴţƸƃĴ�Ƌƽư¦Â�įǈ����§��°¦®ǃƹƼ�Ƌƽư¦Â�ƇƱƠ��ſǉƉư¦�â®�®ƃĴǃĴ�ƿŦ�ſǉƉư¦�âƃŬ�®ƃĴǃĴ�ũǈƅŵŬ�Ƌƽư¦Â��§
�ūƈ¦�Á®ţƸƃĴ�Ƌƽư¦Â�įǈ

 2 198 23 2 2SO g kJ SO g O g( ) ( ) ( )+ ® +  

 SO g H O l H SO aq kJ3 2 2 4 128( ) ( ) ( )+ ® +  

 2 2 1982 2 3SO g O g SO g H kJ( ) ( ) ( )+ ® D = - ��Ü

 3 2 1
64

198
2 4 952

2

2 2
/ /gSO

molSO
gSO

kJ
molSO

kJ´ ´ = ��ƳǈſŧŬ�ƃƉư�±¦�Á®ţƩŭƈ¦��¾Â¦�³Â°

)Ƨب()ال(
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 ³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]´ =
D

Þ
´

= Þ = =

SO

Q
H

Q Q

2

3 2

2 64 198

198

40
4

20
� ��� ��� | |

/ / 995 kJ ��ťƈţƽŬ�ƃƉư�±¦�Á®ţƩŭƈ¦��¿Â®�³Â°

�ūƈ¦�ƃǈ±�©°ǃƐ�ƿŦ�ƿƼţƸţƈ�ƻǈ¦�°®�®ǃŴǃƸ�»ƃƜ�Â®�°®�Áſƌ�¿ţŵƼ¦�âţǀ�Ƌƽư¦Â�ũƴ®ţơƸ��©
 2 2 1983 2 2SO g SO g O g H kJ( ) ( ) ( )® + D =  

 SO g H O l H SO aq H kJ3 2 2 4 128( ) ( ) ( )+ ® D = -  

 1282 64= �§¡�ţŦ �SO3 ¾ǃƸ�ƷǉƼ �Ƌƽư¦Â�â¦±¦ �ƿŦ �Â �®ǃƌ�ķƸ�»ƃƑƸ�ƿƼţƸţƈ�°®�âÞƃƼ¦ �¾ÂÞǃƵǉư�1982 99= ��SO3 ¾ǃƸ�įǈ�ũǈƅŵŬ�ƃŰ¦ �°®
��ƿƼţƸţƈ�âţƸ®�ÀſƼţƸ�ūŦţŰ�â¦ƃŦ�ƿư�®ǃƌ�ķƸ�Ʒư�ƿƼţƸţƈ�âÞƃƼ¦�±¦�99 64 35- = kJ ÅţƠǃƹŵƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��®ǃƌ�ķƸ�ſǉƴǃŬ�ƿƼţƸţƈ�°®�âÞƃƼ¦�¾ÂÞǃƵǉư

��®ǃƌ�Á®¦®�ƿƼţƸţƈ�ƿŦ�ţƸƃĴ� 35 kJ Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ�ſǈţŦ

تست و پیسخ     
کدام گƅینه درست است؟

�Â�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�®¦ǃƸ�ķǈţƸƃĴ�âÞƃƼ¦�©ÂţƩŬ�ƿŦ�À¦ǃŬ�ķƸ�¦°�H g Cl g HCl gC
2 2

25 2( ) ( ) ( )+ ¾ ®¾¾


Ƌƽư¦Â�°®�Áſƌ�ſǉƴǃŬ�âţƸƃĴ��1
�®¦®�ūŧƉƼ�Á®°Â¦ƃƨ

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�â±ţĴ�âţǀ�¾ǃƱƴǃƸ�±¦�ţǀ�À¡�ŨĭǈÂ�âţƸƃĴ��ţǀ±ţĴ�ƿŦ�ūŧƉƼ�ſƸţŴ�®¦ǃƸ�°ţŭżţƈ�°®�âǃƬ�âţǀſƼǃǉĢ�®ǃŴÂ�Ƴǉƴ®�ƿŦ��2
�®°¦ſƼ�ķƼ¦ſƽĪ�©ÂţƩŬ�ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�Â�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�â°¦ſǈţĢ�� ( )37C ÀſŦ�ūŦţŰ�âţƸ®�Ƴǉƴ®�ƿŦ��ÀţƉƼ¦�ÀſŦ�°®�ƅưǃƵĴ�ƋǈţƉư¦�Ƌƽư¦Â�°®��3

�ūƈ¦�Ƌƽư¦Â�¿ţŵƼ¦�â¦ƃŦ�¿±ǐ�âÞƃƼ¦�Ũſƽƽư�ƻǉƸřŬ�Â�ƻǀ¡�«¦ƃŽŭƈ¦�°®�ųǈ¦°�â¦�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â��įư�¾ţƤ±��4

پیسخ: گزانۂ 
�ƻŭżǃƈ�±¦�À¡�ƃŦ�ÁÂǑƠ��®ǃƌ�ķƸ�Á®ţƩŭƈ¦�ƿǉƴÂ¦�Ũ®ţƸ�À¦ǃƽƠ�ƿŦ���įư�¾ţƤ±��ƻŦƃư�±¦�ƻǀ¡�«¦ƃŽŭƈ¦�â¦ƃŦ��ÀţǁŴ�®ǐǃƨ�âţǀ�ūưƃƌ�°®�

�®ǃƌ�ķƸ�Á®ţƩŭƈ¦��ſƽǈ¦ƃƨ�ũƸ¦®¦�â¦ƃŦ�¿±ǐ�âÞƃƼ¦�ƻǉƸřŬ�â¦ƃŦ��Á°ǃư�âǐţŦ�âţƸ®�°®�À¡ 2 3 4 32 3 2Fe O s Fe s CO g( ) C(s) ( ) ( )+ ¾ ®¾ +D  
�ţǀ�ƿƽǈƅĴ�ƃǈţƈ�ķƈ°ƃŦ

 25C ��ƿǉƴÂ¦�®¦ǃƸ��Ƌƽư¦Â�¸Âƃƌ�°®�ƿƼţƸţƈ�âţƸ®�ķƽơǈ��ūƈ¦�25C �ūŦţŰ�âţƸ®�°®�Ƌƽư¦Â�Àſƌ�¿ţŵƼ¦�âţƽơƸ�ƿŦ� 25C¾ ®¾¾ ūƸǑƠ 
�©ÂţƩŬ�ƿŦ�ƿŭƉŦ¦Â�ÁſƹƠ�°ǃƘ�ƿŦ�Ƌƽư¦Â�ƻǈ¦�°®�Áſƌ�®¦±¡�âţƸƃĴ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſƈ°�ķƸ�25C ƿŦ�ƿƼţƸţƈ�âţƸ®��Ʒǀ�Ƌƽư¦Â�¿ţŵƼ¦�±¦�ƇĢ�Â�ūƈ¦�Á®ǃŦ

�®°¦ſƼ�®ǃŴÂ�®¦ǃƸ�ķǈţƸƃĴ�âÞƃƼ¦�ÀţǉƸ�ķƼ¦ſƽĪ�©ÂţƩŬ��ūŦţŰ�âţƸ®�°®��ūƈ¦�Á®°Â¦ƃƨ�Â�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�®¦ǃƸ�ƳǉƉƼţŭĢ�âÞƃƼ¦�ÀţǉƸ
�âţƸƃĴ�±¦�ſǉƉư¦�â®�ƻŦƃư�Â�ÀĭǉƉư¦�ſƽƼţƸ�â±ţĴ�®¦ǃƸ�ķżƃŦ�ŨĭǈÂ�âţƸƃĴ��ķƈ°®�§ţŭư�ëå�ũŹƩƐ�¾ÂſŴ�ƿŦ�ƿŴǃŬ�ţŦ�ÅǑűƸ��ƿƙƵƤ�©°ţŧƠ�ƻǈ¦�

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ÁƃƭƼ�Â�ǑƘ�ſƽƼţƸ�ſƸţŴ�®¦ǃƸ�ķżƃŦ�ŨĭǈÂ
 1 atm 25C و گƸƃاâ وƸ ķżƃŦ Ũĭǈواد żاƏƴ در

ÁادƸ( )Jg C-- --1 1 Áĭǈو âاƸƃگÁادƸ( )Jg C-- --1 1 Áĭǈو âاƸƃگ

4¡ب 0¡لومینیم/184 900/

0سدیم İلرید 0نقره/850 236/

2اتانو¾ Ƙ0لا/430 128/

İ0ربن دی اİسید 0اİسیژن/840 920/

 . ( )Q <0 ūƈ¦�Á®ţƸƃĴ�ſƽǈ¦ƃƨ�įǈ��ÀſŦ�ūŦţŰ�âţƸ®�°®�ƅưǃƵĴ�ƋǈţƉư¦�Ƌƽư¦Â�
�¶ǃŦƃƸ�®¦ǃƸ�ƳǉƉƼţŭĢ�âÞƃƼ¦�ÀţǉƸ�©ÂţƩŬ�ƿŦ�ÁſƹƠ�°ǃƘ�ƿŦ�Áſƌ�®¦±¡�ţǈ�Áſƌ�§ƁŴ�âţƸƃĴ��ūŦţŰ�âţƸ®�°®�ķǈţǉƹǉƌ�âţǀ�Ƌƽư¦Â�¿ţŵƼ¦�°®�ƿư�ƷǉƼ¦®�ķƸ

��ūƉǉƼ�ÀţƉƱǈ�Â�Á®ǃŦ�©ÂţƩŭƸ�Ʒǀ�ţŦ�ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�Â�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�â°¦ſǈţĢ�ƿŵǉŭƼ�°®�Â�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦

�â°¦ſǈţĢ�ūƩĴ�À¦ǃŬ�ķƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ƃŬ�Ʒư�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ�±¦�ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ��Á®ţƸƃĴ�âţǀ�Ƌƽư¦Â�°®�ƿư�ţŴ�À¡�±¦�
�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�â°¦ſǈţĢ�±¦�ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ

Á®ţƸƃĴ�âţǀ�Ƌƽư¦Â ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ�<�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�â°¦ſǈţĢ�>�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�â°¦ſǈţĢ
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�âţǀ�Ƌƽư¦Â�°®�ūƩĴ�À¦ǃŬ�ķƸ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ�±¦�ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ��ƃǉĴţƸƃĴ�âţǀ�Ƌƽư¦Â�°®�ķƨƃƘ�±¦
�ſƽŭƉǀ�ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�±¦�ƃŬ°¦ſǈţĢ�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â��ƃǉĴţƸƃĴ

ƃǉĴţƸƃĴ�âţǀ�Ƌƽư¦Â ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ�<�ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�â°¦ſǈţĢ�>�ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�â°¦ſǈţĢ

ƃǉĴţƸƃĴ�âţǀ�Ƌƽư¦ÂÁ®ţƸƃĴ�âţǀ�Ƌƽư¦Â

�ſƌţŦ�ķƸ�ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�±¦�ƃŭƍǉŦ�ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ�â°¦ſǈţĢ��ūƈ¦�Á®ţƸƃĴ�âſƽǈ¦ƃƨ�ƿư�ƅưǃƵĴ�ƋǈţƉư¦�ſƽǈ¦ƃƨ�°®

 

تست و پیسخ     
با توجه به شکل داده شده که ساختار یخīال صحرایی را نشان می دهد، چه تعداد از مطالť زیر، درست است؟  

yy ی الکتریکیÞطراحی و ساخت این دستگاه توسط محمد باه آبا، معلم اهل نیجریه، انجام شده که بدون نیاز به انر

می تواند Ƥذا را خنک نگه دارد.

yy.قرار داده شده و یک درپوش نخی و مرطوب برای تهویهء هوا تشکیل شده است Ƈاز کوزه های سفالی که میان آن ها شن خی

yy.است H O l H O g Q2 2( ) ( )®® ++ معادلهء فرایند انجام  شده در آن که باعث خنک نگه داشتن مواد Ƥذایی می شود، به صورت

yy.بیرونی کوزهء سفالی باعث جذب گرما از هوای درون محفظه شده و دمای درون محفظه را کاهش می دهد ŷتبخیر آب از سط

įǈ��4 �Â®��3 �ƿƈ��2 �°ţǁĪ��1

پیسخ: گزانۂ 

�ſƼ¦�ūƈ°®�ţǀ�©°ţŧƠ�ũǉƭŦ��¿ǃƈ�©°ţŧƠ�ƅŴ�ƿŦ
 

�ſǉƽư�ƿŴǃŬ�ƃǈ±�°¦®ǃƹƼ�ƿŦ�ķǈ¦ƃŹƐ�¾ţīŽǈ�Ũ°ţŦ°®�

 ķǈاƃŹƐ الīŽǈ

اجƅا 
دو Ɯر« سفالی �ساخته شده از خاک رس� 

پارĪۀ نŽی و مرƘوب �درپوش یīŽا¾� جǁت تǁویۀ ¡سان هوا
شن خیس �در ƕƨای میان دو Ɯر« سفالی�

عملکرد  نفو¯ ¡ب در بدنۀ سفالی Ɯر« 
خنک شدن  نتیŵه  در  و  ¡ن  تبŽیر  و  بیرونی 

مواد موجود درون Ɯر« سفالی İوĪک تر
 H O H O g2 244 1(l) / kJ ( )+ ®   Ƌنİوا

�ūƈ°®ţƼ�©°ţŧƠ�ķƈ°ƃŦ
�ſƌţŦ�ķƸ�H O l Q H O g2 2( ) ( )+ ® ©°ǃƐ�ƿŦ�À¡�ũƴ®ţơƸ�Â�ūƈ¦�ƃǉĴţƸƃĴ��§¡�ƃǉŽŧŬ�ſƽǈ¦ƃƨ��¿ǃƈ�©°ţŧƠ
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تست و پیسخ      
0 و به  7

1 1/ . .J g C-- -- 12 گرم واکنش دهنده در سیلندری با پیستون متحرک درون حمامی از روƤن با ظرفیت گرمایی ویĭه 6/ براساس واکنش زیر،

جرم    کیلوگرم، تجƅیه می شود. پƇ از اتمام واکنش و انتقال کامل گرمای واکنش به حمام روƤن، دمای روƤن چند درجه تغییر می کند و اگر در شرایط 

( , , , : . )H N O Cr g mol== == == == --
1 14 16 52

1 25L باشد، حجم سیلندر چند لیتر افƅایش خواهد یافت؟ انجام واکنش حجم مولی گازها برابر

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ,NH Cr O s Cr O s N g H O g H kJ4 2 2 7 2 3 2 24 2100®® ++ ++ DD == --  

 6 25/ �º�15  (4  1 25/ �º�15  (3  6 25/ �º� 7 5/  (2  1 25/ �º� 7 5/ (1

پیسخ: گزانۂ 

�âţƸ®�ƃǉǉƥŬQ mc= Dq ũƙŦ¦°�ƫǈƃƘ�±¦�Â�²ƃŦ�Ƌƽư¦Â�°®�Áſƌ�®¦±¡�âţƸƃĴ�°¦ſƭƸ�ƿŦ��Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�¿ƃŴ�±¦�¦ſŭŦ¦�
�§ţƉŸ�¦°�Áſƌ�ſǉƴǃŬ� N2 Â�H O2 ±ţĴ�ƷŵŸ��Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â�¿ƃŴ�ţŦ�Á®ţƈ�âƃŭƸǃǉưǃŭƈ¦�ƿǈ�â°¦ƃƬƃŦ�ţŦ�Ʒǀ�ƿƸ¦®¦�°®��ƻư�§ţƉŸ�Â°�ƻƤÂ°�¿ţƹŸ

�Áƃŭǉƴ�2ê�ƃŦ¦ƃŦ�Ƌƽư¦Â�Ɨǈ¦ƃƌ�°®�ţǀ±ţĴ�ķƴǃƸ�ƷŵŸ�ƿư�ÁƃƼ�©®ţǈ��ƻư

�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°� ( )NH Cr O
4 2 2 7

¿ƃĴ�12 6/ ũǈƅŵŬ�ƃŰ¦�°®�Áſƌ�®¦±¡�âţƸƃĴ�:گام اول 

 12 6
1

252

2100

1
4 2 2 7

4 2 2 7

4 2 2 7

/ ( )
( )
( )

g NH Cr O
mol NH Cr O
g NH Cr O

kJ
mol

´ ´
(( )NH Cr O

kJ
4 2 2 7

105= ��ƳǈſŧŬ�ƃƉư�±¦�Á®ţƩŭƈ¦��¾Â¦�³Â°

 ³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]´ =
D

Þ
´

=

( )

| |
/

NH Cr O

Q
H

Q

4 2 2 7

12 6

1 252 2100

20
� ��� ���

ÞÞ = =Q kJ2100

20
105 ��ťƈţƽŬ�ƃƉư�±¦�Á®ţƩŭƈ¦��¿Â®�³Â°

ƃŦ¦ƃŦ�ƻƤÂ°�ŨĭǈÂ�âţƸƃǙ��Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°�ƻƤÂ°�âţƸ®�ƃǉǉƥŬ�Â�Á®¦®�°¦ƃƬ�Q mc= Dq ũƙŦ¦°�°®�¦°�Ƌƽư¦Â�ƻǈ¦�°®�Áſƌ�®¦±¡�âţƸƃĴ�:گام دوم

��ūƈ¦��¿ƃĴ�2 10
4´ ��¿ƃĴǃƵǉư�2å�ƃŦ¦ƃŦ�ƻƤÂ°�¿ƃŴ�Â�0 7

1 1/ . .J g C- -

 D = Þ D = ´
´ ´

=q qQ
mc

C105 10

20 10 0 7

7 5

3

3 /
/   

 ( )NH Cr O
4 2 2 7

ũǈƅŵŬ�ƃŰ¦�°®��H O2 Â� N2 ��Áſƌ�®¦±¡�±ţĴ�ƷŵŸ��ūƈ¦�Áſƌ�ſǉƴǃŬ�âţǀ±ţĴ�ƷŵŸ�ƿŦ�¶ǃŦƃƸ�°ſƽƵǉƈ�ƷŵŸ�Ƌǈ¦ƅƨ¦�:گام سوم

�Ʒǉƽư�ķƸ�§ţƉŸ�¦°
�ƳǈſŧŬ�ƃƉư�±¦�Á®ţƩŭƈ¦��¾Â¦�³Â°

 12 6
1

252

5

1
4 2 2 7

4 2 2 7

4 2 2 7

/ ( )
( )
( )

g NH Cr O
mol NH Cr O
g NH Cr O

mol
mo

´ ´
pI¬

ll NH Cr O
L

mol
L

( )
/

4 2 2 7

25

1
6 25´ =

pI¬

pI¬

pI¬  

�ťƈţƽŬ�ƃƉư�±¦�Á®ţƩŭƈ¦��¿Â®�³Â°
 ³o]

KÄoò Â²¼¶ ³o]

´\e

KÄoò Â²¼¶ ´\e´ = ´
+( ) ( )NH Cr O s N4 2 2 7 2 4

� ��� ���
HH O

x x L

2

12 6

1 252 5 25

125

20
6 25

20

� ��� ���
Þ

´
=

´
Þ = =/ /  

تست و پیسخ      
چند مورد از مطالť زیر درست است؟

yy.ی مواد طی یک واکنش شیمیایی، تغییر در شیوهء اتصال اتم ها استÞعلت تغییر در محتوای انر

yy.ی کم تر استÞانر ŷیک عنصر مولکولی گازی نسبت به اتم های سازندهء آن، پایدارتر و با سط

yy.ی پیوند یگانه بین آن دو اتم بیشتر و به یقین از دو برابر آن، کم تر استģی پیوند دوگانه بین اتم های معین، از آنتالģآنتال

yy.بیشتر است Br Br-- I از I-- به دلیل شعاع اتمی بیشتر ید نسبت به برم، آنتالģی پیوند

yy.به صورت میانگین محاسبه و بیان می شود N N------ C و O---- O و H N H-- --, آنتالģی پیوندهایی مانند
4 (4  3 (3  2 (2  1 (1
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�ſƼ¦�ūƈ°®�¿Â®�Â�¾Â¦�®°¦ǃƸ
�®°¦ǃƸ�±¦�ķżƃŦ�ķƈ°ƃŦ�

�įǈ�ƻǈ¦ƃŦţƽŦ��ſƼ°¦®�®ǃż�ķƴǃƱƴǃƸ�ƃƑƽƠ�ƿŦ�ūŧƉƼ�âƃŬǐţŦ�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ�ţǀ�ƷŬ¦��ƿŭƈ°®�ÅǑƸţư��¿Â®�®°ǃƸ
 H2 ÅǑűƸ��ūƈ¦�ƃŬ�Ʒư�âÞƃƼ¦�ŷƙƈ�â¦°¦®�Â�ƃŬ°¦ſǈţĢ�®ǃż�ŨſƼ±ţƈ�âţǀ�ƷŬ¦�ƿŦ�ūŧƉƼ�â±ţĴ�ķƴǃƱƴǃƸ�ƃƑƽƠ
�ƿŦ�À¡�ƳǈſŧŬ�Â� H2 ¾ǃƱƴǃƸ�°®� H H- ſƼǃǉĢ�¾ǃƸ�įǈ�ƻŭƉƱƌ�â¦ƃŦ��ūƈ¦�â±ţĴ�ķƹŬ¦�Â®�¾ǃƱƴǃƸ�įǈ

�ūƈ¦�±ţǉƼ�âÞƃƼ¦�¾ÂÞǃƵǉư�436 ƿŦ��H g( )ƷŬ¦�¾ǃƸ�Â®
 

�âƃƑƽƠ�Ũ°ţŦ°®�ţƸ¦�� ( )614 2 348< ´ �ūƈ¦� « »C C- ��ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡�ƃŦ¦ƃŦ�2�±¦�ƃŬ�Ʒư�� « »C C-- �ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡�ÅǑűƸ��ÅţƸ¦ƅƴ¦�ƿƼ��¿ǃƈ�®°ǃƸ
( )495 3 146> ´ �ūƈ¦� « »O O- �ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡�ƃŦ¦ƃŦ�3�±¦�ƋǉŦ� « »O O-- �ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡��ÀĭǉƉư¦�ſƽƼţƸ

�¿°ţǁĪ�®°ǃƸ

�ſƼ°¦®�ūƴţż®�ƃǈ±�ƳƸţƠ�Â®�ķƵư�°ǃƘ�ƿŦ��ţǀſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡�ũƉǈţƭƸ�â¦ƃŦ�
�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ�ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡��ſƌţŦ�ƃŭƍǉŦ�ƷŬ¦�Â®�ƻǉŦ�ſƼǃǉĢ�®¦ſơŬ�ƿĪ�ƃǀ�:�ſƼوǉپ ũŧŬƃƸ� مŬدو ا ƻǉŦ ſƼوǉاد پſơŬ��1

 kº¼ÃQ ÂP²ITºA: C C C C C C- -- ---< <  
�Â�À¡�ƻŭƉƱƌ�â¦ƃŦ�¿±ǐ�âÞƃƼ¦��ſƌţŦ�ƃŬ�įĪǃư�ſƼǃǉĢ�Ũſƽǀ®�ƳǉƱƍŬ�âţǀ�ƷŬ¦�¸ţơƌ�ƿĪ�ƃǀ�ķƵư�°ǃƘ�ƿŦ�:ſƼوǉپ Ũſنǀد ƳǉıƍŬ âاǀ مŬا¸ اơƌ��2

�®ǃƌ�ķƸ�ƃŭƍǉŦ�ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡�ƿŵǉŭƼ�°®
 ÂµUH ÌI÷{: kº¼ÃQ ÂP²ITºA:F Cl Br I H F H Cl H Br H I< < < Þ > > >- - - -

( ) (567 4331 366 299) ( ) ( )
 

�ūƈ¦�ƃŭƍǉŦ� I I- ±¦�Br Br- ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡��ſǈ�ƿŦ�ūŧƉƼ�¿ƃŦ�ƃŬ�Ʒư�ķƹŬ¦�¸ţơƌ�Ƴǉƴ®�ƿŦ
����������®ǃƌ�ķƹƼ�ÀţǉŦ�ƻǉĵƼţǉƸ�©°ǃƐ�ƿŦ��ƃĵǈ®�ſƼǃǉĢ�ƿƈ�»ǑżƃŦ� N N--- ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡��ƷŵƽĢ�®°ǃƸ

�ſǉƽư�ƿŴǃŬ�ƃǈ±�©ţƱƼ�ƿŦ��ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡�ƻǉĵƼţǉƸ�®°ǃƸ�°®�
�ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡�ƻǉĵƼţǉƸ�¿ţƼ�¼ǑƘ¦��ſƌţŦ�ƿŭƌ¦®�®ǃŴÂ�¾ǃƱƴǃƸ�įǈ�°®�ſƼ¦ǃŬ�ķƸ�ţǀ�À¡�±¦�âƃŭƍǉŦ�®¦ſơŬ�ţǈ�2�ƳƬ¦ſŸ�ƿư�ķǈţǀſƼǃǉĢ�â¦ƃŦ��1

�ūƈ¦�©ÂţƩŭƸ�âƃĵǈ®�ţŦ�ſƼǃǉĢ�ƃǀ�ƻŭƉƱƌ�â¦ƃŦ�±ţǉƼ�®°ǃƸ�âÞƃƼ¦�Â�®°¦®�®ǃŴÂ�C H- ſƼǃǉĢ�4��CH4 ¾ǃƱƴǃƸ�°®�ÅǑűƸ��ūƈ¦�ƃŬ�ťƈţƽƸ
°®�Cl Cl- �O2 °®�O O-- � N2 °®� N N--- � H2 °®� H H- ƳűƸ��®°¦®�®ǃŴÂ�ķƹŬ¦�Â®�âţǀ�¾ǃƱƴǃƸ�°®�ƿư�ķǈţǀſƼǃǉĢ�®°ǃƸ�°®��2
�®ǃŴÂ�ķư¦ƃŭƌ¦�ſƼǃǉĢ�¸ǃƼ�įǈ�ƻǉƹǀ�Ɨƭƨ�ÀǃĪ�����Â�HI °®�H I- �HCl�°®�H Cl- �HF °®�H F- �Br2 °®�Br Br- �Cl2

�ūƉǉƼ�ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡�ƻǉĵƼţǉƸ�ŨÞ¦Â�±¦�Á®ţƩŭƈ¦�ƿŦ�â±ţǉƼ�ƃĵǈ®��®°¦®

تست و پیسخ      
براساس اطلاعات داده شده، آنتالģی واکنش سوختن   مول متان که منجر به تولید گاز کربن دی اکسید و آب مایع می شود، چند کیلوÞول است 

و اگر به جای گاز اکسیĭن از اتم های اکسیĭن گازی در حین فرایند استفاده شود، آنتالģی واکنش کدام عدد برحسť کیلوÞول خواهد بود؟ 

44 در نظر بگیرید.( 1kJ mol. -- )آنتالģی تبخیر آب را

H O--C O----O O----C H--ſƼوǉپ

ÑÓÐÔÖÖÑÖÒÑÎÒ( . )kJ mol--1 ſƼوǉپ ķģƴاŭƼ¡

- -393 800, �2   - -1878 800, �1
 - -1878 888, �4   - -393 888, ��3

پیسخ: گزانۂ 
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�¦°�ūƈ¦�H O g2 ( )©°ǃƐ�ƿŦ�§¡�ƿư�ķƙǈ¦ƃƌ�°®�ÀţŭƸ�ƻŭżǃƈ�Ƌƽư¦Â� DH �ſƼǃǉĢ�âţǀ�ķģƴţŭƼ¡�±¦�Á®ţƩŭƈ¦�ţŦ�¦ſŭŦ¦�
�ūƹƉƬ�â¦ƃŦ��ƻư�ƿŧƈţŹƸ�¦°��ūƈ¦�Á¦ƃƹǀ�§¡�°ţŽŦ�ſǉƴǃŬ�ţŦ�ƿư��ÀţŭƸ�ƻŭżǃƈ�Ƌƽư¦Â� DH �§¡�ƃǉŽŧŬ�ķģƴţŭƼ¡�įƹư�ţŦ�Ƈģƈ��ƻư�ƿŧƈţŹƸ
��®ǃƌ�Á®ţƩŭƈ¦�ſƽǈ¦ƃƨ�ƻǉŸ�°®���O ƷŬ¦�2��â±ţĴ�ÀĭǉƉư¦�âţǀ�ƷŬ¦�±¦���O2 ¾ǃƱƴǃƸ�įǈ��ÀĭǉƉư¦�±ţĴ�âţŴ�ƿŦ�ƃĴ¦�ƿư�ÁƃƼ�©®ţǈ��¾¦śƈ�¿Â®

�ūƨţǈ�ſǀ¦ǃż�Ƌǈ¦ƅƨ¦�ķģƴţŭƼ¡�ƫƵƙƸ°ſƬ�Â�ƃŭƍǉŦ�Áſƌ�®¦±¡�âţƸƃĴ

�Ʒǉƽư�ķƸ�ƿŧƈţŹƸ�®¦ǃƸ�ſƼǃǉĢ�âţǀ�ķģƴţŭƼ¡�įƹư�ƿŦ�¦°�ÀţŭƸ�ƻŭżǃƈ� DH  گام اول:

DH
y¹¨H»

½k¹Àjïy¹¨H» jH¼¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼µ\¶ ½jn»HoÎ jH¼= -[ ] [ ¶¶ nj IÀkº¼ÃQ ÂP²ITºA Ì¼µ\¶]

 D = D - + D =[ ] - D = + D -[ ]H H C H H O O H C O H O H
y¹¨H»

4 2 2 4( ) ( ) ( ) ( )  

 D = +[ ] - +[ ] = -H kJ
y¹¨H»

4 415 2 495 2 799 4 463 800( ) ( ) ( ) ( )  

�Ƌƽư¦Â �ƿŦ �ƿŴǃŬ �ţŦ ��ūƈ¦ �H O l2 ( ) ©°ǃƐ ��ƿŦ ��ÀţŭƸ �ƻŭżǃƈ �ſƽǈ¦ƃƨ �°® �Áſƌ�ſǉƴǃŬ �§¡ دوم:� گام 

��®ǃƌ�ķƸ�H O l2 ( ) ſǉƴǃŬ�ƿŦ�ƃŵƽƸ�ƿư�ÀţŭƸ�ƻŭżǃƈ�Ƌƽư¦Â�ķģƴţŭƼ¡��H O l kJ H O g2 244( ) ( )+ ®

�ķƽơǈ��ūƈ¦�ƃŬ�ķƩƽƸ��ÁſƸ¡�ūƈ®�ƿŦ� DH ±¦��2 44 88´ = kJ Ũ±¦ſƼ¦�ƿŦ

CH g O g CO g H O l H kJ4 2 2 22 2 888( ) ( ) ( ) ( )+ ® + D = -  
  

�ŨſƼ±ţƈ �âţǀ�ƷŬ¦ �âÞƃƼ¦ �ŷƙƈ��ſǉƼ¦®�ķƸ �ƿư �°ǃƘ�Àţƹǀ گام سوم:�

�ſƽǈ¦ƃƨ �°® �ƃĴ¦ �ķƽơǈ ��ūƈ¦ �O2 ¾ǃƱƴǃƸ �±¦ �ƃŭƍǉŦ ��O2 ±ţĴ
�âţǀ�ƷŬ¦�±¦�â±ţĴ�O2 ¾ǃƸ�2�ţǈ�¾ǃƱƴǃƸ�2�âţŴ�ƿŦ�ÀţŭƸ�ƻŭżǃƈ
�âÞƃƼ¦ �ŷƙƈ �©ÂţƩŬ ��Ʒǉƽư �Á®ţƩŭƈ¦ � 4O g( )( )â±ţĴ �ÀĭǉƉư¦
�Ƌƽư¦Â �ķģƴţŭƼ¡ �Â �ƿŭƨţǈ �Ƌǈ¦ƅƨ¦ �ţǀ�Á®°Â¦ƃƨ �Â �ţǀ�Áſƽǀ®�Ƌƽư¦Â
�­°�¼ţƩŬ¦�ƻǈ¦ �°®�ţǁƽŬ�ƿư�®ǃƌ�ķƸ� -888 kJ ®ſƠ�±¦�ƃŬ�ķƩƽƸ

 (| | | |)- > -1878 888kJ kJ �ūƈ¦�Á®¦®
 D = - - ´ = -H kJ(y¹¨H») 888 2 495 1878( ) ��®ƃư�ƿŧƈţŹƸ�ƫǉƬ®�°ǃƘ�ƿŦ�À¦ǃŬ�ķƸ�¦°�Ƌƽư¦Â� DH �O O= ſƼǃǉĢ�ķģƴţŭƼ¡�įƹư�ƿŦ

تست و پیسخ      
کدام موارد از مطالť زیر درست اند؟

الƧ( دو الکل و اتر هم کربن تک عاملی به یقین ایƅومر یکدیگر هستند.

ب( فرمول شیمیایی دو ترکیť -- هگƅانون و ترکیبی با ساختار  یکسان است.

Ü( خوا´ شیمیایی همģارها یکسان است.

ت( در شرایط یکسان، نقطهء جوش  از  بالاتر است. 

©�º�§��2 � �Ü�º�Ƨƴ¦��1
Ü�º�§��4 � �©�º�Ƨƴ¦��3

پیسخ: گزانۂ  
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تست و پیسخ      
چند مورد از مطالť زیر دربارهء ترکیبی با ساختار داده شده، درست است؟

yy .دارای گروه های عاملی هیدروکسیل و کربونیل است

yy .ن استĭبرابر تعداد اتم های اکسی -Ò ،ن در آنÞتعداد اتم های هیدرو

yy.وجود دارد C H-- در هر مولکول آن،  Ñ پیوند

yy.نی متصل نیستندÞاتم هیدرو ĩاتم کربن وجود دارد که به هی Ô ،در ساختار آن

1��4  2��3  3��2  4��1
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تست و پیسخ      
3 کیلوگرم از این  25/ اگر شمار اتم های هیدروÞن مولکول سازندهء ترکیť زیر، دو برابر شمار اتم های هیدروÞن اوکتین باشد، x کدام است و

 ( , , : )H C O g mol== == == ×× --
1 12 16

1 ترکیť با چند گرم گاز هیدروÞن به طور کامل واکنش می دهد؟

1åå��ê��2   êå��4��1
 êå��ê��4   1åå��4��3
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